

اقبال اور واقعات

ڈاکٹر محمد رفیع صاحب

صاحب طرز نثر نگار اور شاعر ابن الشاہ مرحوم
کی یاد میں یہ کتاب انجمن ترقی اردو ہند
کو لائبریری کو پیش کی جاتی ہے

اقبال و رفاقت

ڈاکٹر مظفر حسن ملک

اقبال

اقبال و رفاقت

جملہ حقوق محفوظ ہیں

ناشر — اقبال اکلومی پاکستان لاہور

طبع اول — جنوری ۱۹۸۶

طبع — میٹروپولیٹن پرنٹرز، پنج محل، مزنگ روڈ
لاہور

نگران طباعت — فرخ دانیال

تعداد: — ایک ہزار

قیمت: ۵۵ روپے

فہرست

۱۵۰۵

۱۷

مقدمہ : پیش لفظ

اجتماعی ثقافت

علم اور ثقافت

مشاہدہ اور تاریخ

ثقافت اور انسانی مساوات

حریت

حکومت الہیہ

تربیت کردار

تہذیب و ثقافت کا فکری پہلو

ثقافت اور اقدار کا تحفظ

۲۳

فنون لطیفہ اور فلسفہ جمال

توانا ثقافت - جلال و جمال کا امتزاج

ثقافت اور جہد البقاء

خصوصیات اور امتیازات

حرکت

تقدیر

معاشیات اور ثقافت

زمین

۷۹

سرمایہ

اجرت اور محنت

اشتمالی ثقافت

ثقافت اور فکر و عمل

مغربی تہذیب و ثقافت (منفی اور مثبت پہلو)

مغربی تہذیب اور برصغیر

فسطائیت (ثقافت اور توانائی)

اسلامی ثقافت اور فسطائیت میں فرق

مسوئینی ادراقبال

④

۱۱۷

تہذیبوں کا عروج و زوال

⑤

تاریخی عوامل

ثقافتی توازن

قول و فعل

خبر و شہر کا معرکہ

ثقافت کا ارتقاء

زمان و مکان

جہد للبقا

۱۲۰

حرفِ تقدیم

ہم اپنے کرم فرما ڈاکٹر مظفر حسن ملک کی یہ قابل قدر کاوش ہدیہ ناظرین کرتے ہیں۔ ڈاکٹر مظفر حسن ملک نے زندگی میں جو نمایاں کام کیے وہ دو تھے، پڑھا اور پڑھایا، میسر ابجی لکھنے کا کام بھی ڈاکٹر صاحب سے سزا دہوتا تو رہا مگر حتیٰ یہ ہے کہ عمر کا جس قدر حصہ پڑھنے اور پڑھانے پر صرف ہوا اس کے مقابل کثیر پر صرف ہونے والا وقت عشرِ عشرت کی حیثیت بھی نہیں رکھتا۔

”اقبال اور ثقافت“ بیس پانچ ابواب ہیں۔ اجتماعی ثقافت، فنون لطیفہ، معاشیات اور ثقافت، مغربی تہذیب و ثقافت اور تہذیبوں کا عروج و زوال — عنوان ہر باب کے آگے کسی کسی ذیلی عنوان ہیں اور اس طرح بات پھیلتی چلی جاتی ہے۔ اور ظاہر ہے کہ حضرت علامہ کے افکار تعلیم قرآن حکیم اور تلقین سیرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر استوار ہیں لہذا احاطہ پسند ہیں، کلیتاً آب ہیں، کہیں سے کوئی بات شروع ہو چونکہ وہ ایک مربوط کل کا جزو ہوتی ہے لہذا وہ پھیلتی اور احاطہ کرتی چلی جاتی ہے، اور پھر ہوتے ہوئے زندگی کے ہر شعبے کو اپنے جلو میں لے لیتی ہے۔ حضرت علامہ مفکر اسلام ہیں اس لیے ان کا کوئی بھی سلسلہ فکر ان معنوں میں نظام فلسفہ نہیں بنتا جن معنوں میں عموماً معروف اور مختلف نظام الے فلسفہ ہیں۔ ہر نظام فلسفہ ایک خاص فکری نہج کو دیگر تمام نظاموں پر حاوی اور غالب قرار دیتا ہے۔ اس لیے ہر نظام فلسفہ کا تقاضا ہے کہ پکارے ”یہی“ — اس کے مقابل دین محیط کے الوار سے قلب کو محیط نور بنانے والا مفکر زندگی کی شعبہ جاتی تقسیم

کا قائل نہیں اور سارے نظاموں کو اپنے احاطے میں سمیٹ لیتا ہے اور پکارتا ہے "یہ بھی" یہی "کہا تو زندگی کی جو ترخانوں میں تقسیم ہو گئی، زندگی شجرہ جاتی بن گئی، "یہ بھی" کہا تو زندگی نے ایک وحدت اور کلیت کا روپ دھار لیا، دین اسلام، کسی نظام فلسفہ کا نام نہیں۔ سارے نظام اپنے مثبت پہلوؤں کے ساتھ اس میں سما سکتے ہیں، دین اسلام فلسفے کے کسی ایک نظام سے بھی کیا سارے نظاموں میں بھی نہیں سما سکتا جو جو نظام اس وقت ہمارے علم میں آچکے ہیں اور جو جو نظام ابھی اور وضع ہوں گے، سارے مل کر بھی جیات آدم کی بھر پور زندگی کے ترجمان نہیں بنے اور نہ بن سکیں گے، اس لیے کہ فلسفہ ضلحی

جسٹیت سے بلند تر ہو سکتا ہی نہیں۔ کتبِ اہل باب یہ کہ کوئی بھی منکر اسلام ایرانی اور مغربی متحدہ فلسفہ کے مطابق فلسفی قرار نہیں پاسکتا چہ جائیکہ کہ علامہ اقبال جو یہ فرماتے ہیں کہ

گو ہر دریائے فتران سفتہ ام!

شرح رمز صبغتہ اللہ گفتہ ام

اگر واقعی دل میں راسخ ہو جائے تو قرآنی تعلیم کا خاصہ یہ ہے کہ آدمی میں اپنے ذاتی کی صفات کا پرتو جلوہ گر ہو، قرآن کریم کا ارشاد ہے صِبْغَةَ اللَّهِ — وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً — اللہ کا رنگ اختیار کرو، اللہ کے رنگ سے جس میں تر، خوب تر، رنگ اور کس کا ہے؟ حضور نبی اعظم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے تَخْلُقُوا بِاخْلَاقِ اللَّهِ — اللہ کے اخلاق کو اپنے اخلاق بنا لو۔ اب ظاہر ہے کہ اگر آدمی میں اخلاق خداوندی ہے پرتو پدید ہو سکی تو صبغتہ اللہ سے تصبیخ ذات کر سکی۔ اپنے آپ کو خدا کے رنگ میں رنگنے کی قابلیت نہ ہوتی تو اسے یہ حکم نہ ملتا۔ حکم دینے والا جانتا ہے اور حکم دینے والے کا رسول اعظم اور آخری پیغمبر جو آخری اور کامل ترین نسخہ ہدایت لایا بخوبی آگاہ ہے کہ آدم کو وہی حکم دیا گیا ہے جس کی تعمیل پر وہ قادر ہے فقط یہ کہ اولاد آدم اپنے ممکنات سے آگاہ نہیں — جان ربوی کے بقول آدم کے مادی قبو سے آزاد ہونے کی کوشش اس کے سفر تہذیب کی داستان کا مخلص ہے۔

کائنات میں ہر شے اپنی راہ تکمیل طے کر رہی ہے، جو جو کچھ مزید وجود میں آئے گا وہ

بھی یہی کچھ کرے گا،

خداے تعالیٰ کا اعلان ہے **وَيَزِيدُ فِي الْخَلْقِ مَا يَشَاءُ**، وہ اپنی مخلوقات میں جو کچھ چاہتا ہے بڑھاتا چلا جا رہا ہے۔ لہذا روح کائنات اگر بول سکتی تو کبھی تکمیل شعور فرحت کے بول گاتی اور کبھی حسرت تکمیل کے پرسوز شعور کے اور س راگ الاپنی، ممکن ہے غالب نے کوئی ایسا ہی کوئی لمحہ اڑایا ہو۔ "وہ جو ہم رکھتے تھے اک حسرت تعمیر سو ہے۔"

آدم اللہ کی طرف سے لطیف تخلیقی اہلیت کے مبعوث ہوا تھا۔ چنانچہ وہ اللہ کے بے حد و دوبے شعور کا رخا نے میں پائے جانے والے خام مال کو اپنے ذوق کے حسبِ مہیار ڈھالنے لگا، اور کوئی احوال کے ساتھ مطابقت پیدا کرنے کے لیے اختراعات عمل میں لانے لگا۔ علامہ نے "پیام مشرق" میں ہلکا سا بیان اس باب میں عرض کیا تھا کہ مولا اگر تو نے خاک پیدا کی تو اس سے پیالہ میں نے بنایا، رات تو نے پیدا کی چراغ میں نے اختراع کیا، پتھر تو نے عطا فرمایا، اس میں سے آئینہ میں نے نکالا۔ میں نے تیرے زہر کو بھی شیریں مشروب میں ڈھال دیا، یہی فرحت بخش احساس و شعور تھا جس کے زیر اثر حضرت علامہ نے کہا تھا

بے ذوق نہیں اگرچہ فطرت!
جو اس سے نہ ہو سکا وہ تو کر!

مگر آدم کو اللہ نے ایک حد تک مرضی کا مالک بھی بنایا، اسی لیے وہ بحضور خدا اپنی "مختاری" کی حد تک جواب دہ بھی ہے، یہی "اختیار" اور "مرضی" کا جوہر بقول حضرت شاہ ولی اللہ خدا کی وہ امانت تھی جس کی پاسداری کی حامی آسمان، زمین، پہاڑ اور ملائکہ وغیرہ نہ بھر سکے مگر آدم نے اندھا دھند یہ حامی بھری، یہ وجود ہے ہی بس اندھا دھند، اب چونکہ آدم کو "مرضی" عطا کر دی گئی تھی اور اس کی سرشت میں وہ قوی بھی ودیعت تھے کہ اگر بے توازن ہوں تو فتنہ گری کریں اور متوازن رہیں تو آدم کو خلاق فطرت کا شاہکار بنا دیں لہذا ضروری ہوا کہ اس کی روحانی تہذیب موقی رہے، اسے فطرت کی راہ پر رکھا جائے کوئی فطرت اور فطرت آدم ہم جوہر ہیں، جسمی ترفیٹا غور فی فلسفے میں آدم "جہان صغیر" کہلاتا ہے اور سارا کا رخا نہ فطرت "جہان کبیر"، اللہ کی طرف سے معلم اور ہادی کے

بطور تشریح لانے والے مبارک افراد جنہیں خدا نے اپنے رسولؐ قرار دیا ہے آدم کو اس کی فطری راہ پر رکھنے کی کوشش کرتے رہے، اگر آدم راہِ فطرت پر گامزن ہے تو پھر وہ اپنا مقام بھی جان سکتا ہے جہاں شناس بھی ہو سکتا ہے اور عارف باللہ بھی، اگر آدم راہِ فطرت پر گامزن ہے تو پھر وہ اپنی عظمت کی منزلیں طے کر سکتا ہے اور پھر نہ جانے کہاں تک پہنچ سکتا ہے جہاں پہنچ کر مادی مناظر و احوال پر مبنی زبان گنگ ہو جاتی ہے۔ بقول حضرت علامہ

سہ حقیقت یہ ہے جامہ حروف تنگ!!

حقیقت ہے ایندہ گفتار زنگ!!

اگر اس کے برعکس چلے وہ حیوانی اور وحوشی سطح سے بلند نہیں ہو سکتا، صحیح راہ پر پڑی ہوئی روح "اللہ ہو" پکارے گی اور گمراہ روح حیوانی بت اور حیوانی تصویریں بنائے گی اور پچھے گی، بت پرستی روح کے ازلی اشتیاق کی گمراہی کا نام ہے

تراشے ہے بہانے —

جس طرح آدم کے دل میں ایک محبوب و معبود کے ساتھ ساتھ کسی دوسرے کی محبت بھی داخل ہو جاتی ہے اسی طرح خدا کے نام پر بنائے جانے والے معبودوں میں بت بھی جگہ پانے رہے، ایک شے آدم کی تہذیب بھٹی دوسری تمدن آدم کے اندرونی ارمان اور شوقِ حبِ مادی اور حسی لباس پہنتے ہیں تو تمدنِ جلوہ گر ہوتا ہے۔ جب تک وہ ارمان اور شوق اس کے اندر رہیں اور اثر انداز ہو رہے ہوں وہ آداب، رویہ اور سلوک کی تشکیل کرتے ہیں اندرونی تنگ کبھی بیرونی آہنگ بن جاتی ہے، اندرونی تصورِ بیرونی تصور میں بھی ڈھل جانا ہے۔ اندرونی ارمان بیرونی بانسری بھی بجانے لگتا ہے، اندرونی عاشقانہ بے تابی بیرونی تاج محل بھی بن جاتی ہے اور اندرونی تمنائے قاہری بیرونی قلعے بھی تعمیر کر دیتی ہے۔ حضرت علامہ نے خدا جانے کس کیفیت میں ڈوب کر اظہار کیا تھا

سہ آیا کہاں سے نغمہ نے میں سرور مے!

اصل اس کی نے لواز کا دل ہے کہ چوب نے

کیا آدم کی اندرونی تمنائی حقیقت پر رونی محسوس پیکر میں واقعہ ڈھل گئی، "حسن خیال

پیکر میں ڈھل گیا "حسن خیال پیکرِ ارواں میں ڈھل گیا" "حسن خیال پیکرِ لغز میں ڈھل گیا"۔
 حسن خیالِ قص کی مستی میں ڈھل گیا، کیا ہم کہہ سکتے ہیں کہ تہذیبِ آدم کا اندرونی اضطراب اور
 اس کا اثر اور تمدنِ آدم کے اضطراب اور اثر کا بیرونی پرتو، کیا داستانِ تہذیب و تمدن اسی
 داخلی کیفیت اور بیرونی ہیئت کے تقابل یا تضاد کا نام ہے؟ — ہمت والے
 خون جگر صرف کر کے اپنی ذہنی کیفیات اور تصورات کو محسوس پیکروں میں ڈھالنے میں تسلی
 نہیں ہوتی۔ لہذا بت لڑنے ہیں، بہتر بت بنانے کے لیے، تصویریں بچھاننے ہیں بہتر تصویریں
 بنانے کے لیے، راگ بدلتے ہیں بہتر راگ انظر اے کرنے کے لیے، شعر ایجاد کرتے ہیں اور
 بہتر کی تلاش میں شعر تک کرتے چلے جاتے ہیں، اور پھر وہاں پہنچ جانا چاہتے ہیں جہاں غایت
 کی نزہانی بس ہی میں نہ رہے، اور حیرت ہی کمالِ حصول ہو۔ اہلِ فن و علم!

چہ کنم کہ فطرت من بمقام درن ساز
 دل بے قرار دارم جو صبا بہ لالہ زارے

جو دلم قرار گیر بہ نگارے خوب روے!
 تہد اں زماں دل من پئے خوبزنگارے

طلبم نہایتے آن کہ تمسائتے ہ
 بہ نگاہِ ناشیکبے بہ دل امیدوارے

مگر یہ اہلِ ہمت کی بات ہے۔ اس کے مقابل کم ہمت لوگوں کا وہیہ یہ ہے کہ ان کی ہر
 خام کاوش ان کا شاہکار ہے ان کی آرام طلبی اور خام پسندی ان کی روایت بن جاتی ہے جس کے
 ساتھ وہ بندھ ہو کر رہ جاتے ہیں۔ سارے بنت خانے نارسی اور کم ہمتی کی دلیل ہیں اور نارسی
 وماندہ افراد کی آرام گاہیں یا دارمگا ہیں فیضی جیسی شاید کسی ایسے ہی موڑ ہیں تھا جب وہ کم ہمتوں
 کی خاطر پکار اٹھا تھا

کعبہ را وہراں ممکن اے شیخ کا بنجا بکنفس
 گہ گئے داماندگان عشق منزل می کنند!

بس شرط ساری عشق ہے، جس طرح فرد کا ذوق اُس کے بڑھنا ہے اسی طرح معاشروں اور قوموں

کا۔ ہوتے ہوتے ایک مرحلہ ایک بہت ختم ہو گئے اور بہت پرست معاشروں میں بہت محض آثار قدیمہ کی نشانیوں کے طور پر اور فن کے نمونوں کے طور پر محفوظ کر لیے گئے۔ بھارت اور ایک آدھ اور معاشرہ حیرت ناک آستھنے ہیں جہاں بہت آج بھی زندہ رہتا اور دیویاں ہیں یا جہاں تا حال جانور بھی اور اس کی تصویر بھی قابل پرستش ہے۔

ایک بڑی قول ہے کہ اگر تم پتھر پوجو گے تو پتھر ہو جاؤ گے، لکڑی پوجو گے تو لکڑی ہو جاؤ گے، بت پوجو گے تو بت بن کر رہ جاؤ گے، خدا کو پوجو تو اللہ ہی شان اپنے اندر محسوس کرنے لگو گے۔ بات بالکل واضح ہے کہ معبود کا عابد پر اثر پڑتا ہے۔ مطلوب کا طالب پر اثر پڑتا ہے، خدائے واحد کا بلکہ احد کا طالب۔ اگر واقعی طالب صادق ہے تو اس میں وحدت جلوہ گر ہوگی بلکہ فقط اسی میں وحدت جلوہ گر ہوگی، بت پرست کی شخصیت میں وحدت جلوہ گر ہو ہی نہیں سکتی اور وہ اس لیے کہ بت پرست کسی ایک ہی بت کا پجاری نہیں ہوتا۔ تمام صفات و کمالات کا مالک کوئی ایک بت نہیں ہوتا۔ ہر بت ایک یا دو یا تین صفات کا منظر ہوتا ہے، لہذا مشرک فقط خدا ہی کے بارے میں مشرک نہیں ہوتا۔ بت کے بارے میں بھی مشرک ہوتا ہے، اور کثرت پرست ہونے کے باعث وہ شخصی وحدت سے محروم رہتا ہے وہ بہت سے بتوں کے اوصاف اپناتا اور بہت سے بتوں سے خوف کھاتا ہے لہذا وہ بظاہر ایک ہوتا ہے۔ باطن میں اس کی بہت سی شخصیتیں ہوتی ہیں، گویا مشرک فی اللہ شخص مشرک فی الذات بھی ہوتا ہے، بہت سے بتوں کا پرستنے والا ایمان بتوں کا پوجنے والا جن کے کئی کئی سر اور کئی اٹھ ہوں، یا جن کے وجود کا ایک حصہ حیوان ہو اور ایک انسان تو ظاہر ہے ایسا کوئی شخص بھی نہ ایک سوچ کا مالک ہو سکتا ہے نہ بات کا پکا ہو سکتا ہے،

مگر کھولنا نہیں چاہیے وہ افراد یا معاشرے جو خدائے واحد کے تصور بلکہ خدائے واحد پر ایمان اور سیرت کاملہ محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان کے اوصاف فکر آخا کمازی کرنے لگیں تو وہ بھی اپنی ذات میں وحدت پیدا نہیں کر سکتے، فرق صرف یہ کہ بت پرستوں کے بت ظاہر ہونے ہیں اور ضعیف الایمان یا منافق خدایتوں کے بت سینوں اور دماغوں میں پوشیدہ ہوتے ہیں۔ علامہ نے بجا ہی تو فرمایا تھا

سہ شیخ ماز برہمن کافر تراست

زانکہ اور اسومنات اندر سہراست

کلمہ گو بے ہمتوں کے ذہنی بتوں میں نسل کا بت بھی ہے، وطن کا بت بھی ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ جو بت پر جو ویسے ہی ہو کر رہ جاوے، نسل رنگ اور علاقے کے بتوں نے اپنی ہی طرف اپنے پوجنے والوں کو بھی خاکباز۔ تنگ نظر اور رنگ دل بنا دیا، اس پر مستزاد مشین کی ایجاد اور مشین پر انحصار، نتیجہ یہ کہ خاکباز منقصب انسان، مشینیں بے حسی، بے دردی اور بے مروتی اپنا کر خود اپنوں کے حق میں بھی بے مہر ہو گیا، جب آدمی خود بھی اپنی نظروں میں مشین ہو اور دوسرے افراد آدم بھی محض مشین پائے ہی ہوں تو پھر ہمدردی، ایثار، دوستی، اور مروت کہا معنی، بقول حضرت علامہ!

سہ ہے دل کے لیے موت مشینوں کی حکومت

احساس مروت کو کچل دیتے ہیں آلات!

پتھر کو پوجو پتھر ہو جاوے، مشین کو پوجو تو پھر مشین کہوں نہ ہو جاوے، اپنے ہی بنائے ہوئے بتوں کے بندے اپنے ہی بنائے ہوئے آلات کے قیدی، خود ہی دام بنا بیٹیں خود ہی جہد ہوں، گویا آدم کے تمام خاکباز اور خاکبازی کی تعلیم دینے والے کمالات بت گری، بت پرستی اور آدم شکنی کے اسباب، اس کے مقابل خاک کی قید سے بلند ہونے، مادہ بندھنوں سے آزاد ہونے اور ذات واحد کے اوصاف سے پرتو پذیر ہونے کا نام ہے، خود شناسی اور آدم شناسی، اور خدا شناسی۔ حضرت علامہ فرماتے ہیں:

سہ چلیت دیں بہراستن از روئے خاک

تاز خود آگاہ گردو جان پاک

ایک ثقافت آسمان تاز، ایک ثقافت خاک باز، اور حضرت علامہ دونوں کا فرق ظاہر کرنے پر اپنا زور کلام اور گوہر فن بنا کر کرتے رہے، تن پرست شاعری، تن پرست بت گری، آدم گش تصویر سازی ہمت شکن مرگ امیز اور شرک آموز لٹریچر — قومیت، نسلیت، اشتراکیت، وجودیت غرض علامہ اقبال جملہ دشمن خودی اور خدا گریز افکار کے مخالف تھے

یہ نظریات اور کمالات ہرگز آدم کو آدم نہیں بننے دیتے، — ان سب سے بڑھ کر آفت
 بیروں کو غلامی میں مبتلا ہونا تھا، حضرت علامہ دیکھ رہے تھے کہ مغربی استعماری قوتیں ایشیا
 اور افریقہ کے بیشتر ممالک پر مسلط ہیں، خود ان کا اپنا وطن بڑے عظیم پاک ہند یعنی اور سارا عالم
 اسلام بھی بیرونوں کا محکوم تھا، یہ صورت حال بڑی جانکاہ تھی، غلام افراد اور معاشرے
 تو نکال دیے ہو کر رہ جاتے ہیں۔ ان کے اپنے جوہر رب ہی نہیں جاتے مر جاتے ہیں حضرت
 علامہ کے بقول

از غلامی مرد حق زتار بستد

از غلامی گوہر شش نار جمند

لہذا مسلمانوں کو غلامی سے نفرت دلانا ضروری تھا، ان کے دلوں میں امید و آرزوئے حریت
 کی گرمی راسخ کرنا لازم تھا — ایسے عالم میں وہ کسی ایسے فن کو جو روحوں کو مر جھائے یا
 بے عملی سکھائے یا خود غلامی میں غلاموں کو بخندہ کار بنائے یا بالعموم ہمتوں کو پست کرے
 پسند نہ کر سکتے تھے، وہ زوال آموز عجیبی نصیحتوں سے نالاں تھے، وہ خواب آرد قوالی سے
 بیزار تھے، وہ رہبانیت آمیز عبادات الہی کے مخالف تھے۔ وہ ہٹ دہرم علماء و دین
 کے باعث پریشان تھے، طرز کوئی محاذ جیات ایسا نہ تھا جس کے باب میں ان کا کلام شر و نظم
 اذان، تکبیر، پکار، لکھار اور دعوت پکار کا کام نہیں دے رہا تھا — جب کسی
 معاشرے کا تمدن ہی صحت مند نہ ہو تو ہر تعلیمی سرگرمی بے معنی ہو جائے گی۔ اسلام نے
 بے توازن زندگی سے منع کیا ہے۔ وَالسَّعَاءُ وَرَفَعَهَا وَوَضَعَ الْمِيزَانَ اَلَا تَتَّقَوْنَ
 فِي الْمِيزَانِ اللہ تعالیٰ نے آسمان بلند و استوار کیے اور توازن قائم کر دیا تاکہ تم توازن
 کی خلاف ورزی نہ کرو۔ اسلام نے اس عیش سے منع کیا ہے جو عیش نہ رہے بلکہ لہو و لعب عیش
 اور سوقیت میں ڈھل جائے، اسلام دین و دنیا دونوں کے مابین توازن پیدا کرنے کی تعلیم دیتا
 ہے، وہ دین جس میں دنیا کا حصہ موجود نہ ہو اسلام نہیں کوئی اور دین ہو سکتا ہے، ہر تہذیب
 کا اس کے مذہب اور دین سے رابطہ قائم ہوتا ہے۔ اسلامی تہذیب کے خارجی مظاہر
 یعنی تمدنی آثار مساجد ہیں۔ مساجد کے گنبد ہیں، قلعے ہیں۔ نقاشی کے رنگ اور خطاطی

کے آہنگ ہیں۔ وہ شاعری کے مضامین ہیں، وہ راگ کے بول ہیں، وہ دھنیں ہیں اور وہ مسلمانوں کے مزاج کا توازن ہے، "احسن تقویم" کا منظر ہے، اسلامی ثقافت قرآن کی عطا کردہ بزرگی و شرافت کا پرتو ہے، اعمال بھی فنون بھی، حرم قرطبہ کو مخاطب کر کے حضرت علامہ نے وضاحت کی تھی

تیرا جلال و جمال مردِ خدا کی دلیل!
تو بھی جلیل و جمیل وہ بھی جلیل و جمیل

پروفیسر محمد منور
(ناظم اقبال اکادمی پاکستان)

پیش لفظ

علامہ اقبال رحمۃ اللہ علیہ نے بطور صدر اجلاس مسلم لیگ، منعقدہ الہ آباد ۱۹۲۰ء تقسیم ہند کا نظریہ پیش کر کے مسلمانان ہند کی سیاست کے ارداں کو ایک نئی راہ پر ڈال دیا۔ لیکن علامہ نے صرف یہی کچھ نہیں کیا بلکہ انہوں نے اپنے کلامِ نظم و نثر میں مسلم تمدن اور معاشرت کا ایک بھرپور خاکہ بھی پیش کیا۔ مگر یہ امر خاص حیرت ناک ہے کہ ان کے فلسفہٴ حیات کے اس پہلو پر اتنی توجہ نہیں دی گئی جتنا کہ وہ مستحق تھا۔

علامہ بطور ماہرِ عمرانیات بہت اونچا مقام رکھتے تھے۔ ذہنِ رسا کے ساتھ دلِ درد مند اور وسعتِ مطالعہ نے مل کر ان کی شخصیت کو پہلو دار بنا دیا تھا۔ ان کا کلام مختلف الجہات حیثیت کا حامل ہے۔ لیکن یہ بلا خوف تردید کہا جاسکتا ہے کہ انہوں نے جس قدر توجہ اسلام کی تمدنی اقدار کی تبلیغ میں صرف کی اُس کی مثال کہیں اور نہیں ملتی۔

موجودہ دور میں عالمِ اسلام جس تمدنی شکست و ریخت سے گزر رہا ہے۔ نیز وطنِ عزیز میں اچھے اسلام کی جو مساعی کی جا رہی ہیں، ان کے پیش نظر علامہ کے فلسفہٴ تمدن کا مطالعہ نہایت مفید اور ثمر آور بلکہ ناگزیر ہو جاتا ہے۔ اسی خیال کے پیش نظر یہ کوشش کی گئی ہے اس امر کا خیال رکھا گیا ہے کہ علامہ پر لکھے گئے کثیر مواد سے ہٹ کر نئی راہ تلاش کی جائے۔ خدا کرے یہ کوشش کامیاب ہوئی ہو۔

تھا ضبط بہت مشکل اس سبب معافی کا

کہہ ڈالے قلندر نے اسرارِ کتابِ آخر

ناچیز:

مظفر حسن ملک

۲۸-مرغزار، ماگجرات، پاکستان

اجتماعی ثقافت

مشہور برطانوی مصنف ٹی۔ ایس۔ ایلیٹ نے ثقافت پر بحث کرتے ہوئے خبردار کیا ہے کہ جب بھی اس کلمے کی وضاحت کی جائے تو یہ پیش نظر رہنا چاہئے کہ انفرادی، گروہی اور معاشرتی ثقافت میں سے زیر غور کون سا موضوع ہے کیونکہ مصنف مذکور کی رائے کے مطابق انفرادی ثقافتی اقدار کا انحصار اس گروہ یا معاشرے کی تہذیبی یا ثقافتی اقدار پر ہے، جس گروہ یا معاشرے سے اس فرد کا تعلق ہے۔ اس لئے فاضل مصنف کے نزدیک معاشرتی ثقافت کو بنیادی اہمیت حاصل ہے۔ ①

یہ وہی نکتہ ہے جو حضرت علامہ علیہ الرحمۃ نے رموزِ بے خودی میں بڑی وضاحت سے

بیان فرمایا ہے:

فرد می گپیرو زملت احترام
 ملت از انفرادی نیابد نظام
 فرد تا اندر جماعت گم شود
 قطرہ وسعت طلب قلم شود
 پیکر شس از قوم و ہم جان شس ز قوم
 ظاہر شس از قوم و پنہان شس ز قوم
 در زبان قوم گویا می شود
 بررہ اسلاف پویا می شود ②

لیکن اس حقیقت کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا کہ افراد ہی اپنی جماعت اور معاشرے کے نمائندے ہوتے ہیں، اور کسی معاشرے کے تہذیبی معیار کو جانچنے کے لئے افراد ہی کے عادات و اطوار کو بیانہ بنایا جاتا ہے۔ کیونکہ معاشرہ افراد ہی کے مجموعے کا نام ہے۔

در جماعت فرد را بینیم ما

از چہن او را چو گل چہنیم ما (۳)

ثقافت کا تعلق انسان کے شعوری پہلو سے ہے۔ جس میں علم، عقاید، اخلاقی قوانین، مع رسوم و رواج اور جمالیاتی اقدار شامل ہیں۔ شعوری پہلو کے ساتھ ساتھ ایک عملی پہلو بھی ہے جسے ہم کردار کہتے ہیں۔ کردار بھی ثقافت کی طرح انفرادی بھی ہوتا ہے اور معاشرتی بھی۔ مجموعی طور پر معاشرے کی اکثریت کا کردار اجتماعی اور معاشرتی کہلائے گا۔

کردار کو ثقافت کا عملی پہلو اس لئے کہا گیا ہے کہ اس کی اساس اور تحصیل، کوشش، جدوجہد اور تربیت کی مرہون منت ہے۔ اس میں شک نہیں کہ معاشرتی ماحول اور کسی حد تک توارث بھی کردار سازی پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ مگر مناسب احتیاط، تربیت اور تشریط (Conditioning) کی مدد سے معاشرتی ماحول، توارث اور دیگر بیرونی عوامل سے آزاد اور بے نیاز، مستحسن اور دلآویز کردار کی تخلیق کی جاسکتی ہے۔ جیسا کہ حضرت علامہ علیہ الرحمۃ نے ارشاد فرمایا:

خودی کی پرورش و تربیت پہ ہے موقوف

کہ مشیت خاک میں پیدا ہوا تشہم سوز

بعض اوقات تشریط (Conditioning) کے موثر ہونے کے لئے تبدیلی ماحول

ناگزیر ہو جاتی ہے۔

یہی ہے سرِ کلیمی ہر اک زمانے میں

ہوئے دست و شعیب و شبانی شب و روز (۴)

میتھیو آرنلڈ اپنی کتاب ثقافت و انارشیا Culture and Anarchy

میں رقم طراز ہے کہ:

”ثقافت کے متعلق ایک نظریہ یہ بھی ہے کہ علمی ذوق اور اشیاء کی ماہیت معلوم کرنے کا شوق ہی تہذیب و ثقافت کا اصطلاحی نام ہے۔“
مگر فاضل مذکور کی رائے میں:

”یہ نظریہ ثقافت کی اصل بنیاد قرار نہیں دیا جاسکتا۔“
پھر وہ ایک اور نظریے کا ذکر کرتا ہے جس کی رو سے:
”ہمسایوں سے محبت، ذوقِ عمل، جذبہ امداد، فیض رسانی، انسانی اغلاط کی اصلاح، ذہنی انتشار سے بچنے کی کوشش اور یہ شریفانہ آرزو کہ ہم دنیا کو اُن حالات سے بہتر حالات میں چھوڑیں، جن میں ہم نے اسے پایا تھا۔ یعنی وہ تمام مقاصد، جن کو خاص طور پر سماجی کہا جاتا ہے، ثقافت کے میدانِ عمل کا ایک حصہ بن جاتے ہیں۔ اور یہ حصہ بڑی نمایاں اور مخصوص حیثیت کا حامل ہوتا ہے۔ اس لئے صرف تجسس کو کلچر کی اصل قرار دینا مناسب نہیں ہے بلکہ اس کی اصل تکمیل ذات ہے۔ ثقافت حصولِ کمال کے اصولوں کے متعلق غور و فکر کرتی ہے۔ اور اس کی وجہ منحصر کہ وہ قوت ہے جو صرف یا محض بنیادی طور پر حصولِ علم کے خالص اور معقول جذبے سے پیدا نہیں ہوتی بلکہ اس کی تخلیق عوام کی اخلاقی اور سماجی ترقی میں سعی کے جذبے سے ہوتی ہے۔“ (۵)

انہی مطالب کو حضرت علامہ علیہ الرحمۃ نے ان اشعار میں اپنی مخصوص فصاحت سے

بیان فرمایا ہے:

زندگی کچھ اور شے ہے علم ہے کچھ اور شے
زندگی سوزِ جگر ہے علم ہے سوزِ دماغ
علم میں دولت بھی ہے قدر بھی ہے لذت بھی ہے
ایک مشکل ہے کہ ہاتھ آتا نہیں اپنا مُسراغ
اہلِ دانش عام ہیں کیا اب ہیں اہلِ نظر
کیا تعجب ہے کہ خالی رہ گیا تیرا ایانغ (۶)

اگرچہ حضرت علامہ غلیبہ الرحمۃ زبان دانی اور فلسفے کے مطالعے کو تہذیب نفس Culture کے لئے مستحسن سمجھتے تھے مگر ان کے نزدیک یہ صرف جزوی حقیقت تھی، کلی صداقت نہ تھی۔ وہ ظاہر و باطن دونوں کی تہذیب یکساں طور پر ضروری قرار دیتے تھے۔ ان کا قول ہے کہ تمدن کا تعلق ظاہری آداب و رسوم سے ہے جبکہ تہذیب Culture کا انسان کی باطنی اور ذہنی کیفیتوں سے۔ (۷)

ہر تہذیب اپنے اندر اقدار حیات کا مخصوص تصور رکھتی ہے۔ یہ اقدار اس تہذیب کے صدیوں پر محیط تجربے اور پس منظر کی ترجمان ہوتی ہیں اور افراد کی ذہنی اور جذباتی زندگی کا حصہ بن کر ان کی شخصیت کی تصویر بناتی ہیں۔ سچی بات تو یہ ہے کہ اقوام انہیں اقدار کے سہارے اپنا وجود برقرار رکھتی ہیں اس لئے ان اقدار کا صحت مند اور توانا ہونا بہت ضروری ہے۔ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان اقدار کے سوتے مختلف مقامات اور ادوار سے ابھرتے ہیں۔ جن کا بعض اوقات آپس میں کوئی ظاہر یا خفیہ تعلق معلوم نہیں ہوتا۔ مگر وہ متعلقہ معاشرت کی جذباتی اور سماجی زندگی میں اس طرح گھل مل جلتے ہیں کہ ان کی شناخت مشکل ہو جاتی ہے۔ اس عمل کی وجوہات میں مختلف اقوام کا اختلاط، تجارتی روابط، عقاید، تعلیم، مشاغل تفریح، نقل و حرکت، معاشی احتیاج اور تاریخی عوامل شامل ہوتے ہیں۔ سیاسی حکمرانی کے ساتھ ساتھ تہذیبی اور ثقافتی بالادستی بھی تسلط اور غلبہ حاصل کرتی ہے۔ "انسان علی دین ملو کھم" کا یہی مطلب ہے کہ تہذیبی اقدار بدل جاتی ہیں جس کے نتیجے میں زاویہ نگاہ اور سمت حیات کی منزلیں تبدیل ہو کر افراد اور معاشرے کی شخصیت کو مسخ کر دیتی ہیں۔

زاویہ نگاہ کی جس تبدیلی کا اوپر ذکر کیا گیا ہے اسے علامہ نے اس طرح بیان فرمایا ہے:

وضع میں تم ہو نصاریٰ تو تمدن میں ہنود

الفارابی کے نزدیک انسانی معاشرے کا قیام درحقیقت انسان کی فطری ضرورت بھی ہے

اور مرتبہ کمال کے حصول کا ذریعہ بھی۔ اس کی رائے میں:

"جو کمال انسان کی پیدائشی فطرت کا تقاضا ہے، اس کا حصول اس وقت تک ممکن نہیں، جب تک بڑی بڑی انسانی جماعتیں، اکٹھی ہو کر ایک دوسرے کی ضروریات

پورا کرنے کے لئے آمادہ کار نہ ہو جائیں۔“

الفارابی، انسانی معاشرے کے مسلسل اور وسیع ترقی و ترقی کے لئے افراد معاشرہ کی زیادہ سے زیادہ تعداد کے تعاون پر زور دیتا ہے۔ یہی نظریہ ابن مسکویہ کا ہے۔ وہ مزید یہ بھی کہتا ہے کہ

”کوئی فرد بھی اپنے ہم جنسوں سے بے نیاز نہیں ہو سکتا۔ اور اس تعاون سے مراد

قلت و کثرت یا کمیت نہیں بلکہ ایک کیفیت ہے۔“ (۸)

حضرت علامہ علیہ الرحمۃ کے ایک عقیدہ تہذیبیہ جناب پروفیسر جمید احمد خاں مرحوم و مغفور وحشی اور
مذہب انسان کا فرق اور امتیاز بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”کسی مذہب قوم میں جو بڑی خصوصیت پائی جاتی ہے اور کسی وحشی قبیلے میں نہیں پائی جاتی ہے وہ ہے ہر موقع پر اور ہر بات میں عقل بستے کی کوشش۔ وحشی آدمی کے اکثر کام جوش، جذبے، وہم یا خوف کا نتیجہ ہوتے ہیں یا پھلے لوگوں سے سنی سنائی باتوں کی نقل و منت مذہب آدمی کے لئے پیدا سوال یہ ہوتا ہے کہ کیا یہ بات عقل میں آتی ہے؟ اگر یہ بات عقل کے خلاف ہے تو کون سی بات عقل کے مطابق ہے؟ وحشی آدمی اگر اس طرح سوچ بچار کرنے لگے اور یہ کہنے لگے کہ میرے قبیلے کی فلاں رسم عقل کے خلاف ہے تو وہ یا تو فوراً مارد یا جائے گا یا بچ جانے پر وحشی نہ رہے، مذہب ہو جائے۔ مذہب قوموں میں کوئی بھی ایسی بات نہیں ہے جو عقل سے

پرکھنے کی اجازت نہ ہو۔“ (۹)

مذہب اور تہذیب ہم مخرج الفاظ ہیں مگر ان کے عملی نفاذ میں کچھ غیر محسوس سا فرق ہے۔ مذہب کا تعلق عقیدے سے ہے جبکہ تہذیب کا انسانی کردار سے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ اعتقادات، تہذیب پر اثر انداز نہیں ہوتے۔ ایسے لوگ مل جاتے ہیں جو کسی مذہب پر یقین نہ رکھنے کے باوجود، اپنی روزمرہ زندگی میں تمام اخلاقی اصولوں کا خیال رکھتے ہیں۔ گو یا وہ مذہب کے اعتقادی پہلو کی بجائے صرف اس کے عملی پہلو کی پیروی کرتے ہیں۔ اسلام ایمان کو بنیادی اہمیت دیتا ہے۔ کیونکہ ایمان کی وجہ سے ”حصولِ خیر“ پر جو یقین اور اعتماد پیدا ہوتا ہے وہ اس کے بغیر ممکن نہیں۔ کیونکہ تہذیب کا تعلق جذباتی رجحان سے ہے اور اس رجحان کی تخلیق کے لئے

ایمان بنیادی محرک ہے۔ حضرت علامہ علیہ الرحمۃ ایمان بالقلب کو دل کے استعارے کے ساتھ بیان کرتے ہیں اور کہتے ہیں :-

دل زندہ و بیدار اگر ہو تو بتدریج

بندے کو عطا کرتے ہیں چشم نگر اور (۱۰)

مندرجہ بالا بحث سے ہم اس نیت پر پہنچے ہیں کہ جب ہم کسی فرد کو مہذب کہتے ہیں تو ہماری اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ اس شخص کے ذہنی رجحانات، دماغی صلاحیتیں، طبیعت، اخلاق و آداب، میل جول، حقوق و فرائض کا احساس، لباس، چال ڈھال، جذبات اور نفسیاتی ردِ عمل میں موزونیت، توازن اور دلکشی ہو۔ اگر ایسا نہ ہو تو معاشرے کی نظر میں فرد مذکور ناپسندیدہ یا کم از کم نامکمل سمجھا جاتا ہے۔ علامہ نے معیاری مہذب انسان کے لئے مردِ مومن کی اصطلاح استعمال کی ہے :

ہر لحظہ سے مومن کی نئی آن نئی شان

گفتار میں کردار میں اللہ کی برہان

قیامی و غفاری و قدوسی و جسوت

یہ چار عناصر ہوں تو بنتا ہے مسلمان

قدرت کے مقاصد کا عیار اس کے ارادے

دنیا میں بھی میزان قیامت میں بھی میزان

جس سے جگرِ لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ شبنم

دریاؤں کے دل جس سے دل جائیں وہ طوفان (۱۱)

علم اور ثقافت

علامہ اُن خصوصیاتِ مومن کے علاوہ جن کا بیان اُوپر کیا جا چکا ہے 'علم' کو فضائلِ انسانی میں بہت اُوچا درجہ دیتے ہیں۔ حقیقتاً انہوں نے یہ عقیدہ قرآن حکیم کے حکم کی تعمیل میں اختیار کیا ہے :

يَرْفَعِ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ ط
ترجمہ: اور جن کو علم بخشا گیا اللہ تعالیٰ ان کو بلند درجے عطا فرمائے گا۔ (۱۲)

اس دور میں تعلیم ہے امراضِ ملت کی دوا

ہے خونِ فاسد کیلئے تعلیمِ مشعلِ نیشتر (۱۳)

گفت حکمت را خدا خیر کثیر

ہر کجا این خیر را بینی بگیر

علم حرفِ صوت را شبہ پر وہد

پاکی گوہر بہ ناگوہر وہد

علم را بر اوج افلاک است راہ

"تازِ چشمِ مہر بر کند دنگہ" (۱۴)

مشاہدہ اور تاریخ

لیکن علامہ فرماتے ہیں کہ:

"قرآن پاک کے نزدیک اس کے دوسرے چہتے ہیں۔ ایک عالمِ فطرت، دوسرا عالمِ تاریخ۔ جن سے استفادہ کرنے میں عالمِ اسلام کی بہترین روح کا اظہار ہوا۔ قرآن پاک کے نزدیک یہ شمس و قمر، یہ سالوں کا امتداد، یہ اختلافِ بیل و نہار، یہ رنگ اور زبان کا فرق اور یہ قوموں کی زندگی میں کامیابی اور ناکامی کے دنوں کی آمد و شد۔ حاصل کلام یہ کہ یہ سارا عالمِ فطرت، جیسا کہ بذریعہ حواس ہمیں اس کا ادراک ہوتا ہے، حقیقتِ مطلقہ کی آیات ہیں اور اس لئے ہر مسلمان کا فرض ہے کہ ان میں غور و فکر سے کام لے اور یہ نہیں کہ بہروں اور اندھوں کی طرح ان آیات سے اپنی آنکھیں بند رکھتا ہے، وہ آگے چل کر بھی اندھا ہی رہے گا۔" (۱۵)

علامہ نے مندرجہ بالا اقتباس میں بہت سی قرآنی آیات کے حوالے سے بات کی ہے۔ جن

میں سے ۴: ۷۲ - ۲۵: ۲۵ تا ۲۷: ۲۷ - ۱۰: ۶ - ۳: ۱۳۹ - اور ۱۷: ۷۷ کا حاشیہ پر

ذکر ہے۔ ان آیات کے علاوہ بھی جن کا حوالہ علامہ نے دیا ہے، قرآن حکیم میں تدبراً تفکر اور تعقل کے لئے کئی مقامات پر ارشاد ہوا ہے مثلاً سورہ النحل کی آیات ۱۰ تا ۱۲۔

هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً لَكُمْ مِنْهُ شَرَابٌ وَمِنْهُ شَجَرٌ
فِيهِ تَسْمُونَ ۝ يُنْبِتُ لَكُمْ بِهِ الزَّرْعَ وَالزَّيْتُونَ وَالنَّخِيلَ
وَالْأَعْنَابَ وَمِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ ۚ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِقَوْمٍ
يَتَفَكَّرُونَ ۝ وَسَخَّرَ لَكُمْ الَّيْلَ وَالنَّهَارَ وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ ۚ
وَالنَّجْمُ مَسْحَرَاتٌ ۚ بَأْمَرِهِ ۚ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِقَوْمٍ
يَعْقِلُونَ ۝ وَمَا ذَرَأْنَا لَكُمْ فِي الْأَرْضِ مُخْتَلِفًا أَلْوَانُهُ ۚ إِنَّ فِي
ذَلِكَ لَآيَةً لِقَوْمٍ يَذَكَّرُونَ ۝

ترجمہ: ”وہی ہے جس نے آسمان سے تمہارے لئے پانی برسایا جس سے تم خود بھی میرا

ہوتے ہو اور تمہارے جانوروں کے لئے بھی چارہ پیدا ہوتا ہے۔ وہ اس
پانی کے ذریعے سے کھیتیاں اگاتا ہے اور زیتون اور کھجور اور انگور اور
طرح طرح کے دوسرے پھل پیدا کرتا ہے۔ اس میں ایک بڑی نشانی ہے
ان لوگوں کے لئے جو غور و فکر کرتے ہیں۔ اس نے تمہاری بھلائی کے لئے رات
اور دن کو اور سورج اور چاند کو مسخر کر رکھا ہے اور سب تار سے بھی اس کے
حکم سے مسخر ہیں۔ اس میں بہت نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لئے جو عقل سے
کام لیتے ہیں اور یہ جو بہت سی رنگ برنگ کی چیزیں اس نے تمہارے لئے
زمین میں پیدا کر رکھی ہیں ان میں بھی ضرور نشانی ہے ان لوگوں کے لئے
جو سبق حاصل کرنے والے ہیں۔“

یہی مضمون علامہ نے اپنی مشہور نظم ”روحِ ارشی آدم کا استقبال کرتی ہے“ میں بہت خوبصورتی

سے بیان کیا ہے:

کھول آنکھ زمیں دیکھ فلک دیکھ فضا دیکھ
مشرق سے ابھرتے ہوئے سورج کو ذرا دیکھ

اس جلوہ بے پردہ کو پردوں میں چھپا دیکھ
ایامِ جدائی کے ستم دیکھ بھفا دیکھ
بے تاب نہ ہو معرکہ بیم و رجاء دیکھ
میں تیرے تصرف میں یہ بادل یہ گھٹائیں
یہ گنبدِ افلاک یہ خاموش فضا میں
یہ کوہ، یہ صحرا، یہ سمت در یہ ہوائیں
تعمیر پیشِ نظر کل تو فرشتوں کی ادائیں

۹۱

آئینہ ایام میں آج اپنی ادا دیکھ (۱۶)

علامہ اس مذہب و تفکر کی اس دعوتِ قرآنی سے یہ نتیجہ اخذ کرتے ہیں کہ:
”ٹھوس خفائی پر بار بار توجہ کی اس دعوت کے ساتھ ساتھ جس کی قرآن مجید نے تعلیم
دی..... جس کے بعد اسلامی تہذیب و ثقافت کی حقیقی روح برسرِ کار آئی۔
حقی کہ تہذیبِ جدید کے بعض اہم پہلوؤں کو دیکھئے، تو ان کا ظہور بھی اسی کامرہونِ منت

ہے۔ (۱۷)

مذکورہ بالا اقتباس علامہ کے خطبے ”اسلامی ثقافت کی روح“ سے لیا گیا ہے۔ علامہ اس
خطبے کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”انبیاء کے مذہبی مشاہدات اور واردات کی قدر و قیمت کا فیصلہ ہم یہ دیکھ کر بھی کر
سکتے ہیں، کہ ان کے زیر اثر کس قسم کے انسان پیدا ہوئے۔ علیٰ ہذا یہ کہ تہذیب و
تمدن کی وہ کیا دنیا تھی جس کا ظہور ان کی دعوت سے ہوا۔ چنانچہ اس خطبے میں بھی ہمارے
پیشِ نظر یہی امر ہے۔ یہ نہیں کہ عالمِ اسلام نے علم و حکمت کی جو خدمات سرانجام دیں،
ان کی تفصیل بیان کی جائے۔ میں چاہتا ہوں آپ اپنی نگاہیں ان تصورات پر رکھیں
جو اسلامی تہذیب و ثقافت میں کار فرما رہے۔ یونہی ہم اس سلسلہ انکار کی نہ تک پہنچ
سکتے ہیں، جس کی اس طرح ابتدا ہوئی۔ یونہی ہمیں اس روح کی تھوڑی بہت جھلک
بھی نظر آئے گی جو ان میں کام کرتی رہی۔“ (۱۸)

علامہ نے اسی مضمون کو ضربِ کلیم میں شامل ایک چھوٹی سی نظم میں جس کا عنوان "اسلام" ہے
 واضح کرنے کی کوشش کی ہے :

روحِ اسلام کی ہے نورِ خودی نارِ خودی
 زندگانی کے لئے نارِ خودی نور و حضور
 یہی ہر چیز کی تقویم، یہی اصلِ بنود
 گرچہ اس روح کو فطرت نے رکھا ہے مستور
 لفظِ اسلام سے یورپ کو اگر کہہ ہے تو خیر
 دوسرا نام اسی دیں کہ ہے "فقرِ غیور" ○

یہی "فقرِ غیور" ہے جس کی پرورش اسلام نے کی ہے اور علامہ نے اپنے کلام میں جا بجا اس
 کی صفات بیان کی ہیں۔

غریبی میں ہوں محسوسِ امیری
 کہ غیرت مند ہے میری فقیری
 حذر اس فقر و درویشی سے جس نے

مسلمان کو سکھادی کسر بنیری ○ (۲۰)

علامہ کے نزدیک 'فقرِ غیور' انسان کے تہذیبی ارتقاء کی اولیٰ شرط ہے لیکن انتہائے ارتقا
 ذاتِ اقدس رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہے، جس کے متعلق علامہ کہتے ہیں کہ :

"پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی کی حیثیت دنیا سے قدیم اور جدید کے درمیان
 ایک واسطہ کی ہے۔ بہ اعتبار اپنے سرچشمہ وحی کے آپ کا تعلق دنیا سے قدیم سے
 ہے لیکن بہ اعتبار اس کی روح کے دنیا سے جدید سے۔ یہ آپ ہی کا وجود ہے کہ زندگی
 پر علم و حکمت کے وہ تازہ سرچشمے منکشف ہوئے، جو اس کے آئندہ رُخ کے عین منق

تھے۔ لہذا اسلام کا ظہور..... استقرانی عمل کا ظہور ہے۔" ○ (۲۱)

علامہ تہذیبِ انسانی میں اس "استقرانی عمل" کو اس قدر زیادہ اہمیت دیتے ہیں کہ اسے
 وہ انسانیت کا معراجِ کمال قرار دیتے ہیں۔ اور اس کے بعد نبوت کے خاتمے کو وہ ایک منطقی عمل سمجھتے

اسلام میں چونکہ نبوت معراجِ کمال کو پہنچ گئی تھی لہذا اس کا خاتمہ ضروری ہو گیا۔ ﴿۲۷﴾

ثقافت اور انسانی مساوات

اسلامی ثقافت کی دوسری بڑی خصوصیت علامہ کے نزدیک 'مساواتِ انسانی' ہے۔ علامہ نے اس کے لئے "وحدتِ مبداءِ حیات" کی اصطلاح وضع کی ہے اور قرآن شریف کی سورۃ النساء (۴) کی پہلی آیت سے اپنے نقطہ نظر کا اثبات کیا ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ

ترجمہ: لوگو! اپنے رب سے ڈرو جس نے تم کو ایک جان سے پیدا کیا۔

اور ہم نے تمہیں نفسِ واحد سے پیدا کیا۔

یہ ہے قرآن مجید کا ارشاد۔ مگر پھر یہ امر کہ زندگی کا ادراک بطور ایک وحدتِ نامیہ کے ہو جائے۔ کچھ دیر ہی کے بعد ہوتا ہے۔ یوں بھی اس تصور کا نشوونما اس امر پر موقوف ہے کہ اقوام و امم، احوالِ عالم کی اصل رو میں داخل ہو جائیں۔ اس میں کوئی شک نہیں اسلام سے بہت پہلے عیسائیت نے بھی اسلام کی انسان کو مساوات کا سبق دیا۔ لیکن یہ امر کہ نوعِ انسانی ایک جسم نامی ہے، مسیحی روم کی سمجھ میں کبھی نہیں آیا۔ پھر رومی عہد سے لے کر اب تک بھی تو

صورتِ حالات کچھ ایسی ہے کہ یہ تصور یورپ کے دل و دماغ میں جاگزیں نہیں ہو سکا۔ ﴿۲۸﴾ اسلامی تہذیب و ثقافت میں مساواتِ انسانی کا اصول انتہائی ترقی یافتہ اور دلائل و براہین سے مزین ہے۔ علامہ نے 'رموزِ بے خودی' میں حریت اور مساوات کا ساتھ ساتھ بیان کیا ہے اور اسے مقصودِ رسالت قرار دیا ہے۔ پہلے دوسری اقوام کا حال بیان کیا ہے اور پھر اسلام کا ان کے ساتھ مقابلہ کیا ہے۔

بود انساں در جہاں انساں پرست

ناکس و نابود مست و زید دست

سطوتِ کمرے و قیصر رہبرِ ہر نش
 بند ہا در دست و پا و گد نش
 کاہن و پاپا و سلطان و امیر
 بہر یک نچنچیر، صد نچنچیر گمیر
 صاحب اورنگ و ہم پیر گنشت
 باج ہر گنشت خراب او نوشت
 در کلیسا اسقفِ رضواں فرودکش
 بہر این صید زبوں داسے بدوش
 از غلامی فطرت او دوں شدہ
 لغیر ہا اندرنے او خون شدہ (۲۴)

اسلام سے قبل تمام دنیا میں یہی حالت تھی کہ بادشاہ اور کلیسا یا پر و ہت دونوں نے
 متوازی حکومتیں قائم کر رکھی تھیں اور انسانیت ان کے مظالم کے ماتحتوں نالوں تھی۔
 اسلام کی سب سے بڑی کامیابی یہ ہے کہ اس نے یہ سارے بت توڑ دیئے۔ رنگ و نسل،
 ملک و دیار اور امیر و غریب کے سب امتیازات مٹا دیئے۔

تا امینے حق بحق داراں سپرد
 بندگاں را مند خاقاں سپرد
 شعدہ ہا از مردہ خاکستر کشاد
 کوہکن را پایہ پر ویند داد
 اغنبار کار بنداں را فرود
 خواجگی از کار فرمایاں ربود
 قوت او ہر کہن پیکر شکست
 نوع انساں را حصار تازہ بست
 کل مؤمن اخوة اندر دلش
 حریت سر پایہ آب و گلش

تا شکیب امتیازات آمدہ

در نسا و مساوات آمدہ (۲۵)

مساوات کا یہ پیغام استحصالی قوتوں کے لئے ایسا ثابت ہوا کہ جیسے کسی نے ان کے سر پر پتھر دے مارا ہو۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے درسِ مساوات دیا تو سردارانِ قریش، جن کا نظامِ حیات ہی تفریقی ادنیٰ و اعلیٰ اور استحصالی زبردستان پر مبنی تھا، اسے کس طرح برداشت کر سکتے تھے۔ چنانچہ اس طبقے کا نمائندہ ابو جہل سیخ پا ہو گیا اور اس نے شکایت کی:

مذہب او قاطح مک و نسب
از قریش و منکر از فضل عرب

در نگاہے او یکے بالا و پست
با غلام خویش بر یک خواں نشست

قدر احرار عرب شناختہ
با کلفتان حبش در ساختہ

احمران با سوداں آمیختند

آبروئے دودمانے ریختند (۲۶)

حریت

علامہ مساوات کے ساتھ ساتھ "حریت" یعنی آزادی کو حسنِ ثقافت کے لئے لازم و ملزوم کا درجہ دیتے ہیں۔ ان کے کلام میں اس موضوع پر بہت زیادہ مواد موجود ہے۔ آزاد معاشرت اور غلام معاشرت کے فرق کا احساس انہیں اس قدر شدید تھا کہ وہ عالمِ انسانی کی تہذیب کو دو حصوں میں تقسیم کر لیتے ہیں۔ آزاد لوگوں کی ثقافت اور غلاموں کی ثقافت۔ جاہل و نونوں کا مقابلہ کرتے

ہیں اور اس سے جذبہ آزادی کو ابھارتے ہیں۔ اس جذبے کی شدت کے پیشِ نظر وہ کبھی کبھی
 "ماضی پرست" کے روپ میں بھی دکھائی دینے لگتے ہیں۔ لیکن یہ نظر کا دھوکا ہے۔ اصل میں وہ
 ماضی پرست نہیں بلکہ ملی اقدار کے تحفظ کے داعی ہیں اور ان کے نزدیک فلسفہ اسلام میں 'غلامی'
 کی کوئی گنجائش نہیں ہے

بندہ حق بے نیاز از ہر مقام
 نے غلامِ او را نہ او کس را غلام (۲۷)

'غلامی' کے متعلق علامہ کے جذبات اتنے شدید ہیں کہ وہ غلام کو کتے سے بھی بدتر کہتے ہیں
 اور غلامی کو بے بصری کا نام دیتے ہیں۔

آدم از بے بصری بندگی آدم کرد

گوہرے داشت ولے نذر قباد و جم کرد

یعنی از خوئے غلامی ز سگال خوار تر است

من ندیدم کہ گے پیشِ سگے سر خم کرد (۲۸)

علامہ کی ایک نظم "بندگی نامہ" کے عنوان سے "زبورِ عجم" کے آخر میں درج ہے۔ اس نظم

میں انہوں نے غلامی سے پیدا شدہ امراض کی تفصیل بیان کی ہے۔

از غلامی دل بمسرد در بدن

از غلامی روح گردد بار تن

از غلامی ضعفِ پیری در شباب

از غلامی شیر غاب افگندہ ناب

از غلامی بزمِ ملت فرد فرد

این و آن با این و آن اندر نبرد

از غلامی مردِ حق ز نار بسند

از غلامی گوہر کشش نار جہند

آبروئے زندگی در باخستہ

چوں خراں با کاه و جو در ساختہ

درکنار کش مار ہا اندرستیگز

مار ہا با کفچہ ہائے زہر رینہ (۲۹)

آزادی اور غلامی علامہ کے نزدیک فلسفہ حیات کے دو مختلف اسلوب ہیں۔ وہ آزاد کو "باز، شہباز اور شاہین" قرار دیتے ہیں جبکہ غلام کو "ممولہ" کہہ کر اس کی طبعی اور فطری کمزوری کی نشاندہی کرتے ہیں:

بہتر ہے کہ بے چارے مولوں کی نظر سے
پوشیدہ رہیں باز کے احوال و مقامات

آزاد کی ایک آن ہے محکوم کا ایک سال
کس درجہ گراں سیر میں محکوم کے اوقات

آزاد کا ہر لحظہ پیامِ ابدیت
محکوم کا ہر لحظہ نئی مرگِ مفاجات

آزاد کا اندیشہ حقیقت سے منور
محکوم کا اندیشہ گرفتِ خرافات

محکوم کو پیروں کی کرامات کا سودا
ہے بندہ آزاد خود ایک زندہ کرامات (۳۰)

حکومتِ الہیہ

مسلم معاشرے کے لئے علامہ نے حکومتِ الہی کا نام بھی تجویز کیا ہے۔ حکومتِ الہیہ میں عدا کسی قسم کی غلامی کے وجود کے قائل نہیں۔ کوئی بھی معاشرت جو "امریت" اور "استخصال" پر قائم ہو۔ ایک صحت مند معاشرت کہلانے کی حقدار نہیں۔ اور غیر صحت مند معاشرے میں ایک متوازن تہذیب و ثقافت کا وجود محال ہے۔ مساواتِ انسانی اور معاشرتی عدل اس امر کے متقاضی ہیں کہ معاشرے کے ہر فرد کے حقوق و فرائض بھی یکساں ہوں۔ ہر فرد معاشرے کے نفع و ضرر میں برابر کا

حقدار ہو۔ کیونکہ اسلامی ثقافت کی بنیادی شرط معاشرتی عدل ہی ہے۔

بندہ حق مرد آزاد است و بس
ملک و آئینش خدا داد است و بس
رسم و راہ دین و آئینش ز حق
زشت و خوب و تلخ و نوشیتش ز حق
عقل خود میں غافل از بہبود غیر
سود خود بیند نہ بیند سود غیر
و حی حق بیند سود ہم
در زگاہش سود و بہبود ہم
عادل اندر صلح و ہم اندر مصاف
وصل و فضلش لایراعی لایخاف

(۳۱)

(۳۲)

جہاں یہ صورت پیدا ہو جائے کہ آمریت وجود میں آجائے اور معاشرت استحصال کا شکار ہو جائے تو اس کا لابدی نتیجہ یہ نکلے گا کہ مختلف طبقات میں مساوات و ہم آہنگی ختم ہو جائے گی۔ اور ایک طبقاتی اور غیر صحت مند معاشرے کا ظہور ہوگا۔ علامہ اسے "ملوکیت" کی اصطلاح سے یاد کرتے ہیں۔

حاصل آئین و دستور ملوک

(۳۳)

وہ خدایاں فریب و دہقاں چو دُوک

تہذیب و ثقافت کا فکری پہلو

تہذیب یا ثقافت کے فکری پہلو کا انسانی ذہن سے بڑا قریبی تعلق ہے۔ عملِ تعلیم اور مختلف تجربات سے جو ہم حاصل کرتے ہیں، ان نقوش کا اثبات ذہن ہی پر ہوتا ہے۔ ماہرینِ جیاتیات کا قول ہے کہ ہر نئے تجربے کا ایک نیا نشان دماغی پردوں پر ثبت ہو جاتا ہے۔ ماہرینِ نفسیات

کے نزدیک وہ تمام تجربات، جو ہمیں حاصل ہوتے ہیں وہ ہمارے لاشعور کے خزانوں کا منتقل حصہ بن جاتے ہیں۔ اس میں "خوب و زشت" کی شرط نہیں۔ یہ انگ بات ہے کہ انسان شعوری لاشعوری طور پر خوب کو حفظے میں "مقید" اور زشت کو "مخو" کر دینا پسند کرتا ہے۔ علامہ اس حقیقت کو اس طرح بیان فرماتے ہیں:

ستارگانِ فضا اے نیلگوں کی طرح

تخیلات بھی ہیں تابعِ طلوع و غروب

نمود جس کی فرازِ خودی سے ہو وہ جمیل

جو ہونشیب میں پیدا قبیح و ناعبوب (۳۳)

علامہ نے آخری شعر میں "جمیل و قبیح" کی نئی بحث پھیلا دی ہے۔ یہ علامہ کا مرغوب موضوع ہے۔ "فرازِ خودی" سے ان کی مراد "ایمانی بصیرت" ہے جو بندہ مومن کی شان ہے اور "قباحت" سے وہ ہمیشہ "ناخرمی دل کی" اور "غلامی" مراد لیتے ہیں۔ جیسا کہ ان کی ایک نظم "اقوام مشرق" میں انہوں نے واضح کیا ہے:

نظر آتے نہیں بے پردہ حقائق اُن کو

آنکھ جن کی ہونی محکومی و تقلید سے کور (۳۵)

خودی کو جس نے فلک سے بلند تر دیکھا

وہی ہے مملکتِ صبح و شام سے آگاہ

وہی نگاہ کے ناخوب و خوب سے محرم

وہی ہے دل کے حلال و حرام سے آگاہ (۳۶)

ماحول کے اثرات کسی بھی ثقافت پر ناگزیر ہیں۔ اس کے اثرات کئی پہلو سے نفوذ کرتے ہیں۔ آب و ہوا اور موسمی عوامل کے تحت خوراک، مشروب اور لباس کے علاوہ تعمیر مکانات و سرد گرم رکھنے کے آلات استعمال میں لائے جاتے ہیں۔ مگر ہم یہاں فی الحال جن اثرات کا ذکر کر رہے ہیں، وہ انسانی کردار کی تعمیر میں ماحولیاتی اثرات ہیں۔ سب بچے معصوم پیدا ہوتے ہیں مگر ماحول اور تربیت انہیں کردار کی بلند یوں یا پستیوں کی طرف لے جاتے ہیں۔ ماحول کا خوب و

زشت، کہ دار کے خوب وزشت کا باعث بن جاتا ہے۔ علامہ اس حقیقت سے پوری طرح آگاہ تھے۔ وہ برطانوی دور کے آخری عہد کے باشندے تھے جبکہ حاکم قوم کو محکوم باشندوں یا شہریوں کے ذاتی حالات یا تربیت سے کوئی دلچسپی نہ تھی۔ تعلیم کا دائرہ کار صرف نوشت و خواند تک محدود تھا۔ اس وقت کے مدارس کی حالت کچھ ایسی تھی کہ جس میں ذہنی تربیت کا کوئی مقام ہی نہ ہو۔ جیسا کہ علامہ نے کہا ہے کہ ان اداروں کا زندگی سے کوئی تعلق نہیں۔

زندگی کچھ اور شے ہے علم ہے کچھ اور شے
 زندگی سوز جگر ہے علم ہے سوزِ دماغ
 علم میں دولت بھی ہے قدر تک بھی ہے لذت بھی ہے
 ایک مشکل ہے کہ ہاتھ آتا نہیں اپنا سراغ
 اہل دانش عام ہیں کیا اب میں اہل نظر
 کیا تعجب ہے کہ خالی رہ گیا تیرا ایانغ!
 شیخ مکتب کے طریقوں سے کشادِ دل کہاں
 کس طرح کبریت سے روشن ہو بجلی کا چراغ (۲۷)

ان مدرسوں کے ماحول ہی کے پیش نظر علامہ نے اپنی نظم "جاوید کے نام" میں قوم کے تمام

نوجوانوں سے خطاب کیا ہے:

یہ ایک بات کہ آدم ہے صاحب مقصود
 ہزار گونہ فروغ و ہزار گونہ سراغ
 ہوئی نہ زانغ میں پیدا بلند پروازی
 خراب کر گئی شاہیں بچے کو صحبتِ زانغ!
 چاہیں ہے زمانے کی آنکھ میں باقی
 خدا کرے کہ جوانی تری رہے بے دانغ (۲۸)

"جاوید نامے" میں ایک طویل نظم "خطاب بہ جاوید" درج ہے۔ اس کے نیچے ایک

ذیلی سُرخ بھی دی گئی ہے جس کا عنوان ہے (سُننے بہ نثر اِرنو) گویا شاعر صرف جاوید سے نہیں بلکہ ملت کی ساری نوجوان نسل سے مخاطب ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ علامہ معاشقہ ماحول سے خاصے بیزار تھے اور اسے بہت حد تک اصلاح طلب سمجھتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اسے دورِ غلامی کی ثقافت کہہ کر پکارتے تھے۔

گر خدا ساز دترا صاحب نظر
 روزگار سے را کہ می آید نگر
 عقلمایے پاک دد لہا بے گداز
 چشمہا بے شرم و غرق اندر نجاز
 علم و فن ، دین و سیاست ، عقل و دل
 زوج زوج اندر طواف آب و گل
 آسپا آں مرزو بوم آفتاب
 غیر ہیں از خویشتن اندر حجاب
 قلب او بے وارد است نو بنو
 حاصلش را کس نگیرد باد و جو
 روزگارش اندرین دیرینہ دیر
 ساکن و میخ بستہ و بے ذوق سیر
 صید ملایان و نچسیر ملوک
 آہوئے اندیشہ او نگ و لوک
 عقل و دین و دانش و ناموس و ننگ
 بستہ فتراک گردان فرنگ
 تا ختم بر عالم افکار او
 بر دریدم پرودہ امراہ او

درمیانِ سینہ دل خوں کردہ ام

تا جہانش را دگر گوں کردہ ام

علامہ مغربی تعلیم کی افادیت کے منکر نہیں ہے

کھلے ہیں سب کیلئے مغربیوں کے مینجمنٹ

علوم تازہ کی سرستیاں گناہ نہیں (۳۹)

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ علامہ عصر حاضر سے بیزار کیوں ہیں؟ وہ مردِ جہ نظامِ تعلیم و

تربیت کو بے مقصد اور کارِ لالیعنی کیوں سمجھتے ہیں؟

وہ اس کا جواب خود دیتے ہیں۔ سوال کے پہلے حصے کا، یعنی وہ عصر حاضر سے بیزار کیوں

ہیں؟ تو ان کا جواب یہ ہے:

در غلامی تن زجاں گردو تہی

از تن بے جاں چہ امید بہی

ذوقِ ایجا دد نمود از دلِ رود

آدمی از خویش تن غافل رود (۴۰)

غلامی سے مراد صرف سیاسی غلامی ہی نہیں بلکہ ذہنی غلامی بھی اس میں شامل ہے، جس میں کہ

غلام اقوام غیروں کی ثقافت اور فکر کی محتاج ہو جاتی ہیں اور اس طرح تحقیق و تجسس کی لذت سے محروم

ہو کر کئی طور پر اغیار کی محتاج ہو جاتی ہے۔ اس حقیقت میں سوال کے دوسرے حصے کا جواب بھی مل جاتا

ہے جیسا کہ علامہ نے کہا ہے:

پنجمہ افکار کہاں ڈھونڈنے جائے کوئی

اس زمانے کی ہوا رکھتی ہے ہر چیز کو خام

مدرسہ عقل کو آزاد تو کرتا ہے مگر

چھوڑ جاتا ہے خیالات کو بے ربط و نظام

مردہ لادینی افکار سے افرنگ میں عشق

عقل بے ربطی افکار سے مشرق میں غلام (۴۱)

ثقافت اور اقدار کا تحفظ

معاشرتی تہذیب و ثقافت کی بنیاد قومی اقدار کے تحفظ پر رکھی جاتی ہے۔ ان اقدار کو نہ صرف معاشرہ محفوظ رکھتا ہے بلکہ آئندہ نسلوں کو منتقل بھی کرتا ہے۔ انہیں سے قومی شناخت پیدا ہوتی ہے۔ اقوام غالب بالعموم زیر دست معاشرے کی اقدار کو محو کر کے اپنی ثقافتی اقدار رائج کرنے کی شعوری کوشش کرتی ہیں۔ ۱۹۵۷ء کی جنگ آزادی کی ناکامی کے بعد مسلمانان ہند کو جو چیلنج درپیش ہوئے ان میں حکمران ثقافت کا مقابلہ بھی شامل تھا۔ بلکہ سیاسی غلامی سے زیادہ سنگین کہ اس سے ذہنی غلامی کی تردید کا خطرہ تھا۔ مسلمانوں کی حیثیت اس لئے بھی نازک تھی کہ یہ اقلیت میں تھے اور اکثریت اس ذہنی غلامی کو آگے بڑھ بڑھ کر قبول کر رہی تھی، کیونکہ کہ اس کے ساتھ کچھ مالی فوائد بھی منسلک تھے۔ علامہ کا اس مسئلے میں نقطہ نظر بہت متوازن تھا۔ وہ نہ تو علمائے دیوبند کی طرح مغربی علوم کے مقاطعہ کو جانز سبھتے تھے اور نہ ہی بعض مغرب زدہ اور کامہ لیس طبقات کی طرح اس من و عن قبول کرنے کے حق میں تھے۔ ان کا رویہ محتاط اور 'خدا ماصفادع ماکدر' پر مبنی تھا۔ جہاں وہ مغربی تعلیم سے استفادے کے قائل تھے کیونکہ حصول علم ہر مسلمان پر فرض ہے وہاں وہ اپنی تہذیبی اقدار کے تحفظ سے بھی لاپرواہ نہ تھے۔ چنانچہ وہ اپنے خیالات کا اظہار ان الفاظ میں فرماتے ہیں:

خوش تو میں ہم بھی جو انوں کی ترقی سے مگر

لب خنداں سے نکل جاتی ہے فریاد بھی ساتھ

ہم سمجھتے تھے کہ لائے گی فراغت تعلیم

کیا خبر تھی کہ چلا آئے گا الحاد بھی ساتھ

گھر میں پرویز کے شیریں تو ہونی جلوہ نما

لے کے آئی ہے مگر تیشہ فرہاد بھی ساتھ (۴۰۲)

علامہ تحفہ اقدار کے سلسلے میں بہت سخت ہیں۔ اقدار کا تعلق اخلاق اور عقیدے سے ہے۔ اس لحاظ سے یہ ثقافت کے معروضی اور عملی دونوں پہلوؤں سے متعلق ہیں۔ عقیدے کی پختگی ہی وہ عزم اور سلیقہ عطا کرتی ہے جس سے ذوق تحقیق اور لذتِ محسوس کو جلا ملتی ہے۔ یہی وہ روح اور جذبہ ہے جس کی بدولت قومیں آزادی کے لئے جدوجہد کرتی ہیں اور یہ ایک عالمگیر حقیقت ہے، اس کا تعلق

محض مشرق یا محض مغرب سے نہیں :

حکمت مشرق و مغرب نے سکھایا ہے مجھے
ایک نکتہ کہ غلاموں کے لئے ہے اکیر
دین ہو فلسفہ ہو فقر ہو سلطانی ہو
ہوتے ہیں پختہ عقائد کی بنا پر تمہیں
حرف اس قوم کا بے سوز، عمل زار و ذلول
ہو گیا پختہ عقائد سے تھی جس کا ضمیر (۴۲)

علامہ کے فلسفہ تحفظِ اقدارِ ملیہ سے یہ نہ سمجھنا چاہئے کہ وہ ماضی کی روایات میں کھو کر ترقی اور ارتقاء کی منازل سے عمدہ برا نہیں ہونا چاہئے۔ علامہ تاریخی روایات کو دو اصولوں کے تحت تحفظ دینے کے خواہش مند ہیں۔ ایک تو اس لئے کہ انہیں اسلامی تہذیب کی روایات بے حد عزیز ہیں۔ اور اس الفت کی وجہ یہ ہے کہ جیسا کہ اوپر بیان ہوا، اسلام استقرار اور ارتقاء ذہنی کا سب سے بڑا داعی بلکہ موجب ہے۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ ان کے نقطہ نظر کے مطابق کوئی قوم اس وقت تک اقوامِ عالم کے مقابلے میں اپنی حیثیت برقرار نہیں رکھ سکتی جب تک کہ وہ اپنی تاریخ، اپنی روایات اپنی اقدار اور ملی خصوصیات کا تحفظ نہ کرے۔ ان کی مندرجہ ذیل تحریر جو "رموزِ بے خودی" کے دیباچے سے لی گئی ہے۔ اس مسئلے میں بڑی واضح اور مدلل ہے :

"جس طرح حیاتِ افراد میں جلبِ منفعت، دفعِ مضرت، تعینِ عمل و ذوقِ حیاتِ عالمی احساسِ نفس کی تدریجی نشوونما، اس کے تسلسل، توسیع اور استحکام سے وابستہ ہے۔ اسی طرح قتل و اقوام کی حیات کا راز بھی اسی احساس یا بالفاظِ دیگر "قومی انا" کی حفاظت، تربیت اور استحکام میں مضمر ہے۔ اور حیاتِ ملیہ کا انتہائی کمال یہ ہے کہ افراد کسی آئینِ مسلم کی پابندی سے اپنے ذاتی جذبات کی حدود مقرر کریں تاکہ افرادی اعمال کا تباہ و تناقض مٹ کر تمام قوم کے لئے ایک قلبِ مشترک پیدا ہو جائے۔ افراد کی صورت میں احساسِ نفس کا تسلسل قوتِ حافظہ سے ہے۔ اقوام کی صورت میں اس کا تسلسل و استحکام قومی تاریخ کی حفاظت سے ہے۔ گویا قومی تاریخ حیاتِ ملیہ کے لئے بمنزلہ قوتِ حافظہ

کے ہے، جو اس کے مختلف مراحل کے حیات و اعمال کو مربوط کر کے قومی انا کا نسل محفوظ و قائم رکھتی ہے۔“ (۴۴)

علامہ کا ماضی سے تعلق دو طرح سے ہے۔ ماضی کی اقدارِ اعلیٰ کا تحفظ اور حال و مستقبل کی اساس کے لئے ماضی کے بلے کا استعمال۔ بانگِ درا میں انہوں نے اسے واضح کر دیا ہے:

ہاں یہ سچ ہے چشمِ برِ عہدِ کہن رہتا ہوں میں
اہلِ محفل سے پرانی داستاں کہتا ہوں میں
یادِ عہدِ رفتہ میری خاک کو اکسیر ہے
میرا ماضی میرے استقبال کی تفسیر ہے
سامنے رکھتا ہوں اس دورِ نشاط افزا کو میں
دیکھتا ہوں دوش کے آئینے میں فردا کو میں (۴۵)

علامہ بار بار اس امر کا اظہار کرتے ہیں کہ جب تک مسلمان خالص عربی تہذیب و تمدن کے شیدائی رہنے اور عجیبی اثرات سے بچے رہے وہ ترقی کی منزلیں طے کرتے رہے مگر جو نسلی، عجمی فلسفہ حیات، جس میں رنگ و نسل کے امتیازات اور ملوکیت کے جراثیم پوشیدہ تھے، مسلمانوں پر غالب آیا تو ان کا ارتقاء رک گیا۔

” لہذا پہلی بات جو اس بحث میں کہ ”اسلامی ثقافت کی حقیقی روح کیا ہے؟“ ہمارے سامنے آتی ہے محسوس اور متنابہی پر اس کی وہ توجہ ہے، جو اس نے علم و حکمت کی جستجو میں کی۔ یہی وجہ ہے کہ اگر مسلمانوں میں منہاجِ تجزی و وضع ہوا تو حکمتِ یونان سے کسی مفاہمت سے نہیں، بلکہ اس سے مسلسل ذہنی تصادم اور کشاکش کے بعد۔ بریفولٹ کہتا ہے کہ یونانیوں کو درحقیقت نظریات سے دلچسپی تھی حقائق سے نہیں تھی۔ لہذا ان کے افکار ایک طرح کی روک تھام جس نے مسلمانوں کو کوئی دوسو برس تک

یہ سمجھنے کا موقع ہی نہیں دیا کہ قرآن پاک کی حقیقی روح کیا ہے؟ ان افکار نے تو عربوں
 کے عملی مددگار بھی دہائے رکھے۔" (۴۶)

فتون لطیفہ اور فلسفہ جمال

علامہ علیہ الرحمۃ کا خیال ہے کہ عجمی اقدار نے خالص اسلامی اقدار کو ضعف پہنچایا ہے۔ افلاطون کے فلسفے کو "مسکب گوسفنداں" کی اصطلاح سے یاد کرتے ہیں۔ ان کے خیال میں اس رجحان کی وجہ سے سب سے زیادہ نقصان علم و ادب کو پہنچا ہے۔ وہ شعر و ادب کو عجمی اثرات سے صاف و پاک کر کے دوبارہ عربی روایات کی طرف لے جانا چاہتے ہیں جسے وہ "فکر صالح" کا نام دیتے ہیں۔

فکر صالح در ادب می بایدت
 رجعتی سوائے عرب می بایدت
 دل بہ سمائے عرب باید سپرد
 تا دمد صبح حجاز از شام کرد
 از چین زارِ عجم گل چسیدہ
 نو بہارِ ہند و ایذاں دیدہ
 اند کے از گرمی صحرا بخور
 بادہ دیرینہ از خرمایا بخور
 قرنہا با لالہ پا کو بسیدہ
 عارضن از شینم چو گل شوئیدہ
 خویش را بر ریگ سوزاں ہم بزن
 غوطہ اندر چشمہ زمزم بزن

تحفظِ روایات کا لازمی نتیجہ ایک ثقافتی معیار ہے۔ ہر فرد پسندیدہ قدر کو اچھا سمجھتا ہے اور ناپسندیدہ اعمال سے اجتناب کرتا ہے۔ یہ پسند و ناپسند یا رغبت و نفرت انہیں اقدار پر مبنی ہوتے ہیں جو معاشرے میں قرناقرن کے تجربات اور رواجات کی بنا پر مروج ہوتے ہیں۔

علامہ کے ہاں ثقافتی معیار، قوت یا جلال کے فلسفے سے ابھرتا ہے۔ ان کے نزدیک پسندیدہ اقدار وہ ہیں جن کی بنیاد قوت اور جذبہ حریت پر استوار ہو اور ناپسندیدہ اور ادنیٰ اقدار وہ ہیں جو کمزوریوں اور غلامانہ ذہنوں کی تخلیق ہوں۔ وہ اپنے اس دعوے کا پس منظر بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ:

”جب سے دیارِ مغرب میں اقتصادی انقلاب آیا ہے، کارخانہ داری کے نظام نے فردِ بشر کو انفرادی حیثیت سے بہت حقیر اور بے مایہ بنا دیا ہے اور وہ محسوس کر رہا ہے کہ وہ گویا ایک پرگاہ ہے جس کو سوسائٹی کلبے پناہ سیلاب بنا کر چلا جا رہا ہے۔“ (۴۸)

”ان حالات پر غور کرنے سے میں اس نتیجے پر پہنچا کہ اس دور میں انسان کو ایک ایسے جام کی ضرورت ہے جو اس کی افسردگی اور اس کے احساسِ کمتری کو دُور کر کے اس کے جسم میں زندگی کی ایک نئی لہر دوڑا دے؛ جس سے اس کے قدم یقین اور خود اعتمادی کی چٹان پر محکم ہو جائیں۔ اور وہ اس راز سے آگاہ ہو جائے کہ اس کو وہ کچھ عطا ہوا ہے جو شمس و قمر کو بھی نہیں ملا۔ یعنی شعور

(Consciousness) اور شخصیت۔ (Personality)

اگرچہ وہ کائنات کے مقابلے میں ایک ذرہ ہے۔ مگر اس ذرے کے اندر ایک علیحدہ دنیا موجود ہے۔ ذی روح اور ذی شعور ہونے کی حیثیت سے انسان کا فرض ہے کہ وہ اس دنیا کو اپنے فکر اور عمل سے آباد کرے۔“ (۴۹)

”امرارِ خودی“ کے دیباچے میں علامہ نے تحریر کیا:

”مغربی اقوام اپنی قوتِ عمل کی وجہ سے تمام اقوامِ عالم میں ممتاز ہیں۔ اور اسی وجہ سے امرارِ زندگی کو سمجھنے کے لئے ان کے ادبیات و تخیلات اہلِ مشرق کے واسطے بہترین رہنا ہیں۔ اگرچہ مغرب کے فلسفہ جدید کی ابتدا اٹالینڈ کے امرابلی فلسفی کے

نظامِ وحدت الوجود سے ہوتی ہے، لیکن مغرب کی طبائع پر رنگِ عمل غالب تھا۔
مسئلہ وحدت الوجود کا یہ طلسم جس کو ریاضیات کے طریق استدلال سے نچتہ کیا گیا تھا
'دیر تک قائم نہ رہ سکتا تھا' (۵۰)

علامہ کے فلسفہٴ حیات میں آزادی انسان کا حق ہے اور غلامی جرم۔ وہ غلامی کو حادثے،
بدقسمتی یا نتیجہٴ حالات کا نام دے کر اس کے جواز میں کسی قسم کا کوئی عذر پیش کرنے کے حق میں
نہیں بلکہ وہ اسے بے عملی بلکہ بدعملی کا نتیجہ سمجھ کر اسے دونی فطرت کے ہم معنی قرار دیتے ہیں۔ وہ
آزادی کا براہِ راست غلامی سے مقابلہ کرتے ہیں اور دونوں کو بالترتیب اعمالِ حسنہ اور اعمالِ قبیحہ
کا نتیجہ قرار دیتے ہیں۔

آزاد کی رگ سخت ہے مانند رگِ سنگ
محموم کی رگ نرم ہے مانند رگِ تاک
محموم کا دل مردہ و افسردہ و نومید
آزاد کا دل زندہ و پُر سوز و طرب تاک
آزاد کی دولت دلِ روشن نفسِ گرم
محموم کا سرمایہ فقط دیدِ نمن تاک
محموم ہے بیگانہٴ اخلاص و مروت
ہر چند کہ منطق کی دیلوں میں ہے چالاک
مگن نہیں محموم ہو آزاد کا، ہمد و کشش

وہ بندہٴ افلاک ہے یہ خواجہٴ افلاک (۵۱)

علامہ کی ایک فارسی نظم "بندگی نامہ" جو زبورِ عجم کے آخر میں درج ہے اس کا ذکر اوپر
آچکے ہیں لہذا دہرانے کی ضرورت نہیں۔ اس نظم میں علامہ نے غلامی کے دورگی مختلف
اصنافِ فن پر علیحدہ علیحدہ بحث کی ہے اور یہ کہا ہے کہ غلامِ اقوام اور آزادِ اقوام کے آرٹ اور
فن کے معیار مختلف ہوتے ہیں جیسا کہ مندرجہ بالا نظم سے بھی ظاہر ہے۔

علامہ کے نزدیک قول و فعل یا ذوق و عمل کا توازن ہی عین تہذیب ہے۔ مندرجہ ذیل نظم میں

زورِ حیدری، تیزیِ ادراک، حسنِ عمل اور حسنِ ذوق کی علامات کے طور پر استعمال ہوئے ہیں
جلال و جمال

میرے لئے ہے فقط زورِ حیدری کافی
تیرے نصیبِ فلاطوں کی تیزیِ ادراک
میری نظر میں یہی ہے جمال و زیبائی
کہ سر بسجده ہیں قوت کے سامنے افلاک
نہ ہو جلال تو حسن و جمال بے تاثیر
زرا نفس ہے اگر لغمہ نہ ہو آتشِ ناک
مجھے نزا کے لئے بھی نہیں قبول وہ آگ
کہ جس کا شعلہ نہ ہو تند و سرکش و بے باک (۵۲)

ہر فعل کا ایک وقت مقرر ہے۔ قوموں کی تاریخ میں ایسے ادوار ضرور آتے ہیں جہاں ان کیلئے اپنی
قوت یعنی جلال کا مظاہرہ ناگزیر ہو جاتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ جَاهِدُوا الْكُفَّارَ وَالْمُنَافِقِينَ وَاغْلُظْ عَلَيْهِمْ

اے نبی! کفار اور منافقین کو پوری قوت سے مقابلہ کرو اور ان کے ساتھ سختی
سے پیش آؤ۔

۹۔ التوبہ: ۳۳

مفسرین نے اس آیت کریمہ کی تفسیر میں لکھا ہے کہ ایک خاص مدت تک منافقین کے ساتھ نرم اور
درگزر کا رویہ اختیار کیا جاتا رہا۔ لیکن جب ان کی طرف سے "خبر" کی کوئی امید باقی نہ رہی تو ان سے
سخت رویے کا حکم ہوا۔ سختی کرنے سے یہی مراد ہے کہ مزید چشم پوشی نہ کی جائے۔

"یہ ایک نہایت اہم ہدایت تھی، جو اس مرحلے پر مسلمانوں کو دی جانی ضروری تھی۔ اس کے
بغیر اسلامی سوسائٹی کو تنزہل یا انحطاط کے اندرونی اسباب سے محفوظ نہیں رکھا جاسکتا تھا
کوئی جماعت جو اپنے اندر منافقوں اور غداروں کی پرورش کرتی ہو اور جس میں گھر بگھر سانپ
عزت اور تحفظ کے ساتھ آستینوں میں بٹھائے جلتے ہوں، اخلاقی زوال اور بالآخر کمال
تباہی سے دوچار ہوئے بغیر نہیں رہ سکتی۔" (۵۳)

مطلب یہ ہے کہ ایک وقت "عفو و درگزر" کا ہوتا ہے۔ مگر دوسرا لمحہ قوت اور جلال کے مظاہرے کا ہوتا ہے۔ اقبال پہلی حالت کو "جمال" اور دوسری کو "جلال" کا نام دیتے ہیں۔
جلال، قوت، علامہ کے ہاں "حسنِ عمل" اور شجاعت کا دوسرا نام ہے۔ اس کے لئے دنیاوی مال و متاع اور ذخائرِ سیم و زر کی ضرورت نہیں۔

خودی ہو زندہ تو ہے فقیر بھی شہنشاہی
نہیں ہے سبجز و طغزل سے کم شکوہِ فقیر
خودی ہو زندہ تو دریائے سیکراں پایاب
خودی ہو زندہ تو کسار پر نیان و حریر
ننگِ زندہ ہے اپنے محیط میں آزاد
ننگِ مردہ کو موجِ سراب بھی زنجیر (۵۴)

جلالِ کبریائی در قیامش
جمالِ بندگی اندر سجودش (۵۵)

پیامِ مشرق کے دیباچے میں علامہ نے کہا ہے:
"اس وقت دنیا میں اور بالخصوص ممالکِ مشرق میں ہر ایسی کوشش جس کا مقصد افراد و قوم کی نگاہ کو جغرافیائی حدود سے بالاتر کر کے ان میں ایک صحیح اور قومی انسانی سیرت کی تجدید یا تولید ہو، قابلِ احترام ہے" (۵۶)
مثنوی "پس چہ باید کردا سے اقوامِ مشرق" میں علامہ نے اسلام کے ابتدائی عہد کی مثال دے کر منہ سوج بالا نکلنے کو مزید واضح کیا ہے:

با تومی گویم ز ایامِ عرب
تا بدانی پختہ و خامِ عرب
ریز ریز از ضربِ اولات و منات
در جہاتِ آزاد از بندِ جہات

ہر قبائے کمنہ چاک از دستِ اُو
 قیصر و کسرے ہلاک از دستِ اُو
 گاہ دشت از برق و بارانِش بداد
 گاہ بجز راز زورِ طوفانِش بداد (۵۷)

اقبال پورے یقین سے مسلمانوں کی اخلاقی کمزوری کو ان کے زوال کا سبب سمجھتے ہیں۔ اپنی مشہور نظم "جوابِ شکوہ" میں انہوں نے اسبابِ زوال گنوائے ہیں۔ ان میں سلاف کا ذکر کرتے ہوئے ان کی ان اخلاقی اقدار کا ذکر کیا ہے جن کا تعلق "شجاعت" کے جذبے سے ہے اور جو زمانہ بعد میں مفقود ہو گئیں۔

وَمِ تَقْرِیْرِ نَهْیِ مُسْلِمِ کِی صِدَاقَتِ بے پَاکِ
 عَدَلِ اس کا تَخَا قُوْیِ لُوثِ مِرَاعَاتِ سَے پَاکِ
 شِجْرِ فِطْرَتِ مُسْلِمِ تَخَا حِیَابِ سَے مُنْکِ
 تَخَا شِجَاعَتِ مِیْنِ وَہِ اَکِ مَسْتِیِ مُوْقِ اَلدِرَاکِ
 خُوْد گِذَازِیِ نَمِ کِیْفِیَّتِ صِہْبَانِشِ بُوْدِ
 خَالِیِ اَز خُویشِ شَدْنِ صُوْرَتِ مِیْنَانِشِ بُوْدِ
 ہر مَسْلَمَانِ رِگِ بَاظِلِ کَے لَیْے نَشْتَرِ تَخَا
 اِس کَے آئِیْنِہِ مَسْتِیِ مِیْنِ عَمَلِ جُوْہَرِ تَخَا
 جُو بھَر و سَہِ تَخَا اُسَے قُوْتِ بَا زُو پَرِ تَخَا
 ہَے تَمِہِیْنِ مَوْتِ کَا ڈِر اِس کُو خَدَا کَا ڈِرِ تَخَا

باپ کا علم نہ بیٹے کو اگر از برہ ہو

پھر پسر قابلِ میراثِ پدر کینہ کر ہو (۵۸)

اقبال کے "فلسفہ قوت" یا "جلال و جمال" کے باہمی تعلق کو سمجھنے کے لئے پروفیسر حمید احمد

خاں صاحب کی زبانی بیان کیا گیا واقعہ بہت مدہ ہے:

"انڈس کی بعض عمارتوں میں بھی اسلامی فنِ تعمیر کی اس خاص کیفیت کی جھلک نظر آتی

ہے (جسے علامہ نے مسجد قوت الاسلام میں 'سنگینی' کہا ہے) لیکن جوں جوں زندگی کے قوی مثل ہوتے گئے، تعمیرات کے اسلامی انداز میں ضعف آنا گیا۔ وہاں کی تین عمارتوں میں مجھے ایک خاص فرق نظر آیا۔ "قصر زہرا" دیووں کا کارنامہ معلوم ہوتا ہے۔ مسجد قطیفہ مذہب دیووں کا، مگر الحرام محض مذہب انسان کا۔"

اس کے بعد انہوں نے اقبال کا ایک اور قول نقل کیا ہے:

"میں الحرام کے یوانوں میں جا بجا گھومتا پھرا۔ مگر جدھر نظر اٹھتی تھی دیوار پر پھوٹا غالب" لکھا ہوا نظر آتا تھا۔ میں نے دل میں کہا یہاں تو ہر طرف خدا ہی خدا غالب ہے کہیں انسان غالب نظر آئے تو بات بھی ہو۔"

تاج محل کے متعلق اقبال کا ایک مکالمہ انہوں نے یوں نقل کیا ہے:

"مسجد قوت الاسلام والی کیفیت اس میں نظر نہیں آتی۔ بعد کی عمارتوں کی طرح اس میں بھی قوت کے عنصر کو ضعف آ گیا ہے۔ اور دراصل یہی قوت کا عنصر ہے جو حسن کے لئے نواز قائم کرتا ہے۔"

سعید اللہ: دہلی کی جامع مسجد کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟

ڈاکٹر صاحب: وہ تو ایک بیگم ہے۔ (۵۹)

"روزگارِ فقیر" میں علامہ کا اس سے ملنا جتنا ایک اور قول نقل ہوا ہے:

"ڈاکٹر محمد اقبال مرحوم نے کسی زندہ اور صاحبِ کردار قوم کی پہچان بتاتے ہوئے ایک بار کہا کہ جس طرح دنیا کی دوسری اشیاء میں نر اور مادہ کا جنسی امتیاز موجود ہے اسی طرح قومیں بھی نر اور مادہ ہوتی ہیں اور اس کا پتہ ان کے قول و عمل، معاشرت، کردار، خصائل اور نفسیات سے چلتا ہے۔" (۶۰)

ان واقعات سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ جس فن پارے میں علامہ جمالِ محض دیکھتے تھے، اُسے حسنِ نسوانی سے تعبیر کرتے تھے اور جہاں جمال کے ساتھ جلال کا امتزاج ہوتا، اسے مردانہ حسن کہتے:

میرے لئے ہے فقط زورِ حیدری کافی
ترے نصیبِ فطالوں کی تینڑی اوراک

مری نظر میں یہی ہے جمال و زیبائی
 کہ سر بسجود ہیں قوت کے سامنے انداک
 نہ ہو جلال تو حسن و جمال بے تاثیر
 زیرِ نفس ہے اگر نغمہ نہ ہو آتشِ ناک
 مجھے سزا کے لئے بھی نہیں قبول وہ آگ
 کہ جس کا شعلہ نہ ہو تند و سرکش و بے باک (۴۱)

اقبال کے نزدیک تحفظِ ذات کا مسئلہ صرف جہدِ بلبقا تک محدود نہیں بلکہ کمزور اقوام کی روحانی
 زندگی بھی وہ قابلِ قبول نہیں سمجھتے۔ وہ کہتے ہیں:

نہ فقر کے لئے موزوں نہ سلطنت کے لئے

وہ قوم جس نے گنوا یا مستاعِ تیموری (۴۲)

اقبال کے نظریات کے مطالعہ کے لئے یہ اصولِ ذہن میں رکھنا چاہئے کہ ان کا عہدِ مسلمانانِ ہند کی غلامی
 کا عہد تھا۔ پہلی جنگِ عظیم کے خاتمے کے ساتھ مسلمانانِ عالم پر ایک عجیب احساسِ ناامیدی و یاس
 طاری ہو چکا تھا۔ سلطنتِ عثمانیہ جس شکل میں تھی، مسلمانوں کے علامتی مرکز کے طور پر اس کا دمِ غنیمت تھا۔
 اس کی تباہی اور اس کے مقبوضات کی آزادی اور حصے بخروں نے اس اجتماعی علامت کا خاتمہ کر دیا۔
 مسلمانانِ ہند خود غلام تھے اور سوائے اس کے کہ عالمی صورتِ حالات کو برداشت کر لیں اور کچھ نہ کر سکتے
 تھے۔ اس کے پیشِ نظر قومی وقار اور جذبہٴ حریت کو سخت نقصان پہنچنے کا ڈر تھا۔ علامہ کے کلام اور پیام
 کا ایک بڑا مقصد قوم کے جذباتِ حریت کو ابھارنا اور حوصلہ و ہمت کو بلند کرنا تھا۔ اس کے لئے وہ کبھی
 ماخی کے درخشاں کاناموں کا ذکر کرتے ہیں، کبھی روشن مستقبل کا خواب دکھلاتے ہیں۔ اور کبھی زمانہٴ حال
 میں رجزِ خواں ہو کر جذباتِ ہمت کو ابھارتے ہیں۔

بڑھے جا یہ کوہِ گراں توڑ کہ

طسم زمان و مکان توڑ کہ

خودی شیرِ مولا بہاں اس کا صید

زیں اس کی صید آسماں اس کا صید

جہاں اور سبھی ہیں ابھی بے نمود
 کہ خالی نہیں ہے ضمیر و وجود
 ہر اک منتظر تیسری بلغار کا
 نثری شہسوئی فکر و کردار کا (۶۳)

توانا ثقافت - جمال اور جلال کا امتزاج

”اقبالیات“ پر لکھنے والوں کو اکثر اس امر پر الجھن ہوتی ہے کہ علامہ ’جمالیات‘ اور ’قوت‘ کو کس طرح باہم مربوط کرتے ہیں اور قوت کا جمال سے کیا تعلق ہے۔ یاد راقم الحروف کے خیال کے مطابق اس کا جواب ’فلسفہ جمال‘ میں تلاش کرنے کے بجائے، علامہ کے عام مزاج اور رجحانِ طبع میں تلاش کرنا چاہئے۔ وہ اسلام کو روحانی اور سیاسی طاقت کا منظر سمجھتے ہیں اور عجز و کمزوری کو عام انسانی لغزش قرار دیتے ہیں۔ اس لئے وہ ہر نقشِ جمال میں قوت اور مردانگی کو تلاش کر لیتے ہیں۔ یہ ان کی ذہنی اہلیج اور طبعی رجحان ہے۔ ”روزگارِ فقیر“ کا مصنف لکھتا ہے:

”ایک بار ایک محفل میں اسلامی تاریخ اور مسلمانوں کے ان فقید المثال کارناموں کا ذکر چل پڑا جن سے مسلمانوں کی غیر معمولی شجاعت، بے جگری اور بے مثال سرفروشی کے پہلو نمایاں ہوتے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب نے اس گفتگو میں حصہ لیا اور بولے:

”مسلمان ایسا پتھر ہے کہ جس پر گرتا ہے اسے پاش پاش کر دیتا ہے اور جو اس پر گرتا ہے پاش پاش ہو جاتا ہے۔“

قرآن کریم نے مردِ مومن کی اس شان کو اَشِدَّاءَ عَلٰی الْكُفَّارِ کے انداز میں پیش فرمایا ہے۔ جس کی ترجمانی علامہ نے ان الفاظ میں کی ہے۔

دریاؤں کے دل جس سے دہل جائیں وہ طوفان (۶۴)

اپنے ایک مکتوب میں علامہ نے توانائی کے فقدان کو ”عہدِ زوال“ کے آرٹ کی علامت اور صفت قرار دیا ہے:

”یہ حیرت کی بات ہے کہ تصوف کی تمام شاعری مسلمانوں کے پولیٹیکل انحطاط کے زمانے

میں پیدا ہوئی۔ اور ہونا بھی یہی چاہئے تھی۔ جس قوم میں طاقت اور توانائی مفقود ہو جائے جیسا کہ تاتاری یورش کے بعد مسلمانوں میں مفقود ہو گئی، تو پھر اس قوم کا نقطہ نگاہ بدل جاتا ہے۔ ان کے نزدیک ناتوانی حسین و جلیل شے ہو جاتی ہے اور ترک دنیا موجب تسکین۔ اس ترک دنیا میں قومیں اپنی کُستی اور کاہلی اور اس شکست کو جو ان کو تنازع ببقائیں ہو، چھپایا کرتی ہیں۔ خود ہندوستان کے مسلمانوں کو دیکھئے کہ ان کی ادبیات کا انتہائی کمال لکھنؤ کی مرثیہ گوئی پر ختم ہوا۔ (۴۵)

علامہ جلال و جمال کے اس تصور کو قوموں کے عروج و زوال کے داستان کی علامت اور تشخیص کے طور پر استعمال کرتے ہیں۔ ان کے نزدیک قوموں کی جوانی اور شباب کا منظر "جلال" ہے جبکہ "خشکی" ضعف اور نزاکت "جمال" کی نشاندہی کرتے ہیں۔

میں تجھ کو بتاتا ہوں تقدیرِ اُمم کی ہے
شمشیر و سناں اول، طاؤس و ربابِ آخر (۴۶)

یہی مضمون ان رباعیات میں بیان ہوا ہے۔

یہ آن ملت انا الحق سازگار است
کہ از خویش نم ہر شاخسار است
نہاں اندر جلالِ اوجِ جالے
کہ اورانہ سپہر آئینہ دار است (۴۷)

جہاں امتاں والا مقام است
کہ آں اُمت دو گیتی را امام است
نیا سایہ ز کارِ آفرینش
کہ خواب و خستگی بروے حرام است (۴۸)
روح اگر ہے تری رنج غلامی سے زار
تیرے ہنر کا جہاں دید و طواف و سجود

اور اگر باخبر اپنی شرافت سے ہو
تیری کسپہ انس و جن! تو ہے امیرِ جنود (۶۹)

اہلِ حق را زندگی از قوت است
قوتِ ہر ملت از جمعیت است
راٹے بے قوت ہمہ مکروفسوں
قوتِ بے رائے بہل است و جنوں (۷۰)

ان کے نقطہ نظر کی مزید تشریح کے لئے ضربِ کلیم کی دو نظمیں پیرس کی مسجد اور "مسجد
قوت الاسلام" بہت مددگار ثابت ہو سکتی ہیں۔ اول الذکر نظم میں وہ مسجد کو حرمِ تسلیم کرنے کے لئے تیار
نہیں، کیونکہ ان کی تعمیر ایک ایسی قوم کے ہاتھوں انجام پذیر ہوئی جس نے دمشق کو لوٹا۔

پیرس کی مسجد

مری نگاہِ کمالِ ہنس کو کیا دیکھے
کہ حق سے ہے یہ مغربی حرمِ بیگانہ
حرم نہیں ہے، فرنگی کرشمہ سازوں نے
تنِ حرم میں پچھادی ہے رُوحِ بت خانہ
یہ بت کدہ انہیں غارتگروں کی ہے تعمیر
دمشق ہاتھ سے جن کے ہوا ہے ویرانہ (۷۱)

مسجد قوت الاسلام

ہے مرے سینہ بے نور میں اب کیا باقی
لا الہ مردہ و افسردہ و بے ذوقِ نور!
چشمِ فطرت بھی نہ پہچان سکے گی مجھ کو
کہ ایازی سے دگرگوں ہے مقامِ نمودار!

کیوں مسلمان نہ نجل ہو تیری سنگینی سے
 کہ غلامی سے ہو امثل زجاج اس کا وجود!
 ہے تیری شان کے شایاں اسی مومن کی نہانہ
 جس کی تقدیر میں ہو معرکہ بود نبود!
 اب کہاں میرے نفس میں وہ حرارت وہ گداز
 بے تب و تاب دروں میری صلوة و درود!
 ہے مری بانگ ازاں میں نہ بلندی نہ شکوہ

کیا گوارا ہے تجھے ایسے مسلمان کا سجود؟ (۷۲)

دونوں نظموں کا بغور مطالعہ یہ امر واضح کرے گا کہ علامہ مساجد کی عمارت کی ہلکے آن سے
 والبتہ ذاتی جذبات کے زیر اثر اپنے احساسات کا اظہار فرما رہے ہیں۔ اول الذکر مسجد کا مکمل ہنر، اگر
 کوئی ہے، علامہ کو اسے دیکھنا بھی گوارا نہیں۔ ثانی الذکر مسجد میں سوائے اس کی 'سنگینی' کے مزید کسی
 'کمال ہنر' کا ذکر نہیں۔ مگر علامہ کے قومی جذبات اس یادگار سے وابستہ ہیں۔ اس لئے وہ اس سے
 متاثر ہوئے ہیں۔

مسجد قرطبہ کی فضا بھی جذبات کے تلامذہ سے معر نہیں۔ مگر اس میں علامہ خود عمارت کے متعلق
 بھی علامات شکوہ کی نشاندہی کرتے ہیں۔ جن کی بنا پر وہ قاری بھی جس نے مسجد مذکور کی زیارت
 نہیں کی اس کا کچھ نہ کچھ تصور اپنے ذہن میں قائم کر سکتا ہے اور کسی نہ کسی حد تک ان وجوہ سے بھی
 آشنا ہو سکتا ہے جو علامہ کے جذب و شوق کا باعث ہوئیں۔ ابتداءً نظم میں علامہ زمانے کی
 بے ثباتی کا ذکر کرتے ہیں۔

آنی و فانی تمام معجزہ ہائے ہنر

کارِ جہاں بے ثبات، کارِ جہاں بے ثبات

اول و آخر فنا، باطن و ظاہر فنا

نقشِ کمن ہو کہ نومسند ل آخرفنا (۷۳)

اس حقیقت کو بیان کرنے کے بعد کہ ہر تخلیقی ہنر "بالآخر زمانے کی دست برد سے بچ نہیں

سکتی۔ مسجدِ مذکور کو اس "علیٰ شکست و ریخت" سے مستثنیٰ قرار دیتے ہیں اور اس کی وجہ بھی بیان کرتے ہیں۔

ہے مگر اس نقش میں رنگِ صفاتِ دوام
جس کو کہیا ہو کسی مردِ خدا نے تمام
اب یہاں بنیادی بات "مردِ خدا کا عمل" ہے جس نے جذبہٴ عشق، یعنی انتہائی و فورِ شوق سے
اس کی تعمیر انجام دی ہو اور اپنا خونِ جگر، جدا کر کے اختتام تک پہنچایا ہو۔
رنگ ہو یا خشت و سنگ چنگ ہو یا حرفِ صوت
معجزہٴ مفسن کی ہے خونِ جگر سے نمود
اس اصول کو بیان کرنے کے بعد علامہ خود عمارت کے متعلق وضاحت فرماتے ہیں۔ اس قسم کی
تفصیل ان کی اس قبیل کی دوسری نظموں میں مفقود ہے۔

تیرا جلال و جمال مردِ خدا کی دلیل
وہ بھی جلیل و جمیل تو بھی جلیل و جمیل
تیری بنا پائدار تیرے ستوں بے شمار
شام کے صحرا میں ہو جیسے ہجومِ نخیل
تیرے درو بام پر وادیٰ امین کا نور
تیرا منارِ بلند جلوہ گہ جب سبیل

مسجد کے ساتھ ساتھ اس کے معمار کا بھی ذکر ہے۔

تجھ سے ہوا آشکار بندہٴ مومن کا راز
اس کے دنوں کی تپش اس کی شبوں کا گداز
اُس کا مقامِ بلند اُس کا خیالِ عظیم
اُس کا سرور اُس کا شوق اُس کا نیاز اُس کا ناز
ہاتھ ہے اللہ کا بندہٴ مومن کا ہاتھ
غالب و کار آفرین، کار کشا، کار ساز

اس طویل بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ علامہ کے ماں "ثقافتی معیار" یہ ہے کہ "خوب تر" وہ ہے جس کی بنیاد "حریت" اور "دفاعِ حریت" یعنی "قوت" پر استوار ہو۔ علامہ کی نظر میں جمال یا حسن محض کمزوری اور نزاکت کی علامت ہے اور جلال یعنی قوت، مردانگی، حوصلے، سنگینی اور دیرپائی کی علامت ہے۔

وہ ان امتوں اور ثقافتوں کو اونچا مقام عطا کرتے ہیں جن میں جہدِ لبقا، سخت کوشی، مقابلے اور مسابقت کی خصوصیات موجود ہوں۔ اور ان تہذیبوں کو وہ ادنیٰ، نازک اور ناپائیدار قرار دیتے ہیں جن میں قوت کی مردانہ صفات موجود نہ ہوں۔

عشق و مستی کا جنازہ ہے تختِ سیل ان کا
ان کے اندیشہ تار یک میں قوموں کے مزار
موت کی نقش گری ان کے صنم خانوں میں
زندگی سے ہزاران برہمنوں کا بیزار
چشمِ آدم سے چھپتے ہیں مقاماتِ بلند
کرتے ہیں روح کو خوابیدہ بدن کو میدار
ہند کے شاعر و صورت گر و افسانہ نویس

آہ! اعصاب پہ بیچاروں کے عورت ہے سوار (۵۵)

اس نظم کے مقطع پر ایک دانشور نے پھرتی کسی کہ مرد کے اعصاب پر عورت نہیں تو کیا ہاتھی سوار ہوگا؟ شاید اعصاب پر ہاتھی بھی سوار ہوتا ہو مگر اس پھرتی میں انسانیت کی تذلیل کا پہلو موجود ہے اس کے برعکس علامہ کے مقطع میں صنفِ لطیف کے احترام، وقار اور جہادِ بیت کا پہلو نمایاں ہے۔ موجودہ دور کی اشتهار بازی میں عورت کو جس انداز میں استعمال کیا گیا ہے اس میں متانت اور وقار کی اقدار بہت زیادہ مجروح ہوئی ہیں۔ تخلیق و ثقافتی نسل انسانی کے لئے تذکیر و تائید ہر دو اصناف کا وجود ضروری ہے اور مخالف جنس میں کشش کا مقصد فطرت کے نزدیک صرف اسی قدر ہے۔ اس صحت مند جذبہٴ حیات کو اشیائے فروخت کے ساتھ ملو کر کے تجارتی اغراض کے لئے استعمال کرنا انسانیت کی توہین ہے۔ اعصاب پر سوار ہونے کا مطلب یہی ہے کہ کسی نہ کسی عنوان میں سیدھا اور

توازن کا فقدان ہے۔ ورنہ زندگی کے موضوعات میں عورت بھی ایک حقیقت اور موضوع ہے۔ اگر جنسی جذبات اور مسائل کا بیان سلیتے اور توازن سے ہوتا رہے تو قابلِ اعتراض نہیں مگر افراط و تفریط عیب اور غیر صالح ہیں :

عشق اب پیرویِ عقلِ خدا داد کرے
 آبرو کو چٹہ جاناں میں نہ برباد کرے (۴۶)

ثقافت اور جہدِ للبقا

اقبال کے ہاں ادبیات اور فنونِ لطیفہ کا اپنا مخصوص تصور ہے جس میں زندگی، آرزو، طلب اور تسخیرِ فطرت، سخت کوشی، جانفشانی، جلال و جمال کا امتزاج وغیرہ اہم اجزا کے طور پر شامل ہیں۔ وہ اسے محض حسن و عشقی کی داستاں نہیں سمجھتے۔ وہ فنونِ لطیفہ کو زندگی کے حقائق کی ترجمانی اور انسانیت کے دکھوں کے مداوا کے طور پر استعمال کرنا چاہتے ہیں۔ انہیں عورت کے وجود سے کوئی چڑ نہیں۔ بلکہ وہ تو اسے "ثریا" سے بھی اونچا مقام دیتے ہیں۔ تصویرِ کائنات میں اسی کے رنگ سے رنگینی کا ذکر کرتے ہیں اور زندگی کے سوزِ دروں میں اسی کے ساز کا اعتراف کرتے ہیں۔

وجودِ زن سے ہے تصویرِ کائنات میں رنگ
 اسی کے ساز سے ہے زندگی کا سوزِ دروں
 ثرف میں بڑھ کے ثریا سے مشتِ خاک اسی کی
 کہ ہر ثرف ہے اسی درج کا درِ ممکنوں
 مکالماتِ فلاطوں نہ لکھ سکی لیکن

اسی کے شعلے سے ٹوٹا شہرِ افلاطوں (۴۷)

اقبال کے کلام کا مطلب صرف یہ ہے کہ عالمِ نسوانیت کو ایک نشان بنا کر نہ پیش کیا جائے اور اسے فنونِ لطیفہ کا مقصد محض نہ سمجھا جائے کیونکہ زندگی صرف جنس اور جنسی مسائل سے عبارت نہیں۔ آرٹ اگر زندگی کا ترجمان ہے تو اسے زندگی کے سارے مسائل سے عہدہ برآ ہونا ہوگا۔

بروں از خویشش می بینی جہاں را
 درودشت ویم و صحرا و کال را
 جہان رنگ و بو گلد سے ما
 زما آزاد و ہم وا سے ما

"بندگی نامہ" میں وہ مختلف فنون لطیفہ پر تبصرہ کرتے ہوئے "مصوری" کے متعلق

لکھتے ہیں:

ہچیناں دیدم فن صورت گری
 نے ما براہی در و نہ آذری
 راہے در حلقہ دام ہو کس
 دلبرے با طارے اندر قفس!
 خسروے پیش فقیر خرقہ پوش
 مرد کو ہستانی ہیزم بد و کشش
 نازینے در رۓ بیت خانے
 جو گئے در خلوت ویرانے
 پیر کے از درد پیری داغ داغ
 آنکہ اندر دست او گل شد چہ داغ
 مطربے از نغمے بیگانہ مست
 بلبلے نالید و تار او گت
 نوجوانے از نگاہے خوردہ تیر
 کود کے برگردن بابائے پیر
 می چکد از خامہ ہا مضمون موت
 ہر کجا افسانہ و افسون موت

علامہ نے جن مضامین کا مندرجہ بالا اقتباس میں ذکر کیا ہے یہ صرف مصوری اور صورت گری سے ہی متعلق نہیں بلکہ فنون لطیفہ کے ہر شعبے میں یہ کمزوری موجود ہے۔ چونکہ ان تمام موضوعات کا مجموعی اور فرداً فرداً اثر بیکس، افسردگی اور منفی اقدار سے عبارت ہے اس لئے علامہ آپس موت سے تشبیہ دیتے ہیں۔ یہ تمام موضوعات زندگی کے حقائق سے ضرور متعلق ہیں مگر مصائب زندگی کے بیان کے علاوہ ان میں کچھ نہیں۔ نہ تو ان میں کوئی پیغام ہے اور نہ انسانیت کے دکھوں کا مداوا یا درماں ہے۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان مسائل کے بیان سے ان کی طرف توجہ کیا گیا ہے اور بس!

مثنوی "اسرارِ خودی" میں ایک عنوان "در حقیقت شعروا صلاح ادبیاتِ اسلامیہ" موجود ہے۔ جس میں وہ ادبیات کے متعلق اپنا نقطہ نظر ان الفاظ میں پیش کرتے ہیں:

اے میانِ کسیرات نقدِ سخن

بر عیارِ زندگی او را . وزن

فکرِ روشن ہیں عملِ را بہر است

چوں درخشِ برقِ پیش از است

فکرِ صالح در ادب می بایدت

رجعتے سوئے عرب می بایدت

مثلِ بلبلی ذوقِ کشیون تا کجا

در چمن زاراں نشیمن تا کجا

تا سوئی در خوردِ پیکارِ حیات

جسم و جانست سوزد از نارِ حیات (۸۵)

"پیامِ مشرق" میں ایک نظم "مُور و شاعر" کے نام سے درج ہے جس میں "مُور" شاعر سے

شکوہ کرتی ہے۔

نہ بد باوہ میل داری نہ بد من نظر کشائی

عجب این کہ تو ندانی رہ در تم آشنائی

ہمہ ساز جستجوئے ہمہ سوز آرزوئے
نفسے کہ می گدازی غزلے کہ می سرائی

بنوئے آفریدی چہ جهان دکشائے

کہ ارم چشم آید چو طلسم سیمائی (۸۶)

یہی وہ سوالات ہیں جو "فنون لطیفہ" کے زیر عنوان اوپر اٹھائے گئے ہیں۔ "حور صنف

نازک کی نمائندہ علامت ہے اور شاعر، علامہ کے فنون لطیفہ کے متعلق نظریات کی قلمی تصویر یہ

شاعر کا جواب "علامہ کے نظریات فن" کی بڑی عمدہ تفسیر ہے۔ اس میں ان تمام خصوصیات کا

تفصیل سے ذکر کیا گیا ہے۔ جن کا ذکر اس عنوان کے ابتداء میں کیا گیا تھا:

چہ کنم کہ فطرت من بہ مقام در نسا زد

دلِ ناصبور دارم چو صبا بہ لالہ زار سے

چو نظر قرار گیرد بہ نگارِ خوب رُدے

تپد آں زماں دلِ من پئے خوب ترنگا سے

ز شرر ستارہ جو عم ز ستارہ آفتابے

سرِ مفرزے ندارم کہ نمیرم از قرار سے

چو باده بہار سے قدمے کشیدہ خبیزم

غزلے دگر کسرا تم بہ ہولے لوہار سے

طلبم نہایت آں کہ نہایت ندارد

بہ نگاہے نائیکبے بہ دلِ امیدوار سے

دلِ عاشقاں بھیرد بہ بہشتِ جاودانے

نہ نولے درد مندے نہ غمے نہ غم گسارے (۸۷)

علامہ کے نزدیک فلسفہ حیات "جہد للبقا" کے تصورات سے ابھرتا ہے۔ وہ معاشرت جو اس

فلسفہ حیات سے بھٹک جاتی ہے فنا ہو جاتی ہے۔ ان کے ہاں یہ ایسے فنون لطیفہ کا کوئی مقام

نہیں جو پیغام حیات، جہاد زندگی اور جلال و جمال کی آمیزش سے خالی ہو۔

بناکِ مادِ لے، در دل غمے ہست

ہنوز این کمتہ تلخے را غمے ہست

بہ افسونِ ہمز آں چشمہ بکشتائے

درون ہر مسلمان زمزمے ہست (۱۸۳)

انتہائے کمال کے حصول کے لئے انتہائے سخت کوشی، مشقت اور بجا نفسانی علامہ کا معاملات زندگی میں عام معیار ہے۔ یہ صرف نکارات کے لئے مخصوص نہیں بلکہ فلسفہ حیات ہے اور فن کی دنیا کی کوئی صنف اس اصول سے مستثنیٰ نہیں۔

اے اہلِ نظر ذوقِ نظر خوب ہے لیکن

جو شے کی حقیقت کو نہ سمجھے وہ نظر کیا

مقصودِ ہمز سوزِ حیاتِ ابدی ہے

یہ ایک نفسِ یاد و نفسِ مثلِ کثر کیا

جس سے دلِ دریا متلاطم نہیں ہوتا

اے قطرہِ نیساں وہ صدف کیا وہ گہر کیا

شاعر کی نوا ہو کہ معنی کا نفس ہو

جس سے چمنِ افسردہ ہو وہ بادِ سحر کیا

بے معجزہ دنیا میں اُبھرتی نہیں توہیں

جو ضربِ کلیمی نہیں رکھتا وہ ہنس کیا

خصوصیات و امتیازات

دنیا میں ذرائع نقل و حمل و رسل و رسائل کو اتنا عروج حاصل ہوا ہے کہ آج کے دور میں یہ دعویٰ کہ کوئی ثقافت کسی ایک دائرے میں سمٹ کر بیرونی اثرات سے محفوظ رہ سکتی ہے، مادہ نظر نہیں آتا۔ اٹلی سے خوراک، رہن سہن، لباس، ذرائع رسل و رسائل و ابلاغ، علوم و فنون، بود و باش اور اقدار حیات میں ہم آہنگی عالمگیر حقیقت کی شکل اختیار کئے جا رہی ہے۔

دنیا سمٹ رہی ہے۔ تجارت، معاشی تعلقات، دفاعی معاہدے، سیاسی اتحاد، فلاح کی یکسانیت، معاشرتی اور ثقافتی وفود کے تباہی، اور سب سے بڑھ کر ذرائع ابلانغ کی دور دراز مقامات و ممالک تک دسترس یہ سب عوامل مل کر اقوامِ عالم کو ایک دوسرے کے قریب لارہے ہیں۔

لیکن یہ قرب کتنا ہی خوش گو اور کیوں نہ ہو، ذہنی فاصلے کتنے ہی کم ہو جائیں اور عالمی معاملات میں مفادات، حکمتِ عملی، نقطہ نظر کی یکسانیت اور اتحادِ نظر کتنے ہی مربوط کیوں نہ ہوں، ہر قوم کا ردِ عمل اس کے اپنے ماحول، پس منظر اور ذہنی افتاد کے مطابق مختلف ہوتا ہے۔ ثقافت کے ان جذباتِ باہمی کا اصول خواہ کتنا ہی دلکش ہو، یہ نظریہ حیات (Ideology) کے حدود کو توڑنے کی جسارت نہیں کر سکتا۔

ہر قوم کا کائنات کے بارے میں ایک مسلمہ نقطہ نظر ہوتا ہے۔ قومی حیات کے لئے اس نقطہ نظر کا تحفظ لازمی اور لائبدی قرار پاتا ہے۔ پھر مذہبی اور دینی عقائد ہیں۔ یہی عقائد کائنات کے ساتھ فرد کے ربط اور تعلق کی تشریح کرتے ہیں۔ نیز اقدار و افعال پر گہرے اثرات مرتب کرتے ہیں۔ ان کا تعلق نہ صرف معاشرے کے روحانی پہلو پر پڑتا ہے بلکہ مادی پہلو بھی انہیں اصولوں کی روشنی میں حل کئے جاتے ہیں۔ انہی خصوصیات کو علامہ "ثقافتِ اسلامیہ" کا امتیاز قرار دیتے ہیں:

اپنی ملت پر قیاس اقوامِ مغرب سے نہ کر
خاص ہے ترکیب میں قومِ رسولِ ہاشمی
ان کی جمیعت کا ہے ملک و نسب پر انحصار
توتِ مذہب سے مستحکم ہے جمیعت تری
وامن دین ہاتھ سے چھوٹا تو جمیعت کہاں
اور جمیعت ہوئی رخصت تو ملت بھی گئی

حکمت

علامہ تہذیب و تمدنِ اسلام میں "اصولِ حرکت" کو بہت اہمیت دیتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں:

اسلامی فکر نے جو راستہ اختیار کیا اور اس کی انتہا جس پہنچا اور جس رنگ میں بھی دیکھنے کا ثنات کے حرکی تصور پہ ہوئی۔ اور پھر جسے ابن مسکویہ کے اس نظریے سے کہ زندگی عبارت ہے ایک ارتقائی حرکت سے، مزید تقویت پہنچی۔ (۸۴)

نشاں یہی ہے زمانے میں زندہ قوموں کا

کہ صبح و شام بدلتی ہیں ان کی تقدیریں (۸۵)

علامہ کے خطبہ "الاجتہاد فی الاسلام" (اصل نام اسلام کی ترکیب میں حرکت کا اصول) کی

ابتدا ہی ان الفاظ سے ہوتی ہے:

"تمدیب و ثقافت کی نظر سے دیکھا جائے تو یقینیت ایک تحریک، اسلام

نے دنیائے قدیم کا یہ نظریہ تسلیم نہیں کیا کہ کائنات ایک ساکن و جامد وجود ہے۔

برعکس اس کے وہ اسے متحرک قرار دیتا ہے (جس کی تکوین کا عمل جاری ہے) (۸۶)

اسی خیال کو علامہ نے اپنی مثنوی "پس چہ باید کہ داسے اقوام شرق!" میں بڑی خوبورتی

سے نظم کیا ہے:

مومن را گفت آن سلطانِ دیں

مسجد من این ہمہ روئے زمین

صید مومن این جہانِ آب و گل

باز را گوئی کہ صیدِ خود بس!

فقر مومن چیست؟ تینجر جہات

بندہ از تاثیرِ او مولا صفات

زندگی آں را سکونِ غبار و کوہ

زندگی این را ز مرگِ باشکوه! (۸۷)

"فرب کلیم" میں شامل ایک نظم "معراج" میں بھی علامہ نے اسی اصول حرکت یا ارتقاء کو

بڑے جگہانہ انداز میں بیان کیا ہے:

دے ولولہ شوق جسے لذت پرواز
 کر سکتا ہے وہ ذرہ مہ و مہر کو تاراج
 مشکل نہیں یارانِ چین! معرکہ باڑ
 پُرسوز اگر ہو نفسِ سپینہ دراج
 ناوک ہے مسلمان، ہدف اس کا ثریا
 ہے سرِ سرا پرودہ جاں نکتہ معراج
 تو معنی و ابختم نہ سمجھا تو عجب کیا
 ہے تیرا مدوجزرا بھی چاند کا محتاج

علامہ کے ہاں حرکت، "جدوجہد"، "ذوق انقلاب" اور "عملِ پیہم" کے معانی ہیں
 استعمال ہوا ہے۔ وہ زندگی، عمل اور حرکت کو ہم معنی الفاظ سمجھتے ہیں۔

در عمل پوشیدہ مضمون حیات
 لذتِ تخلیق و قانونِ حیات
 خیز و خلاق جہانِ تازہ شو
 شعلہ در بر کن خلیل آوازہ شو
 با جہانِ نامساعد ساختن
 ہست در میدان سپر انداختن
 مردِ خود داری کہ باشد پختہ کار
 بامزاج او سازد روزگار!
 گر نہ سازد بامزاج او جہاں
 می شود جنگ آزمایا آسماں
 بر کند منیا و موجودات را
 می دهد ترکیب نو ذرات را

گردشِ ایام را برہم زند
 چرخِ نیلی نام را برہم زند
 می کند از قوتِ خود آشکار
 روزگارِ نو کہ باشد سنازگار
 در جہاں نتواں اگر مردانہ زیست
 ہم بچو مرداں جاں سپردن زندگیت (۱۸۹)

اسی "قوتِ نمو" کو علامہ نے "قوتِ ایمانی" سے بھی تشبیہ دی ہے۔ وہ یاس و حزن اور خوف کو اُمّ الخباثت یعنی گناہوں کی ماں کہتے ہیں اور "قاطع حیات" کہہ کر ان امراض کو موت سے تشبیہ دیتے ہیں۔ زندگی کے لئے امید اور عمل کو بطور علامت استعمال کرتے ہیں:

گر خدا داری ز غم آزاد شو
 از خیالِ بیش و کم آزاد شو
 قوتِ ایماں حیاتِ افزایدت
 وردِ لا خوفَ عَلَیْہِمَ بایدت
 چوں کلیمی سوئے فرعونے رود
 قلبِ او از لا تخفَ محکم شود

آیات:

۱- لَا خَوْفَ عَلَیْہِمَ وَلَا هُمْ یَحْزَنُونَ

۲- قُلْ لَا تَخَفْ اِنَّتَا اِلٰہُ عَلٰی

"بانگِ درا" میں ایک نظم "ایک مکالمہ" کے عنوان سے ہے جس میں ایک پالتو پرندہ ایک آزاد پرندے سے تباہی خرابی کا گلہ کرتا ہے۔ آزاد پرندہ اسے جواب دیتا ہے:

کچھ شک نہیں پرواز میں آزاد ہے تو بھی
 حد ہے تری پرواز کی لیکن سر دیوار

واقف نہیں تو ہمت مرغانِ ہوا سے
تو خاک نشین ، انہیں گردوں سے سروکار
تو مرغِ سرائی ، خورش از خاک بھوئی

مادرِ صدِ ددانہ با نجمِ زدہ منقار (۹۰)

علامہ ایسی تہذیبوں کو جن میں عمل اور حرکت کا فقدان ہو مردہ تہذیبیں قرار دیتے ہیں ،
زندہ اور جوان تہذیبیں سخت کوشش اور جفاکش ہوتی ہیں :

سے شباب اپنے ہو کی آگ میں جلنے کا نام
تلخ کوشی سے ہے تلخِ زندگانی انگبیس (۹۱)

"ضربِ کلیم" میں "خوب و زشت" کے عنوان سے ایک نظم درج ہے جس میں علامہ نے
اپنے فلسفہ جمال کی بڑی خوبصورت تشریح فرمائی ہے :

ستارگانِ فضا ہائے نیلگوں کی طرح
تختِ لات بھی ہیں تابعِ طلوع و غروب
جہاں خودی کا بھی ہے صاحبِ فراز و نشیب
یہاں بھی معرکہ آرا ہے خوب سے ناخوب
نمود جس کی فرازِ خودی سے ہو وہ جمیل
جو ہونشیب میں پیدا قبیح و نا محبوب (۹۲)

تقدیر

اسی موضوع سے ملتا جلتا ایک اور مسئلہ "تقدیر" سے متعلق ہے۔ مغربی مفکرین مسلمانوں پر
"تقدیر پرستی" اور ہر حال میں راضی برضا ہونے کے جذبے کے زیر اثر "بے عملی" کا الزام لگاتے ہیں
علامہ کہتے ہیں :

"اس تقدیر پرستی کا تقاضا نفسی ذات نہیں جیسا کہ شپنگلر کا خیال ہے۔ یہ زندگی
ہے۔ وہ بے پایاں طاقت اور قدرت جو کسی مزاحمت کو تسلیم نہیں کرتی۔ اور جس کی

بدولت انسان اس وقت بھی خوب ہر طرف سے گویاں برس رہی ہوں، با اطمینان
ادائے سلوٰۃ میں مصروف رہتا ہے۔“

”مگر پھر شاید آپ کہیں کہ عالم اسلام میں تو قرنہا قرن سے جس نہایت درجہ
ذلت خیز تقدیر پرستی کا دور دورہ رہا ہے اس سے کون انکار کر سکتا ہے؟ یہ صحیح
ہے۔ لیکن اس تقدیر پرستی کی ایک تاریخ ہے..... یہ تقدیر پرستی جس کو
مغربی مصنفین لفظ قسمت سے ادا کرتے ہیں، کچھ تو نیتجہ تھی، بعض فلسفیانہ انکا
اور کچھ سیاسی مصلحت پسندیوں کا۔ پھر اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ زندگی کی وہ
قوت جو اسلام نے مسلمانوں کے اندر پیدا کی تھی، آہستہ آہستہ کم ہوتی گئی۔“ (۹۳)

علامہ بھی یہ سمجھتے تھے کہ ”تقدیر“ کی یہ تشریح کہ انسان بعض خارجی مہمجات کے سامنے
بے بس ہے، یا ہندو دھرم کی تعلیم کی طرح پچھلے جنم کے افعال و اعمال کی جزا کا پابند ہے۔
خالص غیر اسلامی عقیدہ ہے اور اس کا نیتجہ سوائے بے عملی اور اپنی حالت پر صابر و شاکر رہنے کے
اور کچھ نہیں۔ فی الحقیقت یہ ایک جاگیر دارانہ معاشرے کی چال ہے کہ ظلم و زیادتی کو برداشت کیا
جائے اور کسی صورت میں بھی حرف احتجاج زبان پر نہ لایا جائے۔ اقبال کہتے ہیں۔

پابندیِ تقدیر کہ پابندیِ احکام

یہ مسئلہ مشکل نہیں اسے مردِ خرد مند

اک آن میں سو بار بدل جاتی ہے تقدیر

ہے اس کا مقلد ابھی ناخوش ابھی خورسند

تقدیر کے پابند نباتات و جمادات

(۹۴)

مومن فقط احکامِ الہی کا ہے پابند

علامہ انسان کو ”خلیفۃ اللہ“ سمجھتے ہیں اور اس تمام کائنات کا وارث:

وردو عالم ہر کجا آثارِ عشق

ابنِ آدم سے از امرایہ عشق

حرفِ اِحْتِجَاعِکَ تَقْدِیرِ اَوْ
 از زمین تا آسماں تفسیرِ اَوْ
 آنچہ در آدم بگنجد عالم است
 آنچہ در عالم بگنجد آدم است
 آشکارا مہر و مہ از جلوش
 نیست راہ جب ریل را در خلوش
 برتر از گردوں مقامِ آدم است
 اصل تہذیب احترامِ آدم است (۹۵)

خبر نہیں کیا ہے نام اس کا خدا فریبی کہ خود فریبی
 عمل سے فارغ ہو اسماں بنا کے تقدیر کا بہانہ (۹۶)

یہ کائنات ابھی ناتمام ہے شاید
 کہ آرہی ہے و مادہ صدائے کن فیکون (۹۷)

مہر و مہ و انجم کا مناسب ہے قلندر
 ایام کا مرکب نہیں راکب ہے قلندر (۹۸)

مٹتی ہوئی تہذیبیں جیلہ سازی اور بہانہ سازی ہیں طاق ہوتی ہیں۔ جب کوئی فوج
 غنیمت کے مقابلے سے بھاگتی ہے تو وہ اس بھگوتے پن کا جواز بھی پیدا کرتی ہے۔ سب سے
 بڑا اور ڈھلا ڈھلایا جواب ہمیشہ یہ ہوتا ہے کہ غنیمت کی طاقت اتنی بے پناہ تھی کہ اس کا مقابلہ
 مشکل تھا۔ ایسی فوجیں بھاگتے ہوئے راستے میں ملنے والوں کو بھی دشمن کی طاقت سے
 مرعوب کر کے بھاگنے پر آمادہ کرتی جاتی ہیں تاکہ ان کے اپنے عمل کا جواز موجود

گو سفند سے نہیر کے فہمیدہ
گہنہ سائے گرگ باران دینے
شکوہ ہا از گردکش تقدیر کرد
کار خود را شکم از تہبیر کرد
بہر حفظ خویش سر و ناتواں
حصید ہا جوید ز عقل کارواں
در غلامی از پئے دفع ضرر
قوت تدبیر گرد و تیز تر (۹۹)

اور پھر یہ ہوتا ہے کہ براہ راست مقابلے کی بجائے بڑے دلانہ سازشوں کا سہارا لیا جاتا ہے اور
فساد برپا کیا جاتا ہے :

پختہ چوں گرد و جنون انتقام
فقتہ اندیشی کند عقل غلام
علامہ کہتے ہیں کہ کمزور اقوام کے افراد جب اپنی کم کوشی اور کم ہمتی کی وجہ سے ناکامی سے
دوچار ہوتے ہیں تو "تقدیر" پر الزام رکھ کر خود بری ہونے کی کوشش کرتے ہیں اور اپنے اعمال
کا جو از قرآن کی تحویل میں تلاش کرتے ہیں:

اسی قرآن میں ہے اب ترک جہاں کی تعلیم
جس نے مومن کو بنایا مہ و پرویں کا امیر
"تن بہ تقدیر" ہے آج ان کے عمل کا انداز
تھی نہاں جن کے ارادوں میں خدا کی تقدیر
تھا جو "ناخوب" بتدریج وہی خوب ہوا
کہ غلامی میں بدل جاتا ہے قوموں کا ضمیر (۱۰۰)
علامہ اپنے مندرجہ بالا دعوے کی تائید اقوامِ عالم کی تاریخ سے کرتے
ہیں :

نا اہل کو حاصل ہے کبھی قوت و جبروت
 ہے خوار زمانے میں کبھی جو صبر ذاتی
 شاید کوئی منطق ہو نہاں اس کے عمل میں
 تقدیر نہیں تابع منطق نظر آتی
 ہاں ایک حقیقت ہے کہ معلوم ہے سب کو
 تاریخِ اُمم جس کو نہیں ہم سے چھپاتی
 ہر لحظہ ہے قوموں کے عمل پر نظر اُس کی
 براں صفتِ تیغ دو پیکر نظر اُس کی (۱۰۱)

یہ خیال ایک اور نظم میں بھی بیان کیا گیا ہے جس میں اہلیس کی "پستی فطرت" اور
 "بخت بازی" نمایاں کی گئی ہے:

و سے رہا ہے اپنی آزادی کو مجبوری کا نام

ظالم اپنے شعلہ سوزاں کو خود کتاب ہے وود (۱۰۲)

علامہ اپنے ایک خط میں ادب کے متعلق اپنے نقطہ نظر کی وضاحت اس طرح کرتے ہیں:
 "میں فقط فرسودہ مضامین کی حد تک جدید و قدیم کی بحث کو مانتا ہوں۔
 شاعری کی جان تو شاعر کے جذبات ہیں۔ جذباتِ انسانی اور کیفیاتِ قلبی اللہ کی
 دین ہے۔"

نظم کے اصناف کی تقسیم بندی جو قدیم ہے، ہمیشہ رہے گی۔ اور انسانی
 جذبات ماحول کے تابع رہیں گے۔ بس یہ سمجھ لیا جائے کہ جس شاعر کے جذبات
 ماحول سے اثر پذیر ہیں وہ شاعر جدید رنگ کا حامل متصور ہوتا ہے نہ کہ نفسِ شعری۔
 اگر ہم نے پابندی عروض کی خلاف ورزی کی تو شاعری کا قلعہ منہدم ہو جائے گا۔ اور
 اس نقطہ خیال سے یہ کہنا پڑے گا اور یہ کہنا درست ہے کہ موجودہ شعراء کا کام تعمیری
 ہونا چاہئے نہ کہ تخریبی۔ (۱۰۳)

مندرجہ بالا خط میں علامہ نے دو باتوں پر زور دیا ہے۔ ایک تو شعر میں جذبات کی اہمیت

اور دوسرے فن میں قدیم اقدار کے تحفظ کی ضرورت۔ یہ دونوں امور علامہ کے عام نظریات کے عین مطابق ہیں۔

ہر چہ باشد خوب و زیب او جمیل
در بیابان طلب ما را و لیل
نقش او محکم نشیند در دولت
آرزو با آفریند در دولت
حسن خلاق بہار آرزوست
جلوہ اشش پروردگار آرزوست
سینہ شاعر تجلی زار حسن
خیزد از سینائے او انوار حسن
از نگاہش خوب گرد و خوب تر
فطرت از افسون او مجبوب تر (۱۰۴)

روایات کے تحفظ کے ساتھ ساتھ، جدتِ تخلیق، علامہ کا اپنا مخصوص اسلوب ہے جہاں انہوں نے فکرِ سخن کو معانی کے نئے نئے میدان عطا کئے۔ وہاں انہوں نے اسلوبِ بیان میں ان حد و قیود اور اقدار سے منہ نہیں موڑا، جو ہماری روایتِ شعر و سخن کا خاصہ ہیں:

پروردش پاتا ہے تقلید کی تاریکی میں
ہے مگر اس کی طبیعت کا تقاضا تخلیق
ہر چند کہ ایجادِ معانی ہے خدا داد
گو کشش سے کہاں مرد مہر مند ہے آزاد (۱۰۵)
خونِ رگِ معمار کی گرمی سے ہے تعمیر
میںمانہ محافظ ہو کہ بت خانہ بہر زاد
بے محنتِ پیہم کوئی جو ہر نہیں کھلتا
روشن کشد ریشہ سے ہے خانہ فرہاد (۱۰۶)

اس بحث سے یہ نتیجہ اخذ نہ کیا جائے کہ علامہ شعر اور فن کی نزاکت اور لطافت کے قائل نہیں۔ ان کا کلام گواہ ہے کہ وہ اسے فنِ لطیف سمجھتے ہیں مگر بے مقصد نہیں۔ وہ فن کی مقصدیت کے قائل ہیں۔ جیسا کہ اوپر کی طویل بحث سے ثابت ہوا۔ مگر اس کے ساتھ ساتھ وہ صرف منظوم فلسفہ حیات کو شعر نہیں کہتے بلکہ محض صداقت یا حق کا نام دیتے ہیں شعر کی اپنی ضروریات ہیں۔

حق اگر سوز سے نثار و حکمت است

شعری گرد و چوں سوز از دل گرفت (۱۰۷)

وہ فلسفہ حیات کو الفت و محبت کے استعارے میں یا "نغمِ دوراں" کو "نغمِ جانان" کا لباس پہنا کر پیش کرنے کا سلیقہ رکھتے ہیں:

ز شعر و لکش اقبال می تو اں دریافت

کہ درسِ فلسفہ می داد و عاشقی و رزید (۱۰۸)

یہی رمز و ایما ان کے فن کی جان ہے:

برہنہ حرف نہ گفتن کمالِ گویائی است

حدیثِ خلوتیاں جُز بہ رمز و ایما نیست (۱۰۹)

پہرہ بر گیرم و در پہرہ سخن می گویم

تینخ و خونہ یزیم و خود را بہ نیامے دارم (۱۱۰)

اس ضمن میں حضرت علامہ کے ملفوظات ہیں سے مندرجہ ذیل عبارات کا مطالعہ بڑھامفید

ثابت ہوگا۔

ہندوستان کی موسیقی کے نغمہ میں فرمایا کہ:

"ان لوگوں نے وجد و حال کو ایک دستور بنایا ہے۔ یہ کیفیت ان پر واقعی طاری ہوتی ہے۔ لیکن جب وہ اپنے جوشِ جذبات کو اس طرح فرو کر لیتے ہیں، تو پھر ان میں باقی کچھ نہیں رہتا۔ اور وہ جذبہ و دہارہ طاری نہیں ہوتا۔ دراصل مسلمان جب عرب سے نکلے اور انہیں باہر کی قوموں سے سابقہ پڑا تو صوفیوں نے ان قوموں کی طبعی نسیابت

کا لحاظ کرتے ہوئے قوالی اور موسیقی کو اپنے نظام میں شامل کر لیا۔ نسائیت سے مراد فالتو جذبات ہیں۔ ایران اور ہندوستان میں فالتو جذبات کی کثرت ہے اور حال نہیں فالتو جذبات کے اخراج کا ایک ذریعہ ہے۔ صوفیوں کے سلسلوں میں قوالی کو جو دخل ہے وہ صرف اسی وجہ سے ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلامی موسیقی کا کوئی وجود ہی نہیں اس وقت تک کہ اسلامی ممالک میں اپنا اپنا مقامی فن موسیقی رائج ہے۔ مسلمان جہاں جہاں پہنچے وہیں کی موسیقی انہوں نے قبول کر لی۔ اور کوئی اسلامی موسیقی پیدا کرنے کی کوشش نہیں کی۔ بلکہ یہ واقعہ ہے کہ فن تعمیر کے سوائے فنون لطیفہ میں سے کسی میں بھی اسلامی روح نہیں آئی۔ اسلامی تعمیرات میں جو کیفیت نظر آتی ہے وہ مجھے اور کہیں نظر نہیں آئی۔ البتہ پچھلی مرتبہ یورپ سے واپسی پر مصر جانے کا اتفاق پیش آیا اور وہاں قدیم فرعونوں کے مقابر دیکھنے کا موقع ملا۔ ان قبروں کے ساتھ مدفون بادشاہوں کے جڑت بھی تھے جن میں قوت اور ہیبت کی ایک شان ایسی تھی جس سے میں بہت متاثر ہوا۔ قوت کا یہی احساس حضرت عمرؓ کی مسجد اور دلی کی مسجد قوۃ الاسلام پیدا کرتی ہے۔ بہت عرصہ ہوا جب میں نے مسجد قوۃ الاسلام کو پہلی مرتبہ دیکھا تھا مگر جو اثر میری طبیعت پر اس وقت ہوا، وہ مجھے اب تک یاد ہے۔ شام کی سیاہی پھیل رہی تھی اور مغرب کا وقت قریب تھا۔ میرا جی چاہا کہ مسجد میں داخل ہو کر نماز ادا کر دوں۔ لیکن مسجد کے قوت و جلال نے مجھے اس درجہ مرعوب کر دیا کہ مجھے اپنا یہ فعل ایک حسرت سے کم معلوم نہ ہوتا تھا۔ مسجد کا وقار مجھ پر اس طرح چھا گیا کہ میرے دل میں صرف یہ احساس تھا کہ میں اس مسجد میں نماز پڑھنے کے قابل نہیں ہوں۔

اندلس کی بعض عمارتوں میں بھی اسلامی فن تعمیر کی اس خاص کیفیت کی جھلک نظر آتی ہے لیکن جوں جوں قومی زندگی کے قویٰ نسل ہوتے گئے۔ تعمیرات کے اسلامی انداز میں ضعف آتا گیا۔ وہاں کی عمارتوں میں مجھے ایک خاص فرق نظر آیا۔ قصر زہرا دیووں کا کارنامہ معلوم ہوتا ہے۔ مسجد قرطبہ مذہب دیووں کا گمراہ محسن مذہب انسانوں کا۔ (۱۴۱)

علامہ علیہ الرحمۃ کے مندرجہ بالا بیان میں ان کے مخصوص زاویہ نظر کی بھرپور ترجمانی موجود ہے

اس روشنی میں ان کے فزوں لطیفہ سے متعلق کلام کا مطالعہ دلچسپ معلوم ہونے کے علاوہ مختلف ادوار کی ثقافتوں کے پس منظر کے سمجھنے میں بھی مدد ثابت ہوگا۔ جذباتیت کو انہوں نے نسوانیت قرار دیا ہے۔ اس سے یہ نکتہ سمجھ میں آتا ہے کہ بعض تہذیبوں کو وہ مومن تہذیبیں کہتے ہیں یا تہذیبوں کی تذکیر و تائیت کی تفریق وہ کیوں کرتے ہیں۔ جب اقوام پستی کی منزل کی طرف گامزن ہوتی ہیں تو اپنی فطری کمزوریوں کی وجہ سے وہ "جذباتیت" کا شکار ہو جاتی ہیں۔ ایسی تہذیبوں میں مردانہ پن یعنی حسن ذوق اور حسن عمل کی کمی آجاتی ہے اور دلاؤ دینہی مسن سے محبت بڑھ جاتی ہے اور اس کے باشندے صاحب آفاق ہونے کی بجائے بندگان آفاق ہو جاتے ہیں:

جس بندہ حق میں کی خودی ہو گئی بیدار

شمشیر کی مانند ہے برتدہ و براق

اس کی نگہ شوخ پہ ہوتی ہے نوردار

ہر ذرہ میں پوشیدہ ہے جو قوت اشراق

اس مرد خدا سے کوئی نسبت نہیں تجھ کو

تو بندہ آفاق ہے وہ صاحب آفاق

تجھ میں ابھی پیدا نہیں ساحل کی طلب بھی

وہ پاکی فطرت سے ہوا غمِ اعماق (۱۱۲)

علامہ نے فرمایا:

"میں الحمراد کے ایوانوں میں جا بجا گھومنا پھرا، مگر جدھر نظر اٹھتی تھی، دیوار پر۔

"عمو الغالب" لکھا ہوا نظر آتا تھا۔ میں نے دل میں کہا، یہاں تو ہر طرف خدا ہی

خدا غالب ہے۔ کہیں انسان غالب نظر آئے تو بات بھی ہو۔" (۱۱۳)

لا غالب الا هو خود علامہ نے بھی کہا ہے اور یہ بھی کہا ہے

جہاں کی روح رواں لا الہ الا هو

سیح و میخ و چلیپا یہ ماجرا کیا ہے (۱۱۴)

اگر ہسپانیہ کے مسلمانوں کا "هو الغالب" پر ایمان ہوتا تو وہاں صلیب غالب نہ آتی۔

علامہ کے مندرجہ بالا مقولے کا یہ مطلب ہے۔

تاج محل کے متعلق علامہ کی رائے تھی کہ:

”مسجد قوت الاسلام کی کیفیت اس میں نظر نہیں آتی اور دراصل یہی قوت کا عنصر ہے جو حسن کے لئے توازن قائم کرتا ہے۔“

دلی کی جامع مسجد کو آپ نے بیگم کہا۔ بات وہ کہتے ہیں جو اس سے پہلے کسی جاچکی ہے کہ علامہ کا ”تصویرِ جمال“ جلال کے بغیر مکمل نہیں ہوتا۔

حواشی

- ۱۰
- ۲- اقبال اسرار و رموز ص ۹۸ - ۲- ایضاً ص ۱۰۱
 - ۳- اقبال، ضرب کلیم، کلیاتِ اقبال اردو ص ۵۲۷
 - ۵- آرنلڈ کلچر اینڈ انارکی - باب اول ص ۳
 - ۶- کلیاتِ اقبال اردو ص ۵۴۱
 - ۷- حمید احمد خاں - اقبال، شخصیت اور شاعری ص ۳۲-۳۳
 - ۸- دائرہ المعارف اسلامی زیر کلمہ، عمرانیات
 - ۹- حمید احمد خاں - تعلیم و تہذیب ص ۲۹
 - ۱۰- اقبال - کلیاتِ اقبال اردو ص ۴۴۸
 - ۱۱- اقبال - ضرب کلیم ص ۵۷
 - ۱۲- ملفوظاتِ اقبال ص ۱۸۵، ۱۸۲
 - ۱۳- اقبال، کلیاتِ اقبال اردو ص ۵۲۷
 - ۱۴- ملفوظاتِ اقبال ص ۱۸۶
 - ۱۵- اقبال - کلیاتِ اقبال اردو ص ۶۶۷
 - ۱۶- ۵۸ المجلد ۱۱ : ۱۱
 - ۱۷- اقبال - بانگِ درا ص ۲۷۲
 - ۱۸- اقبال - جاوید نامہ ص ۸۲
 - ۱۹- اقبال - تشکیل جدید الہیات اسلامیہ ترجمہ نذیر نیازی ص ۱۹۶

- ۲۰- اقبال - بال جبریل ص ۱۷۸
- ۲۱- اقبال - تشکیل جدید الہیات اسلامیہ ترجمہ نذیر نیازی ص ۱۹۷
- ۲۲- ایضاً ص ۱۸۹-۱۹۰
- ۲۳- اقبال - ضرب کلیم ص ۲۵
- ۲۴- اقبال - ارمغانِ حجاز ص ۲۵۱
- ۲۵- اقبال - تشکیلِ جدید ص ۱۹۳
- ۲۶- ایضاً ص ۱۹۳
- ۲۷- اقبال - تشکیلِ جدید ص ۲۱۲-۲۱۵ ترجمہ نذیر نیازی
- ۲۸- اقبال - امرارور موز ص ۱۱۷
- ۲۹- ایضاً ص ۱۱۹-۱۲۱
- ۳۰- اقبال - جاوید نامہ ص ۵۹
- ۳۱- ایضاً ص ۷۸
- ۳۲- اقبال - پیامِ مشرق ص ۱۵۷
- ۳۳- ایضاً ص ۲۴۷-۲۵۰
- ۳۴- اقبال - ضرب کلیم ص ۷۷
- ۳۵- اقبال - تشکیلِ جدید الہیات - ترجمہ نذیر نیازی ص ۱۲۶
- ۳۶- اقبال - جاوید نامہ ص ۷۸
- ۳۷- ایضاً ص ۷۹
- ۳۸- اقبال - ضرب کلیم ص ۷۹
- ۳۹- ایضاً ص ۶۸
- ۴۰- ایضاً ص ۶۸
- ۴۱- ایضاً ص ۷۸
- ۴۲- اقبال - بال جبریل ص ۱۵۷

- ۲۳- اقبال - ضربِ کلیم ص ۱۸۱
- ۲۴- اقبال - زبوریہ عجم ص ۸۱
- ۲۵- اقبال - ضربِ کلیم ص ۸
- ۲۶- اقبال - بانگِ درا ص ۲۲۳
- ۲۷- اقبال - ضربِ کلیم ص ۱۲۵-۲۶
- ۲۸- اقبال - دیباچہ رموزِ بیخودی بحوالہ روحِ اقبال ص ۱۴۴-۱۴۵
- یوسف حسین خاں علی گڑھ ۱۹۲۲ء
- ۲۹- اقبال بانگِ درا ص ۲۱۴
- ۵۰- اقبال - تشکیلِ جدید - ترجمہ نذیر نیازی ص ۳۰۲
- ۵۱- اقبال - اصرار و رموز ص ۴۱-۴۲
- ۵۲- فقیر وحید الدین - روزگارِ فقیر جلد ۲ ص ۱۹۹
- ۵۳- ایضاً ص ۲۰۰
- ۵۴- ایضاً ص ۴۹
- ۵۵- اقبال - ارمغانِ حجاز ص ۴۹-۲۴۵
- ۵۶- اقبال - ضربِ کلیم ص ۵
- ۵۷- مودودی - مولانا ابوالاعلیٰ - تفہیم القرآن جلد ۲ ص ۱۴-۲۱۵
- ۵۸- اقبال - ضربِ کلیم ص ۵
- ۵۹- ایضاً - ارمغانِ حجاز ص ۲۰۴
- ۶۰- اقبال - دیباچہ پیامِ مشرق
- ۶۱- اقبال - پس چہ باید کرد ص ۲۰-۲۱
- ۶۲- اقبال - بانگِ درا ص ۲۲۴
- ۶۳- عزیز احمد - اقبال، نئی تشکیل ص ۲۳۲
- ۶۴- فقیر وحید الدین - روزگارِ فقیر جلد ۱ ص ۷۸

- ۴۵- اقبال - ضرب کلیم ص ۱۲۲
- ۴۶- اقبال - بال جبریل ص ۶۲
- ۴۶- ایضاً ص ۱۷۲
- ۴۸- فیتر وحید الدین - روزگار فقیر جلد ۱ - ص ۸۲
- ۴۹- شیخ عطاء اللہ - اقبالنامہ ص ۴۴-۴۵
- ۵۰- اقبال - بال جبریل ص ۷۷
- ۵۱- اقبال - ارمغانِ حجاز ص ۹۷
- ۵۲- ایضاً ص ۹۸
- ۵۳- اقبال - ضرب کلیم ص ۱۱۰
- ۵۴- اقبال - پس چہ باید کرد ص ۵۹
- ۵۵- اقبال - ضرب کلیم ص ۱۰۱
- ۵۶- ایضاً ص ۱۰۲
- ۵۷- اقبال - بال جبریل ص ۱۴۷
- ۵۸- ایضاً ص ۱۳۵-۱۳۶
- ۵۹- اقبال - ضرب کلیم ص ۱۲۸
- ۸۰- ایضاً ص ۱۰۱
- ۸۱- ایضاً ص ۹۲
- ۸۲- ایضاً - زبورِ عجم ص ۲۱۲
- ۸۳- اقبال - زبورِ عجم ص ۲۵۲
- ۸۴- ایضاً - امرا بخودی ص ۴۲-۴۳
- ۸۵- اقبال - پیامِ مشرق ص ۴۸
- ۸۶- ایضاً ص ۱۳۸-۱۳۹
- ۸۷- اقبال - ارمغانِ حجاز ص ۱۱۵

- ۸۸- اقبال - تشکیلیں جدید ترجمہ نذیر نیازی ص ۲۱۳
- ۸۹- اقبال - ارمغانِ حجاز ص ۲۴۹
- ۹۰- اقبال - تشکیلیں جدید ترجمہ نذیر نیازی ص ۲۲۳
- ۹۱- اقبال - پس چہ باید کرد اسے اقوامِ شرق ص ۲۵-۲۶
- ۹۲- اقبال - ضربِ کلیم ص ۹
- ۹۳- اقبال - اسرارِ خودی ص ۵۵
- ۹۴- اقبال - بانگِ درا ص ۲۴۵
- ۹۵- اقبال - ضربِ کلیم ص ۱۴۳
- ۹۶- ایضاً ص ۷۹
- ۹۷- اقبال - تشکیلیں جدید ص ۴۲ - ۱۴۴
- ۹۸- اقبال - ضربِ کلیم ص ۶۲
- ۹۹- اقبال - جاوید نامہ ص ۴۵ - ۷۲
- ۱۰۰- اقبال - ارمغانِ حجاز ص ۲۶۳
- ۱۰۱- اقبال - بالِ جبریل ص ۴۴
- ۱۰۲- اقبال - ضربِ کلیم ص ۳۶
- ۱۰۳- اقبال - اسرارِ خودی ص ۲۰
- ۱۰۴- اقبال - ضربِ کلیم ص ۸
- ۱۰۵- ایضاً ص ۱۷
- ۱۰۶- ایضاً ص ۴۲
- ۱۰۷- شیخ عطاء اللہ - اقبال نامہ ص ۲۸۰ - ۲۶۹
- ۱۰۸- اقبال - اسرارِ خودی ص ۲۷
- ۱۰۹- اقبال - ضربِ کلیم ص ۱۲۹
- ۱۱۰- ایضاً ص ۱۳۱

۱۱۱- اقبال - پیام مشرق

ص ۱۲۲

۱۱۲- ایضاً

ص ۱۸۵

۱۱۳- ایضاً

ص ۱۹۰

۱۱۴- ایضاً

ص ۱۹۴

معاشیات اور ثقافت

معاشیات کا بنیادی تعلق پیداوار اور انسانی احتیاجات سے ہے۔ حقیقی احتیاجات انسانی صرف خوراک، لباس اور رہائش تک محدود ہیں۔ مگر تہذیب و تمدن کی ترقی نے ان میں تعلیم، صحت، تفریح، آسائش اور سکون وغیرہ کو بھی شامل کر لیا ہے۔ اس طرح معاشرے کے معاشی نظام کا اس کی ثقافت سے گہرا تعلق پیدا ہو گیا ہے۔ کیونکہ معاشی دباؤ کے تحت افراد اپنی عادات اور دستورِ حیات بدلنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔

پیداوار کے حصول کے لئے زمین، سرمایہ، محنت اور تنظیم بنیادی اہمیت کے حامل ہیں۔ ان میں ہر ایک اپنی جگہ اہم اور ناگزیر ہے۔ معاشرے کی ابتدائی حالت میں تو ان عوامل پیداوار پر کوئی شدید دباؤ نہ تھا۔ کیونکہ آبادی اور احتیاجات کم اور ذرائع لا محدود تھے۔ مگر انسانی تہذیب کے ارتقاء کے ساتھ ساتھ ان عوامل پر بوجھ بڑھ گیا ہے جس کے نتیجے میں زمین کی ملکیت، سرمایہ اور محنت کی آویزش اور تنظیم کے مختلف نظریات کے درمیان کشمکش پیدا ہو گئی ہے۔ اسی کشمکش نے جاگیردارانہ اور فلاحی نظامِ معیشت، سرمایہ داری اور اشتراکیت اجتماعی اور انفرادی منفعت کے اصولوں کو وجود دیا ہے۔ دورِ جدید کے ان تنازعات اور ان کے مختلف نظاموں نے فکر کے علاوہ اسلام نے بھی ایک معاشی نظام پیش کیا ہے جو صدیوں تک بعض اسلامی ممالک میں رائج رہا۔ علامہ نے اپنے کلام میں اس موضوع پر کھل کر بحث کی ہے۔

چونکہ معاشی نظام معاشرے کے تہذیبی اور ثقافتی اقدار اور اصولوں پر گہرے اثرات

مرتب کہ تلہے اس لے سے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

زمین

زمین کی لاشحدید ملکیت نے جاگیرداری نظامِ محیطت کو جنم دیا۔ یہ نظام اب تمام دنیا میں یا تو دم توڑ چکا ہے یا آخری ہچکیاں لے رہا ہے۔ برصغیر اس استحصالی نظامِ حیات کے لے بہت زرخیز ثابت ہوا۔ حاکم و محکوم اور بندہ و آقا کی تیز اور انسان پر دوسرے انسان کے جبر و استحصالی کی اس سے زیادہ قبیح مثال کہیں اور نہیں ملتی۔

اسلام میں جاگیردارانہ نظام کی ابتدا اتفاقیہ ہوئی۔ شروع شروع میں نو بیکار زمین کی آبادی کے لے سے بعض افراد کی تحویل میں دے دیا جاتا کہ وہ اسے آباد کر کے معاشرے کی ضرورتوں کے لے خوراک پیدا کریں۔ پھر دفاعی ضروریات کے لے بھی زمین کا ایک مخصوص قطعہ کسی ایسے شخص کو مقررہ مدت کے لے دے دیا جاتا۔ جو ضرورت کے وقت ایک خاص تعداد اور مقدار میں فوج اور سامان مہیا کرتا۔ کتاب الاصول میں ہے کہ:

"اقطاع (زمین کا عطیہ) صرف ایسی زمینوں کا جائز ہے جو کسی کی ملکیت نہیں۔

ملوکہ زمینوں کا اقطاع جائز نہیں" (۱)

احمد بن عثمان المروزی کی ایک روایت یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ "عادی الارض اللہ اور اس کے رسول کی ہے پھر تمہاری۔"

اس پر جب تفصیل کے لے عرض کیا گیا تو فرمایا کہ:

"اسے تقسیم کر دیا جائے۔"

عادی الارض سے مراد قدیم زمین ہے۔

آہستہ آہستہ صورتِ حالات بدلتی گئی۔ اور پھر ایسا بھی ہوا کہ کسی کو ایک قطعہ زمین کا بڑا رقبہ یا علاقہ یا صوبہ بھی اصولِ اقطاع کے طور پر دیا جانے لگا اور اقطاع ملک کے نظم و نسق کا ایک حصہ بن گیا۔

اگرچہ انتظامی اور فوجی ضروریات کے تحت "اقطاع" کو جائز تصور کیا گیا مگر اس سے

مقصود صرف یہ تھا کہ زمین غیر آباد نہ پڑی رہے اور اس سے فائدہ اٹھایا جائے۔ مگر اس جواز نے فوجی جاگیرداروں کا ایک طبقہ پیدا کر دیا۔ مغلوں کے عہد تک جاگیروں کے نسلاً بعد نسل انتقال کا دستور نہ تھا۔ بالعموم جاگیردار کی موت کے ساتھ ہی زمین واپس قومی تحویل میں چلی جاتی اور دوبارہ کسی اور موزوں اور مستحق آدمی کو عطا کر دی جاتی۔ اگرچہ مرحوم کی اولاد کا استحقاق بھی اہلیت کی بنا پر زیر غور رہتا۔

”حکومت کا عمل ہر حالت میں فقہائے اسلام کے اس فیصلے پر رہا کہ جاگیریں صرف انہیں زمینوں سے دی جائیں گی جو حکومت کی ملکیت ہوں اور حکومت ہی کی ملکیت رہیں گی۔“ (۲)

برصغیر میں انگریزوں کی آمد کے بعد جاگیریں حکومت کی وفاداری کی علامت بن گئیں اس طرح ایک ایسا طبقہ پیدا ہو گیا جو انگریزوں کا وفادار مگر مزارعین کے لئے جبر اور ظلم کی علامت بن کے ابھرا۔ چونکہ ثانی الذکر طبقے کے تحفظ کے لئے کوئی قانونی گنجائش یا استحقاق موجود نہ تھا۔ اس لیے ظلم و استحصال تمام حدود و قیود سے تجاوز نہ کر گیا۔

علامہ کے سامنے یہ پس منظر تھا، جس کی روشنی میں انہوں نے اس مسئلے کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کیا:

اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب

بادشاہوں کی نہیں اللہ کی ہے یہ زمینیں (۳)

اسلامی عقائد کے مطابق ہر شے کا مالک حقیقی اللہ ہے۔ انسان صرف امین ہے

کہ وہ ہے دولت کو ہر آلودگی سے پاک صاف

منعموں کو مال و دولت کا بنانا ہے امیں (۴)

”بال جبریل“ کی ایک نظم ”الارض للہ“ میں اپنے اس نقطہ نظر کو ذرا وضاحت سے

بیان کرتے ہیں۔ بیج کو مٹی میں پالنے، سمندروں کا بخارات بن کر اڑنا اور بادل کی شکل

اختیار کرنا، باد سازگار کا چلنا، آفتاب کی روشنی کا حیات بنانا میں مدد دینا اور موسموں

کا تغیر و تبدل۔ یہ تمام اشارات مختلف آیات قرآنی سے ماخوذ ہیں (۵) علامہ ان سب

قوائینِ قدرت اور مظاہرینِ فطرت کو بیان کرنے کے بعد "الارض للہ" کا مضمون بیان کرتے ہیں۔ گویا اول الذکر جملہ افعالِ فطرت بطورِ دلیل بیان ہوئے ہیں اور "الارض للہ" و دعویٰ ہے جو ان دلائل سے استخراج ہوا۔ پوری نظم اس طرح سے ہے:

پالتا ہے بیج کو مٹی کی تاریکی میں کون؟

کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھاتا ہے سحاب؟

کون لایا کھینچ کر کچھم سے بادِ سازگار؟

خاک یہ کس کی ہے؟ کس کا ہے یہ نورِ آفتاب؟

کس نے بھردی موتیوں سے خوشہ گندم کی جیب؟

موسموں کو کس نے سکھائی ہے جوئےِ انقلاب؟

وہ خدا یا یہ زمیں تیری نہیں، تیری نہیں

تیرے آباد کی نہیں، تیری نہیں میری نہیں ⑤

"جادید نامے" میں بھی علامہ نے ایک عنوان "ارض ملکِ خداست" قائم کیا ہے اور

اس میں بھی یہی مضمون دہرایا ہے:

حق زمیں راجز متاعِ مانگفت

ایں متاعِ بے بہامفت است مفت

وہ خدا یا! نکستہ از من پذیر

رزق و گور از دے بگیہ اور انگیر

باطن "الارض للہ" ظاہر است

ہر کہہ این ظاہر نہ بیند کافراست ⑥

"ایں متاعِ بے بہامفت است" میں علامہ یہ نکتہ پیدا کرتے ہیں کہ جس طرح روشنی

ہوا، پانی، بارش وغیرہ انسان کی بنیادی ضروریات ہونے کے باوجود اللہ تعالیٰ نے مفت

مہیا کی ہیں، بالکل اسی طرح "زمین" بھی انسان کی بنیادی ضرورت ہے اور کسی فردِ واحد

کی ملکیت میں نہیں ہونی چاہئے اور اس سے استفادہ وہ حاصل کرے جو اس پر کام کرے۔

ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم نے حضرت علامہ کے مندرجہ بالا نقطہ نظر پر یہ رائے دی ہے:

"ملکیت زمین کے بارے میں اسلامی فقہاء کے درمیان ہمیشہ کم و بیش اختلاف رہا ہے۔ قرآن حکیم کی تعلیم اس بارے میں کچھ اشارے کرتی ہے جس کی تعبیر اپنے اپنے افکار و افراض کے مطابق مسلمان مفکرین اور مفسرین مختلف کرتے ہیں۔ اس بارے میں اکثر احادیث بھی بظاہر موافق معلوم نہیں ہوتیں۔ اس لئے ہر شخص اپنے مطلب کی احادیث کو لے لیتا ہے۔ اور جو اس کے مخالف معلوم ہوتی ہیں ان کو ضعیف الاسناد بتاتا ہے یا ان کی تاویل کرتا ہے۔ زمین کے متعلق قرآن کریم میں جو اشارے ہیں وہ اس قسم کے ہیں:

الارض للہ: زمین اللہ کی ہے۔

جو شخص زمین میں شخصی ملکیت کو درست نہیں سمجھتا تھا اس کے نزدیک اس کا مطلب یہ ہے کہ زمین کے معاملے میں ذاتی ملکیت جائز نہیں۔ اس کا مخالف یہ کہتا ہے کہ اس آیت سے اس قسم کا کوئی مطلب حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ قرآن تو بار بار یہ کہتا ہے:

لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ ۙ (۸)

زمین و آسمان میں جو کچھ ہے وہ اللہ ہی کا ہے۔

انسان نے کسی چیز کو پیدا نہیں کیا اسی لئے وہ کسی چیز کا مالک حقیقی نہیں کہتا سکتا؟

قرآن حکیم میں متعدد بار یہ مضمون دہرایا گیا ہے کہ اس کائنات میں جو کچھ بھی ہے، اس کا حقیقی مالک اللہ تعالیٰ ہی ہے:

وَاللّٰهِ مِيرَاتُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۙ (۹)

زمینوں اور آسمانوں کی میراث اللہ ہی کے لئے ہے۔

وَاللّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ ۙ (۱۰)

اور اللہ تعالیٰ ہی کی ملک ہے جو کچھ بھی آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین

میں ہے۔

وَ لِلّٰهِ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ ۝۱۱

اور اللہ ہی کی ہے سب حکومت آسمانوں میں بھی اور زمینوں میں بھی۔

اَلَا اِنَّ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ ۝۱۲

یا دیکھو جتنی چیزیں آسمانوں میں اور زمین میں ہیں اللہ ہی کی ہیں۔

لَهُ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ ۝۱۳

تو آسمانوں اور زمینوں کی سلطنت اسی کی ہے۔

حقیقی ملکیت اللہ تعالیٰ ہی کی ہے اور انسان کو صرف امین بنایا گیا ہے تاکہ وہ

ان ذرائع کو مخلوقِ خدا کی بہبود اور فلاح کے لئے استعمال کرے۔" ۝۱۴

اسلام انفرادی ملکیت کے مطلق العنان تصور اور ظلم و غصب سے املاک پر قابض ہونے کے حق میں نہیں اسلئے علامہ کے خیال میں "جاگیرداری" جو ایک ملکیت کے مطلق العنان قبضے کی شکل ہے، درست نہیں۔ مزید برآں جاگیرداروں کی اکثریت کا تعلق اس طبقے سے ہے جس نے اپنی ہی قوم و ملت سے غداری کر کے ان املاک کو حاصل کیا ہے اور حصول کا یہ ذریعہ اسلامی روح کے منافی ہے۔

وَ الْاَرْضِ وَ صَنَعَهَا لِاَنَّامٍ ۝۱۵

اور زمین کو اللہ نے جمہور کے لئے بنایا ۝۱۵

علامہ کے ذہن میں نہ صرف ان "اقطاع" کے حصول کا مسئلہ تھا بلکہ وہ دیہی مزدور

جسے عرف عام میں دہقان کہا جاتا ہے، کی حالت سے بھی مطمئن نہ تھے۔ وہ ایک ایسی طبقاتی تقسیم اور استحصال کی چکلی تیلے پس رہا تھا، جسے کوئی بھی باضمیر انسان برداشت کرنے کے لئے تیار نہ تھا۔ ان کی نظر میں استحصال کی وہ تمام اقسام تھیں، جو اس زمانے میں دنیا میں رائج تھیں۔

نسل، قومیت، کلیسا، سلطنت، تہذیب، رنگ

"خواجگی" نے خوب چن چن کر بنائے مسکرات ۝۱۶

لیکن قریب ترین اور فوری مثال اُن کے سامنے "ہنجابی دہقان" کی تھی۔ اگرچہ

اس کی حالت دیگر ہمسایہ ممالک و صوبہ جات کے اس کے ہم پیشہ افراد سے کچھ مختلف تو نہ تھی مگر فاصلہ کی قربت علامہ کی فوری اور براہ راست توجہ کو مبذول کرانے کا باعث بنی۔

پنجاب کے دہقان سے

بتا کیا تری زندگی کا ہے راز
ہزاروں برس سے ہے تو خاک باز
اسی خاک میں دب گئی تیری آگ
سحر کی ازاں ہو گئی اب تو جاگ
زمین میں ہے گو خاکبوں کی برات
نہیں اس اندھیرے میں آبِ حیات
زلزلے میں جھوٹا ہے اس کانگیس
جو اپنی خودی کو پرکھتا نہیں
بتان شعوب و قبائل کو توڑ
رسوم کہن کے سلسل کو توڑ
یہی دینِ محکم یہی فتحِ باب
کہ دنیا میں تو حید ہو بے حجاب
بخاکِ بدن دانہ دل فشاں

کہ این دانہ وارد ز حاصل نشاں (۱۷)

”بالِ جبریل“ کی ایک اور نظم ”فرمانِ خدا“ (فرشتوں سے) اسی جذبے کے تحت لکھی گئی ہے جس میں دہقان کو اس کے اصل مقام سے آگاہ اور اسے اپنے حقوق کے حصول کے لئے جدوجہد کا درس دیا گیا ہے۔ اس میں ”غلاموں“ کے لہو کو گرم کرنے، اور ”کلخ امراء کو ہلانے“ کا ذکر ہے۔ یہ عمدہ ہی ایسا تھا، بالخصوص پنجاب کے مخصوص حالات میں دیہاتی آبادی کو بھنبھونے کی بہت زیادہ ضرورت تھی۔ گویا یہ نظم بیداری کا ایک

ترانہ ہے۔

گر ماؤ غلاموں کا اہو سوزِ یقین سے
کب خشک فرمایہ کو شاہیں سے لڑا دو
سلطانی جمہور کا آتا ہے زمانہ

جو نقشِ کھن تم کو نظر آئے مسط دو (۱۸)

”نقشِ کھن“ سے مراد جاگیردار طبقہ ہے۔ علامہ کو پختہ یقین تھا کہ آنے والے وقت

میں یہ پڑنے بت گر پڑیں گے۔ اسی لئے مقطع میں کہا:

تہذیبِ نوی کارگہ شیشہ گراں ہے

آدابِ جنوں شاعرِ مشرق کو سکھا دو (۱۹)

الغرض اس نظم میں بھی وہی جذبہ کار فرما ہے جو پنجاب کے دہقان سے ”خطاب میں

جاری و ساری ہے۔ اور اس نظم کے بعد دیئے گئے قطعے میں بھی موجود ہے:

کلیبی نامِ سلمانی خودی کی

کلیبی رمزِ پہنانی خودی کی

تجھے گُرقو و شاہی کا بتادوں

غریبی میں نگہبانی خودی کی (۲۰)

خواجہ را از خونِ رگِ مزدور ساز و نعل و نایاب

از جفائے دہ خدایاں کشتِ دہقانِ خراب (۲۱)

سرمایہ

اسلام میں معاشیات کے لئے ”اقتصاد“ کی اصطلاح استعمال کی گئی ہے جس کے

لفظی معانی ہیں:

”میانہ روی اور سیدھی راہ چلنا“ (۲۱)

اسلام کا سارے کا سارا نظام بموجب حدیث قدسی "خَيْرُ الْأُمُورِ أَوْ سَطِهَا" (۲۲)
 "میانہ روی" اور "صراطِ مستقیم" پر مبنی ہے۔ اسی لئے شریعت میں "احتکار" (ذخیرہ
 اندوزی) "ارتکازِ زر" اور "اکتنازِ زر" کو ناجائز قرار دیا گیا ہے لیکن اسلام تمام وسائل
 کے موثر استعمال پر زور دیتا ہے اور ضیاع اور اسراف سے کلی طور پر اجتناب کی ہدایت
 کرتا ہے (۲۳) سود کی مذمت اسلام کے معاشی نظام کی بنیادی شرط ہے۔
 ارتکازِ زر جو سرمایہ دارانہ نظامِ معیشت کا سب سے بڑا عیب ہے۔ اس کے متعلق
 قرآن حکیم میں بڑے واضح احکام موجود ہیں:

وَيْدُ تَسْكِلِ هُنَّ كَمَرْةٍ نَهَ الَّذِي جَمَعَ مَالًا وَعَدَّدَهُ ۝

يَحْسَبُ أَنَّ مَالَهُ أَخْلَدَهُ ۝ كَلَّا لَيَسْبَدَنَّ فِي الْخُطْمَةِ ۝ (۲۴)

ترجمہ: "تباہی ہے ہر اس شخص کے لئے جو (منہ درمنہ) لوگوں پر طعن اور (پٹیٹھ پیٹھے)
 بُرائیاں کرنے کا غرگہ ہے۔ جس نے مال جمع کیا اور اسے گن گن کر رکھا۔ وہ سمجھتا
 ہے کہ اس کا مال ہمیشہ اس کے پاس رہے گا۔ ہرگز نہیں۔ وہ شخص تو چکنا چور
 کر دینے والی جگہ میں پھینک دیا جائے گا۔"

علامہ اپنے معاشی نظام کی بنیاد قرآن شریف کی آیہ قُلِ الْعَفْوَٰرُ رُكْحَةٌ عِیْنَ:

بامسماں گفت جاں بر کف بنہ

ہر چہ از حاجت فزوں داری بدہ (۲۵)

قرآن میں غوطہ زن اسے مرد مسماں

اندک کرے تجھ کو عطا جدت کردار

جو حرفِ قُلِ الْعَفْوَٰرُ میں پوشیدہ ہے اب تک

اس دور میں شاید وہ حقیقت ہو نمودار (۲۶)

آیہ مذکورہ اس طرح ہے:

وَيَسْئَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ ۗ قُلِ الْغَفْوَٰرُ ۝ (۲۸)

پوچھتے ہیں: ہم راہِ خدا میں کیا خرچ کریں؟ کہو: جو کچھ تمہاری ضرورت سے زیادہ ہو۔" (۳۹)

مولانا اشرف علی تھانوی علیہ الرحمۃ نے آیہ مذکورہ بالا کا ترجمہ اس طرح کیا ہے: "لوگ آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ، خیر خیرات میں کتنا خرچ کیا کریں۔ آپ فرما دیجئے کہ جتنا آسان ہو۔" (۴۰)

علامہ کے نزدیک کوئی بھی ایسی معاشرت جس کی بنیاد سرمایہ داری پر ہو، زندہ نہیں رہ سکتی۔

تندرستی کی فسون کاری سے محکم ہو نہیں سکتا

جہاں میں جس تمدن کی بنیاد سرمایہ داری ہے (۴۱)

اسلامی معاشرت کی بنیاد مساواتِ انسانی کے تصور پر قائم ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ كَمَا الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَ
خَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً ۗ وَاتَّقُوا اللَّهَ
الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ (۴۲)

"اے لوگو! اپنے رب سے ڈرو جس نے تم کو ایک جان سے پیدا کیا اور اسی جان سے اس کا جوڑا بنایا۔ اور ان دونوں سے بہت مرد و عورت دنیا میں پیدا دیئے۔ اُس خدا سے ڈرو جس کا واسطہ دے کر تم ایک دوسرے سے اپنے حق مانگتے ہو اور رشتہ و قرابت کے تعلقات خراب کرنے سے باز رہو۔"

اس آیت سے دو نتائج اخذ ہوتے ہیں:

۱۔ تمام انسان نفسِ واحد سے پیدا ہوئے ہیں لہذا وہ برابر ہیں۔ کسی کو کسی پر کوئی فضیلت حاصل نہیں۔

۲۔ اس میں مرد و عورت یعنی جنس کی بنا پر بھی کسی فریق کو دوسرے پر کوئی تفوق حاصل

نہیں۔ آب و نان ماست از یک مادہ

دودہ آدم کنفس واحدہ (۴۳)

انسانی معاشرتی تقسیم کی بنیاد ہوس پر ہے۔ معاشی استحصال کے لئے شعوب و قبائل کی طرح ڈالی گئی۔ اسلام میں اس کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں۔

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ (۲۳)

تمام مومن بھائی بھائی ہیں۔

علامہ نے اس کی کتنی عمدہ تفصیل بیان کی ہے :

ہوس نے کر دی ہے ٹکڑے ٹکڑے نوع انساں کو

اخوت کا بیاں ہو جا محبت کی زباں ہو جا

یہ ہندی وہ خراسانی یہ افغانی وہ تورانی

تو اسے شرمندہ ساحل اچھل کر بیکراں ہو جا

غبار آلودہ رنگ و نسب ہیں بال و پیر سے

تو اسے مرغِ حرم اڑنے سے پہلے پُرفشاں ہو جا (۲۵)

یہی خیال علامہ نے کارل مارکس کے حوالے سے 'پیام مشرق' میں بھی دہرایا ہے :

رازدانِ جزو و کل از خویشِ نامحرم شد است

آدم از سرمایہ داری قاتلِ آدم شد است (۲۶)

علامہ نظریہ 'وطن پرستی' کے بھی اسی لئے خلاف ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ انسان اور انسان

کے باہمی نزاع کی بنیاد 'ہوس' پر ہے اور وطن پرستی اسی ہوس کو اجنبائی رنگ دے دیتی

ہے۔ معاشیاتِ عالم میں یہ 'یہود' کا کارنامہ ہے کہ انہوں نے 'زر' کے ساتھ اندھی محبت کی

طرح ڈالی اور جس کے پیچھے میں فساد برپا ہوا :

امتے بر امتے دیگر چسرد

وانہ این می کار د آں حاصل برد

از ضعیفان ناں ربودن حکمت است

از تن شاتی جاں ربودن حکمت است

شیبۃ تمذیب نو آدم دری است
 پرده آدم دری سوداگری است
 این بنوک این فکر چلاک یہود
 نور حق از سینہ آدم ربود
 تاتہ و بالانہ گردد این نظام
 دانش و تمذیب و دین سودائے خام (۲۷)

سرمایہ دارانہ نظام کی بنیاد سود پر ہے جسے قرآن حکیم نے حرام قرار دیا ہے:

وَحَرَّمَ الْمَرْبُوطَ (۲۸)

اور سود حرام قرار دے دیا گیا ہے۔

ایک وقت تھا کہ سارے کا سارا یورپ جہالت کی تاریکی میں غرق تھا اور اسے خواندہ کارکنوں کے لئے مشرق کی طرف دیکھنا پڑتا تھا۔ اس کے نتیجے میں، بہت سے خواندہ یہود بطور مینیم (اکاڈنٹ کلرک) مغرب میں چلے گئے۔ پھر جہاں جہاں مغربی اقوام ہجرت کرتی رہیں، یہ مینیم بھی ساتھ جاتے رہے۔ یہ ایک عام مسلمہ اصول ہے کہ مینیم آہستہ آہستہ نظامِ از رہ پر قابو پالیتا ہے۔ آغاز، حساب کتاب، امانت اور قرض کی خدمات سے ہوتا ہے۔ اکثر سرمایہ داروں کی اولاد ماں باپ کے ترکے کی حفاظت نہیں کر سکتی اور بددیانت کارکنوں کے چکر میں گرفتار ہو جاتی ہے۔ تمام کا تمام مغربی معاشرہ آہستہ آہستہ یہود کی سازشوں کا شکار ہو کر ان کی بالادستی کا ہدف بن گیا۔ یہ قوم اب مغرب کے تمام ذرائع پیداوار، وسائل، مالی نظام اور بلائع عامہ پر قابض ہے۔ علامہ کو اس کا شدید احساس تھا۔

یہ پیش فرازاں یہ حکومت یہ تبارت
 دل سینہ بے نور میں محروم تسلی
 تاریک ہے افزنگ مشینوں کے دھوئیں سے
 یہ وادی ایمین نہیں کشایان تجلی

ہے نزع کی حالت میں یہ تہذیب جو انہرگ
 شاید ہوں کلیسا کے بیودی، متولی (۳۹)

رعنائی میں تعمیر میں رونق میں صفائیں
 گرجوں سے کہیں بڑھ کے ہیں بکوں کی عمارت
 ظاہر میں تجارت ہے حقیقت میں جو ہے
 سود ایک کانٹا کھوں کے لئے مرگِ مفاجات (۴۰)

تاک میں بیٹھے ہیں مدت سے بیوری خود خوار
 جن کی رو باہی کے آگے پیچ ہے زور پلنگ
 خود بخود گرنے کو ہے پکے ہوئے پھل کی طرح
 دیکھئے پڑتے آخز کس کی بھولی میں فرنگ (۴۱)

علامہ کو یقین تھا کہ ایسی ثقافت جس کی بنیاد سرمایہ کاری پر ہو زندہ نہیں رہ سکتی ہے
 تہذیب کی فنون کاری سے محکم نہیں سکتا
 جہاں میں جس تمدن کی بنا سرمایہ کاری ہے (۴۲)

اسلام سہلے کی قدر پیدا نش سے انکار نہیں کرتا اور نہ ہی محدود اور مشروط انفرادی
 ملکیت کی نفی کرتا ہے (مسلم، کتاب الحج عدد ۱۵۵، ابوداؤد المناسک باب ۵۶)۔
 قرآن حکیم میں وراثت، بیع وغیرہ کے مسائل اور ضوابط بیان کئے گئے ہیں جو انفرادی ملکیت کا
 جواز ثابت کرتے ہیں۔ علامہ کے کلام سے بھی اس جواز کی تائید ہوتی ہے:

من نہ گوئم در گذر از کاخ و کوئے
 دولت تست ایں جہانے رنگ بلوئے
 دانہ دانہ گوہر از خاکش بگریز
 سید چوں شاہیں ز افلاکش بگریز

فقر، جوع و نقص و غربانی کجاست

فقر سلطانی است رہبانی کجاست (۴۳)

اسلام کی معاشی حکمتِ عملی میں حلال و حرام کی تمیز کے قانون کو بنیادی اہمیت حاصل ہے۔
يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ
الشَّيْطَانِ ط (۴۴)

اے لوگو! جو چیزیں زمین میں موجود ہیں ان میں سے (شرعی) حلال اور پاک
چیزوں کو کھاؤ (برقو) اور شیطان کے قدم بقدم مت چلو۔
وَكُلُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ حَلَالًا طَيِّبًا ط (۴۵)

اور خداوند تعالیٰ نے جو چیزیں تم کو دی ہیں ان میں سے حلال اور مرغوب (پاکیزہ)
چیزیں کھاؤ۔

فَكُلُوا مِمَّا غَنَمْتُمْ حَلَالًا طَيِّبًا ط (۴۶)

سو جو کچھ تم نے یہاں سے اس کو حلال (طیب) پاک سمجھ کر کھاؤ۔
علامہ کی نظم "درامرارِ شریعت" مشمولہ "پس چہ باید کرد" میں ذرائع پیداوار اور اکل حلال
پر مفصل بحث کی گئی ہے۔

تاندانی نکستے اکل حلال

برجماعت زیستن گرد و وبال

آہ یورپ زیں مقام آگاہ نیست

چشم او بینظربینو ر اللہ نیست (۴۷)

سزدیں صدقِ مفاہل اکل حلال

خلوت و جلوت تماشائے جمال (۴۸)

علامہ کا فلسفہ حیات یہ ہے کہ ارتکازِ زراعتِ اسلام کی روح کے منافی ہے اور بالآخر

خدا سے غافل کہ دیتا ہے:

اے بسا مردِ حق اندیش و بصیر
 می شود از کثرتِ نعمت ضریر
 کثرتِ نعمت گداز از دلِ بُرد
 نازمی آرد نیاز از دلِ بُرد
 سالما اندر جہاں گردیدیم
 نم بچشمِ منعمان کم دیدیم (۱۹)

اجرت اور محنت

اسلامی معاشیات میں "تنظیم" کو بھی محنت ہی کے ساتھ منسلک کیا جاتا ہے اور اس کی علیحدہ حیثیت نہیں کیونکہ منتظم یا تو تنخواہ دار ملازم ہو گا یا خود مالک ہو گا۔ اولیٰ صورت میں وہ مزدور ہی ہوا، اور دوسری صورت میں وہ مالک بھی ہے یعنی آجر بھی ہے اور اپنے لئے خود مزدور بھی کرتا ہے، جس کی اجرت وہ بلا واسطہ بطور مزدور یا بالواسطہ بطور منافع وصول کرتا ہے اس لئے انتظامیہ کو اسلامی معاشیات میں علیحدہ حیثیت نہیں دی گئی۔ آجر کے لئے یہ لازمی ہے کہ وہ اجیر کی بنیادی ضروریات کا پوری طرح سے خیال رکھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"یہ مزدور تمہارے بھائی ہیں انہیں ویسا ہی کھلاؤ جیسا خود کھلتے ہو اور ویسا

ہی پہناؤ جیسا خود پہنتے ہو" (۵۰)

گویا بنیادی انسانی ضروریات کے لحاظ سے آجر اور اجیر میں اسلام کوئی فرق روا نہیں رکھتا۔ یہ نہیں کہ محنت اور مشقت تو سارے کی ساری مزدور کرتا ہے اور اس کا سارے کا سارا ثمر مرابہ دار وصول کر کے عیش کرنا ہے۔ علامہ نے "خضرِ راہ" کے دور ہی سے، آجر اور اجیر کے مشے پر غور و فکر کا آغاز کر دیا تھا۔

اے کہ تجھ کو کھا گیا مرابہ دار حیدر گہ
 شاخِ آہو پر رہی صدیوں تک تیری برات

دستِ دولت آفریں کو مزدیوں ملتی رہی

اہلِ ثروت جیسے دیتے ہیں غریبوں کو زکوٰۃ (۵۱)

بنیادی ضروریاتِ زندگی کے تعین کا منطقی نتیجہ کم از کم شرحِ اجرت کی شکل میں نکلا ہے۔ موجودہ مہذب دنیا کے معاشی نظام میں حکومتیں بموجب حالاتِ زمانہ وقتاً فوقتاً یہ شرح مقرر کرتی رہتی ہیں۔ مذاہبِ عالم میں اسلام ہی کو یہ فخر حاصل ہے کہ اس نے آجرا اور اجیر کی ضروریات کی مساوات کا نظریہ پیش کیا۔ علامہ اقبال کی دو نظمیں "قسمت نامہ سرمایہ دار و مزدور" اور "نوائے مزدور" کے بعد دیگرے "پیامِ مشرق" میں درج ہیں جن میں مغرب کے صنعتی انقلاب کے بعد جو جھگڑا، مزدور اور سرمایہ دار میں پیدا ہوا، اور اس کے نتیجے میں جو مسائل پیدا ہوئے ان کا ذکر ہے:

غوغائے کارخانہ آہن گری زِ من
گلباگِ ارغنونِ کلیسا ازانِ تو
نخلے کہ شہِ خراجِ برومی نہد زِ من
باغِ بہشت و سدرہ و طوبا ازانِ تو
مرغابی و تدر و کبوتر ازانِ من!
نخلِ صفا و شہپر عنقا ازانِ تو
ایں خاک و آنچه در شکم او ازانِ من
وز خاکِ تابہ عرشِ معلی ازانِ تو

زخوئے فشانہ من لعلِ خاتمِ والی
ز اشکِ کودکِ من گوہرِ ستارِ امیر
ز خونِ من چوز کوفہ رہی کلبسارا
بزدور بازوئے من دستِ سلطنتِ ہمہ گیر

(۵۲)

خراہہ رشکِ گلستانِ زگر یہ محرم
شبابِ لالہ و گل از طراوتِ جگر م

تیشے کی کوئی گردشِ تقدیر تو دیکھے
 سیراب ہے پرویز جگر تشنہ ہے فرہاد (۵۲)
 تیشہ و فرہاد کو علامہ نے مزدور اور سرمایہ دار کے لیے بطور علامت بکثرت استعمال کیا
 ہے مثلاً:

مزدور

وانہ ایراں ز کشت زار و قیصر برد مید
 مرگ نومی رقص اندر قصر سلطان و امیر
 مدتے در آتش نمرودی سوز و غلیس
 تابتی گرد حریمش از خدادندان پیر
 دور پرویزی گذشت اسے کشتہ پرویز خیر
 نعمت گم گشتہ خود راز خرو باز گیر (۵۳)

کوکھن

نگار من کہ بے سادہ و کم آمیز است
 ستیزہ کیش و ستم کوش و فتنہ انگیز است
 اگرچہ تیشہ من کوہ راز پا آورد
 ہنوز گردشِ گردوں بکا پرویز است (۵۴)

اشتمالی ثقافت

علامہ نے مزدور کے حق میں اور سرمایہ داری و جاگیرداری کے خلاف اگر لکھا ہے تو وہ
 عین اسلامی تعلیمات کے مطابق لکھا ہے۔ کیونکہ اسلامی معاشرت میں مزدور کے استحصال اور
 ناجائز ذرائع سے ارتکازِ دولت کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں۔ اسلام میں عدل اور احسان دو بنیادی
 معاشرتی اقدار ہیں جن کی پابندی لازمی ہے۔

وَ أَحْسَنُوا ۚ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۝ (۵۵)

"اور احسان کرو اللہ تعالیٰ احسان کرنے والوں سے محبت کرتا ہے!"

وَ أَمْرٌ بِالْعَدْلِ بَيْنَكُمْ ۝ (۵۶)

"مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں تمہارے درمیان انصاف کروں۔"

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ (۶۰-۱ الممتحنہ ۸)

"اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔"

هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا الْإِحْسَانُ ۝ (۵۷)

"نیکی کا بدلہ نیکی کے سوائے اور کیا ہو سکتا ہے؟"

کوئی بھی ثقافت یا معاشرت جس کی بنیاد "عدل" پر ہو، معاشی ناہمواری اور طبقاتی استحصال کو رو انہیں رکھے گی۔ اور اسلام تو نہ صرف "عدل" پر اپنی معیشت اور فلسفہ حیات کی بنیاد استوار کرتا ہے، بلکہ اس کے ساتھ ساتھ احسان پر بھی زور دیتا ہے۔ علامہ تو "عدل" کو ایک بدیہی حقیقت کے طور پر پیش کرتے ہیں۔

عدل ہے فاطرِ ہستی کا ازل سے دستور (۵۸)

جہاں تک طبقاتی تقسیم کا تعلق ہے اسلام نے کل مومن اخوة کہہ کر اس کی جڑ ہی کاٹ دی۔ اسلامی ثقافت میں ذات پات، رنگ و نسل پیٹھے اور کام کی بنا پر کسی قسم کے طبقات کا وجود کوئی معنی نہیں رکھتا۔

كُلُّ مَوْمِنٍ إِخْوَةٌ أُنْدَرُوش

حریت سرمایہ آب و گلش

ناشکیب امتیازات آمدہ

در نہاد او مساد است آمدہ (۵۹)

علامہ مزدوروں کے جائز حقوق کے داعی ہیں، کیونکہ یہ اسلامی تعلیمات کے عین مطابق ہے۔ لیکن وہ "مزدور شاہی"، "جدال بادشاہی" اور "جمہوری تماشے" کو ایک ہی صف میں رکھتے ہیں، بلکہ ان کی بے دین بنیاد پر انہیں "چنگیری" کا نام دیتے ہیں۔

زما کار اگر مزدور کے ہاتھوں میں ہو پھر کیا!
 طریق کو کہن میں بھی وہی جیسے ہیں پر دیزی
 جلالِ پادشاہی ہو کہ جمہوری تمناست ہو
 جدا ہو دیں سیاست سے تورہ جاتی ہے پیگری (۶۰)
 اشتمالیت یا اشتراکیت سے علامہ کی دلچسپی صرف دو اہم نکات تک محدود تھی۔
 ۱۔ اشتمالیت نے کلیسا کا بت توڑ دیا۔ اور
 ۲۔ یہودی کی سُوری معیشت کی مخالفت کی۔

ہوئے ہیں کسرِ چلیپا کے واسطے ماور
 وہی کہ حفظِ چلیپا کو جلتے تھے نجات
 یہ وحیِ دہریت روس پر ہوئی نازل
 کہ توڑ ڈال کلیسیائیوں کے لات و منات (۶۱)

کلیسا کی مخالفت کا مطلب سیاسیت کی مخالفت قطعاً نہ تھا۔ وہ لوگ جو مغرب کی معاشرتی
 تاریخ سے واقف ہیں، جانتے ہیں کہ کلیسا نے ایک انتہائی بھیانک جاگیردارانہ نظام کی شکل اختیار
 کر لی تھی۔ علامہ بھی "مغرب" کی اصطلاح ان وسیع تر معانی میں استعمال کرتے ہیں کہ وہی کلیسا
 کا استحصالی نظام مغرب کے سیاسی بالادستی کے نظام کی شکل اختیار کر گیا ہے
 رہزنی را کہ بنا کرد بھانسی گفت
 ستم خواجگی آو کر بندہ شکست (۶۲)
 "نہشتے" کے فلسفہ حیات میں بھی علامہ کو یہ پیگڑ بہت پسند آیا ہے
 بیشتر اندر دلِ مغرب نشرد
 دستش از خونِ چلیپا احمد راست

اس شعر کے نیچے علامہ نے ایک نوٹ دیا ہے جس میں مغرب کی تشریح کرتے ہوئے

اسے "مسیحی فلسفہ اخلاق" کا نام دیا ہے۔ (۶۳)

مثنوی "پس چہ باید کرد" میں اسی مضمون کو علامہ نے ذرا تفصیل سے بیان کیا ہے:

ہم چناں بینی کہ در دور فرنگ
 بندگی با خواجگی آمد بختنگ
 روس راقب و جگر گردید و خون
 از صنوبرش حرف "لا" آمد بروں
 آن نظام کہتہ را بر ہم زداست
 تمیز نیشہ بر رگِ عالم زداست (۶۴)

صنم کہہ ہے جہاں اور مردِ حق ہے خلیل
 یہ نکتہ وہ ہے کہ پوشیدہ لا اللہ میں ہے (۶۵)
 اہل مغرب کو وہ اہل کلیسا بھی کہہ لیتے ہیں، جس طرح کہ مندرجہ بالا اشعار میں اس کے برعکس
 اہل کلیسا کو اہل مغرب کہہ مغربی نظامِ تعلیم کے متعلق کہتا ہے:
 اور یہ اہل کلیسا کا نظامِ تعلیم
 ایک سازش ہے فقط دین و مروت کے خلاف
 اور کارل مارکس کی زبانی بھی، جہاں مغرب اور کلیسیاؤں کو ہم معنی اور استحصالی قوت
 ہی قرار دیا ہے۔

جہاں مغرب کے بتکدوں میں، کلیسیاؤں میں، مدرسوں میں
 ہوس کی خونریزیوں چھپاتی ہے عقلِ عیار کی نمائش (۶۶)
 اور یہی "ہوس کی خونریزیوں" ہیں جن کے خاتمے کے لئے علامہ اثنائیت سے کسی حد
 تک متفق ہیں۔

چونکہ علامہ سمجھتے ہیں کہ یہ کلیسیائی استحصالی نظام کی تہذیب مٹ رہی ہے لہذا انہیں یہ
 اندیشہ ہے کہ اس کی جگہ لینے کے لئے "یہود" اپنی طرف سے پوری کوشش کریں گے:
 ہے نزاع کی حالت میں یہ تہذیب جو اہل مرگ
 شاید ہو کلیسا کے یہودی متولی (۶۷)

تاک میں بیٹھے ہیں مدت سے یہودی سود خوار
 جن کی رو باہی کے آگے بیچ ہے زور پلنگ
 خود بخود کرنے کو ہے پکے ہوئے پھل کی طرح
 دیکھئے پڑتے ہے آخر کس کی بھولی میں فنگ (۶۸)

ایں بنوک ایں فکر چالاک یہود
 نورِ حق از سینہ آدم ربود
 تاتہ و بالا نہ گردد ایں نظام
 دانش و تمدن و دین سودائے خام (۶۹)

اشتراکیت نے مغربی استعمار کے خلاف جو محدود کامیابی حاصل کی، اسے علامہ حرف "لا" سے
 موسوم کرتے ہیں اور آغازِ کار کے لئے اسے کسی حد تک جائز بلکہ ضروری سمجھتے ہیں:

در جہاں آغازِ کار از حرفِ "لا" ست
 ایں تختیں منزلِ مردِ خدا ست
 پیشِ غیرِ اللہ "لا" گفتن حیات
 تازہ از ہنگامہ او کائنات
 بندہ را با خواہ خواہی در کستیز
 تخم لا در مشیتِ خاکِ او بریز
 لا مقامے ضربِ بلے پے پے
 ایں غورِ خداست نے آواز نے
 ضربِ او ہر ساز سا ساز و بنو

تا بروں آئی ز کمرِ داب و جود (۷۰)

یہ درست ہے کہ اس حرف "لا" نے کلیسیا کے ظالمانہ استبداد اور جاگیردارانہ ستم و
 چیرہ دستی کو تہ و بالا کر دیا۔ علامہ "اشتمالیت" کی اس کارگذاری سے مظہرین ہیں کیونکہ وہ خود

ایک استعماری طاقت کے غلام ملک کے باشندے تھے۔ انہیں استعمار کی ہر علامت سے نفرت تھی اور اس کے خلاف ہر تحریک سے اتفاق و اتحاد، کیونکہ دشمن کا دشمن دوست نظر آتا ہے۔ مگر وہ اس تحریک سے نہ متفق تھے اور نہ مطمئن۔ بلکہ وہ اسے ایک نامکمل علاج اور نفی بے اثبات کی جدوجہد کا نام دیتے ہیں:

کردہ ام اندر مقاماتش نگاہ

④۱ لا سلاطین، لا کلیسا، لا اِلٰہ

اصل علاج "لا" میں نہیں بلکہ "الا" میں ہے۔ ④۲

فکر اد در تند باد، لا، بساند

مرکب خود را سوئے اِلا نراند

در مقام لا نیاساید حیات

سوئے اِلا می خرامد کائنات

لا و اِلا ساز و برگ امتاں

④۳ نفی بے اثبات مرگ امتاں

مرد حر از لا الہ روشن ضمیر

می نہ گردد بندہ سلطان و مسیر

قبیہ ما کہ کلیسا گاہ و دیر

او نخواهد رزق خویش از دست غیر

ماہمہ عبد فرنگ او عبده

④۴ او نہ گنجد در جہان رنگ و بو

اسے درودشتِ تو باقی تا ابد

④۵ نعدہ لا قیصر و کسریٰ کہ زد؟

رمز الا اللہ کرا آمو ختند

ایں چراغ اول کب افروختند (۷۶)

پس علامہ کی منزل الا اللہ ہے۔ "لا" تو ایک حرفِ آغاز تھا۔

تو ہی ناداں چند کلیوں پر قناعت کر گیا

ورنہ گلشن میں علاجِ تنگی داماں بھی ہے (۷۷)

مگر :

ہالہ شیشہ تہذیب حاضر ہے سے لاسے

مگر ساقی کے ہاتھوں میں نہیں پیماںِ آلا (۷۸)

علامہ نے "افغانی" کی زبان سے ملتِ روسیہ کو کھلوا پایا ہے کہ انہوں نے اچھا آغاز کیا ہے کہ بتانِ استعمار کو توڑ کر رکھ دیا ہے۔ لیکن یہ خطرہ ہے کہ بے مقصد جہد و جہد کے نتیجے میں دوبارہ وہی قدیم استحصالی رجحانات سر نہ اٹھالیں :

کہنہ شدا فرنگ را آئین و دیں

سوئے آں دیر کہن دیگر مسبیس (۷۹)

علامہ ملوکیت اور اشتراکیت، دونوں کو ایک ہی صف میں شمار کرتے ہیں۔ یہ انکی بصیرت

کی بات ہے، ورنہ جس "اشتراکی استعمار" نے موجودہ عہد میں اپنے آپ کو نمایاں کیا ہے، اُن

کے زمانے میں اس کی یہ شکل نہ تھی مگر علامہ کی بصیرت نے اس صورتِ حالات کا بہت پہلے

اندازہ کر لیا تھا۔ وہ کہتے ہیں :

ہر دورا جاں ناصبور و ناشکیب

ہر دو یزداں ناشناس آدم فریب

زندگی این را خروج آں را خراج

در میان این دو سنگ آدم ز جاج

این بہ علم و دین و فن آرد شکست!

آں برد جاں را ز تن ناں را ز دست

غرق ویدم ہر دور اور آب و گل
 ہر دور اتن روشن و تاریک دل
 زندگی سوختن باسختن
 در گلے تخی وے انداختن (۸۰)

یہی باعث ہے کہ وہ ملتِ روسیہ کو "لا" سے الٹا کی طرف سفر کرنے کے لئے کہتے

ہیں

نہادِ زندگی میں ابتدا لا انتہا الّا
 پیامِ موت ہے جب لا ہوا الّا سے بیگانہ (۸۱)

کردہ کارِ خدا ونداں تمام
 بگذرا از "لا" جانبِ الّا خرام
 در گذرا از "لا" اگر جوئندہ
 تادہ اثباتِ گیری زندہ
 اے کہ می خواہی نظامِ عالمے
 جستہ اور اساسِ حکمے (۸۲)

اسی مقابلاً پر وہ اشتراکیت کے فلسفے سے الگ ہو جاتے ہیں اور نظامِ اسلام کی دستاویز
 یا قرآن کی طرف رہنمائی کرتے ہوئے کہتے ہیں:

چیت قرآن؛ خواجہ را پیغام مرگ
 دستگیر بندہ ہے کہ رو برگ (۸۳)

یعنی وہی کام جو "اشتراکیت" نے تشدد سے لیا، وہ قرآنی تعلیمات پر عمل کرنے سے بھی
 حاصل ہو سکتا تھا۔ "مرگِ خواجہ" اور "بندہ بے ساز و برگ کی دستگیری" دونوں کا سامان
 قرآنِ حکیم میں موجود ہے۔

ایک وقت ایسا بھی تھا کہ جب علامہ یہ سمجھتے تھے کہ اشتراکیت اور اسلام باہم اس قدر

قریب ہیں کہ دونوں کا ایک دوسرے سے مشروط اتحاد کا امکان ہے۔ دونوں میں قدر مشترک انگریزوں اور ہندو سرمایہ داروں کے اتحاد کی مخالفت ہے۔ ان کا یہ بھی خیال تھا کہ روسی مرد اور خواتین لامذہب نہیں اور مناسب موقع پر وہ اپنے نظام کو مثبت راہ پر لے آئیں گے۔ ان کا یہ بھی خیال تھا کہ اگر برصغیر کے مسلمانوں کی نئے دستور میں حالت بہتر ہوئی تو وہ اشتمالیت پر اثر انداز ہوں گے اور اگر خراب ہوئی تو روس ان کو ہضم کر لے گا۔ (۸۴)

علامہ کے اشتمالیت کے متعلق خیالات بالکل واضح ہیں۔ وہ اس کے صرف ان پہلوؤں سے متفق ہیں، جو اسلامی تعلیمات کے مطابق ہیں۔ باقی نظریات کی وہ سختی سے تردید کرتے ہیں، جیسا کہ ان کے ایک خط بنام خواجہ غلام سیدین میں مرقوم ہے:

”سوشلزم کے معترف ہر جگہ روحانیت کے مذہب کے مخالف ہیں۔ اور اس کو ایفون تصور کرتے ہیں۔ لفظ ایفون اس ضمن میں سب سے پہلے کارل مارکس نے استعمال کیا تھا۔ میں مسلمان ہوں اور انشاء اللہ مسلمان مروں گا۔ میرے نزدیک تاریخ انسانی کی مادی تعبیر سراسر غلط ہے۔ روحانیت کا میں قائل ہوں۔ مگر روحانیت کے سیاسی مفہوم کا۔ جو روحانیت میرے نزدیک مفضوب ہے، یعنی ایفونی خواص رکھتی ہے، اس کی تردید میں نے جا بجا کی ہے۔ باقی رہا سوشلزم، جو اسلام خود ایک قسم کا سوشلزم ہے، جس سے مسلمان سوسائٹی نے آج تک بہت کم فائدہ اٹھایا ہے۔“ (۸۵)

علامہ سرتاپا مسلمان تھے اور مسلمان ہی رہے بلکہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ ان کے ایمان و ایقان میں پختگی آتی گئی۔ سب رسول میں اضافہ ہوتا رہا اور اسلام کے ساتھ محبت میں جذبہ و جوش کی فراوانی موجزن ہوتی رہی۔ ان کے نزدیک مسلمانانِ عالم کے مسائل کا علاج اشتمالیت یا مغربی جمہوریت میں نہ تھا، بلکہ اسلام میں تھا۔

مصطفیٰ بھارت و مہجے اوبلند

خیزوایں دریا بجوئے خویش بند

مدتے برسالتش پھیلا پیدہ
لُطمہ ہائے موجِ اوناویدہ

یک زمان خود را بدریاد رنگن

تاروانِ رفتہ باز آید بہ تن (۸۶)

اے مسلمان مجز براہِ حق مسرو

نا امید از رحمتِ عالمے مشو

برگ و سازِ مکتاب و حکمت است

ابن دو قوت اعتبار ملت است (۸۷)

ان کو نچتہ یقین تھا کہ اسلام کے آئین کا نفاذ اشتهالیت کی جڑیں ہلا کر رکھ دے گا کیونکہ اسلام کا فلسفہ اخلاق، مادی و معاشی افعال و اقدار میں جو تمدنی توازن پیدا کرتا ہے وہ اثر کثرت سے زیادہ نکل، زیادہ جاذبِ نظر اور زیادہ قابلِ قبول ہے۔ یہ وہ نظام ہے جس میں حقوق العباد والدین، ذوی القربی، یتامی، مساکین، مسافر، اہل حاجت، ہمسایہ، احترامِ ملکیت، غرض ہر طبقے کی ضروریات و آسائش کا خیال رکھا گیا ہے:

وَ بِاتِّقِ الدِّينَ إِحْسَانًا وَ ذِي الْقُرْبَىٰ، وَ النَّيْتِي وَ الْمَسْكِينِ وَ قُولُوا

لِلنَّاسِ حُسْنًا (۸۸)

"ماں باپ کے ساتھ، رشتہ داروں کے ساتھ، یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ نیک سلوک کرنا، لوگوں سے سبلی بات کہنا۔"

وَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ وَ الطَّحْرُوفِ مِہ (۸۹)

"اور ان کے مالوں میں حق تھا سائل اور محروم کے لئے۔"

اور جس نظام میں یہ فیصلہ کر دیا گیا ہے کہ وَ اِنَّ لِّلْانْسَانِ اِلَآ مَا سَعَىٰ (اور یہ

کہ انسان کے لئے کچھ نہیں ہے مگر وہ جس کی اس نے سعی کی ہے) (۹۰) تاکہ کوئی دوسروں کی محنت کا استحصال نہ کرے۔ وہ دین جس میں یہ سب کچھ ہے وہ اشتهالیت سے زیادہ پرکشش

اور جاؤب نظر ہے۔ انہیں اشتہالیت پر سب سے بڑا اعتراض یہ تھا کہ اس میں بہاں ضروریاتِ معیشت کا خیال رکھا گیا ہے۔ وہاں انسان کی جذباتی اور روحانی تسکین کو قطعاً نظر انداز کر دیا گیا ہے جس سے معاشرے میں توازن کا قرار ناممکن ہو گیا ہے۔

غریباں گم کردہ اند افلاک را
در شکم جویند جانِ پاک را
رنگ و بو از تن نگیرد جانِ پاک
جز بہ تن کار سے ندارد اشتراک
دینِ آں پیغمبرِ حق ناشناس
بر مساواتِ شکم وارد اساس
تا اخوت را مقام اندر دل است
بیخِ او در دل نہ در آب و گل است

ہم ملوکیت بدن را فریبی است
سینہ بے نور او از دل تھی است
مثل زنبورے کہ برگل می چسرد
برگ را بگذار دو شمد کشس برد

ہر دو راجاں نا صبور و ناشکیب
ہر دو یزداں ناشناس آدم فریب

ثقافت اور فکر و عمل کی قوت

اشتہالیت اور مغربی استعمار کے رویے کی تنقید کے علاوہ علامہ ان اسلامی تحریکات کے بھی خلاف تھے جن سے فکر و عمل کو ضعف پہنچے۔

میں ایسے فقر سے اسے اہل حلقہ باز آہا
 تمہارا فقر ہے بے دولتتی و رنجوری!
 نہ فقر کے لئے موزوں نہ سلطنت کے لئے

وہ قوم جس نے گنوا یا مستاع تیموری (۹۲)

لیکن اس سے یہ مطلب ہرگز نہ لینا چاہئے کہ وہ تصوف کی تحریکات کے سر سے ہی سے
 خلاف تھے۔ اس سلسلے میں انہوں نے اپنی مثنوی اسرارِ خودی میں اور اس کے دیباچے میں بڑی تفصیل
 سے بحث کی ہے جسے یہاں دہرانے کی گنجائش نہیں۔ صرف بال جبریل سے یہ چند اشعار نقل کئے
 جاتے ہیں:

فقر کے ہیں معجزات تاج و سریر و سپاہ
 فقر ہے میروں کا میر، فقر ہے شاہوں کا شاہ
 علم کا مقصود ہے پاکی عقل و خرد
 فقر کا مقصود ہے عفتِ قلب و نگاہ
 دل اگر اس خاک میں زندہ و بیدار ہو

تیری نگہ توڑ دے آئینہ مہر و ماہ (۹۳)

کسے خبر کہ ہزاروں مقام رکھتا ہے
 وہ فقر جس میں ہے پردہ روحِ قرآنی
 خودی کو جب نظر آتی ہے قاہری اپنی
 یہی مقام ہے کہتے ہیں جس کو سلطانی
 یہی مقام ہے مومن کی قوتوں کا عیار

اسی مقام سے آدم ہے نفلِ سبحانی (۹۴)

(۹۵)

وہ اسلام ہی کو تمام معاشِ رقی اور معاشی امراض کا علاج بتاتے ہیں:
 دینی و لائینی! کس پچ میں الجھانؤ
 دارو ہے ضعیفوں کا لاغالب الایمؤ

اے ترا فطرت ضمیر پاک داد
 از غم دین سینہ صد چاک داد
 تازہ گون آئین صدیق و عمر
 چوں صبا بر لاله صحرای گزر

لیکن صرف اسلام کا نام لینے سے تمام مسائل حل نہیں ہو جاتے۔ اس کے لئے جدوجہد اور
 مناسب ٹیکنالوجی کی ضرورت ہے:

زندگی جہد است و استحقاق نیست
 جز بعلمِ نفس و آفاق نیست
 گفت حکمت را خدا خیر کثیر
 ہر کجا این خیر را بینی بگیر
 علم و دولت نظم کار ملت است
 علم و دولت اعتبار ملت است (۹۶)

اسلام میں حکومت کا معیار عوام کی خدمت ہے جس کی مثال حضرات عمر و علیؓ نے پیدا

کی

سروری در دین ما خدمت گری است
 عدلِ فاروقی و فقرِ حدیثی است
 این نکتہ کشائندہ اسرارِ نہاں است
 ملک است تنِ خاکی و دینِ روحِ رواں است
 تنِ زندہ و جانِ زندہ زربطِ تن و جان است
 با خرقة و سجاده و شمشیر و سنان خیز
 از خوابِ گراں خوابِ گراں خوابِ گراں خیز
 از خوابِ گراں خیز (۹۸)

اسلام جس طرح انسان کی بنیادی ضروریات کا خیال رکھتا ہے کسی بھی نظامِ حیات میں اس کی

مثال نہیں ملتی۔

وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا ۝ (۹۹)

اور وہ اللہ کی محبت میں مسکین اور یتیم اور قیدی کو کھانا کھلاتے ہیں۔

إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ بِوَجْهِ اللَّهِ لَا نُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا تَشْكُورًا ۝ (۱۰۰)

”اور ان سے کتے ہیں کہ ہم تمہیں صرف اللہ کی خاطر کھلا رہے ہیں۔ ہم تم سے نہ کوئی بدلہ چاہتے ہیں اور نہ شکر یہ۔“

وَفِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ الْمُتَّقِينَ ۝ (۱۰۱)

”اور ان کے مالوں میں حق تھا سائلوں اور محروموں کے لئے۔“

اسی لئے علامہ نے جو پیغام دیا ہے وہ اس طرح ہے:

ربط و ضبط ملت بریضاً ہے مشرق کی نجات

ایشیا والے ہیں اس نکتے سے اب تک بے خبر

پھر سیاست پھوڑ کر داخل حصارِ دیں میں ہو

ملک و دولت ہے فقط حفظِ رسم کا اک ثمر (۱۰۲)

عاقبت کا جو دیکھا تھا خوابِ اسلام نے

اے مسلمان آج تو اس خواب کی تعبیر دیکھ

مسلم اسی سینہ را از آرزو آباد دار

پھر زماں پیش نظر لا یتخلف اطمینان دار (۱۰۳)

یہ نکتہ سرگزشتِ ملت بریضاً سے پیدا

کہ اقوامِ زمینِ ایشیا کا پاسباں تو ہے (۱۰۴)

اس بحث کو سمیٹنے سے پہلے حضرت علامہ کا ۲۸ مئی ۱۹۳۶ء کے مکتوب بنانا قائد اعظم کا حوالہ

بہت ضروری ہے جس کے مطالعے سے یہ پتہ چلتا ہے کہ علامہ پاکستان میں کس قسم کا نظامِ حیات رائج

کرنا چاہتے تھے: ترجمہ:

”مجھے اس امر میں ذرہ بھر شک نہیں کہ جہاں تک مسلمانانِ ہند کا

تعلق ہے آپ صورتِ حالات کی نزاکت سے پوری طرح باخبر ہیں۔ مسلم لیگ کو بالآخر یہ فیصلہ کرنا ہو گا کہ وہ مسلمانوں کے اعلیٰ طبقوں کی نمائندہ رہے گی یا مسلم عوام کی، جنہوں نے ابھی تک بجا طور پر اس میں کوئی دلچسپی نہیں لی۔ میں ذاتی طور پر محسوس کرتا ہوں اور اس پر یقین رکھتا ہوں کہ کوئی بھی سیاسی تنظیم جو اوسط مسلمان کی معاشی حالت کو بہتر بنانے کا وعدہ نہ کرے وہ عوام کی توجہ اپنی طرف منعطف کرنے میں کامیاب نہ ہوگی۔

نئے دستور کے تحت اعلیٰ ملازمتیں اونچے طبقے کے لوگوں کے فرزندوں کے لئے مخصوص کر دی جاتی ہیں۔ ذرا کمتر آسامیاں وزراء کے دوستوں اور عزیزوں کو بانٹ دی جاتی ہیں (ملازمت کے علاوہ) دوسرے معاملات میں بھی ہماری سیاسی جماعتوں کو عام مسلمانوں کی حالت بہتر بنانے کا خیال کبھی نہیں آیا۔ روٹی کا مسئلہ روز بروز مشکل ہوتا جا رہا ہے۔ مسلمان عوام محسوس کرتے ہیں کہ ان کی حالت گزشتہ دو سو برس سے پست سے پست تر ہوتی جا رہی ہے۔ عام مسلمان یہ سمجھتے ہیں کہ اس کی غربت کا باعث سرمایہ دارانہ نظام یا ہندو سا ہو کار ہے۔ یہ اس پر ابھی اچھی طرح سے آشکارا نہیں کہ غیر ملکی حکومت بھی اس کی افلاس و نکالیف کی برابر کی ذمہ دار ہے۔ لیکن ایک نہ ایک دن یہ احساس پیدا ہو کر رہے گا۔ جو اہر لال کی لادین اشتراکیت مسلمانوں میں چنداں مقبول نہ ہوگی۔ اسی موقع پر سوال پیدا ہوتا ہے کہ مسلمانوں کے معاشی مسائل یعنی غربت و افلاس کو کس طرح حل کیا جائے؟ مسلم لیگ کے مستقبل کا انحصار اس مسئلے کے حل کے متعلق لائحہ عمل مرتب کرنے میں ہے۔ اگر یہ جماعت اس پہلو سے عمدہ برائے ہو سکی اور عوام کے لئے کوئی امید نہ پیدا کر سکی تو وہ پہلے کی طرح اس سے لاتعلق رہیں گے۔ خوش قسمتی سے اس مشکل کا حل اسلامی آئین کے نفاذ میں موجود ہے اور جدید حالات کے تقاضوں کے مقابلے کی استعداد اس میں موجود ہے۔ قانونِ اسلام کے طویل اور مختصر مطالعے سے میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ اس آئین کو دیانت داری اور محنت

سے سمجھا جائے تو ہر شخص کو کم از کم اس کی روزی کا استحقاق مل جائے گا لیکن
 قانون شریعت کا نفاذ اس ملک میں اسی صورت میں ممکن ہے کہ برصغیر میں ایک یا
 زیادہ مسلم ریاستیں قائم کر دی جائیں۔ میں کئی سال سے اس امر کی صداقت پر
 یقین رکھتا ہوں اور اب بھی میں اسے مسلمانوں کو روٹی مہیا کرنے کا واحد ذریعہ
 سمجھتا ہوں۔ اور یہ بھی یقین رکھتا ہوں کہ مسلمانان ہند کے لئے اس سے بہتر
 ان کے مسائل کا اور کوئی ذریعہ نہیں۔ اور اگر یہ ممکن نہ ہو سکا تو پھر ہندوستان
 میں ایک طویل خانہ جنگی شروع ہو جائے گی جو فی الواقع کچھ عرصے سے جاری ہے
 مجھے خطرہ ہے کہ یہاں بھی فلسطین کا امیہ دہرایا جائے گا اور نرو کا نظریہ اشمالیت
 خود ہندوؤں میں بھی خون خرابے کا باعث ہوگا۔ (۱۰۵)

اس خط میں علامہ نے اسلامی معاشی نظام کے متعلق اپنے نظریات کا خلاصہ بڑے حسن اور
 خوبی سے پیش کر دیا ہے جس پر مزید اضافے کی گنجائش نہیں۔ جہاں تک مسلمانان ہند کے
 زوال کے اسباب کا تعلق ہے علامہ کا یہ شعر ان کی پوری تشخیص کرتا ہے:

چار مرگ اندر پٹے این دیر سپر
 سو دخوار و والی و ملا و سپر

(۱۰۶)

- ۱- ابو عبیدانقلم بن سلام۔ کتاب الاصول ص ۲۶۸
- ۲- دائرہ معارف اسلامیہ ج ۳ ص ۳۷
- ۳- ارمغانِ حجاز ص ۲۲۶
- ۴- ایضاً ص ۲۲۵
- ۵- سورہ بقرہ : آیہ ۱۶۴

إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالْفُلُكِ
الَّتِي تَجْرِي فِي الْبَحْرِ بِهَا يَنْفَعُ النَّاسَ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ السَّمَاءِ
مِنْ مَاءٍ فَأَخْيَابَ بِهِ الْأَرْضُ بَعْدَ مَوْتِهَا وَبِتِ فِيهَا مِنْ كُلِّ
وَأَنْبَتٍ وَتُغْصِنُ يَتِيمًا وَالرِّيحُ وَالسَّحَابُ الْمُسْتَمِرُّ بَيْنَ السَّمَاءِ
وَالْأَرْضِ لآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝

ترجمہ: (مولوی اشرف علی تھانوی)

بلاشبہ آسمانوں کے اور زمینوں کے بنانے میں اور یکے بعد دیگرے رات
اور دن کے آنے میں اور جہازوں میں جو کہ سمندر میں چلتے ہیں اور آدمیوں کے
لئے نفع کی چیزیں اور اسباب لے کر اور بارش کے پانی میں جس کو اللہ تعالیٰ
نے آسمان سے برسایا اور پھر اس سے زمین کو تروتازہ کیا۔ اس کے خشک
ہوئے پیچھے ہر قسم کے حیوانات اس میں پھیل گئے اور ہواؤں کے بدلنے میں
اور ابر میں جو زمین و آسمان کے درمیان مقید اور معلق رہتا ہے دلائل ہیں
(توحید کے موجود ہونے کے) ان لوگوں کے لئے جو عقل سلیم رکھتے ہیں۔

- ۷- اقبال جاوید نامہ ص ۸۱-۸۰
- ۸- خلیفہ عبدالحکیم - فکر اقبال ص ۲۵۶
- ۹- القرآن - ۳- العمران ۱۸۱
- ۱۰- " " - النساء آیه ۱۲۵-۱۳۱-۱۳۲
- ۱۱- " " - المائدہ ۱۸
- ۱۲- " " - یونس ۴۶، ۵۵
- ۱۳- " " - الزمر ۲۲، ۲۹، ۸۵، البروج ۹
- ۱۴- " " - الحديد ۲۵۷
- ۱۵- " " - الرحمن ۱۰
- ۱۶- اقبال - بانگِ درا ص ۲۹۸
- ۱۷- " " - بال جبریل ص ۲۰۴
- ۱۸- " " - ص ۱۴۹
- ۱۹- " " - ص ۱۵۰
- ۲۰- " " - ص ۱۵۰
- ۲۱- فرنگِ عامرہ ص ۵۲
- ۲۲- مشکوٰۃ المصابیح باب الحذر
- ۲۳- مسلم الاقصیہ عدد ۱۶، ۱۷
- ۲۴- ۱۰۴- اظہرہ ۱-۴
- ۲۵- مولانا مودودی - تفسیر القرآن ج ۴ ص ۴۵۸
- ۲۶- جاوید نامہ ص ۹۱
- ۲۷- ضرب کلیم ص ۱۳۸
- ۲۸- القرآن بقرہ - ۲۱۹
- ۲۹- مولانا مودودی، تفسیر القرآن ج ۱ ص ۱۶۷

۳۰۔ القرآن ترجمہ اشرف علی تھانوی تاج کمپنی لاہور۔

۳۱۔ اقبال ، بانگِ درا ص ۳۱۲

۳۲۔ القرآن ۴ النساء ۱

۳۳۔ اقبال۔ جاویدنامہ ص ۹۰

۳۴۔ القرآن ۱۴۹ الحجرات ۱

۳۵۔ اقبال۔ بانگِ درا ص ۳۱۲

۳۶۔ " پیامِ مشرق ص ۳۳۶

۳۷۔ " پس چہ باید کرد ص ۳۸

۳۸۔ القرآن ۲۔ بقرہ ۲۷۵

۳۹۔ اقبال۔ نثرِ کلیم ص ۱۴۱

۴۰۔ " - بالِ جبریل ص ۱۴۶

۴۱۔ " " ص ۱۲۱

۴۲۔ " بانگِ درا ص ۳۱۳

۴۳۔ " جاویدنامہ ص ۸۱

۴۴۔ القرآن ۲ البقرہ ۱۶۸

۴۵۔ القرآن ۵ المائدہ ۱۸

۴۶۔ القرآن ۱ الانفال ۴۹

۴۷۔ اقبال۔ پس چہ باید کرد ص ۳۷

۴۸۔ " جاویدنامہ ص ۲۴۰

۴۹۔ " " ص ۲۳۳-۲۳۲

۵۰۔ مسلم و بخاری

۵۱۔ اقبال۔ بانگِ درا ص ۲۹۷

۵۲۔ " پیامِ مشرق ص ۲۵۵ تا ۲۵۷

- ۵۳- اقبال- ارمغانِ حجاز ص ۲۴۱
 ۵۴- // - پیامِ مشرق ص ۲۳۸-۲۳۷
 ۵۵- القرآن - البقرہ ۱۹۵
 ۵۶- // -۴۲- الشوریٰ ۱۵
 ۵۷- // -۵۵- الرحمن ۶۰
 ۵۸- اقبال- بانگِ درا - جواپِ شکوہ
 ۵۹- // - اصرار و رموز ص ۱۲۱
 ۶۰- // - بالِ جبریل ص ۶۲
 ۶۱- // - ضربِ کلیم ص ۱۴۳
 ۶۲- // - پیامِ مشرق ص ۲۳۰
 ۶۳- // - // ص ۲۴۱
 ۶۴- // - پس چہ باید کرد ص ۲۱
 ۶۵- // - بالِ جبریل ص ۹۹
 ۶۶- // - ضربِ کلیم ص ۱۳۹
 ۶۷- // - // ص ۱۴۱
 ۶۸- // - بالِ جبریل ص ۲۲۱
 ۶۹- // - پس چہ باید کرد ص ۳۸
 ۷۰- // - // ص ۲۰-۱۹
 ۷۱- // - // ص ۲۲
 ۷۲- // - بانگِ درا ص ۱۱۸

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ لائے لاکہ کی طرف سفر کا نظریہ علامہ نے تصوف سے لیا۔ کیونکہ
 ۱۹۰۵ء اور ۱۹۰۸ء کے دوران کئی کئی ایک نظم "سوامی رام تیرتھ" میں بھی اس
 مضمون کو نظم کیا گیا ہے۔ مگر یہاں یہ خیال "نظمِ ذات" اور "اثبات" کے سلسلے میں

قالبِ شعر میں ڈھالا گیا ہے

نغمی دستہ ہستی اک کرشمہ ہے دل آگاہ کا

”لا“ کے دریا میں نہاں موتی ہے اِلَّا اللہ کا

اس شعر کا ہمارے مضمون سے صرف دور کا تعلق ہے۔

- ۷۳ - اقبال - پس چہ باید کرد ص ۲۲
- ۷۴ - " " " " ص ۳۲
- ۷۵ - " " " " ص ۳۳
- ۷۶ - " " " " ص ۵۱
- ۷۷ - بانگِ درا " " ص ۲۱۴
- ۷۸ - بالِ جبریل " " ص ۳۹
- ۷۹ - جاوید نامہ " " ص ۸۸
- ۸۰ - " " " " ص ۷۰
- ۸۱ - ضربِ کلیم " " ص ۶۰
- ۸۲ - جاوید نامہ " " ص ۸۸
- ۸۳ - " " " " ص ۸۹
- ۸۴ - تفصیل کے لئے دیکھئے اقبال - تقاریر اور بیانات (انگریزی) ص ۱۵۱
- ۸۵ - عزیز احمد - اقبال نئی تشکیل ص ۴۱ - ۳۴۰
- ۸۶ - اقبال - شبنوی مسافر ص ۲۱
- ۸۷ - " " " " ص ۲۰
- ۸۸ - القرآن - البقرہ ۸۴
- ۸۹ - " " " " ۵۱ - الذریات ۱۹
- ۹۰ - القرآن ۵۳ - النجم ۳۹
- کارخانے کا ہے مالک مردکِ ناکردہ کار عیش کا پتلا ہے محنت ہے اسے ناسازگار

حکمِ حق ہے لیس لی انسان الاما سحی کھائے کیوں مزدور کی محنت کا پھل ہر ماہ دار

۹۱- القرآن - جاوید نامہ ص ۶۰-۶۹

۹۲- اقبال - بال جبریل ص ۶۴

۹۳- " " ص ۱۱۰-۱۱۱

۹۴- " ضرب کلیم ص ۲۶

۹۵- " " ص ۱۷۵

۹۶- " پیام مشرق ص ۵۸۶

۹۷- " " ص ۷

۹۸- " زبور عجم ص ۱۱۷

۹۹- القرآن ۷۴- الدر ۷۸

۱۰۰- " " ۹

۱۰۱- " الذریات ۱۹

۱۰۲- اقبال - بانگِ درا ص ۳۰۱

۱۰۳- " " ص ۳۰۲-۳۰۳

۱۰۴- " " ص ۳۰۷

۱۰۵- خطِ مرقومہ ۲۸/۳۵ - خطوطِ اقبال بنام جناح معہ پیش لفظ جناح مطبوعہ شیخ

محمد اشرف - لاہور

۱۰۶- اقبال - جاوید نامہ ص ۲۲۴

مغربی تہذیب و ثقافت

مثبت اور منفی پہلو

ان سوال کا جو مغربی ثقافت کے ارتقاء کا باعث ہوئے علامہ نے مندرجہ ذیل اشعار میں ان کا

تذکرہ کیا ہے:

دیکھ چکا المنی شور کشش اصلاح دین
 جس نے چھوڑے نہ کہیں نقش کمن کے نشان
 حرف غلط بن گئی عصمت پر کشت
 اور ہوئی فکر کی کشتی نازک رواں
 چشم فرانسیس بھی دیکھ چکی انقلاب
 جس سے دگرگوں ہوا مغربوں کا ہماں
 ملت رومی نژاد کہند پرستی سے پیہ
 لذت تجدید سے وہ بھی ہوئی پسر جواں
 روح مسلمان میں ہے آج وہی امنظر اب
 رازِ خدائی ہے یہ کہہ نہیں سکتی زباں ①

اسلام آہی نے مغرب کے جدید فلسفے کی طرح ڈالی سپے یونانی استخراجی منطق اور پھر ہندی
 ظن و قیاس کی بھول بھلیوں سے دنیا کو نجات دلائی۔ الغزالی کے اصول تشکیک پر ڈیکارٹ نے اپنے
 مہاج کی بنیاد رکھی۔ کانت کا نظریہ عقلیت قرآنی تدبیر و فکر کا خوشہ چیں ہے۔ ابن سینا اور
 ابن خلدون نے تحلیل نفسی، مذہبی اور صوفیانہ واردات کے تجزیہ کی طرح ڈالی۔ اور الفارابی اور

الماوردی نے عمرانیات کے نظریات کی تشکیل کی۔ یہی وہ عوامل تھے جو یورپ کی نشاۃ ثانیہ کا باعث بنے۔

اوپر کے اشعار میں "المنی" سے مراد مارٹن لوتھر ہے جو ۱۰ نومبر ۱۴۸۳ء کو جرمنی میں پیدا ہوا، ۱۵۰۷ء میں اسے پادری بنادیا گیا۔ ۱۵۲۵ء میں اس کے ذہن میں مروجہ عیسائیت کے خلاف بغاوت پیدا ہوئی جو اپنے ردِ عمل یا احساسات کو منافقت کا نام دیتا ہے۔ آخر کار اس کے ذہن میں یہ خیال آیا کہ انسان صرف فضلِ ربی کی اساس پر ہی زندہ ہے کسی انسان کا اس پر کوئی اختیار نہیں۔

لوتھر نے پاپائیت کے نظریہ شفاعت پر پہلا وار کیا۔ گناہوں کے معافی دلانے کے بہانے پوپ کے مختار، عوام سے معقول رقم کھینچ لیتے اور اس لوٹ کھسوٹ سے کلیسا کے خزانے بھرتے رہتے۔ لوتھر نے پاپائے روم کے کلیسا پر اقتدارِ اعلیٰ کے خلاف احتجاج کیا اور عیسائیت میں پروٹسٹنٹ فرقے کی بنیاد ڈالی۔ (۲)

لوتھر نے مذہب اور حکومت کے حدود الگ الگ کر دیئے جس سے وہ صورتِ حالات پیدا ہوئی جس کا ذکر علامہ نے اپنی ایک نظم "دین و سیاست" میں کیا ہے:

کلیسا کی بنیاد رہبانیت تھی
سماتی کہاں اس فقیری میں میری
خصوصیت تھی سلطانی و راہبی میں
کہ وہ سر بلندی ہے یہ سر بزیری
سیاست نے مذہب سے پیچھا چھڑایا
چلی کچھ نہ پیرِ کلیسا کی پیسہ دری
ہوئی دین و دولت میں جس دم جدائی
ہوس کی امیری ہوس کی وزیری
دوئی ملک و دیں کے لئے نامرادی
دوئی چشمِ تہذیب کی باہسیری

علامہ اس تفریقِ ریاست و کلیسا کی تشریح کرتے ہوئے اپنے خطباتِ تشکیلِ جدید الہیاتِ اسلامیہ میں فرماتے ہیں:

”دراصل ترکِ وطن پرستوں نے ریاست اور کلیسا کی تفریق کا اصول، مغربی سیاست کی تازنخِ افکار سے اخذ کیا۔ مسیحیت کی ابتدا کسی وحدتِ سیاسی یا مدنی کے طور پر تو ہوئی نہیں تھی۔ وہ ایک نظامِ رہبانیت تھا جو اس ناپاک دنیا میں قائم کیا گیا اور جس کا اس لئے اور مدنی میں کوئی دخل نہیں تھا۔ لہذا جہاں تک علمی زندگی کا تعلق ہے وہ ہر معاملے میں رومی حکومت کے زیرِ فرمان رہی۔ مگر پھر اسی صورتِ حال میں جب آگے چل کر لے ریاست کا مذہب قرار دیا گیا تو ریاست اور کلیسا نے دو حربہ قوتوں کی شکل اختیار کر لی اور ان کے حدود و فرائض کی تعیین و تحدید میں بحث و نزاع کا ایک غیر منقطع سلسلہ شروع ہو گیا۔ لیکن اسلام میں یہ صورتِ حالات رونما ہی نہیں ہو سکتی تھی۔ اس لئے کہ اسلام کا ظہور بطور ایک اجتماعِ مدنی کے ہوا۔ اور قرآن مجید کی بدولت اسے وہ صاف اور سادہ قوانین مل گئے، جن میں یہ زبردست امکانات، جیسا کہ تجربے نے آگے چل کر ثابت بھی کر دیا، موجود تھے، کہ رومیوں کی دوازدہ الواحِ طرح انہیں بھی بذریعہ تعبیر و تاویل مزید وسعت دی جاسکے۔ اس لحاظ سے دیکھا جائے تو ترکِ وطن پرستوں کا ”نظریہِ ریاست“ بڑا غلط اور گمراہ کن ہے۔ کیونکہ اس کی رو سے یہ ماننا لازم ہے کہ اسلام کے اندر بھی کوئی ثنویت کام کر رہی ہے۔ حالانکہ اسلام میں سرے سے اس کا کوئی وجود ہی نہیں۔“

برعکس اس کے حزبِ اصلاحِ مذہبی نے، جس کی زمامِ قیادت سعیدِ عظیم پاشا کے ہاتھ میں تھی۔ اس بنیادی حقیقت پر زور دیا ہے کہ اسلام میں عینیت اور اثباتیت دونوں کا امتزاج نہایت خوبی سے ہو چکا ہے۔ یوں بھی اس (اسلام) نے حریتِ مساوات اور استحکامِ انسانیت کی ابدی صداقتوں کو چونکہ ایک وحدت میں سمو دیا۔ لہذا اس کا کوئی وطن نہیں۔“ (۴)

علامہ کا مقصد اس تحریر سے یہ ہے کہ وطن یا ریاست اور کلیسا یعنی مذہب کی تقسیم کا

مسئلہ صرف عیسائیت سے متعلق ہے۔ اسلام میں اس مسئلے کا سر سے سے کوئی وجود ہی نہیں۔
حقیقت یہ ہے کہ پاپائیت اور ملوکیت بائبل کا منشا بہت کے حدود اختیارات کا مسئلہ صرف مغرب
یا ذرا زیادہ وسیع معانی میں صرف عیسائیت کا مسئلہ ہے۔ اسلام میں ایسی کوئی تحریک کا وجود نہیں۔ علامہ
ہر حال میں اس نظریے کے خلاف ہیں چنانچہ مذکورہ بالا نظم کے آخری دو اشعار میں انہوں نے
کہا ہے:

یہ اعجاز ہے ایک صحیح سرانشتیں کا
بشری ہے آئینہ وارِ ندیری
اسی میں حفاظت ہے انسانیت کی

کہ ہوں ایک جنیدی و ارد کشیری (۵)

البتہ جب اس "لادین سیاست" کا ذکر اس حوالے سے کرتے ہیں کہ اس کی ترویج اسلامی
ممالک میں بھی متوقع ہے تو وہ پھر اس پر احتجاج کرتے ہیں:

میری نگاہ میں ہے یہ سیاستِ لادین
کینیز اہرمن و دوں نہاد و مردہ صمب
ہوئی ہے ترکِ کلیسا سے حاکی آزاد
فرنگیوں کی سیاست ہے دیوبے زنجیر
متاعِ غیر پہ ہوتی ہے جب نظر اس کی

تو ہیں ہراولِ شکر کلیسا کے سفیر (۶)

عالم اسلام کے لئے انیسویں صدی عجیب کرب و ابتلا اپنے ساتھ لے کر آئی۔ جہاں سیاسی
بساط پر مسلمان ممالک یکے بعد دیگرے مغربی طاقتوں سے مات کھاتے چلے گئے۔ وہاں مغربی
تمدن بھی اپنے ساتھ بے شمار چمکا چوند، مختلف علوم و فنون کا طرہ اور نظام حیات کی متنوع گتھیاں
لے ہوئے حملہ آور ہوئی۔ انہیں مسائل میں یہ "دین و سیاست" کی علیحدگی اور دو مختلف خانوں میں
تقسیم کارویہ بھی ہے لیکن علامہ نے جیسے اوپر دیکھے گئے تیسرے شعر میں کہا ہے کہ اقوام مغرب
کے سامنے صرف ایک مقصد ہے اور وہ ہے "متاعِ غیر پر قبضہ"۔ اور جب یہ موقع آتا ہے تو

کلیسیا کے ایجنٹ علیحدہ نہیں رہتے بلکہ ہر اول میں ہوتے ہیں۔

علامہ نے مغربی تہذیب کے جس دوسرے بڑے "عامل" کا ذکر کیا ہے وہ "انقلابِ فرانس" ہے۔ اس انقلاب کے ذہنی اسباب میں والٹیئر (Voltaire) اور روسو (Rousseau) کے خیالات نے نمایاں کردار ادا کیا۔ والٹیئر لامذہب اور دہریہ تھا۔ وہ ہمیشہ عیسائیت کی نزدیک اور پادریوں کی مذمت کرتا رہتا۔ اس کی تبلیغ کے زیر اثر عوام بھی مذہب اور مذہبی رہنماؤں سے بدظن ہو گئے۔

روسو طبعاً آزادی پسند تھا اور اس امر کی تبلیغ کرتا کہ عوام کو چاہئے کہ وہ شہنشاہیت کی زنجیریں توڑ کر پر سے پھینک دیں۔ اس نے اپنی کتاب "معابدہ عمرانی" (Social Contract) میں اس بات پر زور دیا کہ انسان طبعاً اور فطرتاً آزاد پیدا ہوا ہے۔ مگر ملوکیت نے اسے ہمیشہ غلامی قبول کرنے پر مجبور کیا۔ اس جوئے کو گردن سے اتار دیں۔ اس کتاب نے انقلابِ فرانس کی راہ ہموار کرنے میں بڑا کام کیا۔

اس انقلاب کے کچھ سماجی اسباب بھی تھے جن میں سے ایک متوسط طبقے کا فقدان تھا، دوسرے کسانوں کی خراب حالت اور ان پر جاگیرداروں اور کلیسیا کے مظالم۔ انہیں ایام میں ایک قحط پڑ گیا جس نے عوام کو بیدار کر دیا۔ اور انہوں نے سمجھ لیا کہ ان کے مچھانٹ کا باعث جاگیردارانہ نظام ہے۔ امریکہ کی جنگِ آزادی نے بھی جلتی پرتیل کا کام کیا۔ لوگوں کو شخصی آزادی کی ضرورت اور اہمیت کا احساس ہوا۔ اس کے اثرات انگلستان پر بھی پڑے اور انسانی بنیادی حقوق کے لئے وہاں بھی تحریکات شروع ہو گئیں۔

انقلابِ فرانس اور امریکہ کی جنگِ آزادی سے بھی زیادہ جس واقعے نے مغربی ثقافت کو موجودہ نہج پر ڈھالا وہ برطانیہ کا زرعی اور صنعتی انقلاب ہے۔ زرعی انقلاب ہی صنعتی انقلاب کی تمہید ثابت ہوا لوگوں نے قدیم زرعی آلات کو جدید مشینوں کے ساتھ تبدیل کر کے پیداوار میں اضافہ کیا تو کاشتکاروں کی حالت بہتر ہوئی۔ (۷)

صنعتی انقلاب تقریباً ۱۶۴۵ء میں شروع ہوا۔ اور ۱۸۲۰ء تک یہ اپنے عروج کو پہنچ گیا۔ اس کا آغاز سوت کتنے کی مشین کی تیاری سے ہوا۔ مگر جلد ہی کپڑا بننے کی مشین اور بھاپ سے چلنے

والے انجن ایجاد ہو گئے۔ ان انجنوں کی وجہ سے ذرائع آمدورفت میں سہولت اور سرعت پیدا ہوئی۔ وہ کام جو انسانی ہاتھ کٹی کٹی دونوں میں کرتے تھے، مشینوں کی بدولت گھنٹوں میں ہونے لگا۔ اس عمل سے معاشرے کے نظام پر گہرے اثرات مرتب ہوئے اور کئی مسائل سامنے آئے۔

اگرچہ صنعتی انقلاب کی قوت محرکہ کی وجہ سے بڑے بڑے کارخانے وجود میں آئے۔ گھرانے کی بدولت گھریلو صنعتیں زوال پذیر ہو گئیں۔ کارخانوں میں بچپیدہ اور بھاری مشینیں استعمال میں آنی شروع ہوئیں۔ جنہیں عام مزدور یا صنعت کار خریدنے سے قاصر تھا لہذا صنعت سرمایہ داروں کے ہاتھوں میں چلی گئی۔ دولت کی پیدائش میں کثیر اضافہ ہوا۔ قرض، سود، بینک اور مالی کاروبار کے اداروں میں وسعت پیدا ہوئی۔ دیہات سے شہروں کی طرف انتقال آبادی میں اضافہ ہوا۔ ارتکاز زر کی بدولت معاشی، معاشرتی اور سیاسی قوت سرمایہ داروں اور صنعت کاروں کے ہاتھ میں منتقل ہو گئی۔ مزدوروں کے ہاتھوں میں کچھ بھی نہ رہا۔ بڑے کارخانوں میں مالک اور مزدور میں وہ رابطہ، تعلق اور یگانگت نہ رہی جو گھریلو دستکاری میں ممکن تھی۔ معاشرے میں امیر اور غریب کے درمیان فرق بڑھ کر حسد اور رقابت کے جذبات کا محرک ہوا۔ ہڑتالوں، بے چینی اور تالہ بندی کے مسائل پیدا ہوئے اور ان کو روکنے کے لئے قوانین کا سہارا لینا پڑا۔

یہ وہ تمام مسائل ہیں جن پر علامہ نے اپنی نظم و نثر میں کھل کر بحث کی ہے جس کا بہت سا حصہ پچھلے صفحات میں دے دیا گیا ہے۔

مغربی تہذیب اور برصغیر

کسی بھی نئی چیز کے متعلق انسانی نفسیات تین مختلف طریقوں سے اپنے رد عمل کا اظہار کرتی ہے۔

۱۔ اسے بالکل رد کر دیا جائے۔

ب۔ اسے من و عن قبول کر لیا جائے۔ یا

ج۔ خدما صفا دے ماکدر کا اصول اپنایا جائے۔

ہندوستان میں مغربی استعمار نے قدم جمائے اور اپنی ثقافت کی ترویج کی شعوری کوششیں کیں تو یہی تین رد عمل سامنے آئے۔ علامہ کے عہد تک مغربی تہذیب کے قبول یا رد کے متعلق بہت کچھ

کہا، لکھا اور کیا جا چکا تھا۔ خود علامہ نے تیسرے اصول یعنی "خدا صفا دع ما کدر" کے اصول پر عمل کیا۔ علامہ کے پیش نظر جو پس منظر تھا اس کا مختصر جائزہ یہ ہے:

سولہویں صدی میں اہل مغرب نے ہندوستان کے ساحلوں پر اپنی تجارتی کوٹھیاں اور بستیاں بنانے کا آغاز کیا۔ ان میں پرتگیزی، ولندیزی، فرانسیسی اور انگریز شامل تھے۔ پرتگالی اور ولندیزی تو جلد ہی یہاں سے اپنی بساط پھینک گئے مگر انگریز اور فرانسیسی ۱۶۶۲ء تک آپس میں لڑتے رہے۔ ادھر جنگ مہفت سالہ ختم ہوئی۔ ادھر فرانس نے ہندوستان میں اپنی بستیاں خالی کر دیں۔ پرتگالیوں کے پاس دمن اور دیوکی دو چھوٹی چھوٹی بستیاں اور فرانس کے پاس پانڈیچری کی بندرگاہ آزادی برصغیر تک موجود رہیں۔ مگر ان کو کبھی کوئی خاص اہمیت نہیں دی گئی۔

۱۸۵۷ء میں انگریزوں نے سراج الدولہ کو پلاسی کے مقام پر شکست دے کر بنگال پر قبضہ کر لیا۔ ۱۷۹۹ء میں سلطان ٹیپو کی میسور کی چوتھی لڑائی میں شکست سے ہندوستان میں انگریزوں کا کوئی قابل ذکر حریف باقی نہ رہا۔ اور انگریزوں نے بڑی تیزی سے برصغیر میں اپنے پاؤں پھیلانے شروع کر دیئے۔ یہاں تک کہ ۱۸۴۳ء میں سندھ تک علاقہ ان کی نگر میں شامل ہو گیا۔ ۱۸۴۹ء میں گجرات کے مقام پر سکھوں کو فیصلہ کن شکست ہوئی تو انگریز پنجاب پر بھی قابض ہو گئے۔ ۱۸۵۷ء میں دلی کا وظیفہ خوار بادشاہ بھی تخت سے اتار کر جلاوطن کر دیا گیا اور برصغیر براہ راست تاج برطانیہ کے ماتحت چلا گیا۔

۱۸۱۲ء میں کمپنی کو برطانوی انتظامیہ کی طرف سے ہدایت ہوئی کہ برصغیر میں انگریزی تعلیم کو رواج دیا جائے۔ چنانچہ کئی مشن سکول قائم کئے گئے اور کئی پادری عیسائیت کی تبلیغ کے لئے یہاں پہنچنے شروع ہوئے۔ ان پادریوں کی نقل کرتے ہوئے کچھ مقامی لوگوں میں جن میں ہندو پیش پیش تھے۔ انگریزی تعلیم کے ادارے قائم کئے۔ راجہ رام موہن رائے نے کلکتہ میں ہندو کالج قائم کیا۔ لارڈ میکالے ولیم بینٹک (۱۸۸۲ء تا ۱۸۸۳ء) کے عہد میں ہندوستان آیا۔ اس نے پھر اصلاحات

کی طرح ڈالی۔ جس میں اس کی تعلیمی اصلاحات بھی شامل ہیں۔ ولیم ہنگ کا خیال تھا کہ چھوٹی ملازمتوں کے لئے کم تنخواہ پر مقامی لوگ بھرتی کئے جائیں اور فارسی کی جگہ انگریزی کو دفتری زبان بنایا جائے۔ میکالے ۱۹۲۴ء میں گورنر جنرل کی کونسل میں شامل ہوا۔ اس نے اپنی رپورٹ میں انگریزی کے متعلق لکھا کہ:

”انگریزی زبان کی تدریس حکومت کا ایک مستقل فرض ہے۔ یہ زبان، ہندوستان کے باشندوں کے لئے ترقی پذیر اور وسیع مغربی علوم کا دروازہ کھول دے گی اور اس کے نتیجے میں ایک ایسا دور آئے گا کہ برصغیر کے لوگ مغربیت کا جامہ اختیار کر لیں گے۔ اور ایک ایسا طبقہ بھی وجود میں آئے گا جو رنگ و نسل میں تو ہندوستانی ہوگا مگر خیالات و تمدن میں انگریز ہوگا۔“

ابتدا میں میکالے کے خیالات کی بہت مخالفت ہوئی مگر جب ۱۸۳۵ء میں فارسی کی جگہ انگریزی نے دفتری اور عدالتی زبان کی جگہ لے لی تو مخالفت کا زور ٹوٹ گیا۔ ۱۸۴۹ء میں انگریزی تعلیم یافتہ لوگوں کے لئے ملازمت میں بھرتی کے لئے ترجیح کا حق تسلیم کر لیا گیا۔

اب تک میں پیشوں کی تقسیم کچھ اس طرح تھی کہ تجارت پر ہندو کا قبضہ تھا۔ بیشتر ملازمتیں مسلمانوں کے ہاتھ میں تھیں۔ تعلیم و تدریس کا کام بیشتر مسلمان اساتذہ سرانجام دیتے تھے۔ زمینداریاں آبادی کے تناسب کے مطابق دونوں اقوام میں تقسیم تھیں۔ مگر پلاسی، میسور اور اورہ کی شکستوں اور ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں ناکامی کے نتیجے میں یہ تناسب مسلمانوں کے خلاف اور اہل ہندو کے حق میں ہو گیا۔ اب جو ملازمتوں کا دروازہ بھی مسلمانوں پر بند ہوا اور فارسی کو بیکار ہوئے تو ان کی معاشی حالت بہت خراب ہو گئی اور یہ فرق روز بروز بڑھنے لگا۔

غلطی کرام کے طبقے نے بالخصوص اور مسلمان عوام نے بالعموم میکالے کی تجاویز کی مخالفت کی۔ مسلمانوں نے اپنی درس گاہوں کو منظم کرنے کے علاوہ نئی درس گاہیں قائم کرنے کو زیادہ اہمیت دی۔ جن میں دارالعلوم دیوبند کو اہم حیثیت حاصل ہے۔ یہ درس گاہ ۱۸۶۶ء میں قائم ہوئی اور اس کے اصولوں اور مقاصد میں یہ امور شامل تھے: آزادی ضمیر اور اعلائے کلمۃ الحق۔ مسلمانوں کو ایک جمہوری عوامی تنظیم میں پروانے کی بدو بہد۔ حضرت شاہ ولی اللہ علیہ الرحمۃ کے مسک کی

حفاظت اور اشاعت۔ مسلم معاشرے سے خود غرضی اور استبداد کا خاتمہ۔ علوم دینی کا احیاء۔ علوم عقابہ کی صحیح تربیت۔ اور دین میں مہارت کے ساتھ ساتھ دنیاوی علوم کے تقاضے پورے کرنے والے علماء تیار کرنا۔ (۸)

علمائے کرام نے ذہنی طور پر اپنے آپ کو کبھی شکست خوردہ تسلیم نہیں کیا اور ان کے لئے یہ ناممکن تھا کہ وہ مغربی علوم کو جن کے پر دے میں مغربی ثقافت کی تزویج کی جا رہی تھی، تسلیم کرتے۔ یہ فیصلہ سونی صد درست تھا یا غلط۔ یہ قطعاً علیحدہ بات ہے لیکن نیک نیتی پر مبنی تھا۔ یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ علمائے کرام ان دنیاوی فوائد سے آگاہ نہ تھے جو انگریزی تعلیم کے ساتھ وابستہ تھے مگر ان کی دینی حیثیت اور ملی غیرت نے ان فوائد کو حقیر جانا اور ان کی مخالفت ہی کو ترجیح دی۔

دوسری طرف ہندوؤں نے اس موقع کو ہاتھ سے نہ جانے دیا اور انگریزی تعلیم کے حصول کو اپنے لئے مفید سمجھا۔ چونکہ ہندو اکثریت میں تھے اور مسلمان اقلیت میں۔ اس لئے انگریزی تعلیم کی صرف مسلمانوں کی طرف سے مخالفت غیر مؤثر ہو کر رہ گئی۔

سرکاری ملازمتوں کے ساتھ معاشی فوائد کے علاوہ کچھ اختیارات اور معاشرتی فوائد بھی منسک ہوتے ہیں جو بالآخر سیاسی فوائد کی صورت اختیار کر لیتے ہیں اس لئے مسلمان عوام کی انگریزی تعلیم سے بے رخی نے نہ صرف انہیں معاشی فوائد سے محروم کیا بلکہ آہستہ آہستہ ان کی معاشرتی حالت بھی متاثر ہونے لگی۔

سر سید اس صورتِ حالات کو جلد بھانپ گئے۔ انہوں نے تعلیم کی طرف سے بے پرواہی کو جسے حسی کا نتیجہ قرار دیا اور اسے انتشار کا سب سے بڑا سبب قرار دیا۔ انہوں نے انگلستان کا سفر کیا اور وہاں کی درس گاہیں دیکھیں تو وہ ان سے بہت متاثر ہوئے۔ چنانچہ انہوں نے وہیں سے ایک تحریر بعنوان "اتماس بخدمتِ اسلام و حکام ہند در باب ترقی تعلیم مسلمانان ہند" بھجوا کر نواب محسن الملک کو ارسال کی۔

واپسی پر انہوں نے علمی اقدام کیا۔ ۱۸۶۵ء میں علی گڑھ میں مائی سکول اور ۱۸۶۷ء میں کالج قائم کیا۔ اگلے سال سے کالج کی جماعتیں باقاعدگی سے جاری ہو گئیں۔ ساتھ ہی نرسری سکول بھی ایک انگریز اسٹانی کی نگرانی میں قائم کیا۔ ۱۹۲۰ء میں سی کالج یونیورسٹی کی شکل اختیار کر گیا۔

سر سید کی حمایت اور مخالفت میں افراط و تفریط دونوں جلوہ نما ہیں۔ آپ کی مخالفت جن وجود کی بنا پر ہوئی وہ تعلیمی کم اور مذہبی اور ثقافتی زیادہ تھے ان میں سب سے نمایاں نجیب کی اصطلاح ہے جس کے متعلق ڈاکٹر سید عبداللہ صاحب نے لکھا ہے:

"سر سید اور اس کے رفقاء نے اہل مغرب کی طرح نہ صرف اسے استعمال

کیا بلکہ ایک بڑی مدت سر آنکھوں پر بٹھائے رکھا۔" (۹)

"اس زمانے کے ہندوستان میں اجتماعیات، سویل سوسائٹی، تہذیب اور

پنچر کے مغربی تصورات نے بھی خاص اثر دکھایا اور سر سید اور ان کے رفقاء نے

ان کی اشاعت میں خاص حصہ لیا بلکہ صحیح تر یہ ہے کہ سر سید اور ان کے رفقاء

ہندوستان میں جدید تہذیب کے سب سے بڑے مبلغ اور داعی تھے۔" (۱۰)

"سر سید انگریزی تعلیم پھیلانے میں حق بجانب تھے مگر انگریزی تمدن

کے متعلق ان کے خیالات تعلیمی منصوبوں سے کچھ اس طرح گھل مل گئے تھے کہ اختلاف

بالکل قدرتی تھا۔" (۱۱)

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سر سید کی تعلیمی مساعی ان کی مغربی تہذیب کی ترویج کی کوششوں کے

ساتھ اس طرح مربوط ہو گئی تھیں کہ انہیں علیحدہ علیحدہ پس منظر میں دیکھنا دشوار ہو گیا تھا۔ علمائے کرام

انگریزی تعلیم کے تو مخالف نہ تھے بلکہ شاہ عبدالعزیز دہلوی نے تو اس کے جواز میں فتویٰ بھی

دے دیا تھا۔ (۱۲)

سر سید کی جس جسارت کو علمائے کرام نے ناپسند کیا کہ انہوں نے مغربی تعلیم کی ترویج کے ساتھ

ساتھ مغربی ثقافت کو من وعن رائج کرنے پر شدید اصرار کیا۔ (۱۳)

سر سید انگلستان گئے۔ انہوں نے وہاں کا نظام تعلیم پچھتم خود ملاحظہ کیا مگر وہ یہ نہ سمجھ سکے

کہ اہل مغرب کی ترقی کا سبب ان کے نظری علوم نہیں بلکہ فنی اور عملی تعلیم ہے۔ وہ ٹیکنیکل ایجوکیشن

کی اصطلاح سے بخوبی واقف تھے اور وہ اسے اس کی مخالفت کے لئے استعمال کرتے تھے۔

جب کبھی انگریزوں کی طرف سے فنی تعلیم کے اجراء کا ذکر ہوتا وہ اس کی شدید مخالفت کرتے (۱۴)

سرسید کے ذہن میں اعلیٰ تعلیم کا مقصد سول سروس میں مسلمانوں کا وصول کرنا تھا۔ غالباً اس عہد میں اس سے زیادہ سوچنا خارج از امکان تھا۔ برصغیر میں صنعت و حرفت اور مشینری دور کی بنیاد ابھی تک نہ رکھی گئی تھی اور مستقبل قریب میں بھی سرسید کو اس کا امکان نظر نہ آتا تھا۔ سرسید کے مخالفوں میں اکبر الہ آبادی کو سرشکر کی حیثیت حاصل ہے۔ انہوں نے شعر کو وسیلہ اظہار بنایا اور اپنی مزاحیہ شاعری سے بہت موثر مخالفت کی۔ ان کے اشعار سے جو کچھ سمجھ میں آتا ہے وہ یہ ہے کہ وہ علوم مغربی کے نہیں بلکہ مغرب کے ان مجلسی، معاشرتی اور ثقافتی اثرات کے خلاف تھے جو مغربی تعلیم کے ساتھ ساتھ در آئے تھے۔

ہواٹے دنیا بدل رہی ہے سرورِ روح آجکل نہیں ہے
علوم کے باغ گو کھلے ہیں وہ بوٹے رازِ ازل نہیں ہے
نظر کو حیرت بدن کو سکتہ نہ دل منور نہ روح شادال
فروغِ روزِ عمل بہت ہے ظہورِ حسنِ عمل نہیں ہے
لیکن آج نہیں وہ سرسید کی مساعی کی نیک نیتی اور خلوص کے قائل ہو گئے تھے اور کچھ تھوڑے
سے اعتدال کے ساتھ وہ علوم مغربی اور ان کے نتائج کی قبولیت کے قائل ہو گئے تھے:

قدیم وضع پہ قائم رہوں اگر اکبر
توصاف کہتے ہیں سید یہ رنگ ہے میل
جدید طرز اگر اختیار کرتا ہوں
خود اپنی قوم مچاتی ہے کشور و اولیاد
جو اعتدال کی کہئے تو وہ ادھر نہ ادھر

زیادہ حد سے دیئے پاؤں سب نے ہیں بھیدا
ادھر یہ ضد ہے کہ ملنڈ بھی چھو نہیں سکتے
ادھر یہ دھن ہے کہ ساتھی صراحتی مے لا
ادھر ہے دفترِ تدبیر و مصلحت ناپاک
ادھر ہے وحی و لایت کی ڈاک کا تھیدا

غرض دو گونہ عذابست جہان مجنوں را

بلائے صحبتِ یسلی و فرقتِ یسلی

مرسید کی حمایت میں مولانا الطاف حسین حالی، اکبر کے بالکل برعکس ہیں۔ انہوں نے نثر کے علاوہ شعر کا بھی سہارا لیا اور اتنے ہی موثر ہوئے، جتنے کہ اکبر۔ بلکہ ان سے کچھ زیادہ، اس لئے کہ وقت نے مرسید کا ساتھ دیا۔ حالی کبھی کبھی خاصی سخت زبان بھی استعمال کرتے ہیں:

کیا فرق ہے سماعت نہ ہو جب کانوں میں

وانائی کی باتوں میں اور افسانوں میں

غربت میں ہے اجنبی مسافر جس طرح

وانا کا یہی حال ہے نادانوں میں

کرتے ہیں سفیہ اگر مذمت تیری

کر شکر کہ ثابت ہوئی عصمت تیری

پر مدح کر ہی وہ گر (نصیب اعدا)

رکھ یاد کہ اچھی نہیں حالت تیری

اور پھر حالی مرسید کو اپنے مشن میں تخیل کا مشورہ بھی دیتے ہیں:

دھونے کی ہے اے رفا مر جا باقی

کپڑے پہے جب تک دھبہ باقی

دھو شوق سے دھبے کو پر اتنا نہ رگڑ

دھبہ رہے کپڑے پہ نہ کپڑا باقی

اقبال نے ہندی مسلمانوں کے پس منظر میں مغربی ثقافت کا جائزہ لیا تو ابتدا میں انہیں

اکبر الہ آبادی ہی کا نقطہ نظر اور طرز استدلال پسند آیا۔

تعلیم مغربی ہے بہت جرأت آفریں

پہلا سبق ہے بیٹھ کے کالج میں مارڈینگ

میرا یہ حال بوٹ کی ٹو چاٹتا ہوں میں
 ان کا یہ حکم دیکھ مرے فرس پر نہ رنگ
 اقبال کی ابتدائی نظموں میں "سید کی لوحِ تربت" ان کی ابتدائی سوچ کا پتہ دیتی ہے۔ اقبال
 کا مرید کے متعلق نقطہ نظر مصالحانہ ہے:

مدعا تیرا اگر دنیا میں ہے تعبیم دیں
 ترک دنیا قوم کو اپنی نہ سکھلا نا کہیں
 وانہ کرنا فرقہ بندی کے لئے اپنی زباں
 پھپ کے ہے بیٹھا ہوا ہنگامہ محشر یہاں
 وصل کے اسباب پیدا ہوں تری تحریر سے
 دیکھ کوئی دل نہ دکھ جائے تری تقریر سے

مخصل نو میں پرانی داستانوں کو نہ چھیڑ
 رنگ پر جو اب نہ آئیں ان فسانوں کو نہ چھیڑ (۱۵)

قیامِ یورپ کے دوران علامہ کو مغربی تہذیب و ثقافت کو قریب سے دیکھنے اور اس کا
 تجزیہ کرنے کا موقع ملا۔ سب سے پہلا ردِ عمل جو علامہ کے ہاں مغرب کے خلاف نظر آتا ہے وہ
 ایک غزل کے اس مقطعے میں ہے:

میں نے اے اقبال یورپ میں اسے ڈھونڈا عبث
 بات جو ہندوستان کے ماہ سیاؤں میں تھی (۱۶)

مارچ ۱۹۰۷ء میں تو وہ پھٹ پڑتے ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ طویل غور و فکر اور مطالعہ
 اور تجزیہ کے بعد علامہ نے ایک رائے قائم کر لی تھی جس پر وہ تاحیات قائم رہے:

دیارِ مغرب کے رہنے والو خدا کی بستی دکاں نہیں ہے
 کھرا جسے تم سمجھ رہے ہو وہ اب زریعہ عباد ہوگا
 تمہاری تہذیب اپنے خنجر سے آپ ہی خودکشی کرے گی

جو شاخِ نازک پہ آشیانہ بنے گا نا پائیدار ہوگا (۱۷)

یہ غزال ان کے قیامِ مغرب کی آخری سزل ہے۔ اس دوران انہیں غور و فکر نے ایک احساسِ تفاخر بخشنا کہ تہذیبِ مغرب، جو دراصل ایک علمی جدوجہد اور فکر و عمل کی تہذیب ہے، اس کی بنیادیں اسلامی "فکر" پر استوار ہیں۔ مسلمان ہسپانیہ میں سات صدیاں مقیم رہے۔ یہ دور مغرب کی جہالت کا دور تھا۔ اسلام نے انہیں تجزیہ و تجربہ، تفکر و تدبیر اور شعور و طلب کی دولتوں سے مالا مال کیا۔ استخراجِ حقائق کی بھول بھلیوں سے نکال کر استقرائ کی منازل سے ہلکار کیا۔ اس احساس کا اظہار انہوں نے اپنے تیسرے دور کی پہلی نظم ہی میں کیا ہے:

ہے زمینِ قرطبہ بھی دیدہ مسلم کا نور
 ظلمتِ مغرب میں جو روشن تھی مثلِ شمعِ طور
 بجھ کے بزمِ ملتِ بیضا پریشاں کر گئی
 اور دیا تہذیبِ حاضر کا فروزاں کر گئی
 قبر اس تہذیب کی یہ سرزمینِ پاک ہے
 جس سے تاکِ گلشنِ یورپ کی رگ منا ہے

یہ تہذیبِ مغرب کا مثبت پہلو ہے جو مغرب کی مادی ترقی کا باعث ہوا۔ اور دوسرا منفی پہلو ہے، جس نے اخلاقی اقدار کو نقصان پہنچایا۔ ہانگِ درا ہی میں ایک نظم "تہذیبِ حاضر" کے عنوان سے ہے جس میں علامہ نے ان دونوں پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے۔ اول الذکر پہلو کے متعلق کہتے ہیں۔

کیا فرے کو جگنو، دے کے تابِ مستعار اس نے
 کوئی دیکھے تو شوخی آفتابِ جلوہ سرما کی
 نئے انداز پٹے نوجوانوں کی طبیعت نے
 یہ رعنائی، یہ بیداری، یہ آزادی، یہ بیباکی (۱۸)

اور ثانی الذکر پہلو کے متعلق کہا ہے:

حیاتِ تازہ اپنے ساتھ لائی لذتیں کیا کیا
 رقابتِ خود فروشی، ناشکیبائی، ہوسناکی (۱۹)

یہی افکار "مسلمان اور تہذیب جدید" والی نظم میں بیان فرمائے ہیں:

شیدائی غائب نہ رہ، دیوانہ موجود ہو
 غالب ہے اب اقوام پر معبودِ حاضر کا اثر
 ممکن نہیں اس باغ میں کوشش ہو بار آور تری
 فرسودہ ہے پھندا ترا زیرک ہے مرغِ تیز پر
 اس دور میں تعلیم ہے امراضِ ملت کی دوا
 ہے خونِ فاسد کے لئے تعلیم مثلِ نیشتر
 لیکن نگاہِ نکتہ میں دیکھے زبوں بختی مری
 "رفتم کہ خار از پاکشتم محل نہاں شد از نظر"
 یک لحظہ غافل گشتم و صد سالہ را ہم دور شد

علامہ کے کلام میں "مغربی تمدن" کے مثبت اور منفی پہلوؤں کا بیان بالعموم ساتھ ساتھ ہی ہوا ہے۔ انہیں اس امر کا شدید احساس ہے کہ مسلمانوں نے اس کے منفی پہلوؤں یعنی لباس، خوراک، اندازِ رہائش، ذرائع تفریح اور فنونِ لطیفہ پر تو بھرپور توجہ کی ہے مگر اس تمدن کی اصل خوبیوں مثلاً سخت محنت، باقاعدگی، پابندیِ وقت، غور و فکر، تحقیق و تدقیق اور صنعت و حرفت کو نظر انداز کر دیا ہے۔ "جاویدنامہ" میں بھی علامہ نے اس بحث کو "ابدالی" کے عنوان کے تحت پھیڑا ہے اور قدرے تفصیل سے روشنی ڈالی ہے:

قوتِ مغرب نہ از چنگ و رباب
 نے زرِ قصِ دخترانِ بے حجاب
 نے ز سحرِ ساحرانِ لالہ روست!
 نے ز عریاں ساق و نے از قطعِ موست
 محکمی اُورا نہ از لادینی است
 نے فروغش از خطِ لادینی است

قوتِ افنگر از علم و فن است
 از ہمیں آتش چراغش روشن است
 حکمت از قطع و مرید جامہ نیست
 مانعِ علم و ہنر علم نیست
 علم و فن راے جوانِ شوخ و شنگ
 مغز می باید نہ بلبوکسِ فرنگ (۲۰)

علامہ جب بھی تہذیبِ مغرب کی کسی خوبی کا ذکر کرتے ہیں تو اس کے منفی کردار کو نظر انداز نہیں کرتے اور تصویر کا دوسرا اور اصلی رخ ضرور نمایاں کرتے ہیں:

می شناسی جہتِ تہذیبِ فرنگ
 در بہان او دو صد فرد و کس رنگ
 جلوہ ہائش خانانہا سوختہ
 شاخ و برگ و آشیانہا سوختہ
 ظاہرش تابندہ و گیسرندہ است

دل ضعیف است و نگہ را بندہ است (۲۱)

علامہ کی ایک اور نظم بعنوان "تہذیب" پیامِ مشرق میں درج ہے۔ اس نظم میں علامہ نے تہذیبِ مغرب کا ایک دوسرے رخ سے جائزہ لیا ہے۔ چونکہ علامہ کے نزدیک تہذیبِ مغرب کی بنیاد انتہائی بے رحم سرمایہ دارانہ نظام پر ہے، اور ہر امرِ خونخواری اور آدمِ دری کے نظریات پر مبنی ہے۔ مگر اس کا ظاہر بہت ہی شریفانہ اور مہذب نظر آتا ہے۔ مگر اس کے باطن کا تجربہ جن اقوام کو ہوا ہے، وہی جانتی ہیں کہ اس گوسفند کے روپ میں کس قسم کے گرگ پوشیدہ ہیں:

انساں کہ رخ زغازہ تہذیب بر فروخت
 خاکِ سیاہِ خویش چو آئینہ وانمود

پوشید پیخہ راتہ دستانہ حریر
 افسونی قلم شد و تیغ از کمر کشود
 این بواہوس صنم کدہ صلح عام ساخت
 رقصید گرد او بنواہائے چنگ وعود
 دیدم چو جنگ پر وہ ناموس او درید
 جَزَّ يَسْفِكُ الدِّمَاءَ خَصِيمٌ اَلْمُبِينُ نَبُو

بالکل یہی خیالات علامہ نے اپنی اردو نظم "دام تہذیب" میں بھی بیان کئے ہیں۔ یہاں تو
 علامہ نے "دستانہ حریر" کے اندر یسفک الدما اور خصیم المبین کا جلوہ دکھایا ہے (۲۲)
 اردو نظم میں اس دام تزویر کا ذکر ہے جس کے ذریعے عالم اسلام کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے کھڑو
 کیا اور پھر زیر نگین کر لیا:

اقبال کو شک اس کی شرافت میں نہیں ہے
 ہر ملتِ مظلوم کا یورپ ہے خسر بیدار
 یہ پیر کلیسا کی کرامت ہے کہ اس نے
 بجلی کے چہ اغوں سے منور کئے افکار
 جلتا ہے مگر شام و فلسطیں پہ سرا دل
 تدبیر سے کھلتا نہیں یہ عقدہ دشوار
 ترکانِ جفا پیشہ کے پنجے سے نکل کر
 بے چارے ہیں تہذیب کے پھندے میں گرفتار

(۲۳)

کل اپنے مریدوں سے کہا پیرِ مغان نے
 قیمت میں یہ معنی ہے درنا ب سے دو چند
 زہر اب ہے اس قوم کے حق میں مٹے افرا نگ
 جس قوم کے بچے نہیں خود دار و ہنس مند

(۲۴)

اس بحث کا آغاز علامہ محترم کے چند اشعار سے یہ کہہ کر کیا گیا تھا کہ موصوف نے ان میں مغربی ثقافت کے اجزائے ترکیبی کا اجمالاً ذکر کیا ہے۔ ان اشعار میں سے ابھی تک مندرجہ ذیل شعر کی تشریح و توضیح باقی ہے :

ملتِ رومی نژاد گمنہ پرستی سے سپر
لذتِ تجدید سے وہ بھی ہوئی پھر جواں (۲۵)

فسطائیت، ثقافت اور توانائی

۱۸۹۴ء میں فرانس کی انقلابی فوجوں کی ایک کثیر تعداد اٹلی میں داخل ہو گئی اور اپنے ساتھ انقلابی خیالات بھی پھیلاتی گئی۔ اسی سال فرانس کے نپولین بونا پارٹ نے اپنے ملک سے نکل کر ہمسایہ سلطنتوں پر قبضہ کرنا شروع کر دیا۔ اس مختصر سی مدت میں اٹلی کے عوام میں ایک تحریکِ تجدید ابھری جس کے زیر اثر کئی سیاسی گروہ عالم وجود میں آئے جو اپنے ملک میں اپنی روایات اور خواہشات کے مطابق حکومت قائم کرنا چاہتے تھے۔ انیسویں صدی کے ابتدائی سالوں کی اس تحریک کو (Risorgimento) کہا جاتا ہے۔ بالعموم یہ کہا جاتا ہے کہ اطالوی انقلاب ایک انفعالی (Passive) انقلاب تھا جسے فرانس سے در آمد کیا گیا تھا۔ (۲۶)

۲۰۰۰ء یز احمد کے خیال میں مندرجہ بالا شعر میں لفظ تجدید سے علامہ کی مراد یقیناً

(Risorgimento) ہی ہے۔ (۲۷)

تو کیا علامہ کو فسطائی خیالات سے ہمدردی تھی؟

یقیناً نہیں۔ علامہ کے دور حیات میں مغربی جمہوریت، اشتمالیت اور فسطائیت تینوں نظامِ شانہ بشانہ اپنے اپنے حلقہ اثر میں گامزن تھے۔ علامہ کی وفات اپریل ۱۹۳۸ء کے تقریباً ڈیڑھ سال بعد جنگ عالمگیر رونما ہوئی جس میں فسطائیت کو شکست فاش ہوئی اور یہ نظام حکومت اصولی طور پر صنفِ ہستی سے مٹ گیا۔ اگرچہ کئی پسماندہ ممالک میں یہ کسی نہ کسی شکل میں کم و بیش رائج بھی ہے مگر اب کوئی بھی حکومت اپنے آپ کو فسطائی نہیں کہتی۔

علامہ ان تینوں نظاموں کے خلاف تھے یہاں انہوں نے اگر اٹالیہ کے اس نظام کی ابتدائی شکل کا تذکرہ کیا ہے تو وہ صرف بطور مثال ہے جیسا کہ اس سے پیشتر دوسری تہذیبوں اور تحریکوں کا بھی بطور مثال و نظیر ذکر کیا گیا ہے۔ علامہ صرف ایک نظام فکر کے داعی تھے جو اسلام ہے اس کے علاوہ وہ ہر نظام حکومت، فکر اور تحریک کا غیر جانبدارانہ مطالعہ کرتے اور اس میں اگر انہیں کوئی ایسی بات مل جاتی جو قوم و ملت کی بیداری کے لئے، ان کے خیال میں مفید ہوتی تو وہ اس کا تذکرہ کرتے، تعریف کرتے اور یہ دیکھنے کے بعد کہ وہ اسلامی روح اور نظام فکر کے خلاف نہیں تو اسے قوم کے سامنے پیش کر دیتے۔ یہ ان کا عام طرز عمل ہے۔

فسطائیت کی اصطلاح سب سے پہلے مسولینی ہی نے اٹلی میں ۱۹۱۹ء میں استعمال کی تھی۔ اس اصطلاح کو اطالوی زبان کے لفظ Fascio سے اخذ کیا گیا ہے جس کا مطلب ہے "ایک سلاخوں یا چھڑیوں کا ہنڈل" ایک کھماڑی یا تیشے کے پھل کے ساتھ۔ اس سے مراد ایک متحدہ قوت ہے جو کہ ایک مرکزی مقتدرہ کے ماتحت ہو، اور وہی مرکزی اقتدار اعلیٰ قانون سازی اور قومی رہنمائی کا ذمہ دار ہو۔ مسولینی ہی نے کہا کہ جمہوریت ناکام ہو گئی ہے۔

فسطائیت نے انقلاب فرانس اور امریکہ کی جنگ آزادی کے فلسفہ حیات میں پائی جانے والی انفرادی آزادی اور اقوام کی برابری کی حیثیت کو ماننے سے انکار کر دیا اور اس کے برعکس اجتماعی اقتدار اعلیٰ پر زور دیا جس میں انفرادیت اور تشکیک کی کوئی گنجائش نہ ہو۔ جمہوری نظام میں جہاں "آزادی"، "مساوات" اور "اخوت" کا نعرہ لگایا جاتا ہے فسطائیت میں "یقین"، "تعمیل" اور "مقابلے" کا نعرہ دیا گیا۔ فسطائیت کا فلسفہ حیات اعتماد اور کشمکش حیات میں مردانہ وار جدوجہد پر مشتمل ہے تاکہ پوری قوم کو ایک مستعد فوج میں منتقل طور پر تبدیل کر دیا جائے جو اپنے اقتدار کو نہ صرف قائم رکھ سکے بلکہ پھیل بھی سکے اور اس کی حفاظت کر سکے۔ (۲۰۸)

فسطائیت اور اس سے علامہ کے تعلقات کو سمجھنے کے لئے ہمیں تھوڑا سا اور ماضی کی طرف لوٹنا ہوگا۔ کیونکہ فکر کی بنیادیں تاریخی کھنڈروں ہی سے برآمد ہوتی ہیں۔ ہم تھوڑا سا ماضی میں جھانکتے ہیں تو ہمیں کانٹا یہ کہتا ہوا نظر آتا ہے:

"کشمکش حیات، تنازع و لبغاف دراصل زندگی کی مخفی صلاحیتوں کو

اجاگر کرنے کا ایک طریقہ ہے جو فطرت نے اختیار کیا ہے۔ اگر تمام انسان کلیتہً
مدنیت کی طرف مائل ہوتے تو انسانی صلاحیتوں کو زنگ لگ جاتا۔ بنی نوع انسان
کی نشوونما اور استمرار کے لئے ضروری ہے کہ انسانوں کی طبیعت میں انفرادیت
کا عنصر اور حریف کا مقابلہ کرنے کی آرزو بھی موجود ہو۔"

ول ڈیورانٹ (Will Durant) مندرجہ بالا اقتباس نقل کرنے
کے بعد کانٹ کی اپنی رائے کا بھی اظہار کرتا ہے کہ:

"اگر انسان میں کچھ غیر معاشرتی خصلتیں بھی نہ ہوتیں تو ممکن ہے کہ سب
لوگ جنتِ ارضی کے چرواہوں کی طرح بڑے مزے کی زندگی بسر کرتے۔ یہیں فطرت
کا شکر گزار ہونا چاہئے کہ اس نے انسانوں کی طبیعت میں غیر معاشرتی خصلتیں بھی
مضمحل رکھی ہیں۔ انہیں رشک، حسد اور غرور کے جذبات سے متصف کیا ہے اور
ان کو حصولِ ملک و مال کی ایسی خواہشیں عطا کی ہیں جو کسی طرح سیر نہیں ہوتیں۔" (۷۹)

پسنر نے کہا تھا کہ:

"انسان کو صرف اس حالت میں مسرت حاصل ہو سکتی ہے، جب وہ فطرت کے ارتقائی
رجحان کے ہم آہنگ ہو اور فطرت کے دوش بدوش قیام و ترقی حیات میں تعاون
کرے۔"

اس کے معانی ہیں حفظانِ صحت اور قوتِ نفسیہ کی مقدور بھر ترقی۔ اس کے معنی ہیں جنگ و
جدل اور تمام کشاکش حیات کا ازالہ جس سے دونوں حریفوں کی زندگی کم (ہوتی ہے) اور قوت ضائع
ہوتی ہے۔ اس کے معنی ہیں فوجی سماج کی بجائے تجارتی سماج کا قیام، اس کے معنی ہیں سماج میں
آزاد مسابقت کا رواج تاکہ بہتر سے بہتر آدمی سماج کی چوٹی پر پہنچ سکے۔ اس کے معنی ہیں
ہمدردی کے حدود میں توسیع، تاکہ ہم دوسروں کی خوشی سے خوش ہو سکیں اور خود غرضی اور ایشیا
کے ڈانڈے مل جائیں۔

نقطے انہیں مقدمات سے دوسرا نتیجہ نکالتا ہے۔ اس کے خیال میں پسنر کا مطمح نظر نہایت
پست اور حقیقہ ہے۔ فطرت کی ارتقا پسندی مسلم، لیکن اس کا طریق کار غیر موزوں ہستیوں کو مٹا دینا

ہونا چاہئے۔ مسیحیت نے بنی نوع انسان کو رحم و کرم کی تعلیم دے کر برباد کر دیا۔ نطنشہ کہتا ہے کہ بجائے اس اصول کے کہ ہم دوسروں کو بھی اپنی طرح پیار کریں، ہم کو اپنے ساتھ بھی اسی طرح سنت گیری سے کام لینا چاہئے جیسے دوسروں کے ساتھ۔ فوق البشر کا ظہور نا اہلوں کے نسبت و نابو ہونے کے بعد ہی ہو سکتا ہے۔ نا اہل کی عین نیکی اس میں ہے کہ وہ اپنے سے بہتر کے سامنے جھک جائے۔ بے رحمانہ خود اختیاری ہی مسرت کی راہ مستقیم ہے۔ ہمت ہی حیات ہے۔ جو حیات کے قطع و برید کی پروا نہیں کرتی۔" (۳۰)

"جس طرح اخلاق شفقت سے عبارت نہیں بلکہ طاقت اور زور کا مرہون منت ہے۔ اسی طرح انسانی مساعی کا مقصد یہ ہونا چاہئے کہ وہ تمام لوگوں کو مقدمات بلند تک لے جانے کے بجائے (صرف) ان لوگوں کی ترقی پر اپنی توجہات مرکوز کریں جو فی الواقع اعلیٰ، نفیس اور قوی تر ہوں۔" (یہ نظریہ کانٹ کے بالکل برعکس ہے جو اخلاقیات کا قائل ہے)۔

"اچھے والدین کے بغیر نر فا کی نسل وجود میں نہیں آتی۔ محض عقل سے شرافت پیدا نہیں ہوتی۔"

"اگر والدین اعلیٰ نسل کے ہوں۔ تربیت اچھی ہو تو فوق الانسان کی ایک اور ارتقائی منزل سامنے آتی ہے جہاں تکمیل کی توقع کی جائے۔"

"جمہوریت ایک خبط ہے جس میں بندوں کو ٹولا نہیں کہتے بلکہ گنتے ہیں۔"

"نسوانیت ایک طبعی نتیجہ ہے جمہوریت کا اور عیسائیت کا۔ یہاں مردوں میں مردانگی کم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عورتیں مردانہ اوصاف کا مظاہرہ کرتی ہیں۔"

"نیکی کے معنی ہیں مردانگی، شجاعت، بہادری، ہمت۔ دوسری اخلاقی قدر یاد دوسرا نقطہ نظر ایشیا سے آیا۔ سیاسی محکومی سے انکسار پیدا ہوتا ہے اور

بے بسی ایشیا کو جنم دیتی ہے۔" (۳۱)

”سیاسیات کا اصل مسئلہ یہ ہے کہ تاجروں کو حکومت کرنے سے روکا جائے
اس کی وجہ یہ ہے کہ تاجر میں سیاست دان کے دونوں عیوب پائے جاتے ہیں۔
یعنی کم نظری اور کم فہمی۔“

”دور زوال کا فلسفہ کہتا ہے کہ زندگی بیکار نشے ہے۔ اسے تو یہ کہنا
چاہئے کہ میں ہی بیکار ہوں۔“

”بدترین لوگ انگریز ہیں۔ انہی نے فرانسیسیوں کو بھی جمہوریت کے فریب
میں مبتلا کر دیا۔ دکاندار، عیسائی، گائیس، بھینیس، عورتیں اور انگریز اور دوسرے
جمہوریت پرست ایک ہی طبقے سے تعلق رکھتے ہیں۔“

”اے مساوات کے مبلغو! تم بے بس اور مجبور ہو۔ زندگی یہ ہے کہ جاندار
دوسروں کو مار کر خود زندہ رہے۔ چھوٹی چھلیوں کو بڑی چھلیاں نکل جاتی ہیں۔“ (۳۲)
(کانٹ اس کے برعکس انسانی مساوات کا قائل اور داعی ہے۔)

افلاطون کے فلسفہ تمذیب و اخلاق (عدل) جسے وہ صحتِ نفس اور مزاجی اعتدال بھی کہتا ہے
کانٹسٹے مخالف تھا۔ افلاطون چاہتا ہے کہ ہر شخص کو اس کا حق واجب مل جائے۔ مگر کانٹسٹے چونکہ دہریہ
تھا اور مساوات و جمہوریت کے نظریے کا مخالف اس لئے وہ افلاطون کے نظریات کا بھی مخالف تھا۔
یہ یاد رہے کہ افلاطون دہریہ نہ تھا۔

”نٹشے کی عمر چب اٹھارہ سال ہوئی تو خدا پر سے اس کا اعتقاد اٹھ گیا۔“ (۳۳)

”۱۸۷۹ء میں نٹشے کی عین عالمِ شباب میں صحت خراب ہو گئی اور اس کا

ذہنی توازن بگڑ گیا۔“ (۳۴)

علامہ نے اپنی ایک نزل میں انہی دو حقائق یعنی نٹشے کی دہریت اور دیوانگی کا ذکر کیا ہے

اگر ہوتا وہ مجذوبِ فرنگی اس زمانے میں

تو اقبال اس کو سمجھاتا تھا گبریا کیا ہے

علامہ نے اس شعر کے نیچے یہ حاشیہ دیا ہے:

”جرمنی کا مشہور مجذوب فلسفی نیتشا، جو اپنے قلبی واردات کا صحیح اندازہ

۲۵) نہ کر سکا اور اس لئے اس کے فلسفیانہ افکار نے اسے غلط راستے پر ڈال دیا۔ ہم نے شروع میں کہا تھا کہ اقبال کی وفات تک فسطائیت بھی جمہوریت اور اشتمالیت کے پہلو بہ پہلو دنیا میں رائج تھی۔ ان میں نظری اور فکری تضاد تو موجود تھا مگر عملی تضاد یعنی جنگ اقبال کی وفات کے ڈیڑھ سال بعد شروع ہوئی۔ اقبال نے تینوں تحریکات کا مطالعہ کیا تھا اور ہر تحریک میں سے ایسے نکتے کی حمایت کی جو اسلامی تعلیمات کے مطابق تھے یا کم از کم اسلام کی بنیادی روح اور تعلیم سے متضاد نہ تھے۔ انہوں نے ان نکات کی قرآن حکیم، حدیث اور مسلم مفکرین کے اقوال و نظریات میں تائید تلاش کی اور اس طرح خدما صفا دع ما کدر کے اصول پر عمل کرتے ہوئے انہیں اپنی فکر میں مربوط کیا اور جو امور اسلامی تعلیمات سے متضاد نظر آئے انہیں ترک کر دیا۔

فسطائیت کا ظہور بھی ان ہی حالات میں ہوا کہ محوری طاقتوں کو بعض غالب اور سرمایہ دار ممالک سے یہ شکایت تھی کہ ذرائع عالم میں زیادہ تر حصہ سے وہ خود محروم ہیں جبکہ فریق مخالف بہت زیادہ نفع اندوز ہو رہا ہے۔

اس نقطہ نظر کی مزید وضاحت کے لئے علامہ کے مندرجہ ذیل ارشادات کا مطالعہ باعث افادہ ہوگا۔ (روایت ممتاز حسن):

"علامہ نے ایک انگریز جرنیل کا ذکر کیا جو اکثر ان کے پاس آیا کرتا تھا اور مختلف مسائل پر تبادلہ خیالات کیا کرتا تھا۔ ایک روز وہ کہنے لگا:

"مجھے قرآن بہت پسند ہے۔ اکثر میرے مطالعے میں رہتا ہے۔"

علامہ نے دریافت کیا کہ آپ نے قرآن کریم میں ایسی کون سی چیز دیکھی

ہے جو آپ کو اس قدر پسند آئی؟

جرنیل نے جواب دیا: "قرآن میں دلیری اور مردانگی کی باتیں ہیں جن کو

پڑھ کر انسان میں جرأت اور بہادری کے جذبات پیدا ہوتے ہیں۔"

طبقاتی تقسیم کا تجزیہ:

ممتاز حسن فرماتے ہیں کہ ایک دن میں علامہ اقبال کی خدمت میں حاضر ہوا اور اتفاق سے

ہندو معاشرے میں ذات پات کے بندھنوں کا ذکر پھر ملے گا۔ بحث کا مرکزی نقطہ یہ تھا کہ ہندو سماج نے اپنے آپ کو طبقاتی امتیاز اور کمتری و برتری کے مدارج میں تقسیم کر رکھا ہے اور یہ فرسودہ رفاقت اچھی خاصی اصلاح کی محتاج ہے۔ علامہ نے اس خیال سے اتفاق کیا۔ دورانِ گفتگو میں نوعِ انسانی کے ارتقاء کا ذکر آیا۔ اس وقت علامہ پر خوش طبعی کی کیفیت غالب تھی۔ ذات پات کی تمیز اور نوعِ انسانی کی تدریجی ترقی دونوں ان کے ذہن میں نہیں تھیں۔ ازراہِ تفسیر فرمایا:

”اگر غور سے دیکھئے تو ان ذاتوں کا تدریجی اقتدار ساری نوعِ انسانی کی تاریخ میں نظر آئے گا۔ ابتدائی دور میں مختلف قوموں اور قبیلوں میں ان لوگوں کی حکومت نظر آتی ہے جو دوسروں سے زیادہ دانشمند اور تجربہ کار تھے۔ سحر و طلسم کا مظاہرہ اور مذہبی رہنمائی انہیں سے متعلق تھی۔ یہ قوم کے معمر رہنماؤں اور پڑھتوں کی حکومتوں کا دور تھا۔ اسے برہمنوں کی حکومت کہہ لیجئے۔“

”اس کے بعد کئی صدیاں نوعِ انسانی کی تاریخ میں ایسی گزری ہیں جب تلوار چلنے والوں نے اقتدار سنبھالا، جسے کشتریوں (چھتریوں) کی حکومت کہنا ناموزوں نہ ہوگا۔“

”اس کے بعد ہمارا اپنا زمانہ ہے اور یہ ہے ویشوں کی حکومت۔ تم دیکھو گے کہ آج کل دنیا میں تجارت اور تجارتی منافع کی اہمیت ہے۔ بڑے بڑے یعنی ملک التجار سیاسیاتِ عالم پر اتنا اثر رکھتے ہیں کہ امن و جنگ کا انحصار بڑی حد تک انہیں کی مرضی پر ہے۔“

اس اقتباس کے پیچھے یہ نوٹ ہے کہ انگریزی میں گفتگو کے دوران علامہ نے یہی الفاظ (Merchant Princes) استعمال کئے تھے۔

اگرچہ بقول ممتاز حسن صاحب یہ ساری گفتگو بطور تفسیر طبع ہوئی مگر اس کے باوجود یہ علامہ کے عام طرزِ فکر اور حالاتِ زمانہ کے عین مطابق ہے۔ انہوں نے اس تمام مکالمے میں کسی خیال یا نظام کی حمایت تو نہیں کی مگر نظامِ معاشرت یا ثقافت کا عام نقطہ نظر ان کی اس گفتگو سے واضح ہوتا ہے۔

خود بدانی بادشاہی قاصر است
قاہری در عسرِ ماسوداگری است

تختِ دکان شریکِ تخت و تاج

از تجارتِ نفع و از شاہی خراج (۳۶)

مگر یہ امر اپنی جگہ موجود رہتا ہے کہ وہ کسی مستعار نظریے کو من و عن نہیں اپناتے تھے۔
چنانچہ اس گفتگو کا آخری حصہ اس کی تائید کرے گا۔

اس پر ممتاز حسن نے کہا:

"ڈاکٹر صاحب! تاریخِ عالم کے متعلق آپ کی دلچسپ تشریح کو تسلیم کر لیا جائے تو آئندہ
زمانے میں کس طبقے کی حکومت ہونی چاہئے؟"
ڈاکٹر صاحب نے مسکرا کر فرمایا:

"کیا آپ کے سوال کا جواب مزدور طبقہ نہیں دے رہا ہے؟" (۳۷)

اسلامی ثقافت اور فسطائیت میں فرق

علامہ اقبال اور نطشے کے نظامِ فکر میں سب سے بڑا فرق یہ ہے کہ موخر الذکر انلی اور ابلی
خیر و شر کی مطلق تفریق اور تقسیم کا قائل نہیں۔ وہ قوت اور خیر کو ہم معنی قرار دیتا ہے۔ علامہ جمال کی
حد تک جدال کی صفت کو بطور تکمیلِ حسن و خیر تو تسلیم کرتے ہیں جیسا کہ آرٹ کی بحث میں پہلے
واضح کیا جا چکا ہے، مگر معاشرتی تہذیب یا ثقافت میں تو وہ "خیر" یعنی براسوۃ حسنہ و اخلاق جمیدہ
کے زبردست داعی ہیں۔

اے کہ جان را بازمی دانی ز تن

سحر این تہذیب لادینے شکن

روح شرق اندر تنش باید دمید

تا بگرد و قفل معنی را کلبید

عقل اندر حکم دل یزدانی است

(۳۸)

چوں ز دل آزاد شد شیطانی است

علامہ کے فلسفہ ثقافت کے اس پہلو کو سمجھنے کے لئے ان کی نظم "مدنیتِ اسلام" کا مطالعہ بہت مفید ہے۔

بتاؤں تجھ کو مسلمان کی زندگی کیا ہے
یہ ہے نہایت اندیشہ و کمالِ جنوں
طلوع ہے صفتِ آفتاب اس کا غروب
یگانہ اور مثالِ زمانہ گونا گوں
نہ اس میں عصرِ رواں کی جپا سے بیزاری
نہ اس میں عہدِ کہن کے فسانہ و افسوں
حقائقِ ابدی پر اساس ہے اس کی
یہ زندگی ہے نہیں ہے طلسمِ افلاطوں
عناصر اس کے ہیں روحِ القدس کا ذوقِ جمال

عجم کا حسنِ طبیعت، عرب کا سوزِ دروں (۲۳۹)

اس نظم میں بھی جلال و جمال اور قاہری و دلبری دونوں قسم کی کیفیات شامل ہیں۔ مگر غٹنے کے ہاں جلال۔ جمال پر اور قاہری۔ دلبری پر غالب آجاتی ہے۔ اقبال کے ہاں یہ امتزاجِ حسین لازم و ملزوم کی صورت اختیار کرتا ہے۔

مندرجہ بالا نظم میں "نہایتِ اندیشہ" اور "کمالِ جنوں" دونوں کلیدی اصطلاحات ہیں۔ اندیشہ کے لغوی معنی "فکر، سوچ اور تردید" کے ہیں۔ اور قرآن پاک میں یہ صفت اولیٰ الالباب کی ہے۔

اِنَّ فِيْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لَاٰيٰتٍ لِّاُولِي
الْاَبْصٰرِ الَّذِيْنَ يَذْكُرُوْنَ اللّٰهَ قِيٰمًا وَقَعُوْا عَلٰى حُبُوْبِهِمْ
يَتَفَكَّرُوْنَ فِيْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هٰذَا بَاطِلًا
سُبْحٰنَكَ فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ (۴۰)

"زمین اور آسمانوں کی پیدائش میں اور رات اور دن کے باری باری آنے میں ان ہوشمند لوگوں کے لئے بہت نشانیاں ہیں جو اٹھتے بیٹھتے اور لیٹتے ہر حال میں

خدا کو یاد کرتے ہیں۔ اور آسمان اور زمین کی ساخت میں غور کرتے ہیں (اور بے اختیار ہو کر بول اٹھتے ہیں) کہ پروردگار! یہ سب کچھ تو نے فضول اور بے مقصد نہیں بنایا ہے۔ تو پاک ہے اس سے کہ عبث کام کرے۔ پس اے رب! ہمیں دوزخ کے عذاب سے بچالے۔ (۴۱)

علامہ نے خود اس مضمون کو ارمغانِ حجاز میں کیا خوب بیان کیا ہے:

مسماں را ہمیں عسرفان و ادراک
کہ در خود فاش بیند رسیز لولاک
خدا اندر تیا کس مانہ گنبد
شناس آں را کہ گوید ماعرفناک (۴۲)

آتی ہے صدا دم صبح عرشِ بریں سے
کھویا گیا کس طرح ترا جو ہر ادراک
کس طرح ہوا کند ترا نشتر تحقیق
ہوتے نہیں کیوں تجھ سے ستاروں کے جگر چاک (۴۲)

ہر چیز ہے محو خود نمائی
ہر ذرہ، شہدِ کبریائی (۴۳)
جہاں میں دانش و عینش کی ہے کس درجہ ارزانی
کوئی شے چھپ نہیں سکتی کہ یہ عالم ہے نورانی
کوئی دیکھے تو ہے باریک فطرت کا حجاب اتنا
نمایاں، میں فرشتوں کے تبسم ہائے پنهانی
یہ دنیا دعوتِ دیدار ہے شہِ زند آدم کو
کہ ہر مستور کو بخشا گیا ہے ذوقِ عریانی (۴۵)

اس نظم کی دوسری کلیدی اصطلاح "کمال جنوں" ہے۔ اقبال جنوں اور عشق کو ایک ہی معانی میں استعمال کرتے ہیں: ۵

کہتے ہیں جسے عشق وہ از قسم جنوں ہے!
 کسی کا مشہور مصرع ہے۔ اقبال کی ایک چھوٹی سی نظم "جنوں" کے عنوان سے ضربِ کلیم میں شامل ہے۔ اس میں کچھ ناپسندیدہ اقدار کو تباہ کرنے کا ذکر ہے:
 زجاج گم کی دکان شاعری و مملاتی
 ستم ہے خوار پھرے دشت دور میں دیوانہ
 کسے خبر کہ جنوں میں کمال اور بھی ہیں
 کریں اگر اسے کوہ و کمر سے بیگانہ
 ہجوم مدرسہ بھی سازگار ہے اس کو
 کہ اس کے واسطے لازم نہیں ہے ویرانہ (۴۶)

بے مقصد شاعری، بے علم و عمل مملاتی اور نیم خواندہ اور مستعار فکر کے حامل اساتذہ اقبال کا من بھانا تنکار ہیں۔ ان کا ذکر موصوف کے کلام میں جا بجا موجود ہے۔ مگر فی الحال ہمارا موضوع "کمال جنوں" ہے جس کی ایک صفت معاشرے کی تزیینی و آرائشی کے مضر عوامل کی قطع و برید یا تراش خراش ہے۔ اسی موضوع پر علامہ کی ایک نظم بعنوان "مستی گردوار" بھی ضربِ کلیم ہی میں ہے:

صوفی کی طریقت میں فقط مستی احوال
 ملا کی شریعت میں فقط مستی گفتار
 شاعری کی نوامردہ و افسردہ و بے ذوق
 افکار میں سر مست! نہ خوا بیدہ نہ بیدار
 وہ مرد مجاہد نظر آتا نہیں مجھ کو
 ہو جس کے رگ و پے میں فقط مستی گردوار (۴۷)

اس نظم میں "شاعر اور ملا" تو وہی ہیں جو اوپر والی نظم میں تھے۔ البتہ ان کی بعض مذموم صفات "مستی گفتار" مردنی، افسردگی اور بے ذوقی کی نشاندہی کی گئی ہے۔ استاد کی جگہ

روحانی استاد یعنی صوفی کو بمعہ احوال مستی مل گئی ہے۔ البتہ دیوانے کی جگہ اب مردِ مجاہد کا ذکر ہے۔ گویا کمال جنوں کی دوسری صفت جہاد ہے۔

جنوں کی تیسری صفت کسی کام میں دل و جاں سے مشغول ہو جانا ہے۔ اوپر کی نظم میں اسے مستی کردار کہا گیا ہے اور ذیل میں اس کی مزید تشریح کی گئی ہے:

اُس جنوں سے تجھے تعلیم نے بیگانہ کر دیا
جو یہ کہتا تھا خرد سے کہہا نے نہ تراش (۴۸)

چونکہ علامہ عشق اور جنوں کو ہم معنی قرار دیتے ہیں۔ اس لئے کئی جگہ ہی صفت عشق کیلئے بھی بیان کی ہے۔

پختہ ہوتی ہے اگر مصلحت اندیش ہو عقل
عشق ہو مصلحت اندیش تو ہے خام ابھی
بے خطر کو دہڑا آتشِ نرود میں عشق
عقل ہے محو تا شائے لبِ بام ابھی (۴۹)

ان اشعار میں علامہ نے ایک قسم کا فوجی نظم و ضبط "جنون و عشق" کے معانی میں شامل کر لیا ہے۔ جب جہاد اور مجاہد کی بات ہوگی تو نظم و ضبط ضرور آئے گا۔

اے حلقہ درویشاں وہ مردِ خدا کیسا
ہو جس کے گریہاں میں ہنگامہ رستاخیز
جو ذکر کی گرمی سے شعلے کی طرح روشن
جو فکر کی سرعت میں بجلی سے زیادہ تیز (۵۰)

یہ "ہنگامہ رستاخیز" ضروری ہوتا ہے، جب قوم سو رہی ہو۔ جلگے ہوئے کو کوئی نہیں جگاتا لیکن یہاں بات صرف جگانے کی نہیں۔ ذکر و فکر کی بھی۔ دونوں اصطلاحات اگرچہ تصوف کے ساتھ مخصوص ہیں مگر یہاں ذکر، عبادت اور فکر، جستجو، تحقیق اور فکر کے معانی میں استعمال ہوئے ہیں۔

چیتے کا جگر چاہئے شاہیں کا تخت س
جی سکتے ہیں بے روشنی دالش و فرہنگ (۵۱)

علامہ اپنی "اصطلاح جنوں" کو اپنے عظیم "فلسفہ خودی" کے قالب کا ایک حصہ کہتے ہیں اور یوں اسے اپنے عمومی نظامِ فکر میں جذب کر لیتے ہیں:

وہ حرفِ راز کہ مجھ کو سکھا گیا ہے جسوں
خدا مجھے نفسِ جبرئیل دے تو کہوں
حیات کیا ہے؟ خیال و نظر کی مجذوبی
خودی کی موت ہے اندیشہ ہائے گوناگوں
عجب مزا ہے مجھے لذتِ خودی دے کر
وہ چاہتے ہیں کہ میں اپنے آپ میں نہ رہوں
ضمیرِ پاک و نگاہِ بلند و مستیِ شوق
نہ مال و دولتِ قاروں نہ فکرِ افلاطوں
سبقِ ملا ہے یہ معراجِ مصطفیٰ سے مجھے

کہ عالم بشریت کی زد میں ہے گردوں (۵۲)

اگرچہ ان اشعار میں کسی حد تک نشٹنہ کے ان افکار کی جھلک نظر آتی ہے جو اوپر دیئے گئے اقتباسات میں موجود ہیں۔ مگر ضمیرِ پاک، نگاہِ بلند، مستیِ شوق کے ساتھ مل کر اس کی ہیئت کو بالکل بدل دیتے ہیں، جو بات اقبال کے نہایت اندیشہ اور کمالِ جنوں میں ہے۔ نشٹنہ تو مردانگی، شجاعت، بہادری اور ہمت تک ہی اپنے آپ کو محدود رکھتا ہے۔ مگر اقبال "اخلاقی اقدار" کے تحفظ کا داعی ہے اسی لئے علامہ نے حکیم نشٹنہ "دانی نظم میں کہا ہے:

حریفِ نکتہ تو حید ہو سکا نہ حکیم

نگاہ چاہئے اسرارِ لا الہ کے لئے (۵۳)

نشٹنہ اور اقبال کی مشروط ذہنی ہم آہنگی کی بحث فی الحال ملتوی کر کے نظمِ مدنیّتِ اسلام کے باقی اشعار کی طرف لوٹتے ہیں۔

دوسرے شعر میں مسلمان کی زندگی کے عروج و زوال کی داستان بیان کی گئی ہے اور سورج کی مثال دے کر یہ سمجھایا گیا کہ اگر سورج غروب ہوتا ہے تو وہ دوبارہ طلوع ہونے کے لئے گویا

ہرزوال کے بعد ایک عروج مقدر ہے۔ یہ بھی قوم کا حوصلہ بیدار اور استوار کرنے کا ایک حلیہ ہے:

يُقَبِّبُ اللَّهُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ طَائِفَاتٍ فَيَلْبَسْنَ لَيْلًا وَنَهَارًا ۝ (۵۴)

”رات اور دن کا لٹ پھیر وہی کرتا ہے۔ اس میں آنکھوں والوں کے لئے ایک سبق

ہے۔“

تیسرے شعر میں علامہ نے ایک جذب مسلمان کی اگلی صفت یہ بیان کی ہے کہ نہ تو اس میں عصر حاضر کی بے چہائی ہے اور نہ ہی وہ زمانہ قدیم کے بے معنی روایات اور جادو، ٹوکوں پر یقین رکھتا ہے۔

وَلَا تَقْرَبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ ۝ (۵۵)

اور بے شرمی کی باتوں کے قریب بھی نہ جاؤ خواہ وہ برسرِ عام ہوں یا پوشیدہ۔“

جادو ٹوکوں کے متعلق قرآن حکیم نے بنی اسرائیل ہی کی مثال دی ہے۔

وَاقْبَلُوا مَا تَنْشَأُوا شَيْطَانٍ عَلَىٰ مُذِّبٍ سَيِّئٍ ۝ (۵۶)

اور لگے ان چیزوں کی پیروی کرنے جو شیطان سلیمان کی سلطنت کا نام لے کر پیش کیا کرتے تھے۔“

اس آیت کی تفسیر (۵۶) پر بڑا دلچسپ نوٹ ہے:

جب بنی اسرائیل پر اخلاقی اور مادی انحطاط کا دور آیا اور غلامی، جہالت

نکبت و افلاس اور ذلت و پستی نے ان کے اندر کوئی بلند جوصلگی و اولوالعزمی باقی

نہ چھوڑی تو ان کی توجہات جادو ٹوکوں اور طلسمات و عملیات اور تعویذ گنڈوں کی

طرف مبذول ہونے لگیں۔ وہ ایسی تدبیریں ڈھونڈنے لگے جن سے بغیر کسی

مشقت اور جدوجہد کے محض پھونکوں اور منتروں کے زور پر سارے کام بن

جایا کریں۔“

اگلے شعر میں افلاطون کی عینیت کے خلاف اشارہ ہے۔ افلاطون کے تعلیمات کے خلاف

علامہ نے اسرارِ خودی میں بہت کچھ لکھا ہے۔ بعض اردو اشعار میں بھی اشارات کئے ہیں،

مثلاً (افلاطون):

نگاہ موت پر رکھتا ہے مرد دانش مند
 حیات ہے شب تاریک میں شرر کی نمود
 نظر حیات پر رکھتا ہے مرد دانش مند

حیات کیا ہے حضور و مہر و نور و وجود (۵۸)

علامہ افلاطون کی عینیت کے خلاف ہیں۔ نطشے بھی خلاف تھا۔ لیکن علامہ کے پاس اپنے موقف کی تائید میں بے شمار دلائل ہیں۔ ایک خط علامہ نے ڈاکٹر نکلسن کو امرارہ خودی کے متعلق لکھا۔ اس کا ایک اقتباس درج ذیل ہے

”میرا دعویٰ ہے کہ امرارہ کا فلسفہ مسلمان صوفیا اور حکما کے افکار و مشاہدات سے ماخوذ ہے۔ اور تو اور وقت کے متعلق برگسان کا عقیدہ ہمارے صوفیا کیلئے نئی چیز نہیں۔ قرآن الہیات کی کتاب نہیں، بلکہ اس میں انسان کے معاش و معاشی کے متعلق جو کچھ کہا گیا ہے پوری قطعیت سے کہا گیا ہے، یہ اور بات ہے کہ ان کا تعلق الہیات کے مسائل سے ہے:

عصر نو کا ایک مسلمان اہل علم جب ان مسائل کو جن کا مبداء اور سرچشمہ قرآن کریم ہے، مذہبی تجربات اور افکار کی روشنی میں بیان کرتا ہے تو اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ جدید افکار کو قدیم لباس میں پیش کیا جا رہا ہے، بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ قدیم حقائق کو جدید افکار کی روشنی میں بیان کیا جا رہا ہے۔“ (۵۹)

آخری شعر میں بندہ مسلمان کی ذہنی ترکیب کے عناصر بیان کئے گئے ہیں جو ”روح القدس“ کا ذوقِ جمال، ”عجم کا حسنِ طبیعت“ اور ”عرب کا سوزِ دروں“ ہیں۔

روح القدس کی اصطلاح قرآن حکیم میں استعمال ہوئی ہے:

وَ اٰیٰتُهَا مِنْ رُوحِ الْقُدُسِ ط (۴۰)

اور اس سے مراد حضرت جبریلؑ ہیں۔ اور پھر:

قُلْ نَسَخْنَا لَكَ رُوحَ الْقُدُسِ مِنْ رَبِّكَ بِالْحَقِّ ط (۴۱)

ان سے کہو کہ اسے تو روح القدس نے ٹھیک ٹھیک میرے رب کی طرف سے اتارا ہے۔“

روح القدس کے لفظی معنی ہیں پاک روح۔ قدوس اللہ تعالیٰ کے صفاتی اسمائیں سے بھی ایک اسم ہے جس کے معنی ہیں نہایت مقدس۔ (۶۲) گویا حسن ازل بھی شانِ قدوسیت کا مظہرِ کمال ہے، اسلامی نظریہِ جمال میں "اعتدال و توازن" اور "روحانی حسن" پر زور دیا گیا ہے۔ آفاقی حسن پر غور و فکر کی دعوت اس کے علاوہ ہے۔ ابن سینا اس حسن میں فطرتِ انسانی، عادت، فقر، استدلال اور جذبہ کو بھی شامل کرتے ہیں۔ — الغزالی حسن کی غایت، مسرت قرار دیتے ہیں۔ علامہ کا جمال کے متعلق اپنا نظریہ ہے جس پر مفصل بحث اس سے پہلے گزر چکی ہے۔ وہ جلال و جمال کو لازم و ملزوم سمجھتے ہیں:

مری نظریں یہی ہے جمال و زیبائی

کہ سر بسجده میں قوت کے سامنے افلاک

نہ ہو جلال تو حسن و جمال بے تاثیر

زرا نفس ہے اگر نغمہ ہو تو آتش ناک (۶۳)

شعرِ عجم کو اگرچہ علامہ نے "ظربناک و دلاوینہ" تو کہا ہے (۶۴) مگر اس پر اپنی پسندیدگی کی

مہر ثبت نہیں کی۔ پھر علامہ کے پسندیدہ شاعر رومی "ہیں جو عجمی ہی ہیں۔ مولانا کے متعلق علامہ کا

عقیدہ ہے کہ وہ مولانا روم عجمی ہونے کے باوجود عربی مزاج رکھتے ہیں:

نورِ قرآن در میانِ سینہ اش

جامِ جہم شرمندہ از آئینہ اش

از نئے آن نے نوازِ پاک زاد

باز شور سے در نہادِ من فتاد

گفت جانہا محرم اسرار شد

خاور از خوابِ گراں بیدار شد (۶۵)

اگر مولانا سے روم کو مخصوص نہ بھی کیا جائے تو جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے علامہ کی "عجم کے

حسنِ طبیعت" سے مراد ایرانیوں کا ذوقِ جمال ہے جسے وہ مکمل کرنے کے لئے ابتدائے اسلام کا جلال

سامنے شامل کر لیتے ہیں، جسے اس شعر میں انہوں نے "عرب کا سوزِ دروں" کہا ہے۔ عرب کے

اس دور میں انہیں یہ جلدی کیفیت بہت بھری پور نظر آتی ہے۔

با تومی گویم ز ایام عرب
تا بدانی پختہ و خام عرب
ریز ریز از ضرب اولات و منات
در جہات آزاد از بند جہات
ہر قبائے کہنہ چاک از دست او
قیصر و کسری ہلاک از دست او

اس طویل بحث کے بعد ہم یہ نتیجہ اخذ کرنے میں حق بجانب ہیں کہ نشتے کی اندھی قوت کی
اسا کس پر قائم کردہ ثقافت کے علامہ کی متوازن اور دلاویز تہذیب بہت مختلف ہے۔ علامہ ترمین معاشر
کے لئے "آراستن و پیراستن" کے قائل ہیں جبکہ نشتے صرف "تراشیدن و خراکشیدن" کا درس
دیتا ہے۔

مستی او ہرز جا جے را شکست

از خدا برید و ہم از خود گست (۴۴)

قدیم یونانی صنمیات میں ایک دیوتا ڈائیونائی کس (Dio Nysus) کے
ناک سے تھاجے شراب کا دیوتا کہتے ہیں۔ قدیم تصاویر میں یہ دیوتاؤں کی مغل میں ساتی گری کا فرض
انجام دیتا ہوا نظر آتا ہے۔ اس کی صفات میں رقص، شراب، سرود، گمراہی اور ضلالت شامل
ہیں (۴۶)

ڈاکٹر خلیفہ عبد الحکیم کہتے ہیں کہ:

"جب اقبال نے افلاطون کو گوسفند قرار دیا ہے

راہب ویرینہ افلاطون حکیم

گوسفند از گوسفندان قدیم (۴۸)

تو اس سے یہ مراد تھی کہ "افلاطون" ڈائیونائی کس کا مرید تھا اور یہ خیال علامہ نے نشتے ہی
سے لیا ہے۔" (۴۹)

قومہ از سُکرِ او مسموم گشت
خفت و از ذوقِ عملِ مسموم گشت

”سُکر“ ضرور شراب کے دیوتا کی طرف متوجہ کرتا ہے۔

اس سے پہلے یہ ذکر آچکا ہے کہ علامہ ”عیسائیت اور کلیسا“ سے بالعموم مغربی استعمار مراد لیتے ہیں۔ کارل مارکس کی بحث میں یہ نکتہ اٹھایا گیا تھا کہ چونکہ اس نے مغربی استعمار اور مسیحی فلسفہ اخلاق پر بھرپور وار کیا اس لئے علامہ کو اس کی یہ ادائپند آئی۔ ”نہشتے“ کے معاملے میں بھی علامہ اسی لئے محفوظ ہوئے کہ اس نے مسیحیت پر بھرپور وار کیا جسے وہ مغربی استعمار کی علامت سمجھتے ہیں:

حرفِ او بے باک و افکار کشِ عظیم

غزبیاں از تیغِ گذار کشِ دو نیم (۴۰)

ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم نے اپنی بات آگے بڑھاتے ہوئے لکھا ہے:

”ڈارون اور سپنسر اور ان کے پیروں نے تنازعِ بقا یا پیکارِ حیات کو انواع کی پیکار قرار دیا۔ اور اگر اس کش مکش کا کوئی مقصد ہو تو وہ مقصد یہ ہے کہ ایک نوع بقائے حیات کے لئے دوسروں سے زیادہ قوی اور صالح ہو جائے۔ نطشے جب

فوق البشر کا ذکر کرتا ہے تو اس کا مطلق نظر نوع نہیں بلکہ فرد ہے۔“ (۴۱)

علامہ اگرچہ مردِ مومن کی قوت اور جبروت کا ذکر کرتے ہیں مگر وہ ساتھ ”قدس و مغفرت“ کو بھی شامل کر لیتے ہیں۔ اس لئے ان کے ہاں عمومی رُخ ذات کی طرف مرکوز رہتا ہے جہاں نطشے قوت، فراست اور تکبر کا درس دیتا ہے علامہ اطاعت، ضبطِ نفس اور پاکیزگی کے داعی ہیں۔

قناری و غفاری و قدوسی و جبروت

یہ چار عناصر ہوں تو بنتا ہے مسلمان (۴۲)

نہشتے سے متعلق علامہ کی دو منقوسی نظمیں پیامِ مشرق میں بھی درج ہیں جن میں سے ایک

از سستی عناصرِ انساں دلش شپید

فکرِ حکیم پیکرِ حکم تر آفرید

یہ ہے:

انگند در فرنگ صد آشوب تازہ
دیوانہ بکار گہ شیشہ گہ رسید (۶۳)

اس میں بھی علامہ کی مسرت کا سامان "مغزنی استعمار" کی مخالفت ہی میں پنہاں ہے فرنگ کو شیشہ گہ کی ورکشاپ قرار دیا ہے اور دیوانہ وہی حکیم نشتا ہے جس کا عنوان میں ذکر ہے۔ "پیکر محکم تر" وہی فوق البشر ہے جو اقبال کے ہاں اصلاح و ترمیم کے بعد مرد مومن کا روپ اختیار کر گیا ہے۔ اقبال کے ہاں "خیر" کا تصور اور معیار اتنا برتر اور مستحسن ہے کہ نشتا بہت نیچے رہ جاتا ہے۔

دوسری نظم جس میں صرف چار شعر ہیں، اس نظم کے دو تین صفحات بعد درج ہے۔ اس کے نیچے علامہ نے ایک نوٹ بھی دیا ہے جو درج ذیل ہے:

"نشتا نے مسیحی فلسفہ اخلاق پر زبردست حملہ کیا ہے۔ اس کا دماغ اس لئے کافر ہے کہ وہ خدا کا منکر ہے۔ گو بعض اخلاقی نتائج میں اس کے افکار مذہب اسلام کے بہت قریب ہیں۔" قلب اومومن دماغش کافر است "نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قسم کا جملہ امیہ بن الصلت (عرب شاعر) کی نسبت کہا تھا۔ آمَنَ سَانَةٌ وَ وَكَفَرَ قَدْبَةٌ۔"

اس نظم میں بھی علامہ اور نشتا کا ذہنی اتحاد صرف "دل مغرب" میں نیشنل گانے تک ہے ورنہ اسے مفرد اور کافر تو کہہ ہی دیا ہے۔

وہ نظم یہ ہے:

گر نوا خواہی ز پیش او گرینہ
درنے کلکش غریبوتت دراست
نیشنتر اندرد لے مغرب فشرد
دستش از خون چلیپا احمد است
آنکہ بر طرح حرم بت خانہ ساخت
قلب اومومن دماغش کافر است

خویش را در نار او نمرود سوز

زانکہ بستانِ خلیل از آذراست (۶۴)

پیامِ مشرق ہی میں ایک نظم "شوین مار اور نطشے" دونوں پر ہے۔ اس نظم میں شوین مار کو ایک ایسے پرندے سے تشبیہ دی ہے جس کے جسم میں کانٹا پیچھا جاتا ہے تو وہ درد سے تلملا اٹھتا ہے اور رونے لگتا ہے:

نالیدتا بحوصدہ آن تو اطراز

خون گشت نغمہ وزود چشمش فرو چکید (۶۵)

اس پرندے کی درد بھری آواز سے ہڈ ہڈ آجاتا ہے جو اس کے جسم سے کانٹا نکال دیتا ہے (نطشے کو ہڈ ہڈ سے تشبیہ دی ہے) اور پھر نصیحت کرتا ہے:

درماں زرود ساز اگر خستہ تن شوی

خوگر بہ خار شو کہ سراپا چین شوی (۶۶)

صرف جمہوریت کا مسئلہ ایسا ہے کہ اقبال اور نطشے میں باہم ذہنی اتحاد آخر تک قائم رہا ہے۔

اس راز کو اک مردِ فرنگی نے کیا فاش

ہر چند کہ دانا اسے کھولا نہیں کرتے

جمہوریت اک طرزِ حکومت ہے کہ جس میں

بندوں کو گنا کرتے ہیں تو لا نہیں کرتے (۶۸)

حاشیے میں علامہ نے مردِ فرنگی کے نیچے سنڈل کا نام دیا ہے۔

سنڈل Stendal میری ہنری بائل Marie Henri Beyle

کا قلمی نام ہے جو انیسویں صدی کی مشہور فرانسیسی ناول نگار ہے۔ ۲۲ جنوری

۱۸۰۳ء کو پیدا ہوئی اور ۲۳ مارچ ۱۸۴۲ء کو پیرس میں وفات پا گئی۔ (۶۹)

اس بحث کے آغاز میں نطشے کے پسند اقتباسات دیئے گئے تھے۔ ان میں بندوں کو تو

کی بجائے گننے والا اقتباس بس بعینہ نہیں الفاظ میں موجود ہے۔ پیامِ مشرق میں علامہ نے اس

موضوع پر قدرے شدت سے اظہار کیا ہے۔

متاعِ معنی بیگانہ ازدوں فطرتاں جوئی
 زموراں شوخی طبعِ سلیمانے نمی آید
 گر پنا از طرزِ جمہوری غلامے نچتہ کار سٹو
 کہ از مغزِ دو صد خر فکرِ انسانے نمی آید

علامہ کے اظہارِ خیال میں اگرچہ شدت کا عنصر غالب ہے مگر موجودہ جمہوری نظام میں بعض نقائص ایسے ہیں کہ ہر شخص کو کھٹکتے ہیں اور بظاہر ان کا کوئی حل بھی ممکن نہیں۔ ایک امر تو وہ ہے جس کی طرف علامہ نے اشارہ کیا ہے کہ اس نظام میں اہل اور نا اہل کی کوئی تمیز نہیں۔ کون فیصلہ دینے کی اہلیت رکھتا ہے اور کون قومی مسائل سے قطعاً بے بہرہ ہے۔ مزید برآں انتخابات جیتنے کے لئے اہلیت کی بجائے وسائل زیادہ اہم رول ادا کرتے ہیں اور وسائل صرف چند مخصوص خاندانوں کے پاس ہوتے ہیں۔

جمہوری نظام میں بھی یہ ضروری نہیں کہ اقتدار اکثریت کے ہاتھ میں ہو۔ بالعموم پچیس فی صد رائے دہندگان کوئی دلچسپی نہیں لیتے۔ اگر باقی پچھتر فی صد ووٹ ٹین یا چار پارٹیوں میں اس طرح تقسیم ہو جائیں کہ ایک پارٹی صرف تیس فی صد ووٹ لے کر اکثریت حاصل کرے اور باقی پچیس فی صد ووٹ اس طرح تقسیم ہو جائیں کہ دوسری جماعتوں کا کوئی ممبر بھی تیس فی صد سے زیادہ ووٹ حاصل نہ کر سکے تو ایسی صورت میں ملک پر صرف تیس فی صد ووٹ حاصل کرنے والی پارٹی برسرِ اقتدار آجائے گی اور ملک کی ایسی ستر فی صد آبادی پر حکومت کرے گی جس نے اس کے حق میں رائے کا اظہار نہیں کیا اور نہ اس کی حکمتِ عملی سے متفق ہے۔

جمہوریت بالذاتہ کوئی مقصد نہیں۔ اصل مقصد معاشی آزادی اور عدل و انصاف کا حصول ہے اگر جمہوریت یا حق رائے دہی کا صرف یہی مقصد ہے کہ اقتدار چند خاندانوں میں گردش کرتا رہے تو نہ اسے مساوات کہا جاتا ہے اور نہ ووٹ کی طاقت۔ اس کا مطالبہ تو صرف یہی ہے کہ ملک میں ایک جماعت ووٹ لینے والوں کی مسـتقلد قائم کر دی جائے اور ایک ووٹ دینے والے محکوموں کی۔

اقبال اسی لئے جمہوریت کو بھی ملوکیت ہی کی ایک شکل قرار دیتے ہیں اور اصل حاکمیت،

خدا کی ذات ہی میں تسلیم کرتے ہیں:

سروری زبیا فقط اس ذاتِ بے ہمتا کو ہے
 حکمراں ہے اک وہی باقی بستانِ آذری
 از غلامی فطرتِ آزاد رار سوا ممکن
 تا تراشی خواجہ از برہمن کانس رتری
 ہے وہی ساز کہن مغرب کا جمہوری نظام
 جس کے پردوں میں نہیں غیر از نوائے تیسری
 دیو استبداد جمہوری قبا میں پائے کوب
 تو سمجھتے ہے یہ آزادی کی ہے سلیم پری
 مجلسِ آئین و اصلاح و رعایات و حقوق
 طب مغرب میں مزے میٹھے اثر خواب آوری
 گر مٹی گشتار اعضائے مجالس الاماں
 یہ بھی اک سرمایہ داروں کی ہے جنگ زرگری
 اس سراپ رنگ و بو کو گلستانِ مجمل ہے تو
 آہ اسے ناداں قفس کو آشتیاں سمجھا ہے تو

۸۰

جمہوریت پر تبصرہ اگر اپنے ملک کے حوالے سے کیا جائے تو موائے اس کے کچھ نہیں کہا جا
 سکتا کہ یہاں اگر پہلے جاگیردار حکمران تھے تو اب ان کے ساتھ صنعت کار اور تاجر بھی شامل ہو
 گئے ہیں۔

موسولینی اور اقبال

فسطائیت پر بحث کا آغاز موسولینی سے ہوا تھا۔ اور اس کا خاتمہ بھی اسی پر کیا جاتا ہے۔

بے نی تو موسولینی (Mussolini Benito) ولادت ۲۹ جولائی ۱۸۸۳ء

وفات ۲۸ اپریل ۱۹۴۵ء :

مغرب کا سب سے پہلا فسطائی ڈکٹیٹر (آمر) جس نے اٹلی پر بیس سال حکومت کی۔ آغازِ جوانی میں وہ ایک سرکردہ اشتہالی تھا اور جنگِ عظیمِ اول میں اٹلی کی شمولیت کی مخالفت کرتا رہا۔ پھر اچانک اس کے خیالات میں تبدیلی آگئی اور ۱۹۱۹ء میں وہ محاذِ جنگ پر چلا گیا۔ اسی سال اس نے فسطائی پارٹی کی میلان میں، بنیا۔ ڈالی۔ تین سال بعد ۱۹۲۲ء میں فسطائی ملیشیا نے روم کی طرف کوچ کیا جس کے نتیجے میں مسولینی وزیرِ اعظم بن گیا۔ جلد ہی اس نے اندرونِ ملک اور بیرونی دنیا میں اپنا وقار قائم کر لیا۔ یہاں تک کہ اس نے ۲۶-۱۹۲۵ء میں جیشہ پر حملہ کر کے ایسے ہیٹا پر قبضہ کر لیا۔ دوسری جنگِ عالمگیر میں اس نے ہٹلر سے اتحاد کر لیا۔ ۱۹۴۲ء میں اسے شکست ہوئی اور اسے وزارتِ عظمیٰ سے الگ ہونا پڑا۔ پہلے اسے گرفتار کر لیا گیا۔ بعد میں ۱۹۴۵ء میں اسے گولی مار دی گئی۔ (۸۱)

تیسری گول میز کانفرنس (۱۹۳۲ء) سے واپسی پر علامہ اٹلی بھی گئے اور مسولینی سے ملاقات کی۔ اس ملاقات کی روڈا و سید فقیر وحید الدین سے سنئے:

”یہ ساری کیفیت میں نے خود ان (علامہ) کی زبانی سنی ہے۔ انہوں نے خود مسولینی سے ملنے کی خواہش ظاہر نہیں کی تھی بلکہ جن دنوں وہ روما میں مقیم تھے، مسولینی نے اپنے سٹاف کے آدمی کے ذریعے انہیں کہلا بھیجا کہ میں آپ سے ملنا چاہتا ہوں۔ ڈاکٹر صاحب نے دعوت قبول کر لی اور مسولینی سے ملنے تشریف لے گئے۔ وہ ایک بڑے وسیع کمرے میں میز کے قریب بیٹھا تھا۔ میز پر کاغذوں کا انبار تھا۔ ڈاکٹر صاحب کمرے میں داخل ہوئے تو وہ پیشوائی کے لئے بٹھا۔ اس کا قد زیادہ اونچا نہیں تھا لیکن بازو بھرے ہوئے تھے۔ سینہ کشادہ اور آنکھیں شکرے کی آنکھوں کی طرح چمکیلی تھیں۔ رسمی مزاج پر سی کے بعد اس نے ڈاکٹر صاحب سے پوچھا:

”میری فاشسٹ تحریک کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟“

انہوں نے جواب دیا:

”آپ نے ڈپلن کے اس اصول کا بڑا حصہ اپنا لیا ہے جسے اسلام انسانی

نظامِ حیات کے لئے بہت ضروری سمجھتا ہے۔ لیکن اگر آپ اسلام کے نظریہٴ حیات کو پوری طرح اپنالیں تو سارا یورپ آپ کے تابع ہوگا۔ لیکن یہ ایسی بات نہیں تھی کہ مسولینی کے ذہن میں آسانی سے آجاتی۔ ڈاکٹر صاحب نے مسولینی کو یہ مشورہ بھی دیا:

یعنی یہ کہ یورپ جس معاشرہ کی ترقی کا داعی ہے تم اس کی تقلید سے اجتناب کرو۔ مسولینی نے ڈاکٹر صاحب سے دریافت کیا کہ میں دنیا کے مسلمانوں کی ہمدردیاں کس طرح حاصل کر سکتا ہوں؟

ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ مفت تعلیم اور رہائش کا انتظام کر کے زیادہ سے زیادہ مسلم طلباء کو اٹلی بلوایئے۔

مسولینی نے ڈاکٹر صاحب سے کوئی اچھوتا مشورہ بھی طلب کیا۔ انہوں نے کہا: بہر شہر کی آبادی مقرر کر کے اسے حد سے نہ بڑھنے دو۔ اس سے زیادہ بسنے والوں کو نئی بستیاں مہیا کی جائیں۔

مسولینی نے حیران ہو کر پوچھا: "اس میں کیا مصلحت ہے؟" ڈاکٹر صاحب نے کہا: "شہر کی آبادی جس قدر بڑھتی جاتی ہے اس کی تہذیبی اور اقتصادی توانائی کم ہوتی جاتی ہے اور ثقافتی توانائی Cultural Forces

کی جگہ (Evil Forces) (محرکاتِ شر) لے لیتے ہیں۔"

ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ یہ میرا ذاتی نظریہ نہیں ہے بلکہ میرے پیغمبر نے آج سے تیرہ سو سال قبل یہ مصلحت آمیز ہدایت فرمائی تھی کہ جب مدینہ منورہ کی آبادی ایک حد سے تجاوز کر جائے تو مزید لوگوں کو آباد ہونے کی اجازت دینے کی بجائے دوسرا شہر آباد کیا جائے۔

یہ حدیث سنتے ہی مسولینی کرسی سے کھڑا ہو گیا اور میز پر ہاتھ مار کر کہا:

(What an Excellent Idea) یعنی کتنا حسین

تخیل ہے۔
 (تحقیق کے طالب حضرات اس نکتے پر غور و تحتس کر سکتے ہیں کہ ایچی توانائی
 اور جنگی تباہی کے اس ہولناک دور میں یہ نظریہ کس قدر مصلحت اور افادیت
 لئے ہوئے ہے)۔

ڈاکٹر صاحب دیر تک مسولینی سے گفتگو کرتے رہے اور جب وہ اس سے
 رخصت ہوئے تو کچھ لوگوں نے انہیں گھیر لیا اور تقاضا کرنے لگے کہ آپ ہمارے
 لیڈر کے متعلق رائے دیجئے۔

..... ڈاکٹر صاحب نے ہجوم کو مخاطب کر کے کہا کہ :

”مسولینی بغیر بائبل کے لو تھر ہے۔“ (۸۲)

علامہ مسولینی سے ملے تو اس کی شخصیت سے ضرور متاثر ہوئے ہوں گے اور اس تاثر
 کی زد میں علامہ اکیلے نہ تھے۔ بلکہ اس عہد کے بیشتر مشائیر عالم مسولینی کی شخصیت کی
 دلائلی ویزی کے مداح تھے۔

”یہ صرف اطالوی ہی نہیں تھے جو اس کے بڑے بڑے بھڑوں اور
 سیاہ آنکھوں کے رعب تلے ڈمک گئے تھے اور جب وہ اپنے دفتر کی بالکونی میں
 آ کر کھڑا ہوتا، تو اسے کھڑا دیکھ کر خوشی سے ہجوم جاتے تھے..... بلکہ تمام
 یورپ اور امریکہ میں وہ فوق البشر اور ذہین و فطین عوامی آدمی کی حیثیت سے
 مرجبا اور خوش آمدید کا مستحق سمجھا جاتا تھا۔ اس کا مقابلہ میزرا، پنولین اور کرامویل
 سے کیا جاتا۔ بوسٹن کے امریکی پادری اوکونل نے کہا کہ مسولینی ایک ذہین و فطین
 شخص ہے جو اللہ تعالیٰ نے اٹلی کو بطور تحفہ عنایت کیا ہے۔ دنسٹن چرچل نے
 کہا کہ اگر وہ اٹلی کا باشندہ ہوتا تو فسطائی کالی قمیض خوشی سے پہنتا۔“ (۸۳)

یہ رائے انسائیکلو پیڈیا بریٹانیکا کے مقالہ نگار کی ہے۔ صاف ظاہر ہے کہ انگریز قوم
 کو مرے ہوئے مسولینی سے بھی کوئی ہمدردی نہیں۔ علامہ بھی جب اس سے ملے تو اس کی
 شخصیت سے ضرور متاثر ہوئے۔ انہیں ایک تو وہ نظم و ضبط پسند آیا جو اس نے اپنے ملک میں قائم کر

یہ تھا۔ دوسرے وہ اس کی فکر و عمل کی بدلت سے متاثر ہوئے۔ بدلتِ فکر و عمل علامہ کی انتہائی پسندیدہ تہذیبی علامت ہے۔ اس پس منظر میں ان کی بال جبریل والی نظم "مسولینی" سمجھ میں آتی ہے:

ندرتِ فکر و عمل کیلئے ہے؟ ذوقِ انقلاب
 ندرتِ فکر و عمل کیلئے ہے؟ ماتِ کاشاب
 ندرتِ فکر و عمل سے معجزاتِ زندگی
 ندرتِ فکر و عمل سے سنگِ خارہ لعلِ ناب
 رومۃ الکبریٰ و گرگوں ہو گیا نیزا ضمیر
 اینکہ می بینم بہ بیداری است یارب یا بخواب
 چشمِ پیرانِ کہن میں زندگانی کا شروع
 نوجواں تیرے ہیں سوزِ آرزو سے سینہ تاب
 یہ محبت کی حرارت یہ تمنا، یہ نمود
 فصلِ گل میں پھول رہ سکتے نہیں زیرِ حجاب
 نغمہ ہائے شوق سے تیری فضا معمور ہے
 دہختمہ در کا منتظر تھا تیری فطرت کا رباب
 فیض یہ کس کی نظر کا ہے؟ کرامت کس کی ہے؟

وہ کہ ہے جس کی نگہ مثلِ شعاعِ آفتاب! (۸۴)

علامہ ابھی تک اسی تاثر کے زیر اثر تھے۔ بال جبریل پہلی بار جنوری ۱۹۲۵ء میں چھپی۔ گویا اس میں دسمبر ۱۹۲۴ء تک کا کلام تھا۔ اکتوبر ۱۹۲۵ء میں رسولینی نے ایسے سینیا پر قبضہ کر لیا۔ علامہ کو اس واقعے سے صدمہ ہوا جس کا اظہار انہوں نے مثنوی "پس چہ باید کرد" میں اس طرح کیا:

زندگانی ہر زمان در کش مکش
 عبرت آموز است احوالِ حبش

شریح یورپ بے نزاع قیل و قال
برہ را کرد است بر گرگاں حلال
نقش نو اندر جہاں باید نہاد

از کفن دزواں ، چہ امید کشاد (۱۵)

مسئلہ اقوام متحدہ میں کیا مگر وہاں مصلحت بینی اور دھڑے بندیوں نے کچھ نہ ہونے دیا
علامہ کو مزید مایوسی ہوئی :

در جنیوا چیت غیبر از مکر و فن

صید تو این میش و آل نخبیر من (۱۶)

مسو لینی اس وقت تو ایسے سینیا کو آرام سے ہضم کر گیا مگر اس ایک واقعہ نے مشرق و مغرب
کو یہ احساس دلادیا کہ اب کسی کی خیر نہیں۔ علامہ پر اس کا دوسرا اثر ہوا۔ ایک تو وہی عام تاثر
کہ یہ نظم کی طرح ڈانا جنگ اور تباہی کو دعوت دینا ہے۔ مگر دوسرا تاثر زیادہ شدید تھا۔ کیونکہ یہ
علامہ کے اس تاثر کی شکست کی صدائے بازگشت تھی جو علامہ نے مسو لینی سے ملاقات کے
وقت قائم کیا تھا۔ چنانچہ اس کا رد عمل بھی شدید ہوا۔ یہ نظم ۱۸۔ اگست ۱۹۳۵ء کی لکھی ہوئی ہے

یورپ کے کرگسوں کو نہیں ہے ابھی خبر

ہے کتنی زہرناک ابی سینیا کی تلاش

ہونے کو ہے یہ مردہ دیر بینہ قاش قاش

تہذیب کا کمال شرافت کا ہے زوال

غارت گری جہاں میں ہے اقوام کی معاش

ہر گرگ کو ہے برہ معصوم کی تلاش

اے وائے آبروئے کلیسا کا آئینہ

رومانے کر دیا سر بازار پاش پاش

پیر کلیسیا! یہ حقیقت ہے دلخراش (۱۷)

اس نظم میں مسو لینی کو "کرگس" کہا گیا ہے جو علامہ کے شاہیں کا الٹ ہے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ صدمہ علامہ کے ذہن پر کئی روزاثر پذیر رہا۔ اس کے چارہ ہی روز
بعد یعنی ۲۲۔ اگست ۱۹۲۵ء کو علامہ نے ایک اور نظم کہی۔ پہلے تو ذہن میں صرف فسطائی تہذیب
تھی جسے علامہ نے واپسی پر "لوانا ثقافت" کہا تھا۔ اس ذہنی صدمے کے زیر اثر علامہ کا
مغرب پر جتنا تھوڑا بہت اعتماد تھا وہ بھی ٹوٹ گیا۔ اب سب ایک ہی تھیلی کے چٹے بٹے نظر
آنے لگے۔ تمام یورپ استعمار کی علامت بن کر سامنے آ گیا۔ فسطائیت، جمہوریت، اشتیاق
آئینی ملوکیت، سب کے سب خود غرضی کے پیکر، خونخوار، استعمار پسند، من حیث الجماعت
مکرم و اقوام کے دشمن اور بالخصوص مسلمان ممالک کو تباہ کرنے کے درپے اور جوع الارض
اس ذہنی صدمے کی جھنجھلاہٹ علامہ کی اس نظم میں بہت نمایاں ہے۔

کیا زمانے سے زالا ہے مسولینی کا جسم
بے محل بگڑا ہے معصومانِ یورپ کا مزاج
میں پھینکتا ہوں تو چھلنی کو برا لگتا ہے کیوں؟
ہیں سبھی تہذیب کے اوزار تو چھلنی میں چھانچ
میرے سودے ملوکیت کو ٹھکراتے ہو تم
تم نے کیا توڑے نہیں مکرم و قوموں کے زجاج
یہ عجائب شعبدے کس کی ملوکیت کے ہیں؟
راجدھانی ہے مگر باقی نہ راجہ ہے نہ راج
آل سیزر چوہنے کی آبیاری میں رہے

اور تم دنیا کے بنجر بھی نہ چھوڑو بے خراج (۸۸)

اس کے بعد علامہ نے مسولینی کو کبھی کوئی اہمیت نہیں دی۔ ارمانِ جاز میں شامل نظم
"ابلیس کی مجلس شوریٰ" میں جب ابلیس کا پوتھا شیر اس کی توجہ مسولینی کی طرف یہ کہہ کر
دلالت ہے:

توڑ اس کا رومۃ الکبریٰ کے ایوانوں میں دیکھ
آل سیزر کو دکھایا ہم نے پھر سیزر کا خواب

کون بحرِ روم کی موجوں سے ہے اپٹا ہوا
گاہ بالذچوں صنوبر گاہ نالذچوں رباب
تو علامہ اہلس کے تیسرے مشیر کی زبانی یہ کہلا کر اسے یعنی رومتہ الکبریٰ یا مسولینی کو نظر انداز
کر دیتے ہیں :

میں تو اس کی عاقبت بینی کا کچھ تو اُل نہیں

جس نے افرنگی سیاست کو کیا یوں بے حجاب (۸۹)

اس موقع پر علامہ کے اس خط کا مطالعہ باعث دلچسپی ہوگا جو ظفر احمد انصاری کے نام ہے:

"دینِ اسلام جو ہر مسلمان کے عقیدے کی رُو سے ہر شے پر مقدم ہے

نفسِ انسانی اور اس کی مرکزی قوتوں کو فنا نہیں کرتا بلکہ ان کے عمل کے لئے،

حدود متعین کرتا ہے۔ ان حدود کے متعین کرنے کا نام اصطلاحِ اسلام میں شریعت

یا قانونِ الہی ہے۔ خودی خواہ مسولینی کی ہو ہٹلر کی، قانونِ الہی کی پابند ہو جائے تو

مسلمان ہو جاتی ہے۔ مسولینی جہشتہ کو محض جوع الارض کی تسکین کے لئے پامال

کیا۔ مسلمانوں نے اپنے عروج کے زمانہ میں جہشتہ کی آزادی کو محفوظ رکھا۔ فرق

اس قدر ہے کہ پہلی صورت میں خودی کسی قانون کی پابند نہیں، دوسری صورت

میں قانونِ الہی اور اخلاق کی پابند ہے۔" (۹۰)

علامہ کے ذہن میں جو ثقافت کی توانائی یا توانا ثقافت کا تصور تھا وہ مغرب کی حد تک

پاش پاش ہو گیا اور وہ پکاراٹھے :

تری حریف ہے یارب سیاستِ افرنگ

مگر ہیں اس کے پجاری فقط امیر و رئیس

بنایا ایک ہی اہلس آگ سے تو نے

بنائے خاک سے اس نے دو صد ہزار اہلس (۹۱)

کچھ لوگوں کو علامہ کی مسولینی سے ملاقات اور بالبعد کی نظموں سے یہ شک گزرا کہ موصوف

کو فسٹاپٹ سے ہمدردی ہے۔ حالانکہ حقیقت صرف اتنی ہے کہ اس وقت تک ہٹلر اور

مسو لینی بہانگ دہل غلام اقوام کے حق میں اور برطانوی سامراج کے خلاف بڑی زبردست نعرہ بازی کر رہے تھے اور مسلمانانِ عالم کی نفسیاتی کیفیت یہ تھی کہ استعمار کے خلاف کوئی طاقت بھی آواز اٹھاتی، مسلمان ضرور متوجہ ہوتے۔ یہی وجہ ہے کہ جنگِ عظیم اول میں ترکی محوری طاقتوں کا ساتھ دینے پر آمادہ ہو گیا۔

دوسری بڑی وجہ علامہ کے متاثر ہونے کی یہ تھی کہ اٹلی کی حالت مسو لینی کے برہم اقتدار آنے سے پہلے بہت ابتر تھی۔ اس نے بڑی محنت، دلیری اور جدوجہد سے اسے صحیح راستے پر ڈال دیا۔ علامہ چونکہ خود اپنی قوم کے بے علی کی حالت سے غیر مطمئن تھے، انہیں ہر وہ شخص اچھا لگتا جو بے علی کے خلاف جہاد کرتا اور سخت کوشش کی حمایت کرتا۔ اندر ہی حالات علامہ کا مسو لینی سے متاثر ہونا کوئی غیر معمولی بات نہ تھی۔

سید آل احمد سرور، جو حضرت علامہ کے مداحین میں سے تھے، انہیں یہ بات کھٹکی کہ حضرت علامہ نے جو نظائیں مسو لینی کے متعلق لکھی ہیں، ان میں کسی حد تک تضاد ہے۔ چنانچہ انہوں نے حضرت علامہ علیہ الرحمہ سے اس کی وجہ دریافت کی جس کے جواب میں حضرت علامہ نے تحریر فرمایا:

”مسو لینی کے متعلق جو کچھ میں نے لکھا ہے اس میں آپ کو تناقض نظر آتا ہے۔ آپ درست فرماتے ہیں۔ لیکن اگر اس بندہ خدا میں (Devil) اور (Saint) (شیطان) اور راہب) دونوں کی خصوصیات جمع ہوں تو اس کا میں کیا علاج کروں؟ مسو لینی سے اگر کبھی آپ کی ملاقات ہو تو آپ اس بات کی تصدیق کریں گے کہ اس کی نگاہ میں ایک ناممکن البیان تیزی ہے جس کو شعاعِ آفتاب سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ کم از کم مجھ کو اسی قسم کا احساس ہوا۔“

(۹۲)

اس موضوع پر ڈاکٹر صاحب کے اس لیکچر کے اشارات کا مطالعہ مفید ہو گا جو

انہوں نے روم میں کی جانے والی تقریب کے لئے تیار کئے تھے۔

۹۳

عاشی

- ۱- بالِ جبریل ص ۱۳۴-۱۳۵
- ۲- برٹانیکا - ج ۱۱ کلمہ لوتھر مارٹن
- ۳- بالِ جبریل ص ۱۶۰
- ۴- تشکیلِ جدید الہیات اسلامیہ ص ۲۳۹-۲۴۱
- ۵- بالِ جبریل ص ۱۶۰
- ۶- ضربِ کلیم ص ۱۵۴
- ۷

”صنعتی انقلاب سے پہلے سیاسی اصولوں کے لئے مذہب اور اخلاق کا سہارا لیا جاتا تھا۔ اور بالعموم معاشرے کی معاشی حالت کو نظر انداز کر دیا جاتا تھا یا اسے کم سے کم اہمیت دی جاتی تھی۔ صنعتی انقلاب کے بعد معاشرت کا تمام نظام بدل گیا اور اس طرح ایک نئی معاشیاتی سائنس کی بنیاد پڑی۔“ (ترجمہ)

- ۸- دائرہ معارفِ اسلام جلد ۹ ص ۶۲۴
- ۹- سرسید اور ان کے رفقاء - فکری جائزہ ص ۲۱
- ۱۰- ایضاً ص ۲۲
- ۱۱- ایضاً ص ۲۶
- ۱۲- فتاویٰ عزیزیہ - فتویٰ دربابِ حلتِ تعلیمِ انگریزی
- ۱۳- حیاتِ جاوید جلد ۲ - ص ۸۳
- ۱۴- ” ص ۱۰۶

- ۱۵- بانگِ درا ص ۴۲
- ۱۶- // ص ۱۴۸
- ۱۷- // ص ۱۵۰
- ۱۸- // ص ۲۵۱
- ۱۹- // ص ۲۵۲
- ۲۰- جاویدنامہ ص ۲۰۹
- ۲۱- // ص ۲۱۰
- ۲۲- پیامِ مشرق ص ۱۶۴
- ۲۳- ضربِ کلیم ص ۱۵۵
- ۲۴- بالِ جبریل ص ۱۹۴
- ۲۵- // ص ۱۳۵
- ۲۶- اقبال - نئی تشکیل ص ۲۰۱
- ۲۸- انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا - جلد ۷ - ص ۱۸۲-۱۸۳
- ۲۹- ترجمہ - عابد علی عابد جلد ۲ ص ۴۲
- ۳۰- انواعِ فلسفہ - نظیر حسین خاں علی گڑھ ص ۸۸-۸۹
- ۳۱- ول ڈیورانت - داستانِ فلسفہ ص ۲۵۷ تا ۳۲۵ - ترجمہ عابد
- ۳۲- // //
- ۳۳- // //
- ۳۴- // // ص ۲۷۸
- ۳۵- بالِ جبریل ص ۸۲
- ۳۶- پس چہ باید کرد ص ۶۱
- ۳۷- روزگارِ فقیر جلد ۲ - ص ۹۹-۹۷

- ۳۸- پس چہ باید کرد ص ۵۸
- ۳۹- ضربِ کلیم ص ۴۵
- ۴۰- سورہ آل عمران: ۱۹۰-۱۹۱
- ۴۱- ترجمہ ابوالاعلیٰ مودودی، تفہیم القرآن جلد ۱ ص ۳۱۱
- ۴۲- ارمغانِ حجاز ص ۲۰۶
- ۴۳- " ص ۲۴۷
- ۴۴- بالِ جبریل ص ۷۹
- ۴۵- ارمغانِ حجاز ص ۲۷۹
- ۴۶- ضربِ کلیم ص ۱۰۰
- ۴۷- " ص ۳۵
- ۴۸- " ص ۸۳
- ۴۹- بانگِ درا ص ۳۱۸
- ۵۰- بالِ جبریل ص ۴۲
- ۵۱- " ص ۱۰۹
- ۵۲- " ص ۲۳-۲۴
- ۵۳- ضربِ کلیم ص ۸۳
- ۵۴- ۲۴-۲۴- النور: ۲۴
- ۵۵- ۶- الانعام: ۱۵۱
- ۵۶- ۲- البقرہ: ۱۰۲
- ۵۷- تفہیم القرآن جلد ۱ ص ۹۸
- ۵۸- ضربِ کلیم ص ۶۶
- ۵۹- قرآن اور اقبال - ص ۴۳-۴۴ ادارہ عالم گیر تحریک قرآن حیدرآباد دکن۔
- ۶۰- ۲- البقرہ: ۲۵۳

- ۴۱- ۱۴- النخل : ۱۰۲
- ۴۲- الحشر ۲۳
- ۴۳- ضرب کلیم ص ۱۲۲
- ۴۴- " ص ۱۲۱
- ۴۵- پس چه باید کرد ص ۵
- ۴۶- جاویدنامہ ص ۱۶۶
- ۴۷- انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا جلد ۸ ص ۴۰۳
- ۴۸- اسرارِ خودی ص ۳۲
- ۴۹- مضمون "رومی، نطشے، اقبال" مشمولہ رسالہ اردو- اقبال نمبر ۱۹۳۸- جیدرآباد- دکن
- ۵۰- جاویدنامہ ص ۱۶۴
- ۵۱- حوالہ مذکور ص ۱
- ۵۲- ضرب کلیم ص ۵۷
- ۵۳- پیامِ مشرق ۲۳۸
- ۵۴- " ص ۲۴۱
- ۵۵- ص ۲۳۴-۲۵
- ۵۶- " ص ۲۳۴
- ۵۷- " ص ۲۳۵
- ۵۸- ضرب کلیم ص ۱۵۰
- ۵۹- مانگرو برٹانیکا ج ۹ ص ۵۵۲
- ۸۰- بانگِ درا ص ۹۷-۲۹۴
- ۸۱- مانگرو برٹانیکا جلد ۷ ص ۱۳۵
- ۸۲- فقیر و جید الدین- روزگارِ فقیر جلد ۵ ص ۵۰-۴۸
- ۸۳- برٹانیکا جلد ۱۲ ص ۷۵۱

- ۸۴ - بالِ جبریل ص ۲۰۲
- ۸۵ - پس چہ باید کرد ص ۵۸ - ۵۹
- ۸۶ - " ص ۵۹
- ۸۷ - ضربِ کلیم ص ۱۲۷
- ۸۸ - " ص ۱۵۱
- ۸۹ - ارمغانِ حجاز ص ۲۲۰ - ۲۱۹
- ۹۰ - اقبالِ نامہ ص ۲۰۲
- ۹۱ - ضربِ کلیم ص ۱۲۴
- ۹۲ - اقبالِ نامہ جلد ۲ ص ۲۱۵
- ۹۳ - عبدالسلام خورشید - سرگزشتِ اقبال ص ۲۲۰ اور ما بعد -

تہذیبوں کا عروج و زوال

قَدْ خَلَّتْ مِنْ قَبْلِكُمْ سُنَنٌ ۖ فَمِيسِرٌ وَفِي الْأَرْضِ مَا نَنْظُرُ ۖ أَكَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُكْذِبِينَ ۝ (۱)

”تم سے پہلے بہت سے واقعات گزر چکے ہیں۔ زمین کی سیر کرو اور جھٹلانے والوں کا انجام دیکھو۔“

علامہ نے اپنے خطبے ”الاجتہاد فی الاسلام“ (اسلام کی ترکیب میں حرکت کا اصول) میں بغیر مصنف اور تصنیف کا نام لئے ایک طویل اقتباس دیا ہے:

”معلوم ہوتا تھا وہ عظیم الشان تمدن جس کی تعمیر میں چار ہزار برس صرف ہوئے انتشار اور تباہی کے کنارے آگیا ہے۔ لہذا ڈرتھا کہ انسان پھر کہیں وحشت اور بربریت کی اس زندگی کا شکار نہ ہو جائے، جس میں ہر قبیلہ اور ہر فرقہ دوسرے قبیلے اور دوسرے فرقے سے دست و گریزاں رہتا، اور جس میں کہیں قانون کا تصور تھا نہ نظم و نسق کا۔ قبائلی زندگی کی بنیاد جن تکالیف (قوانین) پر تھی، ان میں اب کوئی اثر باقی نہیں رہا تھا۔ اس لئے وہ پرانے طور پر اب بھی جن سے اس وقت سلطنتیں کام لے رہی تھیں، بے کار اور فرسودہ ہو چکے تھے۔ میں وہ تکالیف (قوانین) جو ان کی جگہ عیسائیت نے قائم کیں، سو وہ نظم اور اتحاد کی بجائے اور زیادہ افتراق، ہلاکت اور تباہی پھیلا رہی تھیں۔ یہ زمانہ بڑا

پڑا آشوب اور خطرناک تھا۔ تہذیب و تمدن کا شجرِ عظیم جس کے برگ و بار اطراف و اکنافِ عالم میں پھیل گئے تھے اور جس کی شاخوں میں کبھی علم و فن اور ادب کے ثمرہ ہائے زرین لگے تھے، بوسیدہ ہو رہا تھا۔ اس کی رگوں میں عقیدت و احتیاط کا رس ہی باقی نہیں رہا تھا کہ اس کی زندگی قائم اور برقرار رہتی۔ برعکس اس کے جگہ و جدال کی آندھیوں نے جو آئے دن اٹھتی رہتیں، اس کی جڑیں کھول کر رکھی تھیں۔ اس کا وجود قائم تھا، تو صرف عہدِ قدیم کے رسم و رواج اور قوانین کی بدولت، لیکن جو معلوم نہیں، کب ختم ہو جانے۔ لہذا سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس زمانے میں کیا ایسی کوئی تہذیب بھی موجود تھی، جس کی بنا محض جذبات پر ہوتی (یعنی کسی ایسے نفسیاتی اصول پر جس سے اجتماعی طور پر بھی جذباتِ محبت اور اتحاد کو تحریک ہوتی)۔ اور جس سے بنی نوع انسان میں اتحاد و اتفاق کے ساتھ ساتھ تمدنِ عالم کی عمارت بھی محفوظ ہو جاتی۔ یہاں یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ اگر اس قسم کی تہذیب کا کہیں وجود ہوتا، تو اس کی نوعیت یکسر مختلف ہوتی، یہ اس لئے کہ قدیم متذہب دنیا کی تکالیف اور رسوم و ظواہر تو مردہ ہو چکے تھے، جن کے بدلے اس طرح کی دوسری کوئی تکالیف (قوانین) یا رسوم و ظواہر پیدا کئے جاتے تو اس کیلئے صدیوں کی ضرورت ہوتی۔" (۲)

حضرت علامہ سے مصنف اور کتاب کے نام کا حوالہ رہ گیا ہے۔ مترجم نذیر نیازی کا خیال ہے کہ کتاب کا نام ناباً "Emotions as Basis of Civilization" ہے۔

اتنا کچھ کہنے کے بعد مصنف کہتا ہے کہ دنیا کو اس وقت نئی تہذیب کی ضرورت تھی، تاکہ وہ اس تہذیب کی جگہ لے سکتی جس کی بنا پادشاہت پر تھی۔ علیٰ ہذا ان نظاماتِ اجتماع کی جن کا نشوونما، رنگ اور خون کے رشتوں پر ہوا۔ لیکن مصنف حیران ہے کہ اس نئی تہذیب کا ظہور ٹھیک اس وقت جب اس کی ضرورت تھی، سرزمینِ عرب پر ہوا۔ حالانکہ اس میں تعجب کی کوئی بات

نہیں۔ حیاتِ عالم و جدانی طور پر اپنی ضروریات کا مشاہدہ کر لیتی ہے۔ اور اس میں یہ صلاحیت موجود ہے کہ ہر نازک موقع پر اپنا راستہ آپ منتخب کر لے۔ چنانچہ یہ وہی چیز ہے جس کو مذہب نے اپنی زبان میں وحیِ نبوت سے تعبیر کیا ہے پھر یہ بھی ایک طبعی امر تھا کہ اسلام کا ظہور ایک ایسی سادہ مزاج قوم میں ہوتا جو قدیم تہذیبوں کے اثرات سے یکسر پاک ایک ایسی سرزمین میں آباد تھی جہاں تین براعظم آپس میں مل جاتے ہیں۔ (۲)

تاریخی عوامل

علامہ ثقافت کے ارتقا میں تاریخی عوامل کو بڑی اہمیت دیتے ہیں۔ انہوں نے اپنے خطبے "اسلامی ثقافت کی روح" میں آیت ۲۴ کا حوالہ اپنے استدلال کی تائید میں خصوصیت سے دیا ہے۔ وہ آیت یہ ہے:

وَلِكُلِّ أُمَّةٍ أَجَلٌ فَإِذَا جَاءَ أَجْلُهُمْ لَا يَسْتَأْذِنُ
سَاعَةً وَلَا يَسْتَقْدِمُونَ ۝ (۴)

ترجمہ (مودودی): "ہر قوم کے لئے ہمت کی ایک مدت مقرر ہے۔ پھر جب کسی قوم کی مدت آن پوری ہوتی ہے تو ایک گھڑی بھر کی تاخیر و تقدیم بھی نہیں ہوتی۔" ۴

اس آیت کی تفسیر بیان کرتے ہوئے مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے لکھا ہے:

"ہمت کی مدت مقرر کئے جانے کا مفہوم یہ نہیں ہے کہ ہر قوم کے لئے برسوں اور مہینوں اور دنوں کے لحاظ سے ایک عمر مقرر کی جاتی ہو، اور اس عمر کے تمام ہوتے ہی اس قوم کو لازماً ختم کر دیا جاتا ہو۔ بلکہ اس کا مفہوم یہ ہے کہ ہر قوم کو دنیا میں کام کرنے کا جو موقع دیا جاتا ہے، اس کی ایک اخلاقی حد مقرر کر دی جاتی ہے۔ بایں معنی کہ اس کے اعمال میں خیر اور شر کا کم از کم کتنا تناسب بردا

کیا جاسکتا ہے۔ جب تک ایک قوم کی بُری صفات اچھی صفات کے مقابلے میں تناسب کی اس آخری حد سے فروتر رہتی ہیں، اس وقت تک اسے اُس کی تمام برائیوں کے باوجود مہلت دی جاتی ہے اور جب وہ اس حد سے گزر جاتی ہیں، تو پھر اس بدکار و بد صفات قوم کو مزید کوئی مہلت نہیں دی جاتی۔ (۵)

ثقافتی توازن

صاف ظاہر ہے کہ جب معاشرے سے ثقافتی توازن کھو دیتے ہیں تو ان کی تباہی کا سامان ان کے اعمال ہی نہیں کر دیتے ہیں اور ان کی جگہ لینے کے لئے قدرت نئی اور متوازن معاشرت پیدا کر دیتی ہے۔ اس نص قرآنی سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ خیر اور شر کا تناسب ہی کسی تہذیب کی درجہ بندی کا پیمانہ ہے۔ خیر کا پہلو جس تہذیب میں جتنا زیادہ ہوگا وہ تہذیب اسی قدر دیر پا اور طویل عمر ہوگی۔ اور درجات میں بھی اتنی ہی بلند ہوگی۔ پس ثابت ہوا کہ کسی ثقافت کا ارتقاء اس میں خیر کے اضافے کے ساتھ مشروط ہے:

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ أُولَٰئِكَ هُمُ خَيْرٌ أَلْبَسْتَهُمْ ۖ (۶)

”وہ لوگ جو ایمان لائے اور نیک عمل کئے وہ یقیناً بہترین خلائق ہیں۔“

ضمیر پاک و نگاہ بلند و مستی شوق

نہ مال و دولتِ قاروں نہ فکرِ افلاطون (۷)

علامہ نے اس نامعلوم مصنف کے اقتباس پر تبصرہ کرتے ہوئے تحریر کیا ہے کہ:

”فطرت ضرورت کے مطابق نئی تہذیب ظہور میں لے آتی ہے۔ لیکن

کسی تہذیب کا ظہور محض، انسانیت کا علاج نہیں۔ اصل مقصود فطرت اس کا قرار

اور ارتقاء پذیر ہے۔ قرآنی اصطلاح میں اسے ”تصعیب“ کہا گیا ہے:

مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعِزَّةَ جَمِيعًا ۖ إِلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ
يَرْفَعُهُ ۗ وَالَّذِي يَمْكُرُونَ السَّيِّئَاتِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ ۗ وَمَكْرُ

اُولٰٓئِكَ هُمُ الْيٰٓسُوۡرُوۡنَ ۝

ترجمہ (مودودی): جو کوئی عزت چاہتا ہو اسے معلوم ہونا چاہئے کہ عزت ساری کی ساری اللہ کی ہے۔ اس کے ہاں جو چیز اوپر چڑھتی ہے وہ صرف پاکیزہ قول ہے اور عمل صالح اس کو اوپر چڑھاتا ہے۔ رہے وہ لوگ جو بیہودہ چالبازیاں کرتے ہیں۔ ان کے لئے سخت عذاب ہے اور ان کا مکر خود ہی غارت ہونے والا ہے۔

اس آیت میں دو مختلف تہذیبوں کا موازنہ کیا گیا ہے۔ ایک وہ جو قیام و قرار کی مستحق ہے اور اس کی قسمت میں تصعید و رفعت ہے اور دوسری وہ جو غارت ہونے والی ہے۔

اس آیت شریف کی تشریح میں مولانا مودودی کا یہ نوٹ قابل غور ہے:

”حقیقی عزت اور پائیدار عزت جو دنیا سے لے کر عقبی تک کبھی فلت آشنا نہیں ہو سکتی، صرف خدا کی بندگی ہی میں میسر آ سکتی ہے۔ اس کے ہو جاؤ گے تو وہ تمہیں مل جائے گی اور اس سے منہ موڑو گے تو ذلیل و خوار ہو کر رہو گے۔“

”یہ ہے عزت حاصل کرنے کا اصل ذریعہ۔ اللہ کے ہاں جھوٹے اور خبیث اور مفسدانہ اقوال کو کبھی عروج نصیب نہیں ہوتا۔ اس کے ہاں تو صرف وہ قول عروج پاتا ہے جو سچا ہو، پاکیزہ ہو، حقیقت پر مبنی ہو اور جس میں نیک نیتی کے ساتھ ایک صالح عقیدے اور ایک صحیح طرز فکر کی ترجمانی کی گئی ہو۔ پھر جو چیز ایک پاکیزہ کلمے کو عروج کی طرف لے جاتی ہے وہ قول کے مطابق عمل ہے جہاں قول بڑا پاکیزہ ہو مگر عمل اس کے خلاف ہو وہاں قول کی پاکیزگی ٹھٹھ کر رہ جاتی ہے۔ محض زبان کے پھاگ اڑانے سے کوئی کلمہ بلند نہیں ہوتا۔ اسے عروج پر پہنچانے کے لئے عمل صالح کا زور درکار ہوتا ہے۔“

قول و فعل

”اس مقام پر یہ بات بھی سمجھ لینی چاہئے کہ قرآن مجید

قولِ صالح اور عملِ صالح کو لازم و ملزوم کی حیثیت سے پیش کرتا ہے۔ کوئی عمل اپنی ظاہری شکل کے اعتبار سے صالح نہیں ہو سکتا، جب تک اس کی پشت پر عقیدہ صالحہ نہ ہو۔ اور کوئی عقیدہ صالحہ ایسی حالت میں معتبر نہیں ہو سکتا، جب تک کہ آدمی کا عمل اس کی تائید و تصدیق نہ کر رہا ہو۔ ایک شخص اگر زبان سے کہتا ہے کہ میں صرف اللہ وحدہ لا شریک کو معبود مانتا ہوں۔ مگر عملاً غیر اللہ کی عبادت کرتا ہے تو اس کا یہ عمل اس کے قول کی تکذیب کر دیتا ہے۔ ایک شخص اگر زبان سے کہتا ہے کہ میں شراب کو حرام مانتا ہوں مگر عملاً وہ شراب پیتا ہے، تو اس کا فعل نہ خلق کی نگاہ میں مقبول ہو سکتا ہے نہ خدا کے ہاں اسے کوئی قبولیت نصیب ہو سکتی ہے۔ ⑨

غیر صالح اقوام، معاشروں، تہذیبوں اور ثقافتوں کے مٹنے اور صفحہ ہستی سے محو ہو جانے کا مضمون قرآن حکیم میں کئی جگہ بیان ہوا ہے۔ بعض اوقات تعمیر و ارتقاء کے لئے شکست و ریخت اور تخریب و تباہی لازمی ہو جاتی ہے۔ تہذیب انسانی کی اس تراش تراش کا مطلب تزیین و آرائش ہی ہوتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا ہے:

فَكَأَيُّ مَن قَرَّبَهُ أَهْلَكْنَاهَا وَهِيَ ظَالِمَةٌ فِيهَا خَاوِدَةٌ عَلَى
عُرْفِ سَهْوٍ وَبَيْتَةٌ مَّعْطَلَةٌ وَقَفَصٌ مَّشِيدٌ أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي
الْأَرْضِ فَتَكُونُ لَهُمْ قُلُوبٌ يَعْقِلُونَ بِهَا أَوْ
أَذَانٌ يَسْمَعُونَ بِهَا جَ فَإِنَّهَا لَا تَعْمَى إِلَّا بَصَارُ وَاللَّهُ
تَعْمَى الْقُلُوبَ الَّتِي فِي الصُّدُورِ ⑩

ترجمہ: سو میرا عذاب کیسا ہوا۔ کتنی بستیاں ہیں جن کو ہم نے ہلاک کیا۔ جن کی یہ حالت تھی کہ ان کے مکین نافرمانی کرتے تھے۔ اب ان کی کیفیت یہ ہے کہ وہ اپنی پھپھوں پر گری پڑی ہیں۔ بہت سے کنوئیں بیکار اور کتنے ہی محل کھنڈ بنے ہوئے ہیں۔ سو کیا یہ لوگ ملک میں چلے پھرے نہیں ہیں کہ ان کے دل سمجھنے والے اور کان سننے والے ہوں حقیقت یہ ہے کہ آنکھیں تو اندھی نہیں ہوتیں مگر ان کے سینوں کے اندر دل اندھے

ہوجاتے ہیں۔“

ترقی پذیر ثقافتیں جن کی بنیاد حق و صداقت پر ہوتی ہے، قائم رہتی ہیں اور زوال پذیر
تہذیبیں جو باطل اور گمراہی پر مبنی ہوتی ہیں، امٹ جاتی ہیں؛

أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَالَتْ أَوْدِيَهُۥٓ بِقَدَرِهَا فَاحْتَمَلَ
السَّيْلُ زَبَدًا رَابِيًا وَمِمَّا يُوقِدُونَ عَلَيْهِ فِي النَّارِ ابْتِغَاءَ
حُلِيٍّ أَوْ مَتَاعٍ زَبَدٌ مِّثْلَهُ كَذَلِكَ يُضَرِّبُ اللَّهُ الْحَقُّقَ وَالْبَاطِلُ
فَأَمَّا الزَّبَدُ فَيَذْهَبُ جُفَاءً ۗ وَ أَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمْكُتُ
فِي الْأَرْضِ ۗ كَذَلِكَ يُضَرِّبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ ۝ (۱۱)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے آسمان سے پانی نازل فرمایا۔ پھر ندی نلے اپنی اپنی
مقدار کے مطابق چلنے لگے۔ پھر وہ سیلاب خس و خاشاک کو بہا لایا تو سطح پر
جھاگ بھی اٹھ آئی۔ جب دھاتوں کو آگ کے اندر زور اور دیگر اشیاء بنانے
کے لئے پگھلاتے ہیں۔ ان میں بھی ایسا ہی میل کچیل جھاگ بن کر اوپر آجاتا
ہے۔ اللہ تعالیٰ حق اور باطل کو اسی مثال سے واضح کرتا ہے جو جھاگ ہوتی ہے
اڑ جاتی ہے اور جو چیز کارآمد ہوتی ہے وہ باقی رہ جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ
اسی طرح مثالوں سے بات سمجھا دیتے ہیں۔“

أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ
مِن قَبْلِهِمْ ۗ دَامَرَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ ۗ وَ لَلْكَافِرِينَ أَمْثَلُهُمْ ۗ (۱۲)

ترجمہ: ”کیا وہ لوگ زمین پر چلے پھر سے نہ تھے؟ اور انہوں نے اپنی پیشرو
اقوام کا انجام نہیں دیکھا؟ اللہ تعالیٰ نے ان کا سب کچھ ان پر الٹ دیا۔
ایسے ہی نتائج ان کافروں کے لئے بھی مقدر ہیں۔“

جس طرح اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان کو خَيْرُ الْبَرِيَّةِ کہہ کر ان کو درجاتِ بلند کی
بشارت دی بالکل اسی طرح کفار کے لئے بھی اَوْلٰئِكَ هُمْ شَرُّ الْبَرِيَّةِ
کہہ کر ان کے لئے ”بدترین خلائق“ ہونے کا فیصلہ فرما دیا۔ (۱۳)

خیر و شر کا معرکہ

اوپر دی گئی قرآنی آیات میں یہ واضح کیا گیا ہے کہ برتر ثقافت کے ارتقا اور قرار کے لئے فروتر ثقافتوں کو تباہی اور بربادی میں دھکیل دیا گیا۔ قرآن نے ان دونوں ثقافتوں کے لئے خَيْرٌ اَلْبَرِّیِّدِ اور شَرٌّ اَلْبَرِّیِّدِ کی اصطلاحات استعمال کی ہیں۔ اس کے ساتھ ہی قرآن حکیم میں یہ بھی ارشاد ہے کہ شر اور خیر دونوں کا اجتماع ناممکن ہے۔ کیونکہ شر ہمیشہ شری کا ساتھ دے گا۔

وَكَانَ اَنكَافِرًا عَلٰی رَبِّهِ ظَهِيْرًا ﴿۱۴﴾

ترجمہ: "اور مزید براں یہ کہ کافر اپنے رب کے مقابلے میں ہر باغی کا مددگار بنا ہوا ہے۔"

علامہ نے اپنی ایک نظم "ارتقاء" میں حق و باطل کے اس معرکے کو اس طرح واضح کیا

ہے

میزہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز
چراغِ مصطفوی سے شرارِ کوبہی
حیاتِ شعلہ مزاج و غیور و شور انگیز
سرسنت اس کی ہے مشکل کشی جفا طلبی
کشاکشِ زم و گرماتپ و تراش و خراش
ہزار مرحلہ ہائے فغانِ نیم شبی
مقامِ بست و شکست و فشار و سوز و کشید
میانِ قطرہ نینسان و آتشِ غیبی
اسی کشاکشِ پیہم سے زندہ ہیں قومیں

یہی ہے رازِ نب و تابِ ملتِ عربی ﴿۱۵﴾

جیسا کہ اوپر دی گئی قرآنی آیات میں اللہ تعالیٰ نے بالتفصیل واضح فرمادیا ہے کہ

قولِ صالح اور عملِ صالح لازم و ملزوم ہیں۔ ان اشعار میں علامہ نے بھی اس حق و باطل کے معرکے میں "کشاکشِ پییم" اور "فتار و سوز و کشید" کا تذکرہ کر کے قرآنی مفہوم کی وضاحت کر دی ہے؛ مندرجہ ذیل اشعار میں بھی یہی مضمون ادا کیا گیا ہے:

ہو صداقت کے لئے جس دل میں مرنے کی تڑپ
 پہلے اپنے پیکرِ خاکی میں جاں پیدا کرے
 پھونک ڈالے یہ زمین و آسمانِ مستعار
 اور خاکستر سے آپ اپنا جہاں پیدا کرے
 زندگی کی قوت پہناں کو کر دے آشکار
 تا یہ چنگاری فروغِ جاوداں پیدا کرے
 خاکِ مشرق پر چمک جائے مثالِ آفتاب

تا بدخشاں پھر وہی عملِ گراں پیدا کرے (۱۶)

اقبال کہتے ہیں کہ دنیا دوبارہ تباہی کے دہانے پر کھڑی ہے اور اس کی وجوہات بھی وہی ہیں جن کا بیان قرآن حکیم میں ہوا ہے:

دنیا کو ہے پھر معرکہ روح و بدن پیش
 تہذیب نے پھر اپنے درندوں کو ابھارا
 اللہ کو پامرد ٹی مومن پہ بھروسا
 ابلیس کو یورپ کی مشینوں کا سہارا (۱۷)

معرکہ حق و باطل میں حفاظت صرف اخلاصِ عمل کی پناہ گاہ میں ہے:

تقدیرِ اہم کیا ہے کوئی کہہ نہیں سکتا
 مومن کی فراست ہو تو کافی ہے اشارا
 اخلاصِ عمل مانگے بنا گانِ کہن سے
 "شاہاں چہ عجب گرہ بنوا زندگدارا" (۱۸)

جدوجہد میں جو لذت کوشی ہے وہ بھی کم نہیں ہے

سرورِ بوحقی و باطل کی کارزار میں ہے
تو حرب و ضرب سے بیگانہ ہو تو کیا کہئے (۱۹)

اسلام میں "خیر" ایک فلسفیانہ اصطلاح ہی نہیں، بلکہ انفرادی اور اجتماعی "حسنِ عمل" کی صفت ہے اس لئے قرآن حکیم نے فلاح کو "خیر" کے ساتھ مشروط کر دیا ہے۔ انسان بحسنِ "خیر" فلاح کا مستحق نہیں ہوگا۔ اس کے ساتھ ہی خیر کے معانی میں انفرادی اور اجتماعی حسنِ اخلاق کو بھی شامل کر دیا گیا ہے:

وَاعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ لَكُمْ تَطْهِيرًا (۲۰)

ترجمہ: "اپنے رب کی عبادت کرو اور نیک کام کرو تاکہ تمہیں فلاح نصیب ہو"
یہاں "خیر" میں حسنِ خلق بھی شامل ہے اور حسنِ اخلاق بھی۔

علامہ نے "طلبِ خیر" کو جسے وہ تربیت کا نام بھی دیتے ہیں اطاعت (عبادت) اور ضبطِ نفس سے مشروط کیا ہے اور فلاح کو نیابتِ الہی قرار دیا ہے۔ اس طرح "معرکہ خیر و شر" کو اپنے فلسفہِ خودی میں مربوط کر لیا ہے۔

علامہ اس نکتے کی وضاحت کے لئے اونٹ کی مثال دیتے ہیں کہ وہ اتنا مضبوط و توانا

اور جسیمِ جانور ہونے کے باوجود ایک پتی سی سی کے ذریعے ایک بچے کا بھی تابع فرمان ہو جاتا ہے۔ تصوف میں یہ مثال عام ہے۔ کئی صوفیائے "اشترانے" لکھتے ہیں، اس سے تعبیرِ حکم

اور نظم و ضبط مراد لے ہیں:

عبادت

خدمت و محنت شعارِ اشتر است

صبر و استقلال کارِ اشتر است

ہر کہ سپرِ مہ و پروں کند

خویش رازِ نجیبی آئیں کند

باطنِ ہر شے ز آئینے قوی

تو چہ اغافل ز این سماں روی

لا الہ باشد صرف گوہر نماز
 قلبِ مسلم را حجِ اصغر نماز
 روزہ بر جوع و عطشِ شبنوں زند
 خیبر تن پروری را بشکند
 مومنوں را فطرتِ افروز است حج
 ہجرتِ آموز و وطن سوز است حج
 حبِ دولت را فنا سازد زکوٰۃ
 ہم مساوات آشنا سازد زکوٰۃ
 اہلِ قوت شوز و ردِ یا قوی
 تا سوارِ اُکثرِ خاکِ شوی

نیابتِ الہی (فلاح)

نائبِ حق در جہاں بودن خوش است
 بر عناصر حکمراں بودن خوش است
 از رموزِ جزو و کل آگاہ بود
 در جہاں قائم با مراد بود

ملا زادہ ضیغم لولابانی کے حوالے سے علامہ نے دوبارہ اسی مضمون کا اشارہ کیا ہے۔

زمین کو فراغت نہیں زلزلوں سے

نمایاں ہیں فطرت کے باریک اشارے (۲۱)

اور پھر علاج بھی وہی تجویز کیا ہے جو قرآن حکیم میں بیان ہوا تھا، صرف اصطلاحات علا

کی اپنی ہیں:

نشاں یہی ہے زمانے میں زندہ قوموں کا
 کہ صبح و شام بدلتی ہیں ان کی تقدیریں

کمالِ صدق و مروت ہے زندگی ان کی
 معاف کرتی ہے فطرت بھی ان کی تقصیریں
 قلندرانہ ادائیں سکتے رہا نہ جسدال
 یہ امتیں ہیں جہاں میں برہنہ شمشیریں
 خودی سے مردِ خود آگاہ کا جمال و جلال
 کہ یہ کتاب ہے باقی تمام تفسیریں (۲۲)

منافقین اور غدار

قوموں کے زوال کے اسباب میں "منافقین" کا وجود اور کردار بھی ہے۔ یہ لوگ طبعاً
 بزدل ہوتے ہیں۔ اپنی فطری کمزوری پر مصلحت آمیزی اور دوراندیشی کے پردے چڑھانے
 کی کوشش کرتے ہیں۔ فی الحقیقت یہ ذہنی مریض ہوتے ہیں جیسا کہ قرآن حکیم میں ان کے
 منہاج کہا گیا ہے:

فَتَرَى الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ يُسَارِعُونَ فِيهِمْ
 يَقُولُونَ نَحْنُ مَعَهُمْ قُلُوبُنَا دَائِرَةٌ لَّا طَعَسَى اللَّهُ أَن تَأْتِي
 بِالنَّفْسِ أَوْ أَمْرٍ مِّنْ عِنْدِهِ فَيُضْحِكُوا عَلَى مَا آسَفُونا فِي
 أَنفُسِهِمْ نَدْمِينَ ۗ وَيَقُولُ الَّذِينَ آمَنُوا أَ هَؤُلَاءِ
 الَّذِينَ أَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ أَنَّهُمْ لَمَعَكُمْ
 حَبِطَتِ أَعْمَالُهُمْ فَأَصْبَحُوا خَسِرِينَ ۗ (۲۳)

ترجمہ (موردی): تم دیکھتے ہو کہ جن کے دلوں میں نفاق کی بیماری ہے
 وہ انہیں میں دوڑو دوڑو پکڑنے پھرتے ہیں۔ کہتے ہیں ہمیں ڈر لگتا ہے کہ
 کہیں ہم کسی مصیبت کے چکر میں نہ پھنس جائیں۔ مگر بعینہ نہیں کہ اللہ جب
 تمہیں فیصلہ کن فتح بخشنے گا۔ یا اپنی طرف سے کوئی اور بات ظاہر کرے گا۔ تو یہ

لوگ اپنے اس نفاق پر جسے یہ دلوں میں پھپھپاتے ہوئے ہیں، نادوم ہوں گے اور
اس وقت اہل ایمان کہیں گے کیا یہ وہی لوگ ہیں جو اللہ کے نام سے کڑی کڑی
قسمیں کھا کر یقین دلاتے تھے کہ ہم تمہارے ساتھ ہیں۔ ان سب کے اعمال
ضائع ہو گئے اور آخر یہ ناکام و نامراد ہو کر رہے۔“

حق اور باطل دونوں یک جا جمع نہیں ہو سکتے کیونکہ اجتماع نقتضین محال ہے اور نہ ہی
ان دونوں کے درمیان کوئی تیسری راہ ہے جسے مستحسن قرار دیا جاسکے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن
نے منافقین کے رویے کو مرض قرار دیا۔ قرآنی اصطلاح میں ”قلب“ نفس ہی کے معانی میں
استعمال ہوتا ہے۔ اور اس آیت کریمہ میں بھی ”مرض قلب“ سے مراد نفسیاتی مرض ہی ہے۔ گویا
منافقت ایک نفسیاتی مرض ہے مگر یہ ایک معاشرتی مرض بھی ہے اور بے حد خطرناک
اسی لئے علامہ نے سلطان ٹیپو کی زبانی کہلوا یا ہے۔ (کیونکہ یہ سلطان ایک منافق اور غدار کی
سازشوں کا شکار ہوا تھا)۔ کہ ۷

باطل دوئی پسند ہے حق لاکشر پیتے

شُرکتِ میانہ حق و باطل نہ کر قبول! (۲۵)

”جاوید نامہ“ میں علامہ نے غدارانِ قوم کا خصوصی ذکر کیا ہے:

جعفر از بنگال و صادق از دکن

ننگِ آدم، ننگِ دیں، ننگِ وطن

نا قبول و نا امید و نامراد

ملتے از کارِ شاں اندر فساد

در گلش تخمِ غلامی را کہ کشت

ایں ہمہ کردارِ آں ارواحِ زشت (۲۶)

ثقافت کا ارتقاء

اقبال جس نظریہ حیات کی تبلیغ کرتے ہیں وہ صرف یاس و عبرت کا نہیں بلکہ

عروج و ارتقاء کا داعی ہے :

کب ڈرا سکتا ہے غم کا عارضی منظر مجھے
 ہے بھروسا اپنی ملت کے مقدر پر مجھے
 پاس کے عنصر سے ہے آزاد میرا روزگار
 فتحِ کامل کی خبر دیتا ہے جو کششِ کارزار
 ہاں یہ سچ ہے چشمِ بر عہدِ کہن رہتا ہوں میں
 اہلِ محفل سے پرانی داستاں کہتا ہوں میں
 یادِ عہدِ رفتہ میری خاک کو اکیر ہے
 میرا ماضی میرے استقبال کی تفسیر ہے
 سامنے رکھتا ہوں اس دورِ نشاط افزا کو میں
 دیکھتا ہوں دوکش کے آئینے میں فردا کو میں (۲۷)

لَا تَحْزَنْ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا - ”غم نہ کر۔ اللہ ہمارے ساتھ ہے۔“ (۲۸)

ہر اک مقام سے آگے مقام ہے تیرا
 حیاتِ ذوقِ سفر کے سوا کچھ اور نہیں (۲۹)

لیکن انہوں نے اپنی رجائی شاعری کو اپنے فلسفہٴ زمان و مکان کے ساتھ اس طرح مربوط کر دیا
 ہے کہ عام قاری اس سے لطف اندوز ہونے کے ساتھ ساتھ اپنی ذہنی تربیت کا سامان بھی
 حاصل کرتا ہے۔

علامہ اس بحث کا آغاز کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ :

”تاریخ کے علمی مطالعے کے لئے زندگی اور زمانے کی ماہریت کے
 بارے میں بعض اساسی تصورات کا نہایت صحیح ادراک ضروری ہے۔“ (۳۰)
 اس صحیح ادراک کی وضاحت کرتے ہوئے علامہ نے دو تصورات پیش کیے ہیں :

۱۔ وحدتِ مبدیہٴ حیات

اور ہم نے تمہیں نفسِ واحد سے پیدا کیا! (۳۱)

اس آیت کا ایک تصور تو انسانی مساوات کے متعلق ہے جس پر اس سے پہلے مفصل بحث کی جا چکی ہے۔

۲۔ دوسرا تصور عالم گیر انسانی برادری کا ہے۔ علامہ کے الفاظ میں:

”اس تصور کا نشوونما پانا اس امر پر موقوف ہے کہ اقوام و اُمم احوالِ عالم کی اصل رو میں داخل ہو جائیں۔“

عالم اسلام کی تاریخ میں وحدتِ انسانی کا تصور نہ تو فلسفیانہ تصور تھا نہ شاعرانہ خواب۔ بلکہ روزمرہ

زندگی کا ایک زندہ اور قائم عنصر جو چپکے چپکے اور غیر محسوس طریقے پر اپنا کام کرتا رہا۔ (۳۲)

یہی مقصودِ فطرت ہے یہی رمزِ مسلمانی

اخوت کی جہانگیرِی محبت کی فراوانی (۳۳)

آں چناں قطعِ اخوت کردہ اند

بر وطن تعمیرِ ملت کردہ اند

تا وطن را شمعِ محفل ساختند

نوعِ انساں را قبائل ساختند (۳۴)

تو ابھی رہگذر میں ہے قیدِ مقام سے گزر

مصر و حجاز سے گزر، پارس و ام سے گزر (۳۵)

مومن کے جہاں کی حد نہیں ہے

مومن کا مقام ہر کہیں ہے (۳۶)

فطرت نے مجھے بخشے ہیں جو ہر ملکوتی

خاکی ہوں مگر خاک سے رکھتا نہیں پیوند

درویشِ خدامست نہ شرقی ہے نہ غربی
 گھر میرا نہ دلی نہ صفا ہاں نہ سمر قند (۳۷)

۲۔ "اس امر کا نہایت گہرا احساس کہ زمانہ ایک حقیقت ہے۔ لہذا زندگی کا یہ

تصور کہ وہ عبارت ہے ایک مسلسل اور مستقل حرکت سے" (۳۸)

اسلامی تہذیب و ثقافت کی تاریخ میں اس تصور کے ذہنی سوابق کی طرف ہم پہلے اشارہ
 کر آئے ہیں۔ قرآن مجید کا یہ ارشاد کہ اختلافِ بیل و نہار کو حقیقتِ مطلقہ کی ایک آیت تصور کرنا
 چاہئے جس کی ہر لحظہ ایک نئی شان ہے۔

اس پر غور کریں:

يَسْتَدْرِكُ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ كُلُّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَاْنٍ ۝ (۳۹)

ترجمہ: "زمین اور آسمانوں میں جو بھی ہیں، سب اپنی حاجتیں اسی سے مانگ
 رہے ہیں۔ ہر آن وہ نئی شان میں ہے۔"

راز با مرد مومن بازگو

شرح رمزِ کَلُّ يَوْمٍ بِرَبِّكَ (۴۰)

"یعنی ہر وقت اس کارگاہِ عالم میں اس کی کار فرمائی کا ایک لامتناہی
 سلسلہ جاری ہے۔ کسی کو مار رہا ہے اور کسی کو جلا رہا ہے۔ کسی کو اٹھا رہا ہے اور
 کسی کو گرا رہا ہے۔ کسی کو شفا دے رہا ہے اور کسی کو بیماری میں مبتلا کر رہا ہے
 کسی ڈوبتے کو بچا رہا ہے اور کسی تیرنے کو ڈبو رہا ہے۔ بے شمار مخلوقات کو
 طرح طرح سے رزق دے رہا ہے۔ بے حد حساب چیزیں نئی سے نئی وضع اور
 شکل اور اوصاف کے ساتھ پیدا کر رہا ہے۔ اس کی دنیا کبھی ایک حال پر نہیں
 رہتی۔ ہر لمحہ اس کے حالات بدلتے رہتے ہیں۔ اور اس کا خالق ہر بار اسے ایک

نئی صورت سے ترتیب دیتا ہے جو پچھلی تمام صورتوں سے مختلف ہوتی ہے" (۴۱)

علامہ اس آیت کی روشنی میں یہ کہنا چاہتے ہیں کہ:

"تاریخ چونکہ ایک مسلسل حرکت ہے۔ زمانے کے اندر، لہذا یہ ماننا لازم

۱۔ آتہ ہے کہ اس کی نوعیت فی الواقع تخلیقی ہے۔ بالفاظِ دیگر یہ وہ حرکت نہیں جس کا راستہ پہلے سے متعین ہو۔ اب اگرچہ ابنِ خلدون کو ما بعد الطبیعات سے مطلق دلچسپی نہ تھی بلکہ وہ درحقیقت اس کا مخالف تھا، ہم اس کے پیشِ نظر اس کا شمار برسوں کے پیشروں میں کریں گے۔ (۴۲)

زمان و مکان

فلسفہ اور اہیاتِ زمانہ قدیم ہی سے "زمان و مکان" کی بحث میں دلچسپی لیتے رہے ہیں۔ اسلام میں اس مسئلے میں اس لئے بھی زیادہ دلچسپی کا اظہار کیا گیا کہ اختلافِ روز و شب میں اللہ تعالیٰ کی حکمتوں اور آیات کا ذکر قرآن حکیم میں کئی دفعہ آیا ہے:

إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لَآيَاتٍ
لِّأُولِي الْأَلْبَابِ ۗ الَّذِينَ يَذْكُرُونَ اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَىٰ
جُنُوبِهِمْ وَيَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ رَبَّنَا
مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا ۖ سُبْحَانَكَ فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ۝ (۴۲)

ترجمہ: "بلاشبہ آسمانوں اور زمین کی تخلیق اور دن اور رات کے یکے بعد
دیگر آنے جانے میں اہلِ عقل کے لئے نشانیاں (دلائل) ہیں۔ جو کھڑے اور
بیسٹھے اور لیٹے خدا کو یاد کرتے ہیں۔ اور آسمان و زمین کی تخلیق پر غور کرتے ہیں
کہ اسے پروردگار! اس کارخانہ قدرت کو تو نے لایعنی (بے مقصد یا
بے فائدہ) نہیں بنایا۔ اے اللہ تو پاک ہے۔ ہمیں دوزخ سے پہلے۔"

أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ يُولِجُ اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَيُولِجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ وَ
سَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ ۖ كُلٌّ يَجْرِي إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ۚ وَأَنَّ اللَّهَ
بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۝ (۴۳)

ترجمہ: "کیا تم لوگ دیکھتے نہیں ہو کہ اللہ تعالیٰ نے دن اور رات کو ایک دوسرے

میں پرور رکھا ہے (ایک تسلسل بنا رکھا ہے) اس نے سورج اور چاند کو مسخر کر رکھا ہے، سب ایک وقت مقرر پر چلے جا رہے ہیں اور یہ کہ جو کچھ تم کرتے ہو وہ سب سے باخبر ہے۔

سلسلہ روز و شب نقش گیر حادثات

سلسلہ روز و شب اصل حیات و ممات

خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِأَلْحَقٍ ۚ يَسْخَرُ اللَّيْلِ عَلَى النَّهَارِ وَيَسْخَرُ النَّهَارَ عَلَى اللَّيْلِ وَكَذَٰلِكَ يُجْرِي لَأَجَلٍ مُّسَمًّى ۗ أَلَا هُوَ الْعَزِيزُ الْغَفَّارُ ۝ (۴۵)

ترجمہ: "اس نے آسمانوں اور زمین کو برحق پیدا کیا ہے، وہی رات کو دن پر اور دن کو رات پر لپیٹتا ہے اور اسی نے سورج اور چاند کو اس طرح مسخر کر رکھا ہے کہ ہر ایک اپنے اپنے وقت مقررہ پر محو سفر ہے۔ اچھی طرح سے سمجھ لو کہ درد زبردست بھی ہے اور بخشش دینے والا بھی ہے۔"

سلسلہ روز و شب ساز ازل کی فغاں

جس سے دکھاتی ہے ذات زبرد و بیم مکنات

زمان کی بحث کا آغاز کرتے ہوئے علامہ سب سے پہلے یہ ذہن نشین کرانا چاہتے ہیں کہ طبیعیات ایک تجزیاتی سائنس ہے جو مظاہر کے صرف اس پہلو سے بحث کرتی ہے جو جو اس کی زد میں آسکے۔

"لہذا طبیعیات میں ہم مادی دنیا کا مطالعہ کرتے ہیں تو صرف اس حیثیت

سے، جس حیثیت سے جو اس کی بدولت اس کا انکشاف ہوتا ہے، لیکن

اس مطالعہ میں جو ذہنی اعمال سرزد ہوتے ہیں (مثلاً غور و فکر، قیاس و استدلال

یا تجزیہ و تخیل) علیٰ ہذا وہ جمالی اور مذہبی واردات، جو مطالعہ طبیعیات کی طرح

اسی گل کا ایک جزو ہیں، جس کو ہم نے محسوسات و مدرکات سے تعبیر کیا ہے،

طبیعیات کے حلقے میں داخل نہیں۔" (۴۶)

ہے یہ فردوس نظر اہل ہنر کی تعمیر

فاش ہے چشم تماشا بہ نماں خاصہ ذات (۴۸)

-۲ "اب آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ مادی اشیاء عبارت ہیں ان اشیاء سے،

جو اپنی بدلتی ہوئی حالتوں کے باوجود اپنے آپ کو برقرار رکھتی ہیں۔ برعکس اس کے

باہر مگر مربوط حوادث کا ایک نظام۔۔۔۔۔ کہیں زیادہ محکم اور پابندار ہے۔" (۴۹)

-۳ قدیم یونانی فلسفی زینو کا یہ نظریہ تھا کہ :

"زمان و مکان کی ترکیب چونکہ نقطوں اور لمحوں کے ایک لامتناہی

سلسلے سے ہوتی ہے اور ایک متحرک جسم میں چونکہ دو نقطوں کے درمیان کوئی نقطہ

نہیں ہوگا، کیونکہ اس کے ہونے کے لئے کوئی جگہ ہی نہیں، اس لئے حرکت کا

وجود ناممکن ہے۔" (۵۰)

-۴ برٹرینڈ رسل نے زینو کے اس نظریے کی تردید کی ہے۔ اسی سلسلے میں علامہ نے

رسل کا مندرجہ ذیل اقتباس دیا ہے :

"زینو کہتا ہے کہ آپ ایک مقام سے ایک لمحے میں دوسرے مقام تک

کیسے پہنچ سکتے ہیں۔ جب دوران حرکت میں آپ کسی لمحے میں کسی مقام پر موجود

ہی نہیں؟ اس کا جواب یہ ہے کہ نہ ایک مقام کے بعد دوسرا مقام آتا ہے

نہ ایک لمحے کے بعد دوسرا لمحہ۔ اس لئے کہ ان کے درمیان کوئی تیسرا مقام یا تیسرا لمحہ

ضرور ہوگا۔ اگر "لا یتجزات" کا دجور ہوتا تو حرکت بھی ممکن نہ ہوتی۔ لہذا زینو کا

یہ کہنا تو ٹھیک ہے کہ دوران پر واز ہم تیر کو ساکن پائیں گے لیکن اس کا یہ

استدلال کہ لہذا تیر پر واز نہیں کرتا، غلط ہے۔ یہ اس لئے کہ مقامات اور آانات

کے ایک لامتناہی سلسلے میں جب کبھی حرکت کی جائے گی تو ہر نقطے کے مقابلے

میں ایک لمحہ ضرور موجود ہوگا۔ لہذا اس نظریے کے ماتحت جہاں مکان و زمان اور

حرکت کا اثبات ممکن ہے۔ وہاں زینو کے مغایرات کا سوال بھی پیدا نہیں

ہوتا۔" (۵۱)

اس کے بعد علامہ، آئن سٹائن کی جدید طبیعیات کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جس نے زمان و مکان کے تصور پر ایک جدید طریق سے روشنی ڈالی ہے۔ علامہ کہتے ہیں کہ :

”آئن سٹائن کا نظریہ، سائنس کا نظریہ ہے، لہذا اسے بحث ہے تو اشیاء کی ترکیب سے، اس سے نہیں کہ اشیاء کی ترکیب کا حاصل کیا ہے اور ان کی ماہیت بالآخر کیا؟ بایں ہمہ فلسفیانہ اعتبار سے دیکھا جائے تو اس نظریے کی دو خوبیاں ہیں۔ ایک تو یہ کہ نظریہ اضافیت نے نفی کی ہے تو اس خیال کی، جس کے ماتحت قدیم طبیعیات کو مادیت کا قائل ہونا پڑا۔ اور جس کی رُو سے جوہر کی حیثیت وقوع فی المكان سے زیادہ نہیں رہتی۔“ (۵۲)

”نظریہ اضافیت کی دوسری خوبی یہ ہے کہ اس کی رُو سے مکان کا دار و مدار مادے پر ہے (نہ کہ مادے کا مکان پر)۔ لہذا اس کے مادائی مکان کا کوئی وجود ہی نہیں۔“ (۵۲)

علامہ نے حکیم آئن سٹائن پر ایک نظم بھی لکھی ہے :

جلوہ می خواست مانند کلیم ناصبمور
تاضمیر مستنیر او کشود اسرار نور
از فراز آسماں تا چشم آدم یک نفس
زود پرواز سے کہ پروازش نیاید در شعور
خلوت او در زغال تیرہ فام اندر مخاک
جلویش سوزد در نختے را چو خس بالاک طور
بے تغیر و طلسم چون و چند و بیش و کم
بر تراز پست و بلند و دیر و زرد و زرد و دور
در ندادش تار و نیش و سوز و ساز و مرگ و ز
اہرمن از سوزا و وز سازا و جبریل و حور
من چہ گوئم از مقام آں حکیم نکستہ سنج
کردہ زرد شتے ز نسل موسی و ہارون ظہور

علامہ کی مراد یہ ہے کہ آئن سٹائن کا نظریہ ایک الجھن پیدا کرتا ہے۔ وہ حقیقتِ زمان سے

انکار کرتا ہے اور زمان کو مکان کا چوتھا بُعد (Fourth Dimension) قرار دے کر مستقبل کو پہلے سے طے شدہ اور ماضی کی طرح متعین قرار دے دیتا ہے۔ اس کے نظریے کی رو سے واقعات (Events) وقوع پذیر نہیں ہوتے بلکہ پہلے طے کر دیے گئے ہوتے ہیں۔

علامہ پروفیسر وائٹ ہیڈ کی اس رائے کو بہت اہمیت دیتے ہیں کہ فطرتِ واقعات کی ایک ترکیب یا ساخت ہے جو مسلسل تخلیقی روانی کی صفت سے متصف ہے اور ہماری محدود فکر اس تخلیقی تسلسل کو ساکن اور جامد اشیاء میں تقسیم کر لیتی ہے۔ اور اس طرح زمان و مکان کا تصور پیدا ہوتا ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں۔

خرد ہوئی ہے زمان و مکان کی زناری

نہ ہے زمان نہ مکان لاله الا لہ

اسلام میں اشاعرہ نے "زمان" کی گتھی کو عقلِ محض کی اساس اور سعی سے حل کرنے کی کوشش کی اور دیگر عوامل کی طرح اس میں بھی فلسفہ یونان ہی کے مقلد ہو گئے اور اسی نتیجے پر پہنچے کہ زمان منفرد آانات یا لمحات کا ایک تسلسل ہے اور ہر دو متصلہ منفرد آانات (Points) کے درمیان خلائے زمانی موجود ہے جس میں کائنات ساکن ہو جاتی ہے۔

علامہ اس بحث پر ایک نئے انداز سے روشنی ڈالنے کے لئے ان آیاتِ قرآنی کی طرف توجہ مبذول کرتے ہیں جو اپردی گئی ہیں۔ وہ ان آیات کی روشنی میں مرورِ زمان کا پہلو نمایاں کرتے ہیں۔ نیز اپنے نقطہ نظر کی مزید وضاحت کے لئے برگسان کے نظریات کا حوالہ دیتے ہیں۔ (۵۴)

"دورِ حاضر کے مفکرین میں سے یہ صرف برگسان ہے جس نے زمان

فی الحقیقت یا استدام (Duration) پر نہایت گہری نظر

ڈالی ہے" (۵۵)

برگسان کے نظریات کی وضاحت کے لئے اقبال نے پہلا سوال یہ اٹھایا ہے کہ:

”وجود کیسے؟“

اس سوال کے جواب میں وہ یہ کہتے ہیں کہ :

”ہماری اپنی ذات کا اور اک داخلی ہے اور واضح اور عمیق بھی۔ لہذا ثابت ہو کہ ہماری واردات شعور ہی وہ استثنائی وجود ہے جس کی ہستی میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں اور جس میں حقیقت مطلقہ سے ہمارا پورا پورا اتصال قائم ہو جاتا ہے۔“ (۵۶)

”اگر ہم اپنی واردات شعور کا تجزیہ کریں تو بڑی حد تک معلوم ہو جائے گا کہ وجود کی ماہیت کیا ہے؟ (یوں ہی عرف ففسہ فقد عرف فرد بے میں نئے معانی پیدا ہو جاتے ہیں: مترجم) ہم لگاتار بدلتے رہتے ہیں۔ ہمارے داخل اور باطن میں کوئی چیز بھی ساکن نہیں۔ جو کچھ ہے ایک مسلسل حرکت، کیفیات کا ایک پیہم رد و بدل، ایک دوامی بہاؤ، جس کی کوئی منزل ہے نہ مقام۔ لیکن مسلسل تغیر کے اس تصور میں چونکہ زمانے کا اثبات لازم آتا ہے اس لئے ہم مجبور ہیں کہ اپنی داخلی واردات کی مماثلت پر حیات شاعرہ کا تیسرا کس حیاتِ زمانی پر کر لیں۔ (برگسان کا سارا زود زمانے اور تغیر پسے یعنی تغیرِ زمانہ ہے اور زمانہ تغیر - مترجم) (۵۷)

”حاصل کلام یہ ہے کہ برگسان کے نزدیک حقیقت مطلقہ ایک آزاد، ناقابلِ تعین، تخلیقی اور حیاتی محرک ہے اور اپنی گنہ میں سرتاسر مشیت، جس کو فکرِ قیدِ مکانی میں لے آتا ہے اور پھر اس کا مشاہدہ اشیاء کی ایک کثرت کی شکل میں کرتا ہے۔“ (۶۰)

سفرِ اس کا انجام و آغاز ہے

(۶۱)

یہی اس کی تقویم کا راز ہے

نہ مئے از ازل آورد نہ جائے آورد

(۶۲)

لالہ از داغ جگر سوزد دوائے آورد

علامہ "برگساں" کے نظریات پر بحث کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ :
 "بایں ہمہ برگساں نے حقیقتِ مطلقہ کی غایت سے انکار کیا ہے اس لئے
 کہ (بقول اس کے) غایت کے اثبات سے زمانے کی نفی لازم آتی ہے۔ وہ کہتا ہے
 کہ مستقبل کے دروازے کو حقیقتِ مطلقہ کے لئے کھلا رہنا چاہئے ورنہ اس کی
 آزادی قائم رہے گی نہ خلاقی" (۴۳)

اس کے بعد علامہ نے اپنا نقطہ نظر ان الفاظ میں پیش کیا ہے:

"ہمارے نزدیک قرآن مجید کے معنی نظر سے کائنات کا کوئی تصور اتنا بعید نہیں
 جتنا یہ کہ وہ کسی پہلے سے سوچے سمجھے ہوئے منصوبے کی زمانی نقل ہے۔
 قرآن مجید کی رو سے کائنات میں اضافہ ممکن ہے۔ گویا وہ ایک اضافہ پذیر کائنات
 ہے، کوئی بنا بنا یا مصنوع نہیں، جس کو اس کے سامع نے مدت ہوئی تیار کیا تھا، جو
 اب مادے کے ایک بے جان ڈھیر کی طرح مکانِ مطلق میں پڑا ہے جس میں زمان
 (موریل ونہار) کو کوئی دخل نہیں۔ اور اس کے لئے اس کا وجود و عدم وجود برابر
 ہے" (۴۴)

علامہ اپنے استدلال کی تائید میں ان آیات کا سہارا لیتے ہیں:

إِنَّ فِي اخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَمَا خَلَقَ اللَّهُ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ
 لآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ

"یقیناً رات اور دن کے الٹ پھیر میں اور ہر اس چیز میں، جو اللہ نے زمینوں اور
 آسمانوں پر پیدا کی ہے۔ نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لئے جو (غلط روی اور غلط فہمی
 سے) پہچاننا چاہتے ہیں" (۴۵)

وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ خِلْفَةً لِّمَنْ أَرَادَ أَنْ يَتَذَكَّرَ أَوْ
 أَرَادَ سُكُورًا

"اور وہی ہے جس نے رات اور دن کو بنایا جو یکے بعد دیگرے آتے ہیں۔ اور یہ
 سب کچھ ان کے لئے، جو سبق حاصل کرنا چاہتے ہیں یا شکر گزار ہونا چاہتے ہیں" (۴۶)

علامہ نے قرآن حکیم کی جتنی بھی آیات کا حوالہ دیا ہے ان سب کا تعلق ذاتِ مطلقہ کی قدرتِ مطلقہ سے ہے اور ان سے یہی نتیجہ برآمد ہوتا ہے کہ حقیقتِ مطلقہ، واجب الوجود یا ذاتِ باری کو جس بھی صفاتی نام سے یاد کیا جائے وہی قادرِ مطلق ہے۔ اور زمانے کے بدلتے ہوئے آثار و حالات اسی کے تخلیق کردہ ہیں۔ علامہ کا پیغام یہ ہے کہ یہ سب کارخانہ قدرتِ بے مقصد نہیں۔ اس کے تمام رخ اگرچہ ذاتِ باری کے علم میں ہیں، مگر پہلے سے طے شدہ یا متعین نہیں۔ اگرچہ وہ خود مسبب الاسباب ہے مگر علت و معلول کے سلسلے بھاری بھاری ہیں اور اس بنا پر انسان اپنے افعال کا خود ذمہ دار ہے:

یہ ہے خلاصہ علمِ قلندری کہ حیات
خندنگِ جستہ ہے لیکن کماں سے دور نہیں

علامہ اس طویل بحث کو سمیٹتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:

”حاصل کلام یہ ہے کہ جب ہم اپنے محسوسات و مدرکات کے جملہ حقائق پر نفسِ فعال اور نفسِ بصری، دونوں پہلوؤں سے ایک جامع اور گہری نظر ڈالتے ہیں تو اس سے یہ نتیجہ مرتب ہوتا ہے کہ حقیقتِ مطلقہ ایک با بصر اور خلاق مشیت ہے جس کی تعبیر اگر ایک انا کی حیثیت سے کی جائے تو اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ ہم اس کا قیاس ذاتِ انسانی پر کر رہے ہیں۔ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ زندگی جیسا کہ ہمیں اس کا تجربہ ہو رہا ہے، کوئی بے شکل سیال نہیں (جیسا کہ برگساں نے خیال کیا) ایک ربط و نظم آفرین اصولِ وحدت ایک اختلافی فعالیت (Synthetic Activity) جو ایک زندہ جسم کے انتشار پذیر میلانات کو سہارا دیتے ہوئے کسی مقصد کی خاطر ایک نکتے پر لے آتی

ہے۔ (۴۶)

زندگانی را بقا از مدعاست

کاروانش را دراز مدعاست

(۴۸)

از شعاع آرزو تا بنامِ الیم (۴۹)

"لیکن فکر کا سارا دار و مدار علامات پر ہے اس لئے وہ زندگی کی اصل حقیقت پر پردہ سا ڈال دیتا ہے کیونکہ وہ اس کا تصور ایک "عالمگیر" رویہ میں کر سکتا ہے جو ہر شے میں جاری و ساری ہو۔" (۴۰)

تیرے شب و روز کی اور حقیقت ہے کیا

ایک زلزلے کی رو جس میں نہ دن ہے نہ رات (۴۱)

"یاد رکھنے کی بات یہ ہے کہ مذہب کے عزائم فلسفے سے بلند تر ہیں فلسفہ عبات ہے حقائق کے عقلی ادراک سے لہذا وہ کسی ایسے تصور سے آگے نہیں بڑھتا جو ہمارے محسوسات و مدركات کی گونا گوں دنیا کو ایک نظام میں مدغم کر دے" (۴۲)

بلند بال تھا لیکن نہ تھا جسور و غیور

حکیم مترِ محبت سے بے نصیب رہا

پھر افضاؤں میں گر گس اگرچہ شاہیں و ا

شکارِ زندہ کی لذت سے بے نصیب رہا (۴۳)

انجامِ خرد ہے بے حضوری

ہے فلسفہ زندگی سے دُوری (۴۴)

مذہب ہے جس کا نام وہ ہے اک جنونِ خام

ہے جس سے آدمی کے تخیل کو انتعاش

کتنا مگر ہے فلسفہ زندگی کچھ اور

مجھ پر کیا یہ مرشدِ کامل نے سازفاش

باہر کمال اند کے آشفستگی خوش است

ہر چند عقل کل شدہ بے جنوں مباحش! (۴۵)

علامہ نے اگرچہ زمان و مکان کی گنتی کو فلسفے کی منہاج پر بھی پرکھا مگر اس کا حتمی حل مذہب کی تعلیمات اور قرآن و حدیث ہی کی روشنی میں پیش کیا۔ اس کی وضاحت کے لئے مندرجہ ذیل تنقیحات قائم کیں:

۱۔ تخلیق کائنات کوئی کھیل نہیں:

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا لِعِبَادٍ هُوَ وَمَا خَلَقْنَاهُمَا إِلَّا بِالْحَقِّ وَاللَّيْلِ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ه (۷۶)

ترجمہ: ہم نے کائنات کو بطور فعلِ عبث تخلیق نہیں کیا بلکہ ہم نے اسے کسی حکمت کے تحت ہی بنایا ہے لیکن اکثر لوگ اس حکمت کو نہیں سمجھتے۔

۲۔ اور اس کی ترکیب اس طرح ہوئی کہ اس میں مزید وسعت کی گنجائش ہے:

يَبْرِئِدُ فِي الْخَلْقِ مَا يَشَاءُ ط (۷۷)

ترجمہ: وہ پیدائش میں جو چاہے زیادہ کر دے۔

یہ کائنات ابھی ناتما ہے شاید

کہ آرہی ہے دماغ صدائے گن فیکون (۷۸)

۳۔ یہ کائنات جامد نہیں، نہ اس کی تکمیل ہو چکی ہے اور نہ ناقابلِ تغیر اور غیر متحرک ہے:

قُلْ سِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَانظُرُوا كَيْفَ بَدَأَ الْخَلْقَ ثُمَّ اللَّهُ يُنشِئُ الْآخِرَةَ ط (۷۹)

ترجمہ: ان سے کہیں کہ تم لوگ زمین پر چلو پھرو اور دیکھو کہ خدا نے مخلوق کس طرح پہلی بار پیدا کیا۔ پھر اللہ پچھلی بار بھی پیدا کرے گا۔

۴۔ کائنات کا یہ پراسرار اہتراز اور تحریک (Impulse) اور خاموش

روانی جس کا انسانوں کو احساس دن رات کے عمل سے ہوتا ہے، قرآن پاک کے نزدیک ایک بہت بڑی نشانی ہے:

يُخَلِّبُ اللَّهُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ ط إِنَّ فِي ذَلِكَ لَعِبْسَةً لِّأُولِي الْأَبْصَارِ ه (۸۰)

ترجمہ: اور اللہ تعالیٰ رات اور دن کو بدلتا رہتا ہے۔ اس میں اہلِ دانش کیلئے

استدلال کا موقع ہے۔“

۵۔ حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی ارشاد ہے کہ :

لا تسبوا الذہر فان الذہر فهو اللہ

ترجمہ : ”زمانے کو گالی نہ دو کیونکہ زمانہ ذاتِ الہی کا پرہ تو ہے۔“

یہ انسان کو دستِ تسبیح عطا کیا گیا ہے :

الْمَنْزُورُ وَالْإِنَّا لِلَّهِ سُحْرٌ لِّكُلِّ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ وَاسْبِخْ

عَلَيْكُمْ نِحْمَةً ظَاهِرَةً وَبَاطِنَةً ط (۸۱)

ترجمہ : ”کیا تم لوگوں کو یہ بات معلوم نہیں ہوئی کہ اللہ تعالیٰ نے تمہارا ہر چیز کو تمہارے

کام میں لگا رکھا ہے جو کچھ کہ آسمانوں پر ہے اور جو کچھ کہ زمین میں ہے۔ اور اس نے

تم پر اپنی ظاہری اور باطنی نعمتیں پوری کر رکھی ہیں۔“

مربوط فکر

اس طویل بحث کے بعد جو کئی خطبات پر مشتمل ہے اور سہولت کی خاطر اسے یہاں اپنی ترتیب

سے پیش کیا گیا ہے، علامہ اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ :

”قرآن مجید نے بہ صراحت کہا ہے کہ عالمِ فطرت باہر گہر مربوط قوی کا ایک

نظام ہے اور اس لئے اللہ تعالیٰ کی قدرتِ کاملہ میں اس کی حکمت کو بڑا دخل

ہے۔ اس کی لانا تھا اور لامحدود طاقت کا انہما کسی بے راہ اور من مانی طریق پر

نہیں ہوتا۔ اس میں ایک اصول، ایک باقاعدگی، ایک نظم اور ترتیب کار فرما ہیں

مزید برآں قرآن مجید کا یہ بھی تو ارشاد ہے کہ جو بھی خیر ہے اللہ کے ہاتھ میں ہے۔

قُلِ اللّٰهُمَّ مَا لِكَ اَمْلِكُ تَوَقِي اَمْلِكُ مَنْ تَشَاءُ وَ تَنْزِعُ اَمْلِكُ

مِمَّنْ تَشَاءُ وَ تَعِزُّ مَنْ تَشَاءُ وَ تَذِلُّ مَنْ تَشَاءُ بِيَدِكَ الْاَمْنِیْرُ ط

ترجمہ : ”کہئے کہ اے اللہ! مالکِ تمام ملک کے، آپ ملک جس کو چاہیں دے

دیتے ہیں اور جس سے چاہیں ملک لے لیتے ہیں اور جسے چاہیں غالب کر دیتے

ہیں اور جس کو چاہیں پست کر دیتے ہیں۔ سب خیر (بھلائی) آپ ہی کے ہاتھ میں ہے۔" (۸۲)

اس سے یہ نتیجہ برآمد ہوا کہ مشیت الہی سرتاسر حکمت اور عین خیر ہے۔ یہ درست ہے۔ اس حقیقت کو تسلیم کرتے ہوئے علامہ یہ سوال اٹھاتے ہیں تو پھر دکھ، درد اور ظلم و عدوان کہاں سے آگئے؟ ہم اللہ تعالیٰ کی قدرتِ کاملہ اور اس کی خیر کا دامن اس شے جس کی کائنات میں اتنی فراوانی ہے، کیسے جوڑ سکتے ہیں؟ مطلب یہ ہے کہ ہم اس میں مفاہمت کس طرح پیدا کریں؟ (۸۳)

اس سوال کا جواب دیتے ہوئے علامہ ایک جرمن پادری (Naumann) کا حوالہ دیتے ہیں:

"ہمیں دنیا کا جو علم حاصل ہے اس کا تقاضا ہے کہ ہم ایک ایسے خدا کی ہستی کا اقرار کریں جو قادر اور توانا ہے اور موت و حیات کو یوں ساتھ ساتھ بھجتا ہے جیسے سائے کے ساتھ روشنی، لیکن پھر ایک وحی اور ایک ایمان ہے جو ہماری نجات کا سرچشمہ ہے۔" (۸۴)

ہے سلسلہ احوال کا ہر لحظہ دیگر گوں
اے سالک رہ فکر نہ کر سود و زیاں کا (۸۵)

ثقافت اور جہد للبقا

اسی کش مکش حیات سے علامہ نے جہد للبقا اور بقائے دوام کی انسانی خواہشات کا ذکر کرتے ہوئے قصہ آدم سے یہ استدلال کیا ہے:

فَوَسْوَسَ إِلَيْهِ الشَّيْطَانُ قَالَ يَا دَمُ هَذَا تَلَّ عَلَى شَجَرَةٍ الْخُلْدِ
وَمَلَأَ لَا يَبْلَى ۝ (۸۶)

ترجمہ: پھر ان کو شیطان نے بہکایا اور کہنے لگا اے آدم! میں تم کو ہمیشگی (کی خاصیت) کا درخت بتلاؤں اور ایسی بادشاہی کہ اس میں کبھی ضعف نہ آئے

آدم کو ثبات کی طلب ہے

دستورِ حیات کی طلب ہے (۸۷)

علامہ نے اس آئیہ کریمہ سے یہی استدلال کیا ہے کہ :

”بحیثیت ایک ایسے وجودِ زمانی جس کو ہر لحظہ موت کا خطرہ ہے،

انسان کچھ کر سکتا تھا تو یہی کہ اپنا سلسلہٴ نسل جاری رکھے اور یوں اگر بطورِ فرد

نہیں تو کم از کم اپنی نسل ہی کے لئے ”بقائے دوام“ کی نعمت حاصل کر لے۔“ (۸۸)

ہوا جب اسے سامنا موت کا

کھٹن تھا بڑا تھا موت کا

اتر کر جہانِ مکافات میں

رہی زندگی موت کی گھات میں

مذاقِ دونیٰ سے بنی زوج زوج

اٹھی دشت و کھسار سے فوج فوج

گل اس شاخ سے ٹوٹتے بھی رہے

اسی شاخ سے پھوٹتے بھی رہے

سمجھتے ہیں ناداں اسے بے ثبات

ابھرتا ہے مٹ مٹ کے نقشِ حیات (۸۹)

شریامصائب ولے اعتراض کا جواب دیتے ہوئے علامہ نے کہا کہ :

”قرآن مجید کے نزدیک تو انسان ہونا نام ہی اس بات کا ہے کہ ہر قسم

کی سختیاں اور مصائب برداشت کئے جائیں۔۔۔۔۔ اپنی خودی میں استحکام

پیدا کرے۔۔۔۔۔ یہیں پہنچ کر ہمارا یہ ایمان کہ غلبہ خیر کو ہوگا، ایک مذہبی

عقیدے کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔“ (۹۰)

علامہ نے یہ واضح کرنے کے لئے کہ انسان ہونا بلکہ خود اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ مشکلات

کے مقابلے کے لئے تیار رہا جائے، اپنا استدلال اس واقعے سے کیا ہے کہ خود انسان ہی نے

وہ بارِ امانت یعنی آزمائشیں اپنی رضا اور غبت سے قبول کی:

إِنَّا عَرَضْنَا الْإِمَانَةَ عَلَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ
 أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْإِنْسَانُ إِنَّهُ كَانَتْ
 ظَلُومًا سَبِيحًا ۝ (۹۱)

ترجمہ: ہم نے اس امانت کو آسمانوں اور زمین اور پہاڑوں کے سامنے پیش کیا تو وہ اسے اٹھانے کے لئے تیار نہ ہوئے مگر انسان نے اسے اٹھا لیا۔ بے شک وہ بڑا ظالم اور جاہل ہے۔

مفسرین نے اس بارِ امانت سے مراد وہ "منصبِ خلافت" لیا ہے جو اللہ تعالیٰ نے بنی نوع انسان کو عطا کیا۔ اس میں قول و فعل کی آزادی اور قوتِ تسخیر بھی شامل ہے جو اللہ نے اپنی تمام مخلوقات میں سے انشرف المخلوقات یعنی انسان کو عطا کی۔

جہاں تک اعتراض کے دوسرے حصے اور اس دعوے کا تعلق ہے کہ غلبہ بالآخر "خیر" ہی کو ہو گا۔ علامہ اس آیت قرآنی کا حوالہ دیتے ہیں:

وَاللَّهُ غَالِبٌ عَلَىٰ أَمْرِهِ ۚ وَالْكَثِيرَ أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۝ (۹۲)
 ترجمہ: اور اللہ تعالیٰ اپنے کام پر غالب ہے لیکن اکثر آدمی (اس حقیقت سے) بے خبر ہیں۔

علامہ اس رنج و حزن اور ابتلائے غم کا علاج حدیثِ قدسی (لَا تَحْزَنَنَّ إِنَّ اللَّهَ مَعَ النَّاسِ) کے حوالے سے تجویز کرتے ہیں:

اسے کہ در زندانِ غم باشی اسیر
 از بنی تعلیم "لا تحزن" بگسیر
 این سبق صدیق را صدیق کرد
 سرخوش از پیمانہ تحقیق کرد
 از رضا مسلم مثالِ کوکب است
 در روہستی تبسم بر لب است

گر خدا داری زغم آزاد کشو
از خیالِ بیش و کم آزاد کشو

قوتِ ایماں حیاتِ انزادیت
وردِ لاخوفَ علیہم بایدت

چوں کلیمے سوئے فرعونے رود

قلب او از لا تخف محکم شود (۹۳)

فَتَلَّيْهِ فَجَعَلْنَاهُ سَيْنِعًا بَصِيرًا (۹۴)

ترجمہ: " تاکہ اس کا امتحان لیں اس لئے سماعت اور بصارت بخشیں۔"

گویا یہ انسان کے مقدر میں ہے کہ وہ اپنے ماحول اور کائنات کی آرزوں، امیدوں اور خواہشات میں عملی حصہ لے۔ اور اس طرح خود اپنی تقدیر اور ماحول کا رخ اپنی صوابدید پر متعین کرے۔ اس کے لئے عمل اور ردِ عمل دونوں قوتوں کا سامنا ناگزیر ہے۔ کبھی تو کائنات کی قوتوں کے ساتھ موافقت پیدا کر کے اس کی رفتار کا ساتھ دینا پڑتا ہے اور کبھی فطرت کی قوتوں پر قابو پا کر ان سے اپنی مرضی کے مطابق کام لینا پڑتا ہے۔ یہ تدریجی ارتقاء جس کی بنیاد حرکت، عمل اور تغیر پر ہے، خود انسانی سعی و کوشش کا نتیجہ ہے۔ انسان کا اقدام اگر "خیر" کی طرف ہو تو اللہ تعالیٰ کی مدد ضرور شامل حال ہوتی ہے۔

عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی

یہ خاکی اپنی فطرت میں نہ نوری ہے نہ تاری ہے (۹۵)

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنفُسِهِمْ (۹۶)

ترجمہ: "حقیقت یہ ہے کہ اللہ کسی قوم کے حال کو نہیں بدلتا جب تک وہ خود اپنے اوصاف نہیں بدلتی۔"

اس سے ثابت ہوا کہ "شر" عارضی شے ہے اور بالآخر "خیر" ہی کو کامیابی و کامرانی نصیب ہوگی۔ علامہ نے مشکلات میں رہنے اور ان کا مقابلہ کر کے کامران ہونے کے تصور کو اس چھوٹی سی تمثیل میں کس خوبی سے بیان کیا ہے:

غزائے باغزائے دردِ دل گفت
 ازین پس درحرم گیرم کُنائے
 بصرِ صید بنداں درکبیر اند
 بکام آہواں صبحی نہ شامے
 اماں از فتنہ صیاد خواہم
 ولے ز اندیشہ ہا آزاد خواہم
 رفیقش گفت اے یارِ خردمند
 اگر خواہی جہات اندر خطر زنی
 دمام خویشتن را بر فناں زن
 ز تیغ پاک گوہر تیزتر زنی
 خطر تاب و توان را امتحان است
 عیارِ کمناں جسم و جاں است (۹۷)

مثلِ کلیم ہو اگر معرکہ آزما کوئی!
 اب بھی درختِ طور سے آتی ہے بانگِ لا^{تخلف} (۹۸)
 خدا کی مدد ہمیشہ خیر کے ساتھ ہوتی ہے کیونکہ وہ خود خیر ہے۔

وَهُوَ خَيْرٌ ۝ (۹۹)

گفتم کہ "شیر" بلفطرتِ خامش نہادہ اند
 گفنا کہ "خیر" اد نشاسی ہمیں شراست
 گفتم کہ شوقِ سیر نبردش بہ منزلی
 گفنا کہ منزلش بہ ہمیں شوقِ مضمر است
 گفتم کہ خاکی است و نجاکتس ہی دہند
 گفنا چو دانہ خاک شکافد گلوتر است (۱۰۰)

علامہ نے اپنے نظریاتِ زمان و مکان کی وضاحت ایک اور پہلو سے بھی کی ہے کہ بنیادی طور پر "زمان و مکان اور مادہ بجائے خود ذاتِ الہیہ کی آزادانہ تخلیقی فعالیت کی وہ تعبیریں ہیں جو فکر نے اپنے رنگ میں کی ہیں۔ ان کا کوئی مستقل وجود نہیں کہ اپنے سہارے آپ قائم رہ سکیں۔ وہ محض عقل کے تعینات ہیں، جن کے ذریعے ہمیں حیاتِ الہیہ کا ادراک ہوتا ہے۔"

"عالمِ مادیات کی یہ حیثیت نہیں کہ ذاتِ باری تعالیٰ کے ساتھ شروع ہی سے موجود ہو اور جس پر گویا وہ اب دور سے عمل کر رہا ہے۔ بلکہ ایک مسلسل عمل جس کو فکر نے الگ تھلگ اشیاء کی کثرت میں تقسیم کر رکھا ہے۔" (۱۰۱)

"بایں ہمہ بزمِ ہستی میں ہر کہیں خودی ہی کا نغمہ لحنہ بہ لحنہ تیز ہو رہا ہے اور ذاتِ انسانی میں اپنے معراجِ کمال کو پہنچ جاتا ہے۔ قرآن مجید نے بھی اسی لئے حقیقتِ مطلقہ کو انسان کی رگِ جاں سے قریب تر ٹھہرایا:

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ وَ نَحْنُهُ مَا تَوْشَوْسُ بِهِ ذَنْسُهُ ح وَ نَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ ۝ (۱۰۲)

ترجمہ: "ہم نے انسان کو پیدا کیا اور اس کے دل میں ابھرنے والے دوسووں تک کو ہم جانتے ہیں۔ ہم اس کی رگِ گردن سے بھی زیادہ اس کے قریب ہیں۔ کیونکہ یہ حیاتِ الہی ہی کا سیلِ رواں ہے جو ہمارے وجود کا سرچشمہ ہے اور جس میں موتیوں کی طرح پیدا ہوتے اور زندگی بسر کرتے ہیں۔" (۱۰۳)

یہ وہی نظر ہے جس کے مطابق زمان و مکان کو صفاتِ الہی قرار دے کر ان کی تشریح کی گئی ہے:

سلسلہ روز و شب تا حرمیرہ دور رنگ

جس سے بناتی ہے ذاتِ اپنی قبلے صفات (۱۰۴)

هَلْ أَتَى عَلَى الْإِنْسَانِ حِينٌ مِّنَ الدَّهْرِ لَمْ يَكُنْ شَيْئًا مَّذْكُورًا ۝ (۱۰۵)

ترجمہ: کیا انسان پر لامتناہی زمانے کا ایک ایسا وقت بھی گزرا ہے جب وہ

کوئی قابل ذکر چیز نہ تھا۔

”دہر سے مراد لامتناہی زمانہ ہے جس کی نہ ابتدا انسان کو معلوم ہے نہ انتہا۔ اور
حین سے مراد وہ خاص وقت ہے جو اس لامتناہی زمانے کے اندر کبھی پیش

آیا ہو۔“ (۱۰۶)

جب کوئی شے لامتناہی ہوگی تو اس کا صفاتِ الہیہ میں شمول منطقی امر ہے مگر مقالہ زیرِ نظر
کا تعلق مابعد الطبیعیات سے نہیں بلکہ علامہ کے کلامِ نظم و نثر کے اس مطالعہ سے ہے جو یہ ظاہر
کرتا ہے کہ جب تک کسی ثقافت میں خیر و شر کا مطلوبہ توازن اور حسنِ عمل موجود نہ ہو، اس کا
ارتقا محال ہے:

جب تک نہ زندگی کے حقائق پہ ہو نظر

تیرا زجاج ہو نہ سکے گا حریفِ سنگ

یہ زورِ دست و ضربتِ کاری کا ہے منقار

میدانِ جنگ میں نہ طلب کہ نواسے چنگ

خونِ دل و جگر سے ہے سرمایہٴ حیات

فطرت "لہو ترنگ" ہے غافل نہ "جل ترنگ" (۱۰۷)

جس میں نہ ہو انقلابِ موت ہے وہ زندگی

روحِ امم کی حیات کش مکشِ انقلاب

صورتِ شمشیر ہے دستِ قضا میں وہ قوم

کرتی ہے جو ہر زمان اپنے عمل کا حساب (۱۰۸)

”جاوید نامہ“ میں علامہ جب ”روحِ زمانِ دسکاں“ زردان سے اپنی تخیلی ملاقات کا

حال بیان کرتے ہیں تو اس میں روحِ مذکور کی زبانی یہی کہلوتے ہیں کہ اگرچہ:

در طلسم من اسیر است این جہاں

از دم ہر لحظہ پیر است این جہاں

لِي مَعَ اللَّهِ هِرْ كِرَادِرِ دَلِ نَشْتِ
 آں جواں مردے طلسم من شکست
 گر تو خواہی من نباشم درمیاں
 لِي مَعَ اللَّهِ باز خواں از عینِ جاں

(۱۰۹)

لَا تَحْزَنْ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا ۝ (۱۱۰)

یہ سبق اس سے ملحقہ غزل میں ہے:

ضربِ قلندری بیارِ سِدِّ سِکندری شکن
 رسمِ کلیمِ تازہ کن رونقِ ساحری شکن

(۱۱۱)

جیسا کہ اوپر ذکر آچکا ہے، جب تک یہ عالم کون و مکاں قائم ہے، اس میں "خیر اور شر" کی آویزش بھی موجود رہے گی۔ انسان "خیر" کا توازن اپنے حق میں رکھے تو مائل بہ ارتقا رہے گا۔ میزان کا پلٹا "شر" کی طرف جھک گیا تو وقت کا پلٹا بھی اسی طرف جھک جائے گا۔ "لِي مَعَ اللَّهِ وَقْتُ" والی حدیثِ قدسی کا مطلب یہی ہے جسے علامہ نے امرار خودی میں بھی حضرت امام شافعیؒ کے قول "اَلْوَقْتُ سَيْفٌ" کے زیر عنوان بیان کیا ہے۔ یہ وصفاً

پہلے کی جاچکی ہے کہ "خیر" کا حصول "حسنِ عمل" پر مبنی ہے:

در کفِ موسیٰ ہمیں شمشیر بُوَد

کارِ او بالا تر از تہِ سپہِ بُوَد

سینہ در پائے احر چاک کرد

قلزمے راختک مثلِ خاک کرد

پنجه حیدر کہ خیبہ گیر بُوَد

قوتِ او از ہمیں شمشیر بُوَد

تا کجا در روز و شب باشی اسیر

رمزِ وقت از لی مع اللہ یاد گیر

لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ (۱۱۶)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے خود اس بات کی شہادت دی ہے کہ اس کے سوا کوئی خدا نہیں ہے اور فرشتے اور سب اہل علم بھی راستی اور انصاف کے ساتھ اس پر گواہ ہیں کہ اس زبردست حکیم کے سوانی الواقع کوئی خدا نہیں ہے۔

یعنی اللہ کے نزدیک انسان کے لئے صرف ایک ہی نظام زندگی اور ایک ہی طریقہ حیات صحیح اور درست ہے اور وہ یہ ہے کہ انسان اللہ کو اپنا مالک اور معبود تسلیم کرے اور اس کی بندگی اور غلامی میں اپنے آپ کو بالکل سپرد کر دے اور اس کی بندگی بجالانے کا طریقہ خود نہ ایجاد کرے۔

إِنَّا نَحْكُمُ إِلَّا بِاللَّهِ ۝ يَقْضُ الْحَقُّ وَهُوَ خَيْرٌ ۝ (۱۱۷)

ترجمہ: "فیصلے کا سارا اختیار اللہ کو ہے۔ وہی اچھری حق بیان کرتا ہے اور وہی خیر ہے۔"

إِنَّ اللَّهَ يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ فِي مَا هُمْ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۝ (۱۱۸)

ترجمہ: "اللہ یقیناً ان کے درمیان ان تمام باتوں کا فیصلہ کر دے گا جن میں وہ اختلاف کر رہے ہیں۔"

الغرض اللہ تعالیٰ کے نزدیک توحید صرف عقیدہ نہیں بلکہ ایک نظام حیات اور وحدتِ ملی کی اساس ہے، جسے بدقسمتی سے ایک علم کلام کا مسئلہ بنا لیا گیا ہے۔ اور بجائے اتحادِ قوم و ملت کے اسے اختلافات کی اساس بنا لیا گیا۔ اسی لئے امام شافعیؒ اور امام احمد ابن حنبلؒ دونوں نے کہا کہ:

(۱۱۹) "علم کلام میں مشغول رہنے والا کبھی فلاح نہیں پاسکتا۔"

علامہ نے اس پر

زندہ قوت تھی جہاں میں ہی توحید کبھی
آج کیا ہے؟ فقط اک مسئلہ علم کلام
روشن اس صنو سے اگر ظلمت کو دار نہ ہو
خود مسلمان سے ہے پوشیدہ مسلمان کا مقام

میں نے اے میر سپہ تیری سپہ دیکھی ہے
 قُلْ هُوَ اللَّهُ کی شمشر سے خالی ہیں نیام
 آہ اس راز سے واقف ہے نہ ملا نہ فیتہ

(۱۲۰) وحدت افکار کی بے وحدت کردار ہے خا

خودی سے اس طلسم رنگ و بو کو توڑ سکتے ہیں
 یہی توحید تھی جس کو نہ تو سمجھا نہ میں سمجھا

(۱۲۱)

کھویا کھویا ہو گیا مطلب ہفتاد و دولت میں

(۱۲۲) سمجھے گا نہ توجب تک بیرنگ نہ ہو ادراک

توحید کے متعلق اپنے افکار کی وضاحت کے لئے علامہ نے "رموز بے خودی" کے آخر
 میں سورہ اخلاص کی تفسیر کا اضافہ کیا ہے اور اس حوالے سے عالم اسلام کے تمدنی مسائل کا
 جنہیں وہ "رموز بے خودی" میں بیان کر چکے تھے، اعادہ کیا ہے۔

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ

اتحاد عالم اسلام، علامہ کا مرغوب موضوع ہے۔ وہی مضمون اس آیت کریمہ کی تفسیر میں
 واضح کیا ہے۔

اینکہ در صد سینہ پیچہ یک نفس
 بر سے از امرار توحید است و بس
 رنگ او بر کن مثال او کشوی
 در جہاں عکس جمال او کشوی
 آنکہ نام تو مہماں کردہ است
 از دونی سوئے یکی آوردہ است

خویشتر را ترک و افغان خواندہ
وائے بر تو آخپہ بودی ماندہ

با یکے ساز از دوئی بردار رخت

وحدتِ خورا مگر داں لخت لخت (۱۲۳)

مندرجہ بالا اشعار میں علامہ نے خالصتہً صوفیانہ اندازِ بیباں اختیار کیا ہے۔ کسی صوفی کا مشہور

مصرعہ ہے:

تو جہد وجودی ہے بس ایک کے ہو جانا

علامہ نے نہ صرف یہ کہ "رنگِ او بر کن" کے حوالے سے اخلاقِ الہیہ کی پیروی کے درس کی یاد دہانی کرائی ہے بلکہ ایک خدا، ایک قرآن اور ایک رسول کے نیتجے میں "ایک قوم" (ملتِ واحدہ) کا سبق بھی دیا ہے:

صِبْغَةَ اللَّهِ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً ۝ (۱۲۴)

ترجمہ: "اللہ تعالیٰ کے رنگ سے بہتر کوئی رنگ نہیں۔"

صد مثل از ملتے انگینختی

(۱۲۵) بر حصارِ خود شبے خوں رینختی

اللَّهُ الْعَزِيزُ

صمۃ کے معانی کے جو سلسلے اہل لغت اور مفسرین نے قائم کئے ہیں وہ بڑے طویل ہیں۔ ان میں بلند مقام، سطح، مرتفع، وہ سردار جس کی طرف حاجات کے لئے سب رجوع کریں اور وہ کسی کا محتاج نہ ہو۔ وہ شخص جسے حالتِ جنگ میں بھوک پیاس نہ لگتی ہو، جس سے بالاتر کوئی نہ ہو اور سردار جو اپنی سیادت میں، اپنے شرف میں، اپنے علم میں اور اپنی حکمت میں کامل ہو، جو بے عیب ہو اور ہر قسم کی آفت سے محفوظ ہو۔ لازوال اور بالاتر۔ (۱۲۶)

الصمد، اللہ تعالیٰ کے صفاتی اسماء میں سے ایک ہے۔ چونکہ ذاتِ باری کی تمام صفات

پسندیدہ اور حسنہ ہیں، اس لئے ان کی پیروی کا حکم دیا گیا ہے۔ علامہ بھی چاہتے ہیں کہ مسلمانوں

میں نشانِ صدمیت پیدا ہو اور اسباب کا محتاج نہ ہو۔

بندہ حتی بندہ اسباب نیست

۱۲۶) زندگانی گردشِ دولا ب نیست

وہی ناں ہے اس کے لئے ارجمند

۱۲۸) رہے جس سے دنیا میں گردن بلند

کافر ہے مسلمان تو نہ شاہی نہ فقیری

مومن ہے تو کرتا ہے فقیری میں بھی شاہی

کافر ہے تو شمشیر پہ کرتا ہے بھروسا

مومن ہے تو بے تیغ بھی لڑتا ہے سپاہی

کافر ہے تو ہے تابع تقدیر مسلمان

۱۲۹) مومن ہے تو وہ آپ ہے تقدیرِ الہی

مسلم استی بے نیاز از غیہ شو

اہلِ عالم را سراپا خسرو شو

پیش منعم شکوہ گردوں ممکن!

۱۳۰) دست خویش از آستین بیروں ممکن!

علامہ اپنے مندرجہ بالا "درسِ بے نیازی" کی وضاحت کے لئے مشہور فقیہ حضرت امام مالک

رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور خلیفہ ہارون الرشید کا ایک مکالمہ درج کرتے ہیں۔

خلیفہ ہارون الرشید نے حضرت امام مالک کو پیش کش کی کہ وہ حرمِ مصطفیٰ کو چھوڑ کر عراق میں آ

جائیں اور حکومت کی فیضِ رسائی سے بہرہ یاب ہوں مگر حضرت امام مالک نے

جواب دیا:

گفت مالک مصطفیٰ را چاکرم
 نیت جز سوائے او اندر سرم
 من کہ باشم بستہ فتراکِ او
 بر نخبینم از حریمِ پاکِ او
 زندہ از تقبیلِ خاکِ پیشِ ربم
 خوشتر از روزِ عراقِ آمدِ ششم

(۱۳۱)

علامہ آیہ مذکورہ بالا کی تشریح کرتے ہوئے نظامِ تعلیم و تربیت کی طرف آجاتے ہیں اور اس حقیقت کا انکشاف کرتے ہیں کہ علم کی محتاجی، رزق کی محتاجی سے کم خطرناک نہیں۔ رزق کی محتاجی سے "غیرت اور حمیت" کو دھکا لگتا ہے مگر علم کی محتاجی پوری انسانی میرت اور شخصیت کو تباہ و برباد کر کے رکھ دیتی ہے۔

علمِ غیبِ آموختی اندوختی
 روئے خویش از غارِ ہاش افروختی
 عقلِ تو ز بخیِ بری افکارِ غیر
 در گلوئے تو نفس از تارِ غیر
 بر زبانِ گفتگو ہا مستعار
 در دلِ تو آرزو ہا مستعار

(۱۳۲)

نظر آتے نہیں بے پردہ حقائق ان کو
 آنکھ جن کی ہوئی محکومی و تقلید سے کور

(۱۳۳)

علیٰ کہ تو آموزی مشتاقِ نگاہے نیت
 و اما ندہ را ہے بہت آوارہ را ہے نیت

(۱۳۴)

اگرچہ علامہ کے عہدِ حیات میں وہ مسائل موجود نہ تھے جو اب اقوامِ عالم کو درپیش ہیں مگر وہ مانگے کی صلاحیتوں کی کم مانگی سے بدرجہ اتم آگاہ تھے۔

لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ

(نہ کوئی اس کی اولاد ہے اور نہ وہ کسی کی اولاد)۔

اس آیتِ کریمہ کی تفسیر میں بھی علامہ نے حسب سابق صفاتِ الہیہ میں ہر مسلمان کو شرکت کی دعوت دی ہے۔ اللہ واحد ہے اور اس کا کوئی نسب نہیں۔ کفار اپنے دیوتاؤں کے نسب ناموں کے عادی تھے اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے خداوند بزرگ و برتر کا بھی نسب نامہ پوچھا کرتے۔ جو اب ارشاد ہوا:

”نہ وہ کسی کی اولاد ہے اور نہ کوئی اس کی اولاد ہے۔“

مرد مومن جب فنا فی التوحید ہو جاتا ہے تو ”رنگِ دُخون“ کی علامتوں سے بے نیاز صرف ایک ہی رنگ میں رنگ جاتا ہے جسے توحید پرستوں نے اسلام کا نام دیا ہے۔ جب مسلمان فارسی سے کسی نے نسب نامہ پوچھا تو اس عاشقِ رسولؐ نے جواب دیا کہ:

”سلمان ابنِ اسلام“۔

قوے تو از رنگِ دبو بالاتر است

قیمتِ یک اسودش صد گراست

قطرہ آبِ وضوئے قنبر سے

در بہا برتر ز خونِ قیصر سے

فارغ از بابِ وام و اعمام باکش

پہچوں سماں ازادہ اسلام باکش (۱۳۵)

رنگِ دُخون کے امتیازات کے ساتھ ہی ملکِ دُخون کے امتیازات بھی ختم ہو جاتے ہیں اور مرد مومن صرف اسی کا ہو کے رہ جاتا ہے۔

یہ عالم یہ ہنگامہ رنگ و صورت

یہ عالم کہ ہے زیرِ فرمانِ موت

یہ عالم یہ بُت خانہ چشم و گوشت
جہاں زندگی ہے فقط خور و نوش

خودی کی یہ ہے منزلِ اولیں
مسافر یہ تیرا نیشمن نہیں

(۱۳۴)

نیست از روم و عرب پیوندِ ما
نیست پابندِ نسب پیوندِ ما

دل بہ محبوبِ حجازی بستہ ایم
زین جہت با یگدگر پیوستہ ایم

(۱۳۵)

منفعت ایک ہے اس قوم کی نقصان بھی ایک
ایک ہی سب کا نبی دین ہی ایمان بھی ایک
حرمِ پاک بھی اللہ بھی قرآن بھی ایک
کچھ بڑی بات تھی ہوتے جو مسلمان بھی ایک

فرقہ بندی ہے کہیں اور کہیں ذاتیں ہیں
کیا زمانے میں پہننے کی یہی باتیں ہیں

(۱۳۸)

دشت میں دامنِ کسار میں میدان میں ہے
بحر میں موج کی آغوش میں طوفان میں ہے
چین کے شہر، مراقتش کے بیابان میں ہے
اور پوشیدہ مسلمان کے ایمان میں ہے
چشمِ اقوام یہ نظارہ ابد تک دیکھے
رفعتِ شانِ رفعتِ اک ذکر ک دیکھے

(۱۳۹)

وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ

اہل لغت اور مفسرین نے کلمہ "کُفُوًا" کے معانی کے جو سلسلے قائم کئے ہیں ان میں نظر، مشابہ، مماثل، ہم رتبہ اور مساوی شامل ہیں۔ مقصود اس سے یہ ہے کہ ساری کائنات میں کبھی کوئی نہ ایسا ہوا ہے اور نہ ہو سکتا ہے جو ذاتِ باری سے دعویٰ ہمسری رکھتا ہو یا اپنی صفات و افعال اور اختیارات میں کسی طرح بھی اور کسی درجے بھی مشابہت رکھتا ہو۔ علامہ نے اس آیتِ مکرمہ کی تفسیر اس طرح بیان کی ہے:

آنکہ ذاتش واحد است ولا شریک
بندہ اکش ہم در نسا زدہ با شریک
مومن بالائے ہر بالا تر سے
غیرت او بر شاہد ہم سے

پیش باطل تیغ و پیش حق سپر
امر و نہی او عیارِ خیر و شر

در فضائے این جہان سے و ہو
نغمہ پیدا نیست جز تکبیر او
عفو و عدل و بذل و احسانش عظیم
ہم بقہر اندر مزاج او کریم

(۱۴۱)

جب بندہ مومن کو صفاتِ الہیہ کی پیروی کرنے کو کہا جاتا ہے تو اس کا مطلب یہ نہیں ہوتا کہ کوئی انسان صفاتِ الہیہ میں شریک ہونے کا دعویٰ سے دار ہے۔ بلکہ اس سے صرف یہ مراد ہوتی ہے کہ وہ ایک اعلیٰ و برتر مستی کے احکامات کی تعمیل کرنا چاہتا ہے۔ اس میں یہ نکتہ ہمیشہ ملحوظ خاطر رہنا چاہئے کہ صفاتِ الہی ذاتی ہیں اور بندہ میں وہی صفات ادنیٰ اور اکتسابی ہیں

مثلاً خدا خالق الکل ہے اور بندہ اس کی مدد اور عنایت سے ادنیٰ قسم کی معمولی تخلیق کر سکتا ہے خدا کی تخلیق کائنات ہے جس کا ایک ادنیٰ ترین حصہ انسان ہے اور انسان کی تخلیق اس کائنات کے کسی ادنیٰ ترین جزو میں کسی اصولِ فطرت کی نقل ہے۔ فطرت نے عناصر میں بعض خصوصیات ودیعت کر رکھی ہیں۔ انسان ان خصوصیات سے استفادہ کرتا ہے۔ اگر پانی کے بہاؤ اور حرکت کی قوت سے برقی رو پیدا کی جاسکتی ہے، تو اس کا مطلب یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے پانی میں وہ بہاؤ اور حرکت کی قوت ودیعت کر رکھی ہے انسان جس سے استفادہ کرتا ہے۔ اگر پانی ہی نہ ہو یا اس میں حرکت کی خاصیت نہ ہو اور مطلوبہ قوت پیدا نہ ہو سکے تو باقی عمل بھی معطل ہو جائے گا۔ اخلاقِ الہیہ کی پیروی کا مطلب یہی ہے جو اس آیت کریمہ کا مضمون ہے:

صِبْغَةَ اللَّهِ وَمَنْ أَحْسَنَ مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً (۱۴۲)

ترجمہ: "اللہ تعالیٰ کے رنگ میں رنگ جاؤ اس سے بہتر کوئی رنگ نہیں۔"

حسن الخلق خلق الله الاعظم (۱۴۳)

سید سلیمان ندوی علیہ الرحمہ نے اپنی مشہور کتاب "سیرۃ النبی" میں تحریر کیا ہے کہ:

"اللہ تعالیٰ کے ان اسما و صفات کا عقیدہ دینِ محمدی

میں محض نظری نہیں بلکہ عملی حیثیت ہی رکھتا ہے، یعنی اس کے

یہ محامد و اوصاف اخلاقی انسانی کا معیار ہیں۔ ان اوصاف کو چھوڑ

کر جو اس ذوالجلال کے لئے خاص ہیں اور جو بندگی کی حیثیت

اور طاقت سے زیادہ ہیں۔ بقیہ اوصاف و محامد انسان کے لئے

قابلِ نقل ہیں، کہ وہ خدا کے محامد اور اوصاف سے دور کی نسبت

رکھتے ہیں۔ اس لئے انسان پر فرض ہے کہ اگر وہ خدا سے

نسبت پیدا کرنا چاہتا ہے تو اپنے اندر اس کے محامد اور

اوصاف سے نسبت پیدا کرے۔ اور ان کو نحوہ یوں کا انتہائی

معیار جان کر ان کی نقل و پیروی کی خواہش کرے۔ محامدِ الہی گو

استادِ اعلیٰ کی وصی ہے، جس کو دیکھ کر شاگرد کو اپنے حنط کی خوبی

میں ترقی کرنی چاہئے۔ اس لئے انسان کو بھی اپنے سرف کے کھینے
 (مخامدِ الہی کی نقل اتارنے) میں ایک نظر اس استادِ ازل کی
 وصی پر ڈال لینی چاہئے، تاکہ معلوم ہو کہ اس کی ذاتی مشق کہاں تک
 اصلی وصی کے مطابق ہے۔" (۱۴۲)

حواشی

- ۱- ۳- العمران : ۱۳۷
- ۲- تشکیل جدید الہیات اسلامیہ - ترجمہ نیازی ص ۲۲۵-۲۲۶
- ۳- ایضاً ص ۲۲۶-۲۲۷
- ۴- ۷- الاعراف : ۳۴
- ۵- تفہیم القرآن جلد ۲ ص ۲۵-۲۴
- ۶- ۹۸- البیت : ۷
- ۷- بال جبریل ص ۴۴
- ۸- ۳۵- فاطر : ۱۰
- ۹- تفہیم القرآن جلد ۴ ص ۳۳۴
- ۱۰- ۲۲- الحج : ۴۴-۴۵
- ۱۱- ۱۳- الرعد : ۱۷
- ۱۲- ۴۷- محمد : ۱۰
- ۱۳- ۹۸- البیت : ۶
- ۱۴- ۲۵- الفرقان : ۵۵
- ۱۵- بانگِ درا ص ۲۴۹
- ۱۶- // ص ۲۹۴
- ۱۷- ارمغانِ حجاز ص ۲۳۰
- ۱۸- // ص ۲۳۱

- ۱۹- ضرب کلیم ص ۵۰
- ۲۰- ۲۲- الحج : ۷۷
- ۲۱- ارمنانِ حجاز ص ۲۴۹
- ۲۲- " ص ۷۰-۲۴۹
- ۲۳- ۵- المائدہ : ۵۲-۵۲
- ۲۳- "قلب کو ایک طرح کا وجدان یا اندرونی بصیرت کہئے" تشکیلِ جدیدِ الہیاتِ اسلامیہ ص ۲۳
مترجم نے حاشیہ ۴۹ میں اسے نفسِ داخل کہا ہے۔ (دہی حوالہ)
- ۲۵- ضرب کلیم ص ۷۱
- ۲۶- جاویدنامہ ص ۱۶۶
- ۲۷- بانگِ درا ص ۲۱۷
- ۲۸- ۹- التوبہ : ۴۰
- ۲۹- بالِ جبریل ص ۷۰
- ۳۰- تشکیلِ جدیدِ الہیاتِ اسلامیہ - ترجمہ نیازی ص ۲۱۳
- ۳۱- ۴- النساء : ۱
- ۳۲- تشکیلِ جدیدِ الہیاتِ اسلامیہ مذکور ص ۱۵-۲۱۴
- ۳۳- بانگِ درا ص ۳۰۷
- ۳۴- اسرار و رموز ص ۱۳۳
- ۳۵- بالِ جبریل ص ۴۶
- ۳۶- " ص ۱۳۸
- ۳۷- " ص ۳۴
- ۳۸- تشکیلِ جدیدِ الہیاتِ اسلامیہ ص ۲۱۶
- ۳۹- ۵۵- الرحمن : ۲۹
- ۴۰- جاویدنامہ ص ۸۵

- ۴۱- تفہیم القرآن جلد ۵ ص ۲۶۱
- ۴۲- تشکیل جدید النہیات اسلامیہ ص ۱۷-۲۱۶
- ۴۳- ۳- آل عمران : ۱۹۰
- ۴۴- ۳۱- نمن : ۲۹
- ۴۵- ۲۲- الرمز : ۵
- ۴۶- بالِ جبریل ص ۱۲۶
- ۴۷- تشکیل جدید النہیات اسلامیہ ترجمہ نیازی ص ۴۸
- ۴۸- ضرب کلیم ص ۱۱۵
- ۴۹- " ص ۵۲
- ۵۰- " ص ۵۵
- ۵۱- " ص ۵۶
- ۵۲- " ص ۵۸-۵۹
- ۵۳- " ص ۶۱
- ۵۴- تشکیل جدید النہیات اسلامیہ ص ۷۱
- ۵۵- ایضاً
- ۵۶- ایضاً ص ۷۲
- ۵۷- اسرار ازل جوئی بر خود نظر سے واگن
- یکتائی و بپاری پنهانی و پیدائی (پیام مشرق : ص ۲۰۰)
- ۵۸- ایضاً ص
- ۵۹- ایضاً ص ۷۲
- ۶۰- ایضاً ص ۸۰
- ۶۱- بالِ جبریل ص ۱۷۳
- ۶۲- پیام مشرق ص ۲۵۱

- ۴۳- پیام مشرق ص ۸۳
- ۴۴- " " ص ۸۵
- ۴۵- ۱۰- یونس : ۶
- ۴۶- ۲۵- الفرقان : ۶۲
- ۴۶- ایضاً ص ۹۲
- ۴۸- امرارِ خودی ص ۱۶
- ۴۹- " " ص ۱۸
- ۵۰- تشکیلِ جدیدِ الہیاتِ اسلامیہ - مذکور ص ۹۳
- ۵۱- بالِ جبریل ص ۱۲۷
- ۵۲- تشکیلِ مذکور ص ۹۳
- ۵۳- بالِ جبریل ص ۲۱۸
- ۵۴- ضربِ کلیم ص ۱۰
- ۵۵- بانگِ درا ص ۶۸-۲۷۷
- ۵۶- ۲۲- الدخان : ۳۸-۳۹
- ۵۷- ۳۵- فاطر : ۱
- ۵۸- بالِ جبریل ص ۲۲
- ۵۹- ۲۹- العنکبوت : ۱۹
- ۸۰- ۲۲- النور : ۲۴
- ۸۱- ۳۱- لقمن : ۲۰
- ۸۲- ۳- آل عمران : ۲۶
- ۸۳- تشکیلِ جدیدِ مذکور ص ۱۲۲
- ۸۴- حوالہ مذکور
- ۸۵- ضربِ کلیم ص ۱۱

- ۸۶ - ۲۰ - طہ : ۱۲۰
- ۸۷ - ضرب کلیم ص ۱۰
- ۸۸ - تشکیں جدید مذکور ص ۱۳۱
- ۸۹ - بالِ جبریل ص ۴۹ - ۱۷۱
- ۹۰ - تشکیں جدید مذکور ص ۱۳۳
- ۹۱ - ۳۲ - الاحزاب : ۷۲
- ۹۲ - ۱۲ - یوسف : ۲۱
- ۹۳ - اصرار و رموز ص ۱۰۹
- ۹۴ - ۷۴ - الذہر : ۲
- ۹۵ - بانگِ درا ص ۳۱۳
- ۹۶ - ۱۳ - الرعد : ۱۱
- ۹۷ - پیامِ مشرق ص ۱۴۳ - ۲۴۴
- ۹۸ - بالِ جبریل ص ۴۱
- ۹۹ - ۷۴ - الانعام : ۵۷
- ۱۰۰ - پیامِ مشرق ص ۱۴۶
- ۱۰۱ - تشکیں جدید مذکور ص ۱۰۰ - ۱۰۱
- ۱۰۲ - ۵۰ - ق : ۱۶
- ۱۰۳ - تشکیں جدید مذکور ص ۱۱۰
- ۱۰۴ - بالِ جبریل ص ۱۲۶
- ۱۰۵ - ۷۴ : الذہر : ۱
- ۱۰۶ - تفہیم القرآن جلد ۴ ص ۱۸۵
- ۱۰۷ - ضرب کلیم ص ۲
- ۱۰۸ - بالِ جبریل ص ۱۳۶

- ۱۰۹- جاویدنامہ ص ۲۲
- ۱۱۰- ۹- التوبہ: ۳۹
- ۱۱۱- جاویدنامہ ص ۲۵
- ۱۱۲- اصرار و رموز ص ۸۰-۸۳
- ۱۱۳- بالِ جبریل ص ۱۰۶
- ۱۱۴- " ص ۵۵
- ۱۱۵- " ص ۷۰
- ۱۱۶- تفہیم القرآن جلد ۱ ص ۲۳۹
- ۱۱۷- ۶- الانعام: ۵۷
- ۱۱۸- ۳۹- الزمر: ۳
- ۱۱۹- دائرۃ المعارف اسلامیہ جلد ۶ ص ۷۰۰
- ۱۲۰- ضرب کلیم ص ۱۸
- ۱۲۱- بالِ جبریل ص ۲۷
- ۱۲۲- " ص ۱۰۵
- ۱۲۳- اصرار و رموز ص ۱۸۲
- ۱۲۴- ۲- البقرہ: ۱۳۸
- ۱۲۵- اصرار و رموز ص ۱۸۳
- ۱۲۶- سیرۃ النبی، سیکان ندوی ص ۵۰۰-۴۹۹
- ۱۲۷- اصرار و رموز ص ۱۸۳
- ۱۲۸- ضرب کلیم ص ۱۷۳
- ۱۲۹- " ص ۵۵
- ۱۳۰- اصرار و رموز ص ۱۸۳
- ۱۳۱- " ص ۱۸۵

- ۱۳۲- اصرار و رموز ص ۱۸۶
- ۱۳۳- ضرب کلیم ص ۶۸
- ۱۳۴- زبورِ عجم ص ۱۵۰
- ۱۳۵- اصرار و رموز ص ۱۸۸
- ۱۳۶- بالِ جبریل ص ۱۴۳-۱۴۴
- ۱۳۷- اصرار و رموز ص ۱۹۰
- ۱۳۸- بانگِ درا ص ۲۲۲
- ۱۳۹- " ص ۲۲۱
- ۱۴۰- تفہیم القرآن جلد ۴ ص ۵۲۳
- ۱۴۱- اصرار و رموز ص ۹۲-۹۱
- ۱۴۲- ۲- البقرہ : ۱۳۸
- ۱۴۳- حدیث بروایت عمار بن یاسرؓ ، کنز العمال جلد ۲ ص ۲
- ۱۴۴- سیرۃ النبی ، سید سلیمان ندوی جلد ۴ ص ۵۱۶

کتابیات

۱) قرآنی تراجم و تفاسیر

- ۱- قرآن حکیم
 - ا۔ ترجمہ شاہ رفیع الدین و نواب وحید الزمان خاں۔ معہ اشرف الحواشی: مطبوعہ شیخ محمد اشرف، کشمیری بازار لاہور۔
 - ب۔ ترجمہ و اختصار تفسیر، مولانا اشرف علی تھانوی - تاج کمپنی لاہور، کراچی
 - ج۔ تفسیر فتح العربیہ، فخر المطالع، لکھنؤ ۱۳۳۸ھ
 - د۔ تفسیر القرآن - ادارہ ترجمان القرآن و مکتبہ تعمیر انسانیت لاہور، مترجم و مفسر مولانا ابوالاعلیٰ مودودی

۲) سیرت

- سیرۃ النبی - شبلی نعمانی و سید سلیمان ندوی - نیشنل بک فاؤنڈیشن اسلام آباد
- رسول نمبر - رسالہ نقوش، بھگل، ادارہ فروغ اردو - لاہور
- خطبات مدراس، سید سلیمان ندوی، لاہور اکادمی - لاہور

۲) لغت و حوالہ جات

- اردو دائرہ معارف اسلامیہ (تشنہ ٹیکمیل) پنجاب یونیورسٹی لاہور
- انسائیکلو پیڈیا بریٹانیکا، کمل ۱۹۸۰ء ایڈیشن
- غیاث اللغات مع چراغ ہدایت، مشتعل بر مصطلحات سراج الدین علی خاں آرزو نوکشتور، لکھنؤ ۱۹۰۲ء
- فرہنگ عامرہ - محمد عبداللہ خوشگئی - کراچی، ۱۹۵۷ء

انگلش اردو ، لغت - مولوی عبدالحق صاحب - انجمن ترقی اردو -
 آکسفورڈ ڈکشنری ، آکسفورڈ یونیورسٹی پریس لندن -

اصطلاحات نفسیات - ادارہ تالیف و ترجمہ پنجاب یونیورسٹی لاہور ۱۹۶۱ء
اخلاقیات

اسلام کا نظریہ اخلاق	محمد مظہر الدین صدیقی	ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور -
اخلاقِ ناصری	علامہ محقق طوسی	پنجاب یونیورسٹی لاہور ۱۹۵۷ء
اخلاقِ جلالی	جدال الدین دوانی	شیخ مبارک علی لاہور

تصنیفاتِ اقبال و اقبالیات

۱۹۵۹ء	شیخ غلام علی	امرار و رموز
۱۹۵۸ء	„	پیامِ مشرق
۱۹۴۵ء	شیخ مبارک علی	بانگِ درا
۱۹۵۸ء	شیخ غلام علی	زبورِ عجم
۱۹۵۹ء	„	جاوید نامہ
۱۹۴۴ء	„	بالِ جبریل
۱۹۵۸ء	„	پس چہ باید کرد بمعہ مسافر
۱۹۵۹ء	„	ضربِ کلیم
„	„	ارمغانِ حجاز

تشکیلِ جدید الہیاتِ اسلامیہ ترجمہ نذیرہ نیازی، بزمِ اقبال ۱۹۸۳ء

مضامین و تقاریرِ اقبال (انگریزی) لاہور

روزگارِ فقیر (حصہ اول و دوم) فقیر سید و حید الدین ۱۹۴۴ء

مقالاتِ یومِ اقبال ، نامی پریس لاہور ، ۱۹۴۸ء قومی کتب خانہ

رسالہ اردو ، اقبال نمبر ، ۱۹۳۸ء انجمن ترقی اردو ، حیدرآباد دکن

فکرِ اقبال	ڈاکٹر خلیفہ عبدالکیم	بزمِ اقبال لاہور
فکرِ اقبال	غلام دستگیر نامی	(اقبال کے مضامین) اردو اکادمی کراچی
روحِ اقبال	یوسف حسین خاں	مکتبہ جامعہ ذہلی ۱۹۵۷ء
اقبال نئی تشکیل	عزیز احمد	گلوب لاہور ۱۹۴۸ء
شعرِ اقبال	عابد علی عابد	بزمِ اقبال ۱۹۵۹ء
اقبال اور پاکستانی ادب	عزیز احمد	مکتبہ عالیہ لاہور ۱۹۷۷ء
دانے راز	واحد رضوی	مقبول اکادمی لاہور ۱۹۴۷ء
انوارِ اقبال	(خطوط و تحریریں)	اقبال اکادمی کراچی
اقبال نامہ	(خطوط)	لاہور
اقبال اور ان کا فلسفہ	آل احمد سرور	مکتبہ عالیہ لاہور - جنوری ۱۹۷۷ء
خطوطِ اقبال بنا آ جناح	قائد اعظم	شیخ محمد اشرف لاہور
مکاتیبِ اقبال بنا آ گرامی		اقبال اکادمی کراچی

فلسفہ جمال

تاریخِ ہمایات	(انگریزی)	برنارڈ ہورن وٹ	ورلڈ پبلیشنگ کمپنی نیویارک
ہمایات کا مطالعہ	(انگریزی)	ایم ایم شریف	ادارہ ثقافت اسلام آباد لاہور
لون جانی نس کا مطالعہ و قدرت	(انگریزی)	ڈی۔ اے۔ ریل	آکسفورڈ یونیورسٹی پریس

لندن

تصوف - علم کلام اور کلام

مذہبِ عالم میں تصوف	(انگریزی)	سڈنی سپنسر	پینگوئن بکس
مکاتیبِ مجدد الف ثانی، تین جلد		ملک چمن دین کشمیری	بازار لاہور
عوارف المعارف		شہاب الدین سہروردی	مدینہ پبلیشنگ ہاؤس کراچی

عجۃ اللہ البالغہ
 شاہ ولی اللہ ترجمہ عبدالحق حقانی
 قرآن محل کراچی
 مولوی رحیم بخش بیرسٹر
 مکتبہ طیبہ بنال گنج لاہور
 داتا گنج بخش ترجمہ مفتی نعیمی،
 مدینہ پیشنگ ہاؤس کراچی
 مفوضات خواجہ نظام الدین اولیاء
 فوائد الفواد
 امیر علاء مسجری

الغزالی
 شبلی نعمانی
 اسلامی پیشنگ ہاؤس لاہور
 نفیس اکادمی کراچی
 علم الکلام و کلام
 تصوف کے عناصر ترکیبی (انگریزی) اے۔ ای۔ ٹیلر
 میٹھیون، لندن

تہذیب، ثقافت اور تمدن

قومی تہذیب کا مسئلہ ڈاکٹر سید عابد حسین انجمن ترقی اردو ہند علی گڑھ
 عالم اسلام (انگریزی) فلپ کے ہٹی کے اعزاز میں مطالعہ میکملن لندن
 ثقافت و انتشار میٹھیو آرنلڈ (ترجمہ) اکادمی آف ایجوکیشن ریسرچ کراچی
 تاریخ جدید میں اسلام (انگریزی) سمٹھ (ڈبلیوسی) پرنسٹن یونیورسٹی پرنسٹن
 اسلامی ثقافت کا مطالعہ " گب (ایچ اے آر) آر کے پی ملینڈ۔ لندن
 آب کوثر، موج کوثر، رود کوثر شیخ محمد اکرام ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور
 تہذیب و تمدن اسلامی رشید اختر ندوی
 مسلم ثقافت ہندوستان میں عبدالمجید سہاک
 مسلم ممالک میں اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش مولانا سید ابوالحسن ندوی
 : آرمی بک کلب
 ثقافت کی تعریف میں تصورات ایلیٹ ٹی ایس فیبرا اینڈ فیبرا۔ لندن
 مسلمانوں کے تہذیبی کارنامے نور احمد فیروز سنز۔ لاہور
 انواع فلسفہ ظفر حسین خاں انجمن ترقی اردو ہند۔ علی گڑھ

داستانِ فلسفہ دو جلد عابد علی عابد ترجمہ از ول ڈیورانت سٹوری آف فلاسفی
: مکتبہ اردو لاہور

تاریخِ فلاسفۃ الاسلام محمد لطفی جمعہ - نفیس اکادمی کراچی
فلسفۃ اسلام ڈی اولیری (ترجمہ احسان علیگ) نفیس اکادمی کراچی
مطالعہ فلسفہ (انگریزی) مور (جی ای) روٹ لیج - لنڈن
فلسفہ یونان " جان برنیٹ میکملن - لنڈن
فلسفے کا جدید تعارف (انگریزی) فری پریس گلینگو - یو ایس اے
تجدیدِ اعتقاد " جوڈسی ای ایم فیبر اینڈ فیبر - لنڈن

متفرق متعلقات

مشرقی تمدن کا آخری نمونہ عبد کلیم شرر نسیم بکٹہ پوکھنٹو
غیر فانی تہذیب سعید اختر قاضی سنز - انارکلی لاہور
تخلیقی ارتقاء (انگریزی) ہنری برگسان ترجمہ انگریزی آر تھر میچل -
: موڈرن لائبریری - نیویارک
مذاکرہ افلاطون انگریزی ترجمہ ہلٹن پینگوین بکس - لنڈن
تخلیقی پاکستان (انگریزی) جسٹس سید جمیل حسین رضوی آرمی بک کلب ۱۹۸۳ء

اشاریہ

اشخاص

و: آنحضرت (رسول کریم)

۱۶-۱۸-۲۹-۶۷-۸۰-۹۰-۱۳۳-۱۳۹-۱۴۴-

۱۸۳-۱۹۵-۱۹۶-۱۹۷-۱۹۸-۱۹۹

۵

۱۷۱-۱۷۷

۱۱۸

۱۰۴-۱۶۳

۱۳۶

۸-۵۰

۹۴

۷۸

۱۹۳

۸۸

۳۶-۴۴-۱۲۵-۱۲۹-۱۳۴-۱۳۵-۱۳۷-۱۴۰

۴-۹-۱۱-۲۲-۲۴-۳۱-۳۴-۳۹-۴۲-۴۴-

۴۶-۴۸-۵۰-۵۴-۵۶-۵۹-۶۶-۶۸-

۷۰-۷۱-۷۳-۷۶-۷۸-۸۸-۹۱-۹۲-۹۵-۹۷

آنرندہ مصیبتیں

آن سٹان

ابدالی

ابن خلدون

ابن سینا

ابن مسکویہ

ابوبکر صدیق

ابوداؤد

احمد بن حنبل، امام

افغانی

افلاطون

اقبال، محمد، علامہ

۱۰۴-۱۱۰-۱۱۵-۱۱۶-۱۱۸-۱۲۲-۱۲۵-۱۳۴

۱۳۶-۱۵۰-۱۵۵-۱۵۷-۱۶۰-۱۶۳-۱۶۷

۱۶۹-۱۶۲-۱۶۴-۱۶۵-۱۶۶-۱۶۷-۱۶۸-۱۶۹

۱۸۰-۱۸۲-۱۸۹-۱۹۳-۱۹۴-۱۹۸-۲۰۰

۱۱۵-۱۱۴

اکبر الہ آبادی

۱۳۹

امیہ بن الصلت (عرب شاعر)

۱۴۹

انصاری ظفر احمد

۱۴۵

ادکونل (امریکی پادری)

۴

ایلیٹ ٹی ایس

ب:

۱۸۰-۱۷۷-۱۷۳

برگساں

۱۴۵

بوکسٹن

۵۸

بہزاد

۱۱۱-۱۱۰

بیننگ، ولیم

پ:

۱۰۵

پاپائے روم

۱۰۶

پاشا، سعید حلیم

۸۲-۷۷-۱۸

پروریز (خسرو والے)

ت:

۷۵

تھانوی، اشرف علی، مولانا

ٹ:

۱۶۹-۱۱۰

ٹیپو سلطان

ج:

۹۵ جناح، محمد علی، قائد اعظم
۱۶۹ جعفر (بنگال والے)

تج:

۱۴۵ چرچل، ونسٹن

ح:

۱۱۵ حالی، الطاف حسین

۵۸

حافظہ شیرازی

۳۵۰۸

حمید احمد خاں، پروفیسر

خ:

۴۵

خسرو

۱۵۶

خورشید، عبد السلام

ٹ:

۱۳۸

ڈارون

۱۰۴

ڈیکارٹ

ر:

۱۴۵

رسل، برٹریٹ

۱۰۸

روسو

۱۵۵-۱۳۶

رومی، مولانا

ز:

۱۴۵

زینو (یونانی فلسفی)

س:

۱۳۸-۱۲۳

سینسر

۱۴۰

سٹنڈل (میری ہنری بانل کا قلمی نام)

۱۱۰	سراج الدولہ
۱۵۰	سرور، آل احمد
۳۶	سعید اللہ
۱۹۸	سلطان فارسی (سلطان ابن اسلام)
۱۳۴	سلیمان، حضرت
۱۱۶ — ۱۱۲	سید احمد خاں، سر
۹۰	سیدین خواجہ، غلام
۱۴۵	سیر

ش:

۱۹۳ — ۱۹۱	شافعی، امام
۵۳	شپنگر
۱۴۰	شوین ہار
۲۷	شیریں

ص:

۱۶۹	صادق (دکن والے)
-----	-----------------

ض:

۱۶۷	ضیغمہ، برانی، عبد زاده
-----	------------------------

ع:

۱۵۲	عابد علی عابد
۶۰ - ۱۳۷ - ۱۳۸	عبد الحکیم، خلیفہ، ڈاکٹر
۱۱۳	عبد العزیز، شاہ دہلوی
۱۱۴	عبد اللہ، سید - ڈاکٹر
۱۶۱	عزیز احمد

علیؑ، حضرت
عمرؓ، حضرت

۹۴
۹۴-۹

غ:

۱۲۴-۱۰۴

الغزالی

ف:

۱۰۴-۸-۶

الفارابی

۸۲-۵۸-۲۶

ذہاد

ک:

۱۲۵-۱۲۳-۱۰۴

کانٹ

۱۲۵

کرامویل

ل:

۱۵۲-۱۴۵-۱۰۵-۱۰۴

لوتھر مارٹن

م:

۱۳۸-۹۰-۸۵-۶۶

مارکس، کارل

۱۹۶

مالکؒ، امام

۱۰۵

ماوردی

۱۱۲

محسن الملک

۶۶

المروزی، احمد بن عثمان

۶۶

مسلم

۱۵۰-۱۲۲-۱۲۲-۳

مسولینی

۱

منظف حسن ملک

۱۲۸-۱۲۶

ممتاز حسن

۱۶۸-۱۶۱-۱۵۹

مودودی، مولانا

۱۹۱-۱۸۸-۱۷۶ مولیٰ، حضرت

۱۱۰ موہن رائے، راجہ رام

۱۱۱-۱۱۰ میکے

ن:

۱۲۵-۱۲۱ بنو لہین، بونا پارٹ

۲۰۱ ندوی، سیدمان سید

۱۵۸ نذیر نیازی

۸۲-۱۲۳-۱۲۵-۱۲۸-۱۳۲-۱۳۵-۱۳۷-۱۳۸ نطشے

۱۵۵-۱۴۰

۱۲۵ نکسن، ڈاکٹر

۱۳۹-۱۳۲-۸۲ نمرود

۹۷ نرو، جواہر لعل، پنڈت

و:

۱۰۸ والیٹر

۱۷۷ ڈاکٹر ہیڈ، پروفیسر

۱۲۳ وحید الدین، فقیر، سید

۱۲۳ دل ڈیورنٹ

۱۱۱ دلی اللہ، شاہ، حضرت

ک:

۱۷۶ ہارون، حضرت

۱۹۶ ہارون رشید، خلیفہ

۱۴۹-۱۴۲ ہٹلر

∴

کتاب

۹:

(۶)

ارمغانِ حجاز از اقبال

۶۱-۶۲-۶۸-۹۸-۱۰۱-۱۳۰-۱۳۸-۱۵۴-۱۵۶

اسرارِ خودی //

۳۱-۳۶-۶۰-۶۳-۹۳-۱۰۱-۱۳۴-۱۳۵

۱۹۱-۱۵۵

اسلام کی ترکیب میں حرکت کا اصول ۱۵۷

۶۰ اقبال، شخصیت اور شاعری۔ از حمید احمد خان

۱۵۶-۶۳-۶۳ اقبال نامہ از شیخ عطا اللہ

۱۰۲-۶۲ اقبال، نئی تشکیل از عزیز احمد

۱۵۵-۱۵۲-۱۵۲-۱۴۵ انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا

۱۵۲ انواع فلسفہ از ظفر حسین خاں

ب:

بالِ جبریل از اقبال

۶۱-۶۳-۶۸-۷۲-۹۳-۹۸-۱۰۳-۱۲۶-۱۵۲

۱۵۶-۱۵۴

بانگِ درا //

۲۸-۵۲-۶۰-۶۲-۶۴-۹۹-۱۰۳-۱۱۷

۱۵۵-۱۵۴

۱۴۵

بائبل

۱۰۰

بخاری

پ:

پس چہ باید کرد اے اقوامِ شرق

۳۴-۵۰-۶۲-۷۹-۸۴-۱۰۰-۱۰۱-۱۰۲-۱۴۶

۱۵۶-۱۵۴

از اقبال

پیامِ مشرق از اقبال

۴۴-۴۶-۶۱-۶۴-۷۶-۸۱-۱۰۰-۱۰۱-۱۰۳

۱۵۵-۱۵۲-۱۴۰-۱۲۸-۱۱۹

ت :

تشکیل جدید الہیات اسلامیہ از اقبال ۱۵۲-۶۲-۶۲-۶۰

ترجمہ، تہذیب نیازی

۶۰ تعلیم و تہذیب از حمید احمد خاں

۱۵۴-۹۹-۶۲ تفہیم القرآن از مودودی، مولانا

ج :

جاوید نامہ از اقبال ۲۴-۶۰-۶۱-۶۲-۶۹-۹۹-۱۰۰-۱۰۲-۱۰۳-

۱۱۸-۱۵۵-۱۶۹-۱۹

۳۵

جواب شکوہ //

ح :

۱۵۲ حیات جاوید از شبلی مولانا

خ :

۱۰۳ خطوط اقبال بنام جناح مع پیش لفظ از جناح

د :

۱۵۴ داستان فلسفہ از ول ڈیورانت

(ترجمہ، عابد علی عابد)

۱۵۴-۹۸-۶۰ دائرہ المعارف اسلامیہ

ز :

۱۹۴۹۲۴۸ رموز بے نمودی از اقبال

۶۲ روح اقبال از یوسف حسین خاں

۱۵۵-۱۵۲-۹۳-۶۲-۳۸-۳۶ روزگارِ فقیر از فقیر و حمید الدین

ذ :

۱۰۳-۶۲-۶۲-۳۱

زبورِ عجم از اقبال

س:

۱۵۲ . مرسید اوران کے رفیق کار از سید عبداللہ

۱۵۶ مرگزشت اقبال از عبدالسلام خورشید

۲۰۱ سیرت النبئی از سید سلیمان ندوی

ض:

۱۵-۴-۵۰-۵۲-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۹-

ضربِ کلیم از اقبال

۱۰۱-۱۰۲-۱۰۳-۱۳۱-۱۵۲-۱۵۳-۱۵۴-۱۵۵-

ف:

۱۵۲

فتاویٰ عزیززیہ

۹۹

فرہنگِ عامرہ

۹۹

فکرِ اقبال از خلیفہ عبدالحمیم

ق:

قرآنِ حکیم

۱۲-۱۳-۱۵-۱۶-۲۹-۳۸-۵۶-۶۰-۶۲-۶۶-

۶۸-۶۹-۹۸-۱۰۳-۱۰۶-۱۲۶-۱۲۹-۱۳۲-۱۳۵-

۱۳۶-۱۳۹-۱۶۲-۱۶۴-۱۶۹-۱۶۳-

۱۶۶-۱۸۰-۱۸۲-۱۸۳-۱۸۵-۱۸۶-۱۸۸-

۱۹۵-۱۹۹

۱۵۲

قرآن اور اقبال

ک:

۹۸ کتاب الاصول از ابو عبید اللہ بن سلام

۶۶

کتاب الحج

۶۰-۵

کلچر اینڈ انارکی از آرنلڈ میٹیسو

۶۰ کلیات اقبال (اردو)

۳:

۱۰۳ مثنوی مسافر از اقبال

۶۰ المجادلہ

۱۰۰ مسلم (حدیث)

۹۹ مسلم الا قضیہ

۹۹ مشکوٰۃ المسابیح

۱۰۸ معاہدہ عمرانی از روسو

۶۰ ملفوظات اقبال

۷۸ المناک از ابوداؤد

امکنہ

۱:

۱۵۰-۱۴۵-۱۴۳-۱۴۲-۱۴۱

اٹلی

۳۹-۱۱

الحرا

۱

الہ آباد

۱۴۵-۱۴۲-۱۰۸

امریکہ

۳۵-۹

انڈس

۱۱۳-۱۱۲-۱۰۸

انگلستان

۱۱۱

اوردو

۱۴۷-۱۴۶-۱۴۳

ایبے سینا (ایبے سینا)

۳۰-۹

ایران

۹۵

ایشیا

ایمن، وادی

۷۷

ب:

۱۱۴-۹۷-۹۰-۶۸-۶۷

برصغیر

۱۱۶-۱۱۳-۱۱۱-۱۰۹-۹۷-۴۳-۳۹-۳۷-۳۰-۹

(ہند-ہندوستان)

۱۰۸

برطانیہ

۱۱۰

بنگال

پ:

۱۷۱

پارس

۱۱۱-۱۱۰

پلاسی

۱۱۰-۷۲

پنجاب

۱۲۰

پیرس

۲۰

پیرس کی مسجد

ت:

۳۶-۱۲

تاج محل

۱۵۰

ترکی

ج:

۱۰۵

جرمنی

۱۲۷

جنیوا

چ:

۱۹۹

چین

ح:

۱۲۹-۱۲۲

جشنہ

۱۷۱-۳۰

حجاز

حیدرآباد، دکن ۱۵۵-۱۵۴

۵:

۳۶-۱۲ جامع مسجد دلی ۹ دلی

۴۰ دمشق

۱۱۰ دمن

۱۱۰ دیو

۱۱۱ دارالعلوم دیوبند ۲۴ دیوبند

۶:

۱۲۱-۱۲۲-۱۲۶-۱۳۲-۱۳۷-۱۳۸-۱۳۹-۱۴۱-۱۵۱-۱۹۹ روم

۱۷ (رومۃ الکبریٰ) مسیحی روم

۷:

۱۱۰ سندھ

۸:

۱۷۱-۱۷۰-۲۰ شام

۹:

۳۰-۲۸ علم

۱۹۶ عراق

۱۹۹-۱۵۸-۳۶-۳۳-۲۰ عرب

۱۱۲-۹۶ علی گڑھ

۱۱۲ ہائی سکول علی گڑھ، کالج علی گڑھ

۱۰:

۱۲۱-۱۱۰-۱۰۸ فرانس

۱۲۰-۹۷ فلسطین

ق:

۱۱۷ مسجد قرطبہ ۱۱-۳۶-۲۲

قرطبہ

۳۶

قمر زہرا

ک:

۱۱۰ ہندو کالج کلکتہ ۱۱۰

کلکتہ

گ:

۱۱۰-۱

گجرات

ل:

لاہور

۳۹

لکھنؤ

م:

۱۲۲

مدینہ منورہ

۱۹۹

مراکش

۹

مسجد عمرؓ، حضرت

۲۰-۳۶-۱۲-۹

مسجد قوتہ الاسلام

۱۴۵-۱۲۶-۹۵-۷۷-۳۱-۲۷

مشرق

۱۰۷-۱۰۴-۸۵-۸۲-۸۱-۷۷-۴۹-۳۲-۳۱-۲۷

مغرب

۱۲۹-۱۲۷-۱۲۲-۱۱۹-۱۱۶-۱۱۳-۱۱۲-۱۱۰

۱۱۱

ممیسور

رسائل

۴:

۱۵۵

اردو، اقبال نمبر ۸، ۱۹۳۸ء

۳۱

ہالینڈ

حیدرآباد، دکن

ہسپانیہ ۱۱۷-۱۲

۱۲۸-۱۲۷-۱۲۵-۱۲۴-۱۱۶-۷۷-۱۷-۱۶

یورپ

یونان ۱۷۷-۲۹

صاحب طرز نثر نگار اور شاعر ابن الشاء مرحوم
کی یاد میں یہ کتاب انجمن ترقی اردو ہنہ
کی لائبریری کو پیش کی جاتی ہے

تَبَا